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ENGLISH | INSTRUCTIONS FOR USE
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1. INTRODUCTION
CLEARFIL SE Protect is a light-cure bonding system, consisting of an antibacterial
self-etching primer and a fluoride-releasing bonding agent. The primer simultaneously
treats both dentin and enamel. The general clinical benefit of this product is to restore
tooth function for the following INDICATIONS FOR USE.

1l. INDICATIONS FOR USE

CLEARFIL SE Protect is indicated for the following uses:

[1] Direct restorations using light-cured composite resin or compomer.

[2] Cavity sealing as a pretreatment for indirect restorations.

[3] Treatment of hypersensitive and/or exposed root surfaces.

[4] Intraoral repairs of fractured crowns/bridges made of porcelain, hybrid ceramics or
composite resin using light-cured composite resin.

[5] Surface treatment of prosthetic appliances made of porcelain, hybrid ceramics and
cured composite resin.

[6] Core build-ups using light- or dual-cured composite resin.

[7] Cavity sealing under amalgam restorations.

1Il. CONTRAINDICATION A
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers

IV. POSSIBLE SIDE EFFECT A
The oral mucosa may turn whitish when contacted by the PRIMER due to the
coagulation of protein. This is a temporary phenomenon that will disappear in a few
days.

V. INCOMPATIBILITIES A
[1] Do not use eugenol containing materials for pulp protection or temporary sealing,
since the eugenol could retard the bonding system curing process.
[2] Do not use hemostatics containing ferric compounds, since they may impair
adhesion and the remaining ferric ion may cause discoloration in the layer or
surrounding gingiva.

VI. PRECAUTIONS &
1. Safety precautions

1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the

product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components.

N

consult a physician.
Use caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting
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into the eye. Before using the product, cover the patient's eyes with a towel to protect

the patient's eyes from splashing material.
. If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:
<If the product gets in the eye>
Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.
<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>
Immediately wipe it off with a cotton pledget moistened with alcohol or gauze and
wash with copious amounts of water.
Use caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.
Avoid looking directly at the dental curing light when curing the product.
Keep the product out of reach of children.
Avoid using the same disposable brush tip for different patients to prevent cross
infection. Discard the tip after use and sterilize the brush tip handle.
This product contains a small amount of surface treated sodium fluoride (less than
1%). Using on children under the age of 6 may have a potential risk of fluorosis.
10. Dispose of this product as a medical waste to prevent infection.
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Handling and manipulation precautions
. PRIMER and BOND will set to a gel if left under an operating light or natural light
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(sunlight from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the material to

an operating light or natural light, and use within 3 minutes from dispensing.
. The emitting tip of the dental curing light should be held as near and vertical to the
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resin surface as possible. If a large resin surface is to be light cured, it is advisable to

divide the area into several sections and light-cure each section separately.

. Low intensity of light causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the
dental curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental
curing light intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate
intervals.

. The use of this product is restricted to dental professionals.
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. Storage precautions
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container before use.
. Do not use after the expiration date. Note the expiration date on the outside of
package.
CLEARFIL SE Protect must be refrigerated (2-8°C/36-46°F) when not in use; and
should be brought to room temperature before using. After taking out of the
refrigerator, the product must be left standing until it comes to room temperature;
otherwise the liquid might drop more than necessary or ooze after use.
Keep away from extreme heat or direct sunlight.
. Replace the bottle cap as soon as possible after resin has been dispensed from the
bottle.
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If any hypersensitivity occurs, such as dermatitis, discontinue use of the product and

. If the liquid may not flow easily, since it has not been used for a long term, shake the

6. The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access it.

VIl. COMPONENTS
Please see the outside of the package for contents and quantity.
1) PRIMER*1, 3 (antibacterial self-etching primer)
Principal ingredients:
« 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (10-30%)
+ 12-Methacryloyloxydodecylpyridinium bromide (MDPB)*2, 3
<antibacterial-monomer> (1-10%)
« 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA) (25-45%)
« Hydrophilic dimethacrylate (5-15%)
+ Water (25-45%)
« N,N’-Dimethylaminoethyl methacrylate (1-5%)

[NOTE]

*1 This PRIMER has an antibacterial property against S. mutans.

*2 This monomer makes a resin matrix after copolymerization with other
monomers. It has the quaternary ammonium salt group, and exhibits the
antibacterial properties in a monomer state.

*3 The antibacterial properties of the PRIMER and MDPB were evaluated by
in-vitro tests.

2) BOND (fluoride-bonding agent)
Principal ingredients:
« 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (1-10%)
« Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA) (20-40%)
« Hydrophobic dimethacrylate (10-30%)
« dl-Camphorquinone (< 1%)
« Accelerators (< 3%)
* N,N-Diethanol-p-toluidine (< 1%)
« Colloidal silica (1-10%)
« Surface treated sodium fluoride (< 1%)

Units in parentheses are mass %.

3) Accessories
« Disposable brush tips
« Brush tip handles*
« Mixing dish*
« Light blocking plate*
* Outer case*

[NOTE]
The PRIMER and BOND can easily be dispensed using the outer case container.
The PRIMER and BOND shall be refrigerated when not in use.
*Consumables

VIIl. CLINICAL PROCEDURES
A. Direct restorations, cavity sealing and treatment of hypersensitive teeth or
exposed root surfaces using light-cured composite resin (or compomer)

A-1. Cleaning tooth structure
An adequately cleaned cavity assures maximum adhesive performance. Be sure
the cavity is adequately cleaned.

A-2. Moisture control
In order to produce optimal results, avoid contamination of the treatment area from
saliva or blood. A rubber dam is recommended to keep the tooth clean and dry.

A-3. Cavity preparations
Remove any infected dentin using CARIES DETECTOR as a guide and prepare
the cavity in the usual manner.

[CAUTION]
The primer of this bonding system has an antibacterial property, but it is
advisable to remove carious lesions thoroughly in the usual manner when
preparing a cavity.
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Pulp protection

Any actual or near pulp exposure could be covered with a hard setting calcium
hydroxide material. There is no need for cement lining or basing. Do not use
eugenol materials for pulp protection.

A-5. Acid etching uncut enamel
If there is a possibility of resin spreading over uncut enamel, apply K-ETCHANT
Syringe to the enamel, let it remain for 10 seconds, wash with water, and then dry.

[CAUTION]
The use of PRIMER alone may not sufficiently condition uncut enamel.
Overfilling of resin onto unetched, uncut enamel could cause marginal
discoloration.

A-6. Tooth surface treatment
1. Dispense the necessary amount of PRIMER into a well of the mixing dish
immediately before application.

[CAUTION]
PRIMER will set to a gel if left under an operating light or natural light
(sunlight from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the
material to an operating light or natural light, and use within 3 minutes from
dispensing.

2. Apply PRIMER to the entire cavity wall with a disposable brush tip. Leave it in
place for 20 seconds. Use caution not to allow saliva or exudate to contact the
treated surfaces for at least 20 seconds.



3. After conditioning the tooth surface for 20 seconds, evaporate the volatile
ingredients with a mild oil-free air stream.

[CAUTION]
Avoid pooling of PRIMER. Do not wash after applying PRIMER. Observe the
drying method and treatment time to ensure optimum adhesion. Avoid
touching the treated surface. If the treated surface is contaminated, wash it
with water, dry, or clean with alcohol, and treat with PRIMER again.

A-7. Bonding
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the mixing dish.

[CAUTION]
BOND will set to a gel if left under an operating light or natural light (sunlight
from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the material to
an operating light or natural light, and use within 3 minutes from dispensing.

2. Apply BOND to the entire surface of the cavity with a disposable brush tip.
3. After applying BOND, create a uniform bond film using a gentle oil-free air flow.

[CAUTION]
A strong air blast will scatter the bonding agent, resulting in poor adhesion.

4. Light-cure the BOND for 10 seconds with a dental curing light (irradiate wave
length:400- 515nm).

A-8. Either A-8a or A-8b

A-8a. Direct restorations using light-cured composite resin (or compomer)
Apply composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2) or compomer into
the cavity, light-cure, finish and polish according to the manufacturer's
instructions.

A-8b. Cavity sealing and treatment of hypersensitive teeth or exposed root
surfaces
Apply a thin coat of flowable composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) to the tooth, and light-cure the composite according to its' Instructions
for Use. Remove unpolymerized resin with a cotton pledget moistened with
alcohol.

B. Intraoral repairs of fractured crowns/bridges made of porcelain, hybrid

ceramics or composite resin using lightcured composite resin

B-1. Preparation of fractured surfaces
1) Facing material surface
Using a diamond point, remove a layer of the fractured surface, and place a
bevel at the marginal area.
2) Metal surface
Roughen the metal surface with a diamond point.

B-2. Acid etching of facing material surface
Apply K-ETCHANT Syringe to the facing material surface and leave it in place for
5 seconds before washing and drying. If the adherent surface extends to uncut
enamel, apply K-ETCHANT Syringe to the enamel surface and leave it in place for
10 seconds before washing and drying.

B-3. Precious metal surface
When precious metal is used, apply ALLOY PRIMER according to the
manufacturer's instructions.

B-4. Silane treatment
1. Dispense one drop each of PRIMER and CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR into a well of the mixing dish and mix them.

[NOTE]
PRIMER and CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR should be mixed
immediately before application.

[CAUTION]
PRIMER or the mixture will set to a gel if left under an operating light or
natural light (sunlight from windows). Use the light blocking plate to avoid
exposing the material to an operating light or natural light, and use within 3
minutes from dispensing.
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. Apply mixture to the facing material and metal surfaces with a disposable brush
tip.

. Leave it in place for 5 seconds. Use caution not to allow saliva or exudate to
contact the treated surfaces.

. If the adherent surface extends to the tooth, leave mixture in place for 20

seconds.

After that, evaporate the volatile ingredients with a mild oil-free air stream. The

treated metal surface must be sufficiently dried; if not, adhesion might be

seriously impaired.
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[CAUTION]
Do not wash treated surface. If the treated surface is contaminated with
saliva, wash it with water, dry, or clean with alcohol, and treat with the mixture
again.

B-5. Bonding
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the mixing dish.

[CAUTION]
BOND will set to a gel if left under an operating light or natural light (sunlight
from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the material to
an operating light or natural light, and use within 3 minutes from dispensing.

2. Apply BOND to the entire cavity wall with a disposable brush tip.
3. After applying BOND, create a uniform bond film using a gentle oil-free air flow.

4. Light-cure the BOND for 10 seconds with a dental curing light (irradiate wave
length:400-515nm).

B-6. Light-cured composite resin filling
Apply composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2) into the cavity, light-cure,
finish and polish according to the manufacturer's instructions.

[NOTE]
Use opaque resin such as CLEARFIL ST OPAQUER for metal surface to
prevent metal shine through.

C. Treatment of prosthetic appliances

Silanating treatment of prosthetic appliances made of esthetic materials (porcelain,
hybrid ceramics or composite resin) can be accomplished using PRIMER in
conjunction with CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Acid etching of adherent surface
Apply K-ETCHANT Syringe to the adherent surface and leave it in place for 5
seconds before washing and drying.

C-2. Silane treatment
Use the same procedure described in B-4.

C-3. Cementing
Cement the prosthetic appliance using PANAVIA cement according to the
manufacturer's instructions.

D. Core build-ups using light- or dual-cured composite resin

D-1. Cleaning tooth structure
An adequately cleaned tooth surface assures maximum adhesive performance. Be
sure the tooth surface is adequately cleaned.

D-2. Moisture control
In order to produce optimal results, avoid contamination of the treatment area from
saliva or blood. A rubber dam is recommended to keep the tooth clean and dry.

D-3. Tooth preparations
Remove existing restorations and/or caries and place pin, post or matrix as
needed.

D-4. Pulp protection
In case of pulp exposure or near pulp exposure, a hard setting calcium hydroxide
material is recommended. Do not use eugenol materials for pulp protection.

D-5. Application of primer
1. Dispense the necessary amount of PRIMER into a well of the mixing dish
immediately before application.

[CAUTION]
PRIMER will set to a gel if left under an operating light or natural light
(sunlight from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the
material to an operating light or natural light, and use within 3 minutes from
dispensing.

2. Apply PRIMER to all the tooth surfaces (and the post if applicable) with a
disposable brush tip. Leave it in place for 20 seconds. Use caution not to allow
saliva or exudate to contact the treated surfaces for at least 20 seconds.

3. After conditioning all the tooth surfaces (and the post) for 20 seconds, evaporate
the volatile ingredients with a mild oil-free air stream.

[CAUTION]
Avoid pooling of PRIMER. Do not wash after applying PRIMER. Observe the
drying method and treatment time to ensure optimum adhesion. Avoid
touching the treated surface. If the treated surface is contaminated, wash it
with water, dry, or clean with alcohol, and treat with PRIMER again.

D-6. Bonding
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the mixing dish.

[CAUTION]
BOND will set to a gel if left under an operating light or natural light (sunlight
from windows). Use the light blocking plate to avoid exposing the material to
an operating light or natural light, and use within 3 minutes from dispensing.

2. Apply BOND to all the tooth surfaces with a disposable brush tip.
3. After applying BOND, create a uniform bond film using a gentle oil-free air flow.

[CAUTION]
A strong air blast will scatter the bonding agent, resulting in poor adhesion.

4. Light-cure the BOND for 10 seconds with a dental curing light (irradiate wave
length:400- 515nm).

D-7. Core build-ups
1. Place light- or dual-cured composite resin for core-build up (e.g. CLEARFIL
PHOTO CORE), using a hand instrument.
2. Light-cure the core material according to the manufacture's instructions.
3. After curing, check the surface hardness with an explorer. Initial crown
preparation may begin immediately.

E. Cavity sealing under amalgam restorations

E-1. Cleaning tooth structure

E-2. Moisture control



E-3. Cavity preparations
Prepare the cavity in the normal manner for an amalgam restoration.

E-4. Pulp protection
E-5. Acid etching uncut enamel
E-6. Tooth surface treatment

E-7. Bonding
Use the same procedures described in A-1 to A-7 for the above steps.

E-8. Amalgam filling
Mix amalgam powder and mercury, condense the mixture into the cavity, finish
and polish according to the manufacture's instructions.

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proven to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious incident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

[NOTE]
"CLEARFIL"," PANAVIA" and "CLEARFIL MAJESTY" are registered trademarks or
trademarks of KURARAY CO., LTD.
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1. INTRODUCTION
CLEARFIL SE Protect est un systeme d'adhésion photopolymérisable qui se compose
d'un primer d'automordangage antibactérien et d'un agent de collage libérant du fluor.
Le primer traite simultanément a la fois la dentine et I'émail. Le bénéfice clinique
général de ce produit est de restaurer la fonction dentaire pour les INDICATIONS
D’UTILISATION suivantes.

Il. INDICATIONS D’UTILISATION

CLEARFIL SE Protect est indiqué pour les cas suivants:

[1] Reconstitutions directes en utilisant un compomeére ou un composite résineux
photopolymérisé.

[2] Pré-traitement cavitaire pour des restauration indirectes.

[3] Traitement de I'hyper sensibilité et/ou des raciness exposées.

[4] Réparations intra-buccales de couronnes/bridges fracturés faits en porcelaine,
céramiques hybrids ou en composite résineux en utilisant un composite résineux
photopolymérisé.

[5] Traitement de surface d'appareils prosthétiques en porcelaine, de céramiques
hybrides et de resins en composite polymérisée.

[6] Reconstitutions de moignons en utilisant un composite résineux photopolymérisé ou
doublement photopolymérisé.

[7] Colmatage de cavités sous des restaurations d'amalgames.

1Il. CONTRE-INDICATION A
Patients avec des antecédents présentant une hypersensibilité aux monomers
méthacrylates

IV. EFFET SECONDAIRE POSSIBLE A
La muqueuse orale peut devenir blanchatre lorsqu’elle est mise en contact avec le
PRIMER, du fait d'une coagulation de la protéine. Ceci n’est qu’un phénomeéne
temporaire qui disparaitra aprés quelques jours.

V. INCOMPATIBILITES A
[1] Ne pas utiliser de produits contenant de I'eugénol pour protéger la pulpe ou comme
colmatage provisoire, étant donné que I'eugénol risque de retarder le processus de
polymérisation du systéme d'adhésion.
[2] Ne pas utillser d'hémostatiques contenant des composés ferriques, étant donné
qu'ils peuvent diminuer I'adhérence, et que les ions feeriques restants risquent de
provoquer une décoloration dans la couche de la gencive ou autour d'elle.

VI. PRECAUTIONS D'EMPLOI A

1. Consignes de sécurité

1. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeéres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.

2. En cas de manifestations d'hypersensibilité, telle qu'une dermatite, ne plus utiliser le
produit et consulter un médecin.

3. Prendre les précautions adéquates pour éviter tout contact du produit avec la peau
ou les yeux. Avant d'utiliser le produit, protégez les yeux du patient d'une projection
du produit en les recouvrant d'un linge.

4. Si le produit entre en contact avec les tissus du corps, il faudra prendre les mesures
suivantes:
<En cas de contact avec les yeux>

Rincer immédiatement les yeux avec beaucoup d'eau et consulter un médecin.
<Si le produit entre en contact avec la peau ou la muqueuse buccale>

Essuyer immédiatement le produit a I'aide d'un tampon d'ouate ou de gaze imbibé

d'alcool, puis rincer abondamment a l'eau.

5. Veillez a ce que le patient n'avale pas par inadvertance le produit.

6. Eviter de regarder en face le spot lumineux de polymérisation lors de la
polymérisation du produit.

7. Conservez le produit hors de portée des enfants.

8. Eviter d’utiliser la méme pointe d’un pinceau d’application pour différents patients
pour éviter une infection croisée. Jeter la pointe apres utilisation et stériliser le
manche de la pointe du pinceau.

Ce produit contient une petite quantité de fluorure de sodium traité en surface (moins
de 1 %). Son utilisation sur des enfants de moins de 6 ans peut présenter un risque
potentiel de fluorose.

10. Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.

©

. Précautions pour la manipulation

. PRIMER et BOND se solidifieront en gel s'ils sont laissés sous un éclairage
scialytique ou une lumiere naturelle(lumiére solaire provenant des fenétres). Utiliser
la plaquette filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un éclairage
scialytique ou a la lumiere naturelle, et utiliser dans les trios minutes a partir du
dosage.

L'extrémité émettrice de I'activateur de photopolymérisation visible devra étre
maintenu le plus pres et le plus verticalement possible de la surface de la résine. Si
une surface importante de résine doit étre photopolymérisée, il est conseillé de la
diviser en plusieurs sections et de photopolymériser chaque section séparément.
3. Une faible intensité lumineuse entrainera une mauvaise adhérence. Vérifier la
longévité de service de la lampe et I'extrémité du guide du spot lumineux de
polymérisation pour une contamination. Il est conseillé de vérifier I'intensité du spot
lumineux de polymérisation en utilisant & intervalles appropriés un dispositif
d’évaluation de la lumiére.
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L'utilisation de ce produit est réservée aux professionnels dentaires.

Précautions pour le stockage

Si le liquide s’écoule difficilement parce qu'il n’a pas servi depuis longtemps, agiter
fermement le récipient avant utilisation.

Ne pas employer le produit aprés expiration de la date-limite indiquée sur
I'emballage. La date d'expiration est indiquée sur I'extérieur de I'emballage.
CLEARFIL SE Protect devra étre réfrigéré a (2-8°C/36-46°F)lorsqu'il n'est pas utilisé.
Avant |'utilisation, il devra étre amené a la température de la piece. Apres l'avoir retiré
du réfrigérateur, le produit devra étre laissé en attente jusqu'a ce qu'il atteigne la
température ambiante. Sinon, le liquide peut s'écouler plus qu'il n'est nécessaire ou
tomber goutte a goutte aprés son utilisation.

Ne pas exposer le produit & une chaleur extréme ou a un rayonnement solaire direct.
Aprées avoir pris la quantité de résine nécessaire, refermer immédiatement le flacon.
Le produit devra étre remisé dans un endroit approprié, accessible seulement aux
praticiens dentaires.
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VIl. COMPOSANTS
Veuillez vous reporter a I'extérieur de I'emballage pour plus d'informations sur le
contenu et les quantités.
1) PRIMER*1, 3 (primer d'automordancage antibactérien)
Principaux constituants:
« Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (MDP) (10-30%)
« Bromure 12-Méthacryloyloxydedécylpyridinium (MDPB)*2, 3 <monomére
antibactérien> (1-10%)
« Méthacrylate 2-hydroxyéthyle (HEMA) (25-45%)
« Diméthacrylate hydrophilique (5-15%)
« Eau (25-45%)
« Méthacrylate de N,N'-Diméthylaminoéthyle (1-5%)

[NOTA]

*1 Ce PRIMER posséde une propriété antibactérienne vis-a-vis de S. mutans
(information sur place).

*2 Ce monomere forme une matrice en résine apres une copolymérisation avec
d'autres monomeres. |l posséde un groupe de sel d'ammonium quaternaire et
présente des propriétés antibactériennes dans une condition monomere.

*3 Les propriétés antibactériennes de PRIMER et de MDPB ont été évaluées par
des essais in-vitro.

2) BOND (agent adhésif de fluorure)
Principaux constituants:
« Phosphate dihydrogene 10-méthacryloyloxydécyle (MDP) (1-10%)
« Bisphénol A diglycidyleméthacrylate (Bis-GMA) (25-45%)
« Méthacrylate 2-hydroxyéthyle (HEMA) (20-40%)
« Diméthacrylate hydrophobe (10-30%)
« dl-Quinone camphrée (< 1%)
« Accélérateurs (< 3%)
« N, N-Diéthanol-p-toluidine (< 1%)
- Silice colloidal (1-10%)
« Surface traitée au fluorure de sodium (< 1%)

Les unités entre parenthéses sont des % de masse.

3) Accessoires
- Disposable brush tips (Pointes de pinceaux jetables)
« Brush tip handles (Poignée pour extrémité de pinceau)*
« Mixing dish (Godet mélangeur)*
« Light blocking plate (Plaquette filtrant la lumire)*
« Outer case (Boitier extérieur)*

[NOTA]
PRIMER et BOND peuvent étre facilement distribués en utilisant le récipient du
boitier extérieur.
PRIMER et BOND devront étre réfrigérés lorsqu'ils ne sont pas utilisés.
*Consommables

VIIl. PROTOCOLES CLINIQUES
A. Restaurations directes, colmatage de cavités et traitement d'une dent
hypersensible ou de surfaces radiculaires exposées, en utilisant un composite

photopolymérisable (ou un compomeére)

A-1. Nettoyage de la structure dentaire
Une cavité nettoyée de maniere adéquate permet d'assurer un comportement
adhésif maximal. S'assurer que la cavité soit parfaitement nettoyée.

A-2. Maintien au sec de la cavité
Pour obtenir le meilleur résultat possible, éviter que la surface a traiter soit
contaminée par de la salive ou du sang. Il est conseillé de poser une digue en
caoutchouc pour maintenir la dent proper et séche.

A-3. Préparation de la cavité
Retirer la dentine infectée en utilisant CARIES DETECTOR en tant que guide et
traiter la cavité de la fagon habituelle.

[PRECAUTION]
L'agent de décapage de ce systeme d’adhésion a des propriétés
antibactériennes, mais il est conseillé de retirer entiérement les lesions cariées
de la maniere habituelle lorsqu’on prépare une cavité.

»
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. Protection de la pulpe
Il faudra enduire d'un matériau d'hydroxyde de calcium les parties exposées ou
presque exposées de la pulpe. L'emploi d'un fond de cavité ou d'une base n'est
pas nécessaire. Ne pas utiliser de produits contenant de I'eugénol pour protéger la
pulpe.



A-5. Mordancage a I'acide de I'émail non préparé

S'il'y a le risque que de la résine déborde sur I'¢émail non préparé, appliquer du
K-ETCHANT Syringe sur I'émail, I'y laisser pendant 10 secondes, puis rincer a
I'eau et sécher.

[PRECAUTION]
L'utilisation seule de PRIMER peut ne pas suffire a conditionner I'émail non
préparé. Si le surplus de résine déborde sur I'émail non mordancé et non
préparé, il peut se produire des décolorations marginales.

A-6. Traitement de la surface de la dent

1. Juste avant I'application, doser la quantité nécessaire de PRIMER dans une
alvéole du godet mélangeur.

[PRECAUTION]
PRIMER se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage scialytique ou
une lumiere naturelle(lumiére solaire provenant des fenétres). Utiliser la
plaquette filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un
éclairage scialytique ou & la lumiére naturelle, et utiliser dans les 3 minutes a
partir du dosage.

2. Appliquez PRIMER avec une pointe de pinceau jetable sur I'ensemble des
parois de la cavité et laissez-le agir 20 secondes. Assurez-vous que de la salive
ou de I'exsudat ne viennent pas contaminer la surface traitée pendant au moins
20 secondes.

3. Apres le conditionnement de la surface de la dent pendant 20 secondes, faire
évaporer les composants volatils avec un léger jet d'air exempt d'huile.

[PRECAUTION]
Eviter de regrouper le PRIMER. Ne pas laver aprés I'application de PRIMER.
Respecter la méthode de séchage et la durée du traitement pour s'assurer
d'une adherence optimale. Ne pas toucher la surface traitée. En cas de
contamination de la surface traitée, il faut la rincer a I'eau et la sécher ou la
nettoyer a l'alcool et la traiter a nouveau avec le PRIMER.

A-7. Application du liant

1. Déposez la quantité nécessaire de BOND dans une alvéole du godet
mélangeur.

[PRECAUTION]
BOND se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage scialytique ou une
lumiére naturelle(lumiére solaire provenant des fenétres). Utiliser la plaquette
filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un éclairage
scialytique ou a la lumiére naturelle, et utiliser dans les 3 minutes a partir du
dosage.

2. Appliquer BOND sur I'ensemble de la surface de la cavité avec la pointe d'un
pinceau jetable.

3. Apres application de BOND, créer une pellicule adhésive uniforme en utilisant
un léger écoulement d'air.

[PRECAUTION]
Un jet d'air trop fort déchirera I'agent adhésif, ce qui entrainera une mauvaise
adhérence.

4. Photopolymériser BOND pendant 10 secondes avec un spot lumineux de
polymerization (longueur d'onde de l'irradiation:400~515nm).

A-8. Soit A-8a ou A-8b

A-8a. Restauration directe en utilisant le compositephotopolymérisable (ou
un compomere)
Appliquer le composite (par ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) ou le
compomere dans la cavité, photopolymériser, retoucher et polir selon les
instructions du fabricant.

A-8b. Colmatage de cavités et traitement d'une dent hypersensible ou d'une
surface radiculaire exposée
Appliquer une mince couche de résine composite fluide (par ex., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) sur la dent et photo polymériser le composite selon le
mode d'emploi. Enlevez les restes de résine non polymérisée avec un
tampon d'ouate imbibe d'alcool.

B. Réparations intra-buccales de couronnes/bridges fracturés faits en porcelaine,

B-5.

B-6.

[PRECAUTION]
PRIMER ou le mélange se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage
scialytique ou une lumiére naturelle(lumiére solaire provenant des fenétres).
Utiliser la plaquette filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a
un éclairage scialytique ou a la lumiére naturelle, et utiliser dans les 3 minutes
a partir du dosage.

2. Appliquer le mélange sur le matériau de parement et les surfaces métalliques
avec une pointe de pinceau jetable.

3. Laissez le mélange pendant 5 secondes. Assurez-vous que de la salive ou de
I'exsudat ne vienne pas contaminer la surface traitée.

4. Si la surface adhérente déborde sur la dent, laisser le mélange en place
pendant 20 secondes.

5. Apres cela, faire évaporer les composants volatils avec un jet d'air modéré
exempt d'huile. La surface métallique traitée doit étre suffisamment séche de
maniere a assurer une bonne adhérence.

[PRECAUTION]
Ne pas rincer la surface traitée. En cas de contamination de la surface traitée
par de la salive, il faudra la rincer a I'eau et la sécher, ou la nettoyer a I'alcool
et la traiter a nouveau avec le mélange.

Application du liant
1. Déposer la quantité nécessaire de BOND dans une alvéole du godet
mélangeur.

[PRECAUTION]
BOND se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage scialytique ou une
lumiere naturelle(lumiere solaire provenant des fenétres). Utiliser la plaquette
filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un éclairage
scialytique ou a la lumiéere naturelle, et utiliser dans les trois minutes a partir
du dosage.

2. Appliquer BOND sur la totalité des parois de la cavité avec une pointe de
pinceau jetable.

3. Utilisez un léger jet d'air afin que se forme une pellicule adhesive la plus
uniforme possible.

4. Photopolymériser BOND pendant 10 secondes avec un spot lumineux de
polymerization (longueur d'onde de l'irradiation:400~515nm).

Obturation composite photopolymérisable
Appliquer le composite (par ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) dans la cavité,
photopolymériser et polir selon les instructions du fabricant.

[NOTA]
Utiliser une résine opaque telle que CLEARFIL ST OPAQUER pour une surface
métallique pour éviter qu'elle ne brille.

C. Traitement pour des appareils prothétiques

Un traitement de silanisation sur des appareils prothétiques faits de matériaux
esthétiques (porcelaine, céramiques hybrides ou résine en composite) peut étre
exécuté en utilisant PRIMER avec CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1.

C-2.

C-3.

Mordancage a I'acide de la surface adhérente
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur la surface adhérente et laisser en place 5
secondes avant de laver et de sécher.

Silanisation
Utiliser la méme procédure que celle décrite a B-4.

Cémentation
Cémenter I'appareil prothétique en utilisant le ciment PANAVIA selon les
instructions du fabricant.

D. Reconstitutions de moignons

céramiques hybrides ou en composite résineux en utilisant un composite
résineux photopolymérisé

B-1. Préparation de surfaces fracturées

1) Surface du matériau de parement
Utiliser une pointe diamantée, retirer une couche de la surface fracturée et
placer un biseau a la zone marginale.

2) Surface métallique
Dégrossir la surface métallique avec une pointe diamantée.

B-2. Mordancage par acide de la surface du matériau de parement

Appliquer K-ETCHANT Syringe sur la surface du matériau de parement et laisser
en place 5 secondes avant de laver et de sécher. Si la surface d'adhésion s'étend
a de I'émail non taillé, appliquer K-ETCHANT Syringe sur la surface de I'émail et
laisser en place 10 secondes avant ringage et séchage.

B-3. Surface en métal précieux

Lorsqu'un métal précieux est utilisé, appliquer ALLOY PRIMER selon les
instructions du fabricant.

B-4. Traitement au silane

1. Déposer une goutte de chaque PRIMER et CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR dans une alvéole du godet mélangeur et les mélanger.

[NOTA]
PRIMER et CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR devront étre
mélanges immédiatement avant de les appliquer.

D-1.

D-2.

D-4.

Nettoyage de la structure dentaire

Une surface dentaire nettoyée de maniére adéquate permet d'assurer un
comportement adhésif maximal. S'assurer que la surface des dents soit bien
nettoyée.

Maintien au sec de la cavité

Pour obtenir le meilleur résultat possible, éviter que la surface a traiter soit
contaminée par de la salive ou du sang. Il est conseillé de poser une digue en
caoutchouc pour maintenir la dent propre et séche.

. Préparation de la dent

Supprimer les restaurations et/ou les caries existantes et installer un tenon, un
pivot ou une matrice selon les besoins.

Protection de la pulpe

Dans le cas d'une exposition de la pulpe ou d'une exposition a proximité de la
pulpe, un matériau a hydroxide de calcium a prise durcie est recommandé. Ne pas
utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe.

. Application de I'apprét

1. Déposer la quantité nécessaire de PRIMER dans une alvéole du godet
mélangeur immédiatement avant I'application.

[PRECAUTION]
PRIMER se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage scialytique ou
une lumiére naturelle(lumiére solaire provenant des fenétres). Utiliser la
plaquette filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un
éclairage scialytique ou a la lumiére naturelle, et utiliser dans les 3 minutes a
partir du dosage.



2. Appliquer PRIMER sur toutes les surfaces de la dent (et le tenon, s'il est
utilisable) avec un pinceau jetable. Laisser le en place pendant 20 secondes.
Utiliser avec précaution, de maniere a ce que de la salive ou de I'exsudat
n'entre pas en contact avec les surfaces traitées pendant au moins 20
secondes.

3. Aprés le conditionnement de toutes les surfaces de la dent (et du tenon)
pendant 20 secondes, faire évaporer les composants volatils avec un jet d'air
modéré exempt d'huile.

[PRECAUTION]
Eviter la formation d'une flaque de PRIMER. De méme, ne pas laver apres
I'application de PRIMER. Suivre la méthode de séchage et la durée du
traitement pour s'assurer d'une adhesion optimale. Eviter de toucher la
surface traitée. Si la surface traitée est contaminée, la laver avec de l'eau,
sécher ou nettoyer avec de l'alcool, et traiter a nouveau avec PRIMER.

D-6. Adhésif
1. Doser la quantité nécessaire de BOND dans une alvéole du godet mélangeur.

[PRECAUTION]
BOND se solidifiera en gel s'il est laissé sous un éclairage scialytique ou une
lumiere naturelle(lumiere solaire provenant des fenétres). Utiliser la plaquette
filtrant la lumiére pour éviter une exposition du matériau a un éclairage
scialytique ou a la lumiére naturelle, et utiliser dans les 3 minutes a partir du
dosage.

2. Appliquer BOND sur toutes les surfaces de la dent avec la pointe d'un pinceau
jetable.

3. Apres application de BOND, créer une pellicule adhésive uniforme en utilisant
un jet d'air modéré exempt d'huile.

[PRECAUTION]
Un jet d'air trop fort déchirera I'agent adhésif, ce qui entrainera une mauvaise
adhérence.

4. Photopolymériser BOND pendant 10 secondes avec un spot lumineux de
olymérisation (longueur d'onde de l'irradiation:400~515nm).

D-7. Reconstitutions de moignons
1. Placer le composite résineux doublement polymérisé pour la reconstitution du
moignon, (par ex., CLEARFIL PHOTO CORE), en utilisant un instrument a
main.
2. Photopolymériser le matériau a noyau selon les instructions du fabricant.
3. Apres la polymérisation, vérifier la dureté de la surface avec une sonde. La
préparation de la couronne initiale peut commencer immédiatement.

E. Colmatage de cavités sous des restaurations d'amalgames

E-1. Nettoyage de la structure dentaire
E-2. Maintien au sec de la cavité

E-3. Préparatifs de la cavité
Préparer une cavité de la maniéere habituelle pour des restaurations d'amalgames.

E-4. Protection de la pulpe
E-5. Email sans entaille 8 mordancage par acide
E-6. Traitement de la surface de la dent

E-7. Adhésif
Pour les étapes ci-dessus, utiliser les memes procédures que celles décrites dans
A-1aA-7.

E-8. Obturation de I'amalgame
Mélanger la poudre d'amalgame et le mercure, condenser le mélange dans la
cavité, achever et polir selon les instructions du fabricant.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. remplacera tous les produits dont la défectuosité est
établie. Kuraray Noritake Dental Inc. ne répond pas de pertes ni de dommages directs
ou indirects ou inhabituels découlant de I'emploi ou d'un emploi non approprié de ces
produits. L'utilisateur est tenu de vérifier la convenance des produits avant leur emploi
aux fins d'utilisation prévues et assumera tous les risques et obligations qui s'y
rattachent.

[REMARQUE]
Si un incident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé
du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]
«CLEARFIL», «<PANAVIA» et «CLEARFIL MAJESTY» sont des marques déposées ou
des marques commerciales de KURARAY CO., LTD.
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1. INTRODUCCION

CLEARFIL SE Protect es un sistema de adhesivo fotopolimerizable, consistente en
primer de autograbado antibacterial y agente adhesivo con emision de fluoruro. El
primer trata simultdneamente la dentina y el esmalte. El beneficio clinico general de
este producto es restaurar la funcion dental para las siguientes INDICACIONES PARA
EL USO.

Il. INDICACIONES PARA EL USO

CLEARFIL SE Protect se recomienda para los casos siguientes:

[1] Restauraciones directas usando compoémero o resina compuesta fotopolimerizable.

[2] Tratamiento de superficies de raices hipersensibles y/o expuestas.

[3] Sellado de cavidades como tratamiento previo para restauracion indirecta.

[4] Reparaciones intraorales de coronas/puentes, que se encuentran fracturados y que
fueron hechos con porcelana, ceramica hibrida o resina compuesta, usando resina
compuesta fotopolimerizable.

[5] Tratamiento de superficies de protesis hechas de porcelana, ceramica hibrida y
resina compuesta autopolimerizada.

[6] Acumulaciones de nucleos usando resina compuesta fotopolimerizable o
fotopolimerizable dual.

[7] Sellado de cavidades bajo restauraciones de amalgama.

1ll. CONTRAINDICACION A
Pacientes con un historial de hipersensibilidad ante los monémeros de metacrilato

IV. POSIBLES EFECTO SECUNDARIO A
La mucosa bucal puede ponerse blanca cuando entra en contacto con el PRIMER
debido a la coagulacion de la proteina. Esto es un fenémeno temporal que
desaparecera en unos pocos dias.

V. INCOMPATIBILIDADES A
[1] No deben usarse materiales que contengan eugenol para proteccion de la pulpa o
para el sellado provisional, ya que el eugenol podria retrasar el proceso de
polimerizacion del sistema de adhesion.
[2] No utilice hemostéaticos que contengan components férricos ya que pueden
perjudicar la buena adhesion y los iones férricos remanentes queden ocasionar
decoloracion de la gingiva.

VI. PRECAUCIONES &
1. Precauciones de seguridad
1. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los mondémeros de
metacrilato o a cualesquiera de los demas componentes.
2. Si se produce algun tipo de hipersensibilidad, como, por ejemplo, una dermatitis,
interrumpa el uso del producto y consulte a un médico.

. Ponga cuidado en evitar que el producto entre en contacto con la piel o entre en los
ojos. Antes de usar el producto, cubra los ojos del paciente con una toalla para evitar
que entren en ellos salpicaduras del material.

4. Si el producto entra en contacto con los tejidos del cuerpo, adopte las medidas
siguientes:
<Si se mete en los ojos>

Lave inmediatamente con abundante cantidad de agua y consulte a un médico.
<Si el producto entra en contacto con la piel o la mucosa bucal>

Enjuague inmediatamente con algodon o gasa impregnados de alcohol y lave con

abundante cantidad de agua.

. Tenga cuidado en impedir que el paciente ingiera el producto por accidente.

Evite mirar directamente la luz de fotopolimerizacién dental al polimerizar el

producto.

Mantenga el producto fuera del alcance de los nifios.

. Evite utilizar la misma punta desechable del cepillo con diferentes pacientes para
evitar la infeccién cruzada. Deseche la punta después del uso y esterilice el mango
de la punta del cepillo.

9. Este producto contiene una pequefia cantidad de fluoruro de sodio tratado por
superficie (menos del 1 %). El uso en nifios menores de 6 afos puede tener un
riesgo potencial de fluorosis.

10. Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones.
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. Procedimientos de manejo y manipulado

. PRIMER y BOND formaran una gelatina si se dejan expuesto a una luz artificial o
natural (luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que pasen
tres minutos de haberlos preparado.

2. El extremo visible de la guia luminosa debe mantenerse lo mas cerca y vertical que
sea possible respecto a la superficie de la resina. Si hay que fotopolimerizar una
gran superficie de resina, es aconsejable dividir la superficie en varias secciones y
fotopolimerizar cada una de las mismas, por separado.

. La baja intensidad de la luz da lugar a una mala adherencia. Verifique cual es el
tiempo de servicio de la lampara y cuide de que el extremo visible de la guia
luminosa no esté contaminado. Es aconsejable verificar |a intensidad de la lampara
polimerizadora dental usando un comprobador de luz adecuado a los intervalos
apropiados.

4. El uso de este producto esta limitado a los profesionales dentales.
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Precauciones para conservacion

Si el liquido no fluye facilmente porque no se ha usado en mucho tiempo, agite el
envase antes de usarlo.

No utilice el producto después de la fecha de caducidad. Observe la fecha de
caducidad en la parte externa del envase.

CLEARFIL SE Protect debera refrigerarse a (2-8°C/36-46°F) cuando no se utilice; y
cuando se utilice deberé tener la temperatura ambiental. Después de sacarlo del
refrigerador, el producto debera dejarse en reposo hasta que adquiera la
temperatura ambiental; de lo contrario, podria salir mas liquido del necesario o
rezumar después del uso.

No exponga el producto a calor excesivo ni a la luz solar directa.

Vuelva a colocar la tapa de la botella inmediatamente después de haber obtenido la
resina.

El producto debera ser guardado en un lugar apropiado al que so6lo tengan acceso
los medicos dentistas.
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VIl. COMPONENTES
Consultar el exterior del envase para conocer el contenido y las cantidades.
1) PRIMER*1, 3 (primer autograbable antibacterial)
Ingredientes principales:
« Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP) (10-30%)
+ Bromuro metacriloiloxidecilopiridinio 12 (MDPB)*2, 3 <monémero antibacterial>
(1-10%)
« Hidroxietilmetacrilato 2 (HEMA) (25-45%)
+ Dimetacrilato hidréfilo (5-15%)
+ Agua (25-45%)
+ N,N-dimetilaminoetil metacrilato (1-5%)

[NOTA]

*1 Este PRIMER tiene una propiedad antibacterial contra S. mutans.

*2 Este monémero hace una matriz de resina tras la copolimerizacion con otros
mondmeros. Tiene el grupo de sal amonica cuaternario y demuestra
propiedades antibacteriales en un estado de monémero.

*3 Las propiedades antibacteriales del PRIMER y MDPB fueron evaluadas
mediante pruebas invitro.

2) BOND (Agente adhesivo de fluoruro)
Ingredientes principales:
- Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP) (1-10%)
- Diglicidiimetacrilato A bisfenol (Bis-GMA) (25-45%)
+ Hidroxietilmetacrilato 2 (HEMA) (20-40%)
+ Dimetacrilato hidréfilo (10-30%)
+ Alcanforquinona dI (< 1%)
+ Aceleradores (< 3%)
+ N, dietanol N-toluidina-p (< 1%)
+ Silicio coloidal (1-10%)
« Fluoruro de sodio para tratamiento de superficies (< 1%)

Las unidades entre paréntesis son % en masa.

3) Accesorios
- Disposable brush tips (Cepillitos desechables)
« Brush tip handles (Mango para cepillito)*
+ Mixing dish (Disco de mezcla)*
« Light blocking plate (Placa opaca)*
+ Outer case(Caja exterior)*

[NOTA]
PRIMER y BOND pueden prepararse facilmente utilizando el recipiente de la caja
exterior.
PRIMER y BOND deberan refrigerarse cuando no se utilicen.
*Consumibles

VIII. INTERVENCIONES CLINICAS
A. Restauraciones directas, sellado de cavidades y tratamiento de dientes
hipersensibles o superficies de cuellos dentales expuestas utilizando
composite (0 compémero) fotopolimerizables

A-1. Limpieza de la estructura dental
Una cavidad adecuadamente limpiada asegura el méaximo rendimiento adhesivo.
Asegurese de que la cavidad esté adecuadamente limpia.

»
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. Control de la humedad
Para obtener un resultado 6ptimo, evite la contaminacion con saliva o sangre de la
zona sometida a tratamiento. Se recomienda el uso de un dique de goma para
mantener la superficie limpia y seca.

A-3. Preparacion de las cavidades
Retire la dentina infectada usando CARIES DETECTOR a modo de guia y
prepare la cavidad de la forma habitual.

[PRECAUCION]
El primer de este sistema de adhesivo tiene una propiedad antibacteriana, pero
se recomienda eliminar las lesiones cariadas de la forma habitual cuando se
prepara una cavidad.

A-4. Proteccion de la pulpa
Cualquier zona de exposicion de la pulpa, real o proxima, podra cubrirse con un
material de hidroxido célcico. No hay necesidad de revestir con cemento. No
conviene usar materiales de eugenol para proteger la pulpa dentaria.

A-
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. Grabado sobre esmalte no preparado
Si hay alguna posibilidad de que la resina se vierta sobre esmalte no preparado,
aplique K-ETCHANT Syringe sobre el esmalte, espere 10 segundos, lave con
agua y luego proceda a secar.



[PRECAUCION]
El uso de PRIMER sélo puede que no acondicione suficientemente el esmalte
no preparado. El exceso de empaste de resina en un esmalte no grabado y no
preparado puede provocar un descoloramiento marginal.

A-6. Tratamiento de la superficie dental
1. Prepare la cantidad necesaria del PRIMER en el disco de mezcla
inmediatamente antes de aplicarla.

[PRECAUCION]
PRIMER formara una gelatina si se deja expuesto a una luz artificial o natural
(luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que
pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Aplique el PRIMER a toda la pared de la cavidad con la punta de un pincel
desechable. Espere 20 segundos. Tenga cuidado durante un minimo de 20
segundos de que ni la saliva ni materia exudada alguna entren en contacto con
las zonas tratadas.

3. Luego de acondicionar la superficie dental durante 20 segundos, evapore los
ingredients volatiles por medio de un suave chorro de aire exento de aceite.

[PRECAUCION]
Evite inundar el PRIMER. Y no lave después de aplicarlo. Respete el método
de secado y el tiempo de tratamiento indicado para asegurar una adhesion
optima. Evite tocar la superficie tratada. Si la superficie tratada se contamina,
lavela con agua y séquela, o limpiela con alcohol, y vuelva a tratarla de
nuevo con el PRIMER.

A-7. Adhesion
1. Vierta la cantidad necesaria del liquido BOND en un compartimento del plato de
mezclas.

[PRECAUCION]
BOND formara una gelatina si se deja expuesto a una luz artificial o natural
(luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que
pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Apliqgue BOND a toda la superficie de la cavidad con la punta de un pincel
desechable.

3. Después de la aplicacion, forme una pelicula adhesiva uniforme usando un
suave chorro de aire exento de aceite.

[PRECAUCION]
Una fuerte rafaga de aire dispersara el agente adhesivo, dando lugar a una
mala adherencia.

4. Fotopolimerice BOND durante 10 segundos con una luz de fotopolimerizacion
dental (longitud de onda de radiaci6on:400-515nm).

A-8. A-8a o A-8b

A-8a. Restauracion directa usando composite fotopolimerizable (o
compoémero)
Aplique (CLEARFIL MAJESTY ES-2, por ejemplo) o compémero a la
cavidad, fotopolimerice, finalice y pula siguiendo las instrucciones del
fabricante.

A-8b. Sellado de cavidades y tratamiento de dientes hipersensibles o
superficies de cuellos dentales expuestas
Aplique una capa fina de resina de composite fluyente (p. ej., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) al diente y fotopolimerice el composite segun las
Instrucciones para el Uso. Retire la resina no polimerizada con un algodén
humedecido con alcohol.

B. Reparaciones intraorales de coronas/puentes, que se encuentran fracturados
y que fueron hechos con porcelana, ceramica hibrida o resina compuesta,
usando resina compuesta fotopolimerizable

B-1. Preparacion de superficies fracturadas
1) Carillas
Utilizando una punta de diamante, quite una capa de la superficie fracturada y
haga un chaflan en la zona marginal.
2) Superficie metélica
Desbaste la superficie metalica con la punta de un diamante.

B-2. Grabado de la superficie de porcelana o resina
Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie del material opuesto y déjelo durante
5 segundos antes de lavar y secar. Si la superficie adherente se extiende hasta el
esmalte sin cortar, aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie del esmalte y
déjelo durante 10 segundos antes de lavar y secar.

B-3. Superficie de metal precioso
Cuando se utilice metal precioso, aplique ALLOY PRIMER segun las instrucciones
del fabricante.

B-4. Tratamiento de silano
1. Ponga una gota de PRIMER y de CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
en un compartimiento del plato de mezcla.

[NOTA]
EI PRIMER y el CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR deben
mezclarse inmediatamente antes de la aplicacion.

[PRECAUCION]
PRIMER o la mezcla formara una gelatina si se deja expuesto a una luz
artificial o natural (luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca
para evitar exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos
antes de que pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Aplique la mezcla a las superficies opuestas y a las superficies metalicas con la
punta de un pincel desechable.

3. Espere 5 segundos. Tenga cuidado de que ni la saliva ni otra materia exudada
entren en contacto con las zonas tratadas.

4. Si la superficie adherente se extiende al diente, deje la mezcla colocada
durante 20 segundos.

5. Después, evapore los ingredientes volatiles con un suave chorro de aire exento
de aceite. La superficie tratada ha de estar bien seca. Si no es asi, la
adherencia se vera gravemente perjudicada.

[PRECAUCION]
No lave la superficie tratada. Si la superficie tratada estuviera contaminada
por saliva, lavela con agua y séquela, o limpiela con alcohol y vuelva a
tratarla con la mezcla.

B-5. Adhesién
1. Ponga la cantidad necesaria de BOND en un compartimiento del plato de
mezcla.

[PRECAUCION]
BOND formaré una gelatina si se deja expuesto a una luz artificial o natural
(luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que
pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Apliqgue BOND a toda la cavidad con la punta de un pincel desechable.

3. Use un suave chorro de aire para que la pelicula adhesiva adopte una forma
tan uniforme como sea posible.

4. Fotopolimerice BOND durante 10 segundos con una luz de fotopolimerizacion
dental (longitud de onda de radiaci6n:400-515nm).

B-6. Empaste compuesto fotopolimerizable
Aplique el compuesto (CLEARFIL MAJESTY ES-2, por ejemplo) a la cavidad,
fotopolimericelo, realice el acabado y pula de acuerdo con las instrucciones del
fabricante.

[NOTA]
Utilice resina opaca como, por ejemplo, CLEARFIL ST OPAQUER en las
superficies metélicas para impedir que brille el metal.

C. Tratamiento de prétesis

El tratamiento con silano de las protesis de materials estéticos (porcelana, ceramica
hibrida o resina compuesta) puede realizarse utilizando PRIMER junto con
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Grabado de la superficie adhesiva
Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie adhesive y déjelo durante 5 segundos
antes de lavar y secar.

C-2. Tratamiento de silano
Utilice el mismo procedimiento que el descrito en B-4.

C-3. Cemento
Fije la protesis utilizando cemento PANAVIA segln las instrucciones del
fabricante.

D. Acumulaciones de ntcleos

D-1. Limpieza de la estructura de los dientes
Una superficie de dientes suficientemente limpiada asegurara un rendimiento
adhesive maximo. Asegurese de que la superficie de los dientes esté
suficientemente limpia.

D-2. Control de la humedad
Para obtener un resultado 6ptimo, evite la contaminacion con saliva o sangre de la
zona sometida a tratamiento. Se recomienda el uso de un dique de goma para
mantener la superficie limpia y seca.

D-3. Preparaciones de los dientes
Quite las restauraciones y/o las caries existentes y coloque la clavija, el poste o la
matriz seguin sea necesario.

D-4. Proteccion de la pulpa
En el caso de que la pulpa quede expuesta o casi expuesta, se recomienda un
material de hidroxido de calcio. No use materiales de eugenol para proteger la
pulpa.

D-5. Aplicacion de primer
1. Prepare la cantidad necesaria de PRIMER en un compartimiento del plato de
mezcla inmediatamente antes de aplicarlo.

[PRECAUCION]
PRIMER formara una gelatina si se deja expuesto a una luz artificial o natural
(luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que
pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Aplique PRIMER a todas las superficies del diente (y al poste si resulta
aplicable) con la punta de un pincel desechable. Déjelo en su lugar durante
unos 20 segundos. Tenga cuidado para que la saliva o la materia exudada no
entre en contacto con las superficies tratadas durante un minimo de 20
segundos.

3. Después de acondicionar todas las superficies del diente (y el poste) durante 20
segundos, evapore los ingredientes volatiles con un suave chorro de aceite
exento de aceite.



[PRECAUCION]
Evite inundar el PRIMER. Y no lave después de aplicarlo. Respete el método
de secado y el tiempo de tratamiento indicado para asegurar una adhesion
optima. Evite tocar la superficie tratada. Si la superficie tratada se contamina,
lavela con agua y séquela, o limpiela con alcohol, y vuelva a tratarla de
nuevo con el PRIMER.

D-6. Adhesion
1. Vierta la cantidad necesaria del liquido BOND en un compartimiento del plato
de mezclas.

[PRECAUCION]
BOND formara una gelatina si se deja expuesto a una luz artificial o natural
(luz del sol que entra por ventanas). Utilice una placa opaca para evitar
exponer el material a la luz artificial o a la luz natural y utilicelos antes de que
pasen tres minutos de haberlos preparado.

2. Aplique BOND a todas las superficies de la cavidad con la punta de un pincel
desechable.

3. Después de la aplicacién, forme una pelicula adhesiva uniforme usando un
suave chorro de aire exento de aceite.

[PRECAUCION]
Una fuerte rafaga de aire dispersara el agente adhesivo, dando lugar a una
mala adherencia.

4. Fotopolimerice BOND durante 10 segundos con una luz de fotopolimerizacion
dental (longitud de onda de radiaci6n:400-515nm).

D-7. Acumulaciones de nucleo
1. Coloque la resina compuesta fotopolimerizable o fotopolimerizable dual
(CLEARFIL PHOTO CORE, por ejemplo) para crear el nicleo empleando un
instrumento manual.
2. Fotopolimerice el material de nicleo segun las instrucciones del fabricante.
3. Después de fotopolimerizar, verifique la dureza de la superficie con un
explorador. La preparacion inicial de la corona podra empezar inmediatamente.

E. Sellado de cavidad bajo restauraciones de amalgama

E-1. Limpieza de estructura de dientes
E-2. Control de la humedad

E-3. Preparaciones de cavidades
Prepare una cavidad de la forma normal para la restauracion con amalgama.

E-4. Proteccion de pulpa
E-5. Grabado sobre esmalte no preparado
E-6. Tratamiento de la superficie dental

E-7. Adhesién
Use los mismos procedimientos que los descritos en A-1 a A-7 para los pasos de
arriba.

E-8. Empaste de amalgama
Mezcle el polvo de amalgama y mercurio, condense la mezcla en una cavidad,
termine y pula segln las instrucciones del fabricante.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. reemplazara cualquier producto que se demuestre que
esta defectuoso. Kuraray Noritake Dental Inc. no se responsabiliza de las pérdidas o
dafos, directos, consiguientes o especiales, que surjan de la aplicaciéon o el uso o la
imposibilidad de uso de estos productos. Antes de usarlos, el usuario determinara la
idoneidad de los productos para el uso que pretenda darlos y asumira la totalidad del
riesgo y la responsabilidad de cualquier clase respecto al mismo.

[NOTA]
Si se produce un incidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
"CLEARFIL", "PANAVIA" y "CLEARFIL MAJESTY" son marcas registradas o marcas
comerciales de KURARAY CO., LTD.
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1. INTRODUZIONE
CLEARFIL SE Protect & un sistema adesivo fotoattivato, consistente in un primer
antimicrobico automordenzante e un agente adesivo rilasciante fluoruro. Il primer
permette il trattamento simultaneo di dentina e smalto. Il vantaggio clinico generale di
questo prodotto € il ripristino della funzionalita del dente per le seguenti INDICAZIONI
PER L'USO.

Il. INDICAZIONI PER L'USO

CLEARFIL SE Protect & indicato per i seguenti casi:

[1] Restaurazioni dirette in resina composite fotoattivata o in compomero.

[2] Sigillo di cavita come pretrattamento di restaurazioni indirette.

[3] Trattamento di superfici ipersensibili o di radici esposte.

[4] Riparazioni intraorali di corone/ponti fratturati realizzati in porcellana, ceramiche
ibride o resine composite utilizzanti resina composita fotoattivata.

[5] Trattamento di denti artificiali in ceramica, ceramica ibrida e resine composite
attivate.

[6] Costruzione del nucleo impiegando resina composita fotoattivata o a doppio
trattamento.

[7] Sigillo della cavita secondo la restaurazione in amalgama.

lll. CONTROINDICAZIONE A
Pazienti con accertata ipersensibilita ai monomeri metacrilati

IV. POSSIBILE EFFETTO COLLATERALE A
La mucosa orale puo divenire biancastra qualora venga a contatto con il PRIMER,
dovuto alla coagulazione delle proteine. Questo € un fenomeno temporaneo che
scompare in pochi giorni.

V. INCOMPATIBILITA A
[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o sigillatura
temporanea, in quanto I'eugenolo potrebbe ritardare il processo di polimerizzazione
del sistema legante.
[2] Non usare emostatici contenenti composti di ferro in quanto potrebbero influenzare il
potere adesivo ed inoltre gli ioni residui potrebbero causare discolorazioni sia sullo
strato adesivo che sulla gengiva circostante.

VI. PRECAUZIONI A
1. Norme di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.
2. In presenza di fenomeni di ipersensibilita (dermatiti), sospendere I'uso del prodotto e
consultare un medico.
. Evitare che il prodotto venga a contatto con la pelle o vada negli occhi. Prima di
usare il prodotto coprire gli occhi del paziente con una salviettina per proteggerli dagli
spruzzi.
. Se il prodotto viene a contatto con il tessuto del corpo umano, prendere le seguenti
azioni:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente con abbondante acqua e consultare un medico.

<Se il prodotto viene a contatto con la pelle o la mucosa orale>
Asportare immediatamente con del cotone imbevuto di alcool o con della garza e
lavare con abbondante acqua.

. Evitare che il paziente ingerisca accidentalmente il prodotto.

Evitare di guardare direttamente la luce del fotopolimerizzatore dentale quando il

prodotto viene polimerizzato.

Tenere il prodotto fuori dalla portata dei bambini.

. Evitare I'uso della stessa punta del pennello monouso per diversi pazienti, per
prevenire infezioni incrociate.Scartare la punta dopo I'uso e sterilizzare I'impugnatura
della punta del pennello.

9. Questo prodotto contiene una piccola quantita di fluoruro di sodio con trattamento
superficiale (quantita inferiore all’1%). L'utilizzo su bambini di eta inferiore ai 6 anni
pud comortare un potenziale rischio di fluorosi.

10. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni.
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. Precauzioni

. PRIMER e BOND diverrano gel se esposti a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del prodotto a
luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti dall'erogazione.

. Il puntale della lampada dovrebbe essere tenuto il piu vicino e verticale possibile alla
superficie della resina. Se bisogna polimerizzare un'ampia superficie, & consigliabile
dividere la zona e polimerizzare ogni singola area.

3. Una bassa intensita di luce provoca adesione insufficiente. Controllare
periodicamente la durata di vita utile della lampada e il puntale guida del
fotopolimerizzatore dentale per la contaminazione. E'consigliabile controllare
periodicamente l'intensita della luce di polimerizzazione utilizzando un apposito
apparecchio per la misurazione della luce.

. L'uso di questo prodotto € limitato ai professionisti dentali.
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. Conservazione

. Se il liquido non scorre bene, a causa di un lungo periodo di inutilizzo, scuotere bene
il contenitore prima dell’'uso.

2. Non usare il prodotto dopo la data di scadenza riportata sul retro della confezione.
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CLEARFIL SE Protect deve essere refrigerato a (2-8°C/36-46°F) quando non viene
utilizzato, e deve essere portato alla temperature ambiente prima dell'uso. Dopo
essere stato tolto dal frigorifero, il prodotto deve restare in posizione verticale fino a
che non avra raggiunto la temperatura ambiente; in caso contrario, potrebbe
fuoriuscire una quantita di liquido maggiore del necessario, o gocciolare dopo I'fuso.
Tenere lontano da fonti di calore o dalla luce del sole diretta.

Richiudere il flacone subito dopo aver fatto uscire la quantita necessaria di resina.

Il prodotto deve essere conservato in un luogo apposito dove hanno accesso
esclusivamente gli operatori dentali.
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VIl. COMPONENTI
Si prega di guardare I'esterno della confezione per verificare contenuti e quantita.
1) PRIMER*1, 3 (primer automordenzante antimicrobico)
Componenti principali:
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP) (10-30%)
+ Bromuro di 12-Metacriloilossidodecilpyridinium (MDPB)*2, 3 <monomero
antimicrobico> (1-10%)
« 2-ldrossietile metacrilato (HEMA) (25-45%)
« Dimetacrilato idrofilico (5-15%)
» Acqua (25-45%)
+ N,N'-Dimetilamminoetil metacrilato (1-5%)

[NOTA]

*1 Questo PRIMER ha una proprieta antibatterica contro S. mutans (dati della
casa).

*2 Questo monomero crea una matrice di resina dopo la copolimerizzazione con
altri monomeri. Esso ha il gruppo quaternario di sale ammonio, e nello stato di
monomero mostra proprieta antibatteriche.

*3 Le proprieta antibatteriche del PRIMER e MDPB sono state valutate da test in
vitro.

2) BOND (agente adesivo-fluoruro)
Componenti principali:
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP) (1-10%)
« Bisfenolo A diglicidilmetacrilato (Bis-GMA) (25-45%)
+ 2-ldrossietile metacrilato (HEMA) (20-40%)
+ Dimetacrilato idrofobico (10-30%)
« dlI-Canforochinone (< 1%)
+ Acceleratori (< 3%)
+ N,N-Diethanol-p-toluidine (< 1%)
« Silice colloidale (1-10%)
+ Fluoruro di sodio trattato in superficie (< 1%)

Le unita tra parentesi sono % di massa.

3) Accessori
« Disposable brush tips (Spazzolini Aintercambiabili)
+ Brush tip handles (Manico per spazzolini)*
* Mixing dish (Dish di miscelazione)*
« Light blocking plate (Schermo)*
+ Outer case (Confezione esterna)*

[NOTA]
PRIMER e BOND possono essere facilimente dosati grazie al particolare
contenitore erogatore.
PRIMER e BOND devono essere conservati in frigorifero quando non si utilizzano.
*Materiali di consumo

VIIl. PROCEDURE CLINICHE
A. Restaurazioni dirette, sigillo di cavita e trattamento di denti ipersensibili o
superfici radicolari esposte con compositi fotoattivati (o compomeri)

A-1. Pulizia della superficie
Una cavita adeguatamente pulita assicura la massima efficacia dell'adesivo.
Accertarsi che la cavita sia adeguatamente pulita.

A-2. Controllo della contaminazione
Al fine di ottenere risultati ottimali, evitare la contaminazione della zona da trattare
(sangue o saliva). Si consiglia Iimpiego della diga di gomma per mantenere il
dente pulito e asciutto.

A-3. Preparazione della cavita
Eliminare qualsiasi parte di dentina cariata impiegando CARIES DETECTOR
come guida, e preparare la cavita come di consueto.

[ATTENZIONE]
Il primer di questo sistema adesivo possiede una proprieta antibatterica, ma si
consiglia di rimuovere completamente le lesioni cariate nella maniera usuale,
quando si prepara una cavita.

A-4. Protezione della polpa
A titolo puramente cautelativo un'eventuale zona di polpa scoperta pud essere
coperta con un materiale a base di idrossido di calcio. Non & necessario usare
liners o sottofondi. | materiali a base di eugenolo sono controindicati.

A-5. Mordenzatura dello smalto intatto
Se il prodotto deve essere impiegato su smalto intatto, applicare per 10 secondi
K-ETCHANT Syringe. Lavare ed asciugare come d'uso.

[ATTENZIONE]
PRIMER diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del
prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.

A-6. Trattamento della superficie del dente
1. Dispensare la quantita necessaria di PRIMER nel dish immediatamente prima
dell'applicazione.



[ATTENZIONE]
PRIMER polimerizza con luce visibile (specialmente raggi ultravioletti), e
diverra gel se esposto a luce naturale o artificiale. Utilizzare lo schermo per
evitare I'esposizione del materiale a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il
prodotto entro 3 minuti dall'erogazione.

2. Applicare PRIMER nella cavita con I'estremita di uno spazzolino monouso.
Lasciar agire per 20 secondi. Evitare che saliva o essudati contaminino la
superficie trattata almeno nei primi 20 secondi.

3. Dopo aver trattato la superficie del dente per 20 secondi, far evaporare le
sostanze volatili con un lieve getto d'aria.

[ATTENZIONE]
Non conservare PRIMER. Non lavare la superficie trattata dopo I'applicazione
del PRIMER. Per ottenere una perfetta adesione, rispettare dosi, metodi e
tempi. Evitare di toccare la superficie trattata. In caso di contaminazione,
lavare con acqua, asciugare o pulire con alcohol, e ripetere il trattamento con
PRIMER.

A-7. Bonding
1. Dispensare la quantita necessaria di BOND nel dish.

[ATTENZIONE]
BOND diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del
prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.

2. Applicare BOND sull'intera superficie della cavita con I'estremita di uno
spazzolino monouso.

3. Dopo l'applicazione di BOND, uniformare il film adesivo con l'aiuto di un delicato
flusso d'aria.

[ATTENZIONE]
Un getto d'aria troppo energico disperdera I'agente adesivo, causando una
scarsa adesione.

4. Polimerizzare BOND per 10 secondi con il fotopolimerizzatore dentale
(lunghezza d'onda irradiante:400-515nm).

A-8. Entrambi A-8a o A-8b

A-8a. Restaurazioni dirette con composite fotopolimerizzati (o compomeri)
Applicare il composito (ad esempio CLEARFIL MAJESTY ES-2) o
compomero nella cavita, polimerizzare, rifinire e lucidare secondo le
istruzioni del fabbricante.

A-8b. Sigillo della cavita e trattamento di denti ipersensibili o di superfici
radicolari
Applicare uno strato sottile di resina composita scorrevole (es. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) al dente, e fotopolimerizzare il composito
conformemente alle sue istruzioni per I'uso. Rimuovere la resina non
polimerizzata con un batuffolo di cotone imbevuto d'alcool.

B. Riparazioni intraorali di corone/ponti fratturati realizzati in porcellana,

ceramiche ibride o resine composite utilizzanti resina composite fotoattivata

B-1. Preparazione della superficie fratturata
1) Ceramica
Usando una fresa diamantata, rimuovere uno strato della superficie fratturata, e
creare un chamfer sull'area marginale.
2) Superficie metallica
Irruvidire la superficie con una fresa diamantata.

B-2. Mordenzatura della ceramica
Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie dello smalto, lasciarlo agire per 5
secondi, lavare ed asciugare. Se la superficie di adesione si estende fino al dente,
lasciar agire K-ETCHANT Syringe per 10 secondi.

B-3. Metalli preziosi
In presenza di metalli preziosi, applicare ALLOY PRIMER secondo le istruzioni del
fabbricante.

B-4. Silanizzazione
1. Dispensare una goccia di PRIMER e CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR nel dish e mescolare.

[NOTA]
PRIMER e CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR devono essere
miscelati immediatamente prima dell'applicazione.

[ATTENZIONE]
PRIMER o la miscela diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce
solare proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione
del prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.
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. Applicare la miscela sulla porcellana o sulla superficie metallica con I'estremita

di uno spazzolino monouso.

Lasciar agire per 5 secondi, facendo attenzione a non contaminare con saliva o

altri essudati la superficie trattata.

. Se la superficie di adesione si estende fino al dente, lasciar agire la miscela per
20 secondi.

. Dopo cio, far evaporare le sostanze volatili con un delicato getto d'aria. La
superficie trattata deve essere sufficientemente asciutta, o I'adesione potrebbe
risultare disomogenea.
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[ATTENZIONE]
Non lavare la superficie; se viene a contatto con saliva, lavare con acqua e
asciugare, o pulire con alcool, e ripetere il trattamento.

B-5. Bonding
1. Dispensare la quantita necessaria di BOND nel dish.

[ATTENZIONE]
BOND diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del
prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.

2. Applicare BOND sull'intera superficie utilizzando I'estremita di uno spazzolino
monouso.

3. Con l'aiuto di un delicato getto d'aria uniformare il film adesivo.

4. Polimerizzare BOND per 10 secondi con il fotopolimerizzatore dentale
(lunghezza d'onda irradiante:400-515nm).

B-6. Applicazione del composito fotoattivato
Applicare il composito (ad esempio CLEARFIL MAJESTY ES-2), polimerizzare,
rifinire e lucidare secondo le istruzioni del fabbricante.

[NOTA]
Se necessario, mascherare il metallo con l'impiego di una resina opaca (si
suggerisce CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Trattamento di denti artificiali

La silanizzazione di denti artificiali in materiali come porcellana, ceramica ibride o
resina composita puo essere effettuata utilizzando PRIMER in combinazione con
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Mordenzatura della superficie
Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie di adesione e lasciare agire per 5
secondi, poi lavare ed asciugare.

C-2. Silanizzazione
Eseguire i passaggi descritti nella procedura B-4.

C-3. Cementazioni
Cementare il manufatto protesico utilizzando il cemento PANAVIA, secondo le
istruzioni del fabbricante.

D. Costruzione del nucleo

D-1. Pulizia del dente
Una superficie del dente adeguatamente pulita assicura la massima efficacia
dell'adesivo. Accertarsi che la superficie del dente sia adeguatamente pulita.

D-2. Controllo della contaminazione
Al fine di ottenere risultati ottimali, evitare la contaminazione della zona da trattare
da saliva o sangue. Si raccomanda 'impiego della diga di gomma per mantenere il
dente pulito e asciutto.

D-3. Preparazione del dente
Rimuovere le restaurazioni esistenti e/o carie, e posizionare il perno, ancoraggio o
matrice secondo necessita.

D-4. Protezione della polpa
Nel caso di polpa scoperta o di esposizione nelle vicinanze della polpa, si
raccomanda un rivestimento a base di idrossido di calcio. | materiali a base di
eugenolo sono controindicati.

D-5. Applicazione del primer
1. Dispensare la quantita necessaria di PRIMER nel dish immediatamente prima
dell'applicazione.

[ATTENZIONE]
PRIMER diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del
prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.

2. Applicare PRIMER a tutte le superfici del dente (e ancoraggio se applicabile)
con l'estremita di uno spazzolino monouso. Lasciar agire per 20 secondi.
Evitare che saliva o essudati contaminino la superficie trattata almeno nei primi
20 secondi.

3. Dopo aver trattato tutte le superfici del dente (e ancoraggio) per 20 secondi, far
evaporare le sostanze volatili con un lieve getto d'aria.

[ATTENZIONE]
Evitare la conservazione del PRIMER. Non lavare la superficie trattata dopo
I'applicazione del PRIMER. Per ottenere una perfetta adesione, rispettare
dosi, metodi e tempi. Evitare di toccare la superficie trattata. In caso di
contaminazione, lavare con acqua, asciugare o pulire con alcool, e ripetere il
trattamento con PRIMER.

D-6. Bonding
1. Dispensare la quantita necessaria di BOND nella concavita del piatto da
miscelazione.

[ATTENZIONE]
BOND diverra gel se esposto a luce artificiale o naturale (luce solare
proveniente da finestre). Utilizzare lo schermo per evitare I'esposizione del
prodotto a luce artificiale o naturale, ed utilizzare il prodotto entro 3 minuti
dall'erogazione.

2. Applicare BOND a tutte le superfici del dente con I'estremita di uno spazzolino
monouso.

3. Dopo l'applicazione di BOND, uniformare il film adesivo con I'aiuto di un delicato
flusso d'aria.



D-7.

[ATTENZIONE]
Un getto d'aria troppo energico disperdera I'agente adesivo, causando una
scarsa adesione.

4. Polimerizzare BOND per 10 secondi con il fotopolimerizzatore dentale
(lunghezza d'onda irradiante:400-515nm).

Costruzione del nucleo

1. Posizionare la resina composita fotoattivata o a doppio trattamento per la
costruzione del nucleo, (ad esempio CLEARFIL PHOTO CORE), utilizzando uno
strumento manuale.

2. Trattare con luce il materiale per il nucleo in accordo con le istruzioni del
fabbricante.

3. Dopo la polimerizzazione, controllare la durezza superficiale con uno specillo.
La preparazione iniziale della corona puo iniziare immediatamente.

E. Sigillo della cavita secondo la restaurazione in amalgama

E-

-

E-2.

E-8.

. Pulizia della struttura dentale

Controllo della contaminazione

. Preparazione della cavita

Preparare una cavita nella maniera normale per restaurazioni in amalgama.

. Protezione della polpa
. Mordenzatura dello smalto
. Trattamento della superficie del dente

. Bonding

Per i passi riportati sopra, utilizzare le stesse procedure descritte in A-1 a A-7.

Otturazione in amalgama
Miscelare la polvere di amalgama ed il mercurio, condensare la miscela nella
cavita, rifinire e lucidare secondo le istruzioni del fabbricante.

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira ogni prodotto che dovesse risultare difettoso. La
Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdite o danni,
diretti, indiretti o insoliti, dovuti all'applicazione o ad un'eventuale impossibilita di
applicazione del prodotto. Prima di farne uso, chi lo applica ha il dovere di controllare
se il prodotto risulta adatto all'impiego previsto e l'operatore stesso si assume tutte le
responsabilita e i rischi derivanti dal suo uso.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

[NOTA]
"CLEARFIL", "PANAVIA" e "CLEARFIL MAJESTY" sono marchi registrati o marchi di
fabbrica di KURARAY CO., LTD.
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I. INTRODUCTIE

CLEARFIL SE Protect is een lichtuithardend bondingsysteem dat bestaat uit een
antibacterieéle zelf-etsende primer en een fluoride-afgevende bonding. De primer biedt
gelijktijdige behandeling van zowel dentine als glazuur. Het algemene klinische
voordeel van dit product is het herstel van de tandfunctie voor de volgende
GEBRUIKSINDICATIES.

Il. GEBRUIKSINDICATIES

CLEARFIL SE Protect wordt voor de volgende gevallen gebruikt:

[1] Directe restauraties met gebruik van lichtuithardend composiethars of compomeer.

[2] Caviteitsverzegeling als voorbehandeling voor indirecte restauraties.

[3] Behandeling van overgevoelige en/of blootliggende wortelopperviakken.

[4] Intra-orale reparaties van gebroken kronen/bruggen gemaakt van porselein, hybride
ceramiek of composiethars, met gebruik van lichtuithardend composiethars.

[5] Oppervlakte behandeling van inlays/onlays van porselein, hybride ceramiek en
uitgehard composiethars.

[6] Kernopbouwen met gebruik van lichtuithardend of dual-uithardend composiethars.

[7] Afdichting van caviteiten onder amalgame restauraties.

Ill. CONTRAINDICATIE A
Patiénten met overgevoeligheid voor methacrylaat monomeren

IV. MOGELIJKE BIJWERKING A
Het orale slijmvlies wordt, vanwege stolling van proteine, wittig wanneer in contact met
PRIMER. Dit is echter tijdelijk en zal na een paar dagen verdwijnen.

V. INCOMPATIBILITEIT A
[1] Gebruik geen eugenol-houdende materialen voor bescherming van tandzenuw of
tijdelijk afdichten, omdat eugenol het uithardingsproces kan vertragen.
[2] Gebruik geen ijzerhoundende hemostatische producten, aangezien deze producten
de hechtkracht zouden kunnen verzwakken en de ijzerhoudende ionen kunnen
leiden tot verkleuring van zowel de restauratie als de gingiva.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A
1. Veiligheidsvoorzorgsmaatregelen

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het
gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor
methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.

2. Indien enige overgevoeligheid zoals dermatitis optreedt, zal men gebruik van het

product staken en een arts raadplegen.

3. Voorkom dat het product in contact komt met de huid of het oog. Bedek de ogen van
de patiént met een doek om de ogen van de patiént te beschermen tegen spattend
materiaal.

4. Indien het product in contact komt met weefsel of delen van het lichaam, neem dan
de volgende maatregelen:
<Indien het product in de ogen komt>

onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.
<Indien het product in contact komt met de huid of het orale slijmvlies>
onmiddellijk afvegen met een watje gedrenkt in alcohol en met veel water spoelen.

5. Voorkom dat de patiént het product per ongeluk inslikt.

6. Voorkom het direct kijken naar de tandheelkundige uithardingslamp bij het uitharden
van het product.

7. Bewaar het product buiten het bereik van kinderen.

8. Voorkom besmetting en gebruik derhalve beslist niet dezelfde borstelpunt voor
éénmalig gebruik voor meerdere patiénten.Gooi de borstelpunt weg na gebruik en
steriliseer de greep van de borstelpunt.

. Dit product bevat een kleine hoeveelheid oppervlaktebehandeld natriumfluoride
(minder dan 1 %). Ingeval van gebruik bij kinderen jonger dan 6 jaar kan het in
bepaalde omstandigheden tot fluorose komen.

10. Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden.

-
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. Verwerkingsvoorzorgsmaatregelen

. PRIMER en BOND verharden tot een gel indien het onder natuurlijk licht(zonlicht
door raam) of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om
bloostelling van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen en
gebruik binnen drie minuten na doseren.

2. De tip van de polymerisatielamp dient zo dichtbij als mogelijk en verticaal op de
oppervlakte gehouden te worden. Indien men een groot oppervlak moet uitharden, is
het aan te raden de oppervlakte in stukken in te delen en elk stuk afzonderlijk uit te
harden.

3. Lage intensiteit van licht veroorzaakt een slechte adhesie. Controleer de levensduur
van de lamp en het uiteinde met de geleider van de tandheelkundige uithardingslamp
op vervuiling. Het is aan te raden de lichtintensiteit van de tandheelkudinge
uithardingslamp periodiek te controleren met een geschikte lichtmeter.

4. Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.

=N

. Opslagvoorzorgsmaatregelen

Indien de vloeistof niet gemakkelijk vioeit omdat het product een tijd niet is gebruikt,
moet u het flesje voor gebruik schudden.

2. Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum. Let op houdbaarheidsdatum op de
buitenkant van de verpakking.

=W

3. CLEARFIL SE Protect dient wanneer niet in gebruik te worden gekoeld tussen
(2-8°C/36-46°F); breng alvorens gebruik op kamertemperatuur. Nadat het product uit
de koelkast genomen is, moet het onberoerd blijven totdat het op kamertemperatuur
is; anders zou de vloeistof meer dan nodig kunnen druppelen of na gebruik sijpelen.

4. Niet aan extreme hitte of direct zonlicht blootstellen.

5. Direct na doseren van de vloeistof, de dop terugplaatsen op de fles.

6. Bewaar dit product op een veilige plaats, waar uitsluitend bevoegde tandartsen
toegang tot hebben.

VIl. COMPONENTEN
Lees de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.
1) PRIMER*1, 3 (antibacterieéle zelf-etsende primer)
Voornaamste bestanddelen:
- 10-methacryloyloxydecyl dihydrogeenfosfaat (MDP) (10-30%)
- 12-methacryloyloxydodecylpyridinium bromide (MDPB)*2, 3
<antibacterieel-monomeer> (1-10%)
- 2-hydroxyethyl methacrylaat (HEMA) (25-45%)
- Hydrofiel dimethacrylaat (5-15%)
- Water (25-45%)
- N,N’-dimethylamino-ethylmethacrylaat (1-5%)

[OPMERKING]

*1 Deze PRIMER heeft antibacterieéle eigenschappen tegen S.mutans (op basis
van door Kuraray verzamelde data).

*2 Deze monomeer maakt een hars matrix na copolymerisatie met andere
monomeren. Het heft de quaternaire ammonium zout groep en vertoont
antibacterieéle eigenschappen in een monomeer toestand.

*3 De antibacterieéle eigenschappen van PRIMER en MDPB zijn geévalueerd aan
de hand van invitro tests.

2) BOND (fluoride-bonding agent)
Voornaamste bestanddelen:
- 10-methacryloyloxydecyl di hydrogeenfosfaat (MDP) (1-10%)
- Bis-fenol A diglycidylmethacrylaat (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-hydroxyethyl methacrylaat (HEMA) (20-40%)
- Hydrofoob dimethacrylaat (10-30%)
- dl-camphorquinone (< 1%)
- Versnellers (< 3%)
- N, N-di-ethanol-p-toluidine (< 1%)
- Colloidaal silica (1-10%)
- Oppervlak behandeld sodium fluoride (< 1%)

Eenheden tussen haakjes zijn massapercentages.

3) Accessoires
- Disposable brush tips (Wegwerpkwastjes)
- Brush tip handles (Kwasthouder)*
- Mixing dish (Mengschaaltje)*
- Light blocking plate (Lichtwerend plaatje)*
- Outer case (Twinbox)*

[OPMERKING]
De PRIMER en BOND kunnen eenvoudig met de Twinbox toegediend worden.
PRIMER en BOND dienen wanneer niet in gebruik, gekoeld te worden bewaard.
*Verbruiksartikelen

VIIl. KLINISCHE PROCEDURES
A. Directe restauraties, sealen van caviteiten en behandeling van overgevoelige
tandhalzen en blootliggende wortelopperviakken met lichtuithardend
composiet (of compomeer)

A-1. Reinigen van tandstructuur
Een voldoende gereinigde caviteit verzekert een maximale adhesie. Controleer dat
de caviteit voldoende en juist gereinigd is.

A-2. Vochtbeheersing
Voorkom contaminatie van het behandelingsgebied door speeksel of bloed voor
een optimaal resultaat. Een cofferdam wordt aangeraden om het element schoon
en droog te houden.

A-
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. Caviteitspreparatie
Verwijder al het geinfecteerde dentine met behulp van CARIES DETECTOR en
prepareer de caviteit op de gebruikelijke wijze.

[WAARSCHUWING]
De primer van dit hechtsysteem heft antibacteriéle eigenschappen. Verwijder
laesie op de gebruikelijke wijze zorgvuldig bij het voorbereiden van de holte.

A-
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. Bescherming van de pulpa (tandzenuw)
Bij blootliggende pulpa of diepe caviteit tot tegen de pulpa, kan men calcium
hydroxide materiaal als liner aanbrengen. Er is geen noodzaak voor een
onderlaag-cement. Gebruik geen eugenol-houdende materialen ter bescherming
van tandzenuw.

A-5. Etsen van ongeprepareerd glazuur
Indien de mogelijkheid bestaat dat kunsthars over ongeprepareerd glazuur
verspreid wordt, bring dan K-ETCHANT Syringe aan op het glazuur, laat 10
seconden inwerken, spoel met water en droog daarna.

[WAARSCHUWING]
Het gebruik van PRIMER alleen bereidt ongeprepareerd glazuur mogelijk
onvoldoende voor. Overvullen met kunsthars op ongeétst, ongeprepareerd
glazuur kan leiden tot marginale verkleuring.

A-6. Tandoppervlakbehandeling
1. Doseer de benodigde hoeveelheid PRIMER in het mengschaaltje direct voor het
aanbrengen.



[WAARSCHUWING]
PRIMER verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk licht(zonlicht door
raam) of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om
bloostelling van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen
en gebruik binnen drie minuten na doseren.

2. Breng PRIMER aan op de gehele caviteitswand met een wegwerpkwastje. Laat
20 seconden inwerken. Wees voorzichtig om geen speeksel of afscheiding in
contact te laten komen met de behandelde oppervlakken gedurende minstens
20 seconden.

3. Verdamp, na 20 seconden inwerken op het tandoppervlak, de vervliegbare
ingrediénten met een zachte, olie-vrije luchtstroom.

[WAARSCHUWING]
Vermijd ophopen van PRIMER. Spoel niet na aanbrengen van PRIMER. Volg
de droogtijd en behandeltijd om een optimale adhesie te waarborgen. Vermijd
aanraken van het behandelde oppervlak. Indien het behandelde opperviak
verontreinigd is, spoel met water, droog of maak schoon met alcohol en
behandel opnieuw met PRIMER.

A-7. Bonding
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje.

[WAARSCHUWING]
BOND verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk licht(zonlicht door raam)
of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om bloostelling
van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen en gebruik
binnen drie minuten na doseren.

2. Breng BOND aan op de gehele caviteitswand met een wegwerpkwastje.
3. Maak na aanbrengen van BOND, de bondinglaag zo egaal mogelijk met gebruik
van een zachte, olie-vrije luchtstroom.

[WAARSCHUWING]
Een krachtige luchtstroom zal de bonding doen verspreiden, met een slechte
adhesie tot gevolg.

4. Lichtuithard de BOND gedurende 10 seconden met een tandheelkundige
uithardingslamp (bestraling golflengte:400-515nm).

A-8. A-8a of A-8b

A-8a. Directe restauraties met lichtuithardend composiet (of compomeer)
Breng composiet (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2) of compomeer aan in de
caviteit, belicht, werk af en polijst volgens de aanwijzingen van de fabrikant.

A-8b. Sealen van caviteiten en behandeling van overgevoelige tanden of
blootliggende wortelopperviakken
Breng een dunne laag vloeibare composiethars (bijv. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) op de tand aan, en lichtuithard de composiet volgens de gegeven
aanwijzingen in de Gebruiksaanwijzing van het materiaal. Verwijder
ongepolymeriseerd kunsthars met een met alcohol bevochtigd watje.

B. Intra-orale reparaties van gebroken kronen/bruggen gemaakt van porselein,

hybride ceramiek of composiethars, met gebruik van lichtuithardend
composiethars

B-1. Voorbereiding van gebroken oppervlakken
1) Facing-oppervlak
Verwijder met een diamantboor een laag van het gebroken opperviak en leg
een bevel aan op het marginale deel.
2) Metalen oppervlak
Ruw het metalen oppervlak op met een diamantboor.

B-2. Etsen van het facing-opperviak
Breng K-ETCHANT Syringe aan en laat 5 seconden inwerken alvorens te spoelen
en drogen. Indien het oppervlak dat bedekt moet worden ook ongeprepareerd
glazuur bevat, breng dan K-ETCHANT Syringe aan op het glazuur en laat 10
seconden inwerken alvorens te spoelen en drogen.

B-3. Edelmetalen opperviak
Breng bij gebruik van edelmetaal ALLOY PRIMER aan volgens aanwijzingen van
de fabrikant.

B-4. Silaan behandeling
1. Doseer één druppel van zowel PRIMER als CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR in het mengschaaltje en meng.

[OPMERKING]
PRIMER en CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR dienen direct voor
het aanbrengen gemengd te worden.

[WAARSCHUWING]
PRIMER of het mengsel verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk
licht(zonlicht door raam) of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het
lichtwerend plaatje om bloostelling van het product aan operatielicht of
natuurlijk licht te voorkomen en gebruik binnen drie minuten na doseren.

n

Breng het mengsel aan op het facingmateriaal en metalen opperviakken met

een wegwerpkwastje.

Laat 5 seconden inwerken. Wees voorzichtig om geen speeksel of afscheiding

in contact te laten komen met de behandelde opperviakken.

. Indien het te bedekken oppervlak ook tandstructuur bevat, laat het mengsel dan
20 seconden inwerken.

. Verdamp vervolgens de vervliegbare bestanddelen met een zachte olievrije

luchtstroom. Het metalen oppervlak moet voldoende gedroogd zijn, is dit niet het

geval, kan de adhesie ernstig belemmerd worden.
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[WAARSCHUWING]
Behandeld oppervlak niet spoelen. Indien het behandeld opperviak
gecontamineerd is met speeksel, spoel met water, droog of reinig met alcohol
en behandel opnieuw met het mengsel.

B-5. Bonding
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje.

[WAARSCHUWING]
BOND verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk licht(zonlicht door raam)
of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om bloostelling
van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen en gebruik
binnen drie minuten na doseren.

2. Breng BOND aan op de gehele caviteitswand met een wegwerpkwastje.

3. Maak na aanbrengen de bondinglaag zo egaal mogelijk met een zachte
luchtstroom.

4. Lichtuithard de BOND gedurende 10 seconden met een tandheelkundige
uithardingslamp (bestraling golflengte: 400-515nm).

B-6. Lichtuithardende composiet vulling
Breng composiet (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2) aan in de caviteit, belicht, werk
af enpolijst volgens de aanwijzingen van de fabrikant.

[OPMERKING]
Gebruik eerst een opake kunsthars zoals CLEARFIL ST OPAQUER voor een
metalen oppervlak om te voorkomen dat metal doorschemert.

C. Behandeling van prothetische voorzieningen

Silaniserende behandeling van prothetisch voorzieningen gemaakt van esthetische
materialen (porselein, hybride ceramiek of composiet kunsthars) kan gebeuren door
gebruik van PRIMER in combinatie met CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR.

C-1. Etsen van het opperviak
Breng K-ETCHANT Syringe aan op het oppervlak en 5 seconden laten inwerken
voordat gespoeld en gedroogd wordt.

C-2. Silaan behandeling
Gebruik dezelfde procedure als omschreven in B-4.

C-3. Cementeren
Cementeer de prothetische voorziening met PANAVIA cement volgens de
aanwijzingen van de fabrikant.

D. Kern opbouwen

D-1. Reinigen van tandstructuur
Een juist gereinigd tandoppervlak verzekert een maximale adhesie. Zorg beslist
dat het tandoppervlak goed schoon is.

D-2. Vochtbeheersing
Voor een optimaal resultaat dient contaminatie door speeksel of bloed van het te
behandelen oppervlak worden vermeden. Gebruik bij voorkeur een rubber
mondstuk om de tand schoon en droog te houden.

D-3. Caviteitspreparatie
Verwijder reeds aangebrachte restauraties en/of cariés en plaats pin, stijl of matrix
als vereist.

D-4. Bescherming van de pulpa (tandzenuw)
Een harde setting calcium hydroxide material wordt aanbevolen in geval van
blootliggende tandzenuw of bij behandeling bij tandzenuw. Gebruik geen eugenol
materialen voor het beschermen van tandzenuw.

D-5. Aanbrengen van primer
1. Doseer direct voor gebruik de vereiste hoeveelheid PRIMER in een uitsparing
van een mengschaaltje.

[WAARSCHUWING]
PRIMER verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk licht(zonlicht door
raam) of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om
bloostelling van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen
en gebruik binnen drie minuten na doseren.

2. Breng PRIMER aan op al de tandoppervlakken (en de stijl indien van
toepassing) met een wegwerpkwastje. Laat 20 seconden rusten. Zorg dat er
geen speeksel of afscheiding op het behandelde oppervlak komt gedurende
tenminste 20 seconden.

3. Na 20 seconden het conditioneren van al de tandoppervlakken (en de stijl) de
vluchtige ingrediénten laten verdampen met een milde olie-vrije luchtstroom.

[WAARSCHUWING]
Vermijd samenvoeging van PRIMER. Spoel niet na het aanbrengen van
PRIMER. Volg de methode voor het drogen en behandeltijd voor een
optimale adhesie. Vermijd contact met het behandelde oppervlak. Indien het
behandelde oppervlak is aangetast, met water spoelen, drogen of reinigen
met alcohol en vervolgens opnieuw met PRIMER behandelen.

D-6. Bonding
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in de uitsparing van het
mengschaaltje.

[WAARSCHUWING]
BOND verhardt tot een gel indien het onder natuurlijk licht (zonlicht door
raam) of operatielicht gelaten wordt. Gebruik het lichtwerend plaatje om
bloostelling van het product aan operatielicht of natuurlijk licht te voorkomen
en gebruik binnen drie minuten na doseren.



2. Breng BOND aan op de gehele caviteitswand met een wegwerpkwastje.
3. Maak na aanbrengen van BOND, de bondinglaag zo egaal mogelijk met gebruik
van een zachte, olie-vrije luchtstroom.

[WAARSCHUWING]
Een krachtige luchtstroom zal de bonding doen verspreiden, met een slechte
adhesie tot gevolg.

4. Lichtuithard de BOND gedurende 10 seconden met een tandheelkundige
uithardingslamp (bestraling golflengte:400-515nm).

D-7. Kern opbouw
1. Plaats lichtuithardend of dual-uithardend composiethars voor kern-opbouw, bijv.
CLEARFIL PHOTO CORE, met gebruik van een handinstrument.
2. Belicht het kernmateriaal volgens de aanwijzingen van de fabrikant.
3. Na belichten de hardheid van het oppervlak controleren met een explorer.
Basisvoorbereiding voor kroon kan direct worden gestart.

E. Afdichting holte onder amalgame restauraties

E-1. Reinigen van tandstructuur
E-2. Vochtbeheersing

E-3. Caviteitspreparatie
Bereid een caviteit voor op de normale wijze voor amalgaam restauraties.

E-4. Bescherming van de pulpa (tandzenuw)
E-5. Etsen van ongeprepareerd glazuur
E-6. Behandeling tandopperviak

E-7. Bonding
Volg voor de hierboven beschreven stappen dezelfde procedures als beschreven
in A-1t/m A-7.

E-8. Amalgame vulling
Meng amalgaam-poeder en kwik, condenseer het mengsel in de holte, werk af en
polijst volgens de aanwijzingen van de fabrikant.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. zal elk product vervangen dat bewezen is defect te zijn.
Kuraray Noritake Dental Inc. accepteert geen aansprakelijkheid voor verlies of schade,
direct, als consequentie of speciaal, voorkomende uit het aanbrengen of gebruik van, of
het onvermogen om deze producten te gebruiken. Voor gebruik zal de gebruiker de
toepasselijkheid van de producten voor het voorgenomen gebruik vaststellen, en de
gebruiker neemt hiermee elk risico en aansprakelijkheid hoe dan ook op zich.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"CLEARFIL", "PANAVIA" en "CLEARFIL MAJESTY" zijn gedeponeerde handelsmerken
of handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
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I. EINLEITUNG

CLEARFIL SE Protect ist ein lichthartendes Bindemitelsystem und besteht aus einem
antibakterieller selbstatzender primer und einem Fluorid-freigebenden Bindemittel. Der
primer bietet gleichzeitige Behandlung von sowohl dentin als auch Zahnschmelz. Der
allgemeine klinische Nutzen dieses Produkts besteht in der Wiederherstellung der
Zahnfunktion bei folgenden ANWENDUNGSINDIKATIONEN.

Il. ANWENDUNGSINDIKATIONEN

CLEARFIL SE Protect wird in den folgenden Fallen angezeigt:

[1] Direkte Wiederherstellung mit lichth&drtendem Composite-Material oder Compomer.

[2] Versiegelung der Kavitadtenoberflache als Vorbehandlung bei indirekten
Restaurationen.

[3] Behandlung sensibler und/oder freiliegender Wurzeloberflachen.

[4] Intraorale Reparaturen von frakturierten Kronen/Briicken aus Porzellan,
Hybridkeramik oder Composite-Material mit lichthartendem Composite- Material.

[5] Oberflachenbehandlung von prosthetischen Vorrichtungen, hergestellt aus
Porzellan, Hybridkeramik oder ausgehéartetem Komposit.

[6] Kernaufbau mit lichthartendem oder licht-/chemisch hartendem Composite- Material.

[7] Kavitatsabdichtung unter Amalgamplomben.

lll. GEGENANZEIGE A
Uberempfindlichkeit gegeniiber Monomethacrylat

IV. MOGLICHER NEBENEFFEKT &
Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit PRIMER wegen der Koagulierung des
Proteins weiBlich verfarben. Dabei handelt es sich um eine voriibergehende
Erscheinung, die innerhalb von einigen Tagen verschwindet.

V. UNVERTRAGLICHKEITEN A
[1] Zum Schutz der Pulpa oder zur voriibergehenden Versiegelung keine
eugenolhaltigen Materialien verwenden, da das Eugenol den Aushartungsprozef3
verzégern kann.
[2] Benutzen Sie keine hemostatischen Mittel mit eisenhaltigen Bestandteilen. Sie
kdnneten die Haftkraft schwéchen und es besteht die Gefahr, dass die
verbleibenden Eisenionen eine Verfarbung der Gingiva bewirken.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A

. Sicherheitshinweise

. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.
Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen
Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.

. Bei Auftreten von Uberempfindlichkeit, wie beispielsweise Hautentziindungen, diirfen
Sie das Produkt nicht weiter verwenden. Konsultieren Sie gegebenenfalls einen
Dermatologen.

. Vermeiden Sie durch den Einsatz geeigneter VorsichtsmaBnahmen, daB das
Produkt mit der Haut in Berlihrung kommt oder in die Augen gerat. Decken Sie die
Augen des Patienten vor Einsatz des Produkts mit einem Tuch ab, um sie vor
Spritzern zu schitzen.

. Bei Gewebekontakt mit dem Produkt sind folgende MaBnahmen zu ergreifen:

<Wenn das Produkt in die Augen gerat>
Die Augen sofort mit reichlich Wasser ausspiilen und gegebenenfalls einen
Augenarzt konsultieren.

<Wenn das Produkt mit der Haut oder der Mundschleimhaut in Kontakt kommt>
Das Produkt sofort mit einem in Alkohol getrankten Wattebausch oder Gaze
entfernen und mit reichlich Wasser sptlen.

Achten Sie darauf, daB der Patient das Produkt nicht versehentlich schluckt.

Vermeiden Sie bein Ausharten des Materials jeglichen Augenkontakt mit der

Aushértungslampe.

Bewahren Sie das Produkt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Benutzen Sie die Einweg-Bdurstenspitze nicht fir mehrere Patienten, um eine

Infektionstibertragung zu vermeiden.Werfen Sie die Blrstenspitze nach der

Benutzung weg und sterilisieren sie den Blirstenspitzengriff.

9. Dieses Produkt enthélt eine kleine Menge oberflachenbehandeltes Natriumfluorid
(weniger als 1 %). Bei Verwendung bei Kindern unter 6 Jahren kann es u. U. zu
Fluorose kommen.

. Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu
vermeiden.
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. Sicherheitshinweise fiir die Verarbeitung

. Wenn PRIMER und BOND fiir langere Zeit nattrlichem Licht(Sonnenlicht von
Fenstern) oder Lampenlicht ausgesetzt sind, harten sie gelartig aus. Benutzen Sie
die Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder naturliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

. Halten Sie das Austrittsfenster der Polymerisationslampe so nah und senkrecht wie
méglich dber die Bindemittel-/Kompositoberflache. Soll eine gréBere
indemittel-/Kompositoberflache gehértet werden, empfiehlt es sich, diese in mehrere
Teilbereiche zu unterteilen und sie dann einzeln auszuhérten.

3. Eine geringe Lichtintensitét fhrt zu schlechter Haftung. Uberpriifen Sie die Lampe
auf ihre Lebensdauer und die Spitze der Aushartungslampe auf Verschmutzung. Wir
empfehlen die Uberpriifung der Lichtintensitét der Aushartungslampe, indem sie in
bestimmten Zeitabstéanden mittels einer geeigneten Vergleichslampe evaluiert wird.

. Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie
zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.
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Sicherheitshinweise fiir die Lagerung

Wenn die Flussigkeit aufgrund I&ngerer Nichtverwendung nicht leicht flieBt, den
Behalter vor Gebrauch schitteln.

Das Produkt nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr anwenden. Das Verfalldatum
finden Sie auBen auf der Verpackung.

CLEARFIL SE Protect muB bei Nichtbenutzung im Kihlschrank bei (2-8°C/36-46°F)
aufbewahrt werden. Vor der Anwendung muB es auf Raumtemperatur gebracht
werden. Nach der Entnahme aus dem Kihlschrank muB3 das Produkt so lange
stehen, bis es Zimmertemperatur erreicht hat; andernfalls kann mehr Flussigkeit als
notwendig austreten oder nach dem Gebrauch ausstrémen.

Das Produkt nicht extremer Wéarme oder direkter Sonneneinstrahlung aussetzen.
Die Flasche nach Entnahme der Flissigkeit sofort wieder verschlieBen.

Das Produkt muss an einem geeigneten Ort aufbewahrt werden, der nur Zahnarzten
zugénglich ist.
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VIl. KOMPONENTEN
Inhalt und Mengen sind auf der AuBenseite der Verpackung angegeben.
1) PRIMER*1, 3 (antibakterieller selbstatzender Primer)
Hauptsachliche Inhaltsstoffe:
- 10-Methacrylat-oxydecyl Dehydrogenphosp hat (MDP) (10-30%)
- 12-Methacrylat-oyloxydodecyl Pyridinbromid (MDPB)*2, 3 <antibakterielles
Monomer> (1-10%)
- 2-Hydroxyathyl Methacrylat (HEMA) (25-45%)
- Hydrophiles Dimethacrylat (5-15%)
- Wasser (25-45%)
- N,N'-Dimethylaminoethylmethacrylat (1-5%)

[HINWEIS]

*1 Dieser PRIMER besitzt antibakterielle Eigenschaften gegen S. mutans
(firmeninterne Daten).

*2 Dieses Monomer erzeugt nach der Copolymerisation mit anderen Monomeren
eine Kunstharz-Grundsubstanz. Sie beinhaltet die quarternare
Ammoniumsalzgruppe und zeigt im Monomer-Status antibakterielle
Eigenschaften.

*3 Die antibakteriellen Eigenschaften von PRIMER und MDPB wurden durch
vitro-Tests bestéatigt.

2) BOND (Fluorid-Bindemittel)
Hauptsachliche Inhaltsstoffe:
- 10-Methacrylat-oxydecyl Dehydrogenphosphat (MDP) (1-10%)
- Bis-Phenol A Diglycytat-Methacrylat (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-Hydroxyéathyl Methacrylat (HEMA) (20-40%)
- Hydrophiles Dimethacrylat (10-30%)
- dl-Camphorachinon (< 1%)
- Beschleuniger (< 3%)
+ N,N-Diethanol-p-Toluidin (< 1%)
- Kolloidale Kieselerde (1-10%)
- Oberflache mit Natriumfluorid behandelt (< 1%)

Einheiten in Klammern sind Masse-%.

3) Zubehdr
- Disposable brush tips (Einwegbirstenspitze)
- Brush tip handles (Blirstenspitzenhalter)*
- Mixing dish (Mischteller)*
- Light blocking plate (Lichtabdeckung)*
- Outer case (AuBeres Gehause)*

[HINWEIS]
Bei Benutzung des &uBeren Gehauses lassen sich PRIMER und BOND
problemlos und einfach verwenden.
PRIMER und BOND miussen bei Nichtbenutzung im Kihlschrank aufbewahrt
werden.
* Verbrauchsmaterial

VIil. KLINISCHES VERFAHREN
A. Direkte Fiillungen, Kavitatenversiegelungen und Behandlung von
hochempfindlichen Zdhnen oder freiliegenden Wurzeloberflachen, unter
Benutzung einer lichthartenden Mischung (oder durch Compomer)

A-1. Reinigung der Zahnstruktur
Eine unzureichend gereinigte Kavitat kann die Haftung beeintrachtigen. Die Kavitét
sollte daher grindlich gereinigt werden.

A-2. Trockenhalten der Kavitéat
Zur Erzielung optimaler Ergebnisse, vermeiden Sie Verschmutzung der
Behandlungsfléche durch Blut oder Speichel. Es wird empfohlen, zum Trockenund
Sauberhalten des Zahnes einen Kofferdamm anzubringen.

A-3. Vorbereitung der Kavitat
Kariéses Dentin mit CARIES DETECTOR entfernen und die Kavitat wie tiblich
vorbereiten.

[VORSICHT]
Der Primer dieses Bindemittelsystems besitzt antibakterielle Eigenschaften. Es
wird jedoch angeraten, bei der Vorbereitung des Zahnes kariése Schaden nach
der herkémmlichen Methode zu behandeln.

A-4. Pulpaschutz
Eine exponierte Pulpa oder pulpanahe Dentinbereiche miissen mit einem
Kalziumhydroxid-Préparat abgedeckt werden. Die Applikation einer Unterfiillung
aus Zement ist nicht erforderlich. Verwenden Sie keine eugenolhaltigen
Materialien.



A-5. Atzen des unpréparierten Schmelzes mit Saure

Falls Primer oder Bindemittel auf unpraparierten Schmelz aufgetragen werden,
diesen 10 Sekunden mit K-ETCHANT Syringe atzen. AnschlieBend mit Wasser
abspllen und trocknen.

[VORSICHT]
Auf ungeschliffenem Zahnschmelz wird durch die alleinige Nutzung des Primers
eventuell kein zufriedenstellender Zustand erreicht. Wenn eine zu reichliche
Menge an Monomer auf ungeétztem, ungeschliffenem Zahnschmelz aufgetragen
wird, kann eine minimale Verfarbung auftreten.

A-6. Behandlung der Zahnoberflache

1. Die nétige Menge des PRIMER kurz vor der Anwendung in die Mulde des
Mischtellers tropfen.

[VORSICHT]
Wenn PRIMER firr langere Zeit nattrlichem Licht (Sonnenlicht von Fenstern)
oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er gelartig aus. Benutzen Sie die
Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natirliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

2. Tragen Sie die Mischung mit einem Schwammtupfer oder einer
Einwegburstenspitze auf die gesamte Kavitdtenwand auf, und belassen Sie sie
dort fiir 20 Sekunden. Achten Sie darauf, daB wahrend dieser Zeit kein Speichel
oder Exsudat auf die behandelte Oberflache gelangt.

3. Nach Ablauf der 20 Sekunden sind die Lésungsmittel mit einem leichten
Luftstrom zu verdampfen.

[VORSICHT]
Ansammlungen von PRIMER vermeiden. Nach dem Auftragen nicht waschen.
Achten Sie auf die Trockenmethode und Behandlungszeit, um eine optimale
Haftung zu gewahrleisten. Nicht die behandelte Oberflache berihren. Wenn
die behandelte Oberflache kontaminiert ist, mit Wasser abwaschen, trocknen
oder mit Alkohol reinigen und erneut mit PRIMER behandeln.

A-7. Auftragen von Bindemittel

-

. Die erforderliche Menge BOND in die Mulde des Mischtellers tropfen.

[VORSICHT]
Wenn BOND fir langere Zeit naturlichem Licht(Sonnenlicht von Fenstern)
oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er gelartig aus. Benutzen Sie die
Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natirliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

N

BOND auf der gesamten Oberflache der Kavitat mit einer Einwegblrstenspitze
auftragen.

3. Verteilen Sie das Bindemittel anschlieBend mit einem leichten Luftstrom, so daB
sich ein mdglichst gleichmaBiger Film bildet.

[VORSICHT]
Bei zu starkem Luftstrom reiBt der Bindemittel-Film, was zu schlechter Haftung
fuhrt.

4. BOND fir 10 sec mit einer Aushartungslampe bestrahlen (Bestrahlungs-
Wellenléange:400-515 nm).

A-8. Entweder A-8a order A-8b

A-8a. Direkte Fiillungen unter Benutzung von lichthdrtendem Komposit (oder
durch Compomer)
Das Komposit bzw. das Compomer (z.B. CLEARFIL MAJESTY ES-2)
entsprechend der Gebrauchsanleitung des Herstellers auftragen, lichtharten,
ausarbeiten und polieren.

A-8b. Kavitatenversiegelungen und Behandlung von hochempfindlichen
Zahnen oder freiliegenden Wurzeloberfldchen
Restaurationen Tragen Sie eine diinne Schicht des flieBfahigen
Kompositkunststoffs (z.B. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) auf den Zahn auf
und fiihren Sie danach die Lichthértung des Kompositkunststoffs gemas der
Gebrauchsanweisung aus. Entfernen Sie nicht polymerisierte Bindemittelreste
mit einem in Alkohol getrdnkten Schwammtupfer.

B. Intraorale Reparaturen von frakturierten Kronen/Briicken aus Porzellan,

Hybridkeramik oder Composite-Material mit lichthdrtendem Composite-
Material

B-1. Vorbereitung der frakturierten Oberflache

1) AuBere Materialoberflache
Unter Benutzung einer Diamantenspitze entfernen Sie die Schicht der
gebrochenen Oberflache und schaffen eine Facette auf der markierten
Oberflache.

2) Metalloberflache
Rauhen Sie die Metalloberflache mit einem Diamantschleifer an.

B-2. Saureatzen auf der duBeren Materialoberflaiche

Tragen Sie das K-ETCHANT Syringe auf das duBere Oberflachenmaterial auf und
lassen Sie es fur finf Sekunden einwirken, bevor Sie auswaschen und trocknen.
Wenn die angrenzende Oberflache zum unbeschliffenen Zahnschmelz
hinibergeht, tragen Sie K-ETCHANT Syringe auf und lassen Sie es 10 Sekunden
einwirken, bevor Sie waschen und trocknen.

B-3. Edelmetalloberflache

Wenn Edelmetall benutzt wird, tragen Sie ALLOY PRIMER entsprechend der
Gebrauchsanleitung des Herstellers auf.

B-4. Silanbehandlung

1. Geben Sie je einen Tropfen des PRIMERs und des CLEARFIL PROCELAIN
BOND ACTIVATORs in die Mulde des Mischtellers.

[HINWEIS]
PRIMER und CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR diirfen erst
unmittelbar vor der Verarbeitung gemischt werden.

[VORSICHT]
Wenn PRIMER oderdie Mischung fiir langere Zeit nattirlichem
Licht(Sonnenlicht von Fenstern) oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er
aus. Benutzen Sie die Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natirliches Licht
zu vermeiden und verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

2. Tragen Sie die Mischung auf das gegenulberliegende Material und die
Metalloberflachen mit einer Einwegblirstenspitze auf.

3. Belassen Sie die Mischung dort fiir 5 Sekunden. Achten Sie darauf, daB kein
Speichel oder Exsudat auf die behandelten Oberflachen gelangt.

4. Erstreckt sich die Klebeflache bis auf den Zahn, die Mischung 20 Sekunden dort
belassen.

5. Nach dem Auftragen von PRIMER verdunsten Sie die fliichtigen Bestandteile mit
einem milden, dlfreien Luftstrom fir 20 Sekunden.Die behandelte
Metalloberflache muB ausreichend getrocknet werden, da andernfalls die
Haftung stark beeintréchtigt werden kann.

[VORSICHT]
Die behandelte Oberflache nicht abspulen. Sollte die behandelte Oberflache
mit Speichel kontaminiert werden, muB sie mit Wasser abgespult und
getrocknet bzw. mit Alkohol gereinigt und dann erneut mit der Mischung
behandelt werden.

B-5. Bindemittel
1. Die erforderliche Menge BOND in die Mulde des Mischtellers tropfen.

[VORSICHT]
Wenn BOND fiir langere Zeit natirlichem Licht(Sonnenlicht von Fenstern)
oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er gelartig aus. Benutzen Sie die
Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natiirliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

2. BOND auf der gesamten Kavitdtenwand mit einer Einwegurste auftragen.

3. Verteilen Sie das Bindemittel anschlieBend mit einem leichten Luftstrom, so daB
sich ein mdglichst gleichmaBiger Film bildet.

4. BOND fiir 10 sec mit einer Aushartungslampe bestrahlen
(Bestrahlungs-Wellenlédnge:400-515nm).

B-6. Lichthartende Kompositfiillung
Das Komposit (z.B. CLEARFIL MAJESTY ES-2) den Herstellerangaben
entsprechend in die Kavitat flllen, mit der Lampe aushérten, nachbearbeiten und
polieren.

[HINWEIS]
Fir metallische Oberflachen benutzen Sie einen Opaker wie CLEARFIL ST
OPAQUER, um das Durchscheinen des Metalls zu verhindern.

C. Behandlung von prothetischen Anwendungen
Behandlung an prothetischen Anwendungen, hergestellt aus asthetischen
Materialien (Porzellan, Hybridkeramik oder Komposit) kann unter Benutzung von
PRIMER in Verbindung mit CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR erzielt
werden.

C-1. Saureétzen der angrenzenden Oberflache
K-ETCHANT Syringe auf die angrenzende Oberflache auftragen und fir 5
Sekunden einwirken lassen, bevor Sie waschen und trocknen.

C-2. Silanbehandlung
Halten Sie sich bitte an das gleiche Verfahren, welches in B-4 beschrieben ist.

C-3. Zementierung
Zementieren Sie den prothetischen Apparat mit PANAVIA F-Zement, entsprechend
der Gebrauchsanweisung des Herstellers.

D. Aufbau des Innenkerns

D-1. Reinigen der Zahnstruktur
Eine griindlich gereinigte Zahnoberflache stellt eine maximale Haftung sicher.
Stellen Sie immer sicher, aB die Zahnoberflache vollkommen sauber ist.

D-2. Feuchtigkeitskontrolle
Um optimale Ergebnisse zu erzielen, unbedingt vermeiden, daB Speichel oder Blut
auf die Behandlungsoberflache gelangt. Um den Zahn trocken und sauber zu
halten, wird ein Gummi-Kofferdamm empfohlen.

D-3. Zahn-Vorbereitungen
Entfernen Sie die alten Zahnreparaturkomponenten bzw. bestehende Karies und
setzen Sie je nach Anforderung den Stift, Pfosten oder Matrix ein.

D-4. Pulpa-Schutz
Wenn eine die Pulpa frei-bzw. nahezu freiliegt, wird ein hardabbindendes
Calciumhydroxid-Material empfohlen. Verwenden Sie keine Eugenol-Materialien
zum Schutz der Pulpa.

D-5. Anwenden des Primers
1. Verteilen Sie unmittelbar vor der Anwendung die erforderliche PRIMER- Menge
in eine Vertiefung des Mischtellers.

[VORSICHT]
Wenn PRIMER fir langere Zeit natirlichem Licht(Sonnenlicht von Fenstern)
oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er gelartig aus. Benutzen Sie die
Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natiirliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.



2. Tragen Sie PRIMER mit einer Einwegblrstenspitze auf alle behandelbaren
Zahnoberflachen auf (und auf den Pfosten, falls vorhanden). Warten Sie 20
Sekunden. Vorsicht, daB kein Speichel und keine Exudate fiir wenigstens 20
Sekunden auf die behandelten Zahnoberflachen gelangen.

3. Nach der Bearbeitung von allen Zahnoberflachen (einschlieBlich des Pfostens)
verdunsten Sie die fliichtigen Bestandteile mit einem milden, 6lfreien Luftstrom
fur 20 Sekunden.

[VORSICHT]
Vermeiden Sie GberméBiges Auftragen von PRIMER. Nach der
Primer-Anwendung darf auch nicht gewaschen werden. Beachten Sie die
Trocknungsmethode sowie die Behandlungszeit, um die optimalste Haftung zu
erzielen. Vermeiden Sie eine Berlihrung der behandelten Oberflache. Wenn
die behandelte Oberflache verschmutzt ist, diese mit Wasser waschen,
trocknen oder mit Alkohol behandeln. Danach ist erneut PRIMER aufzutragen.

D-6. Bindemittel
1. Verteilen Sie die erforderliche Bindemittel-Menge in eine Vertiefung des
Mischtellers.

[VORSICHT]
Wenn BOND fir langere Zeit naturlichem Licht(Sonnenlicht von Fenstern)
oder Lampenlicht ausgesetzt ist, hartet er gelartig aus. Benutzen Sie die
Lichtabdeckung, um Lampenlicht oder natirliches Licht zu vermeiden und
verarbeiten Sie das Material innerhalb von drei Minuten.

2. Tragen Sie Bindemittel mit einer Einwegbiirstenspitze auf alle behandelbaren
Zahnoberflachen auf.

3. Erzeugen Sie nach dem Auftragen von Bindemittel einen gleichmaBigen Film
und verdunsten Sie die fllichtigen Bestandteile mit einem milden, élfreien
Luftstrom.

[VORSICHT]
Ein starker Luftstrom verteilt das Bindemittel ungleichmaBig, was zu
unzufriedenstellender Haftung fihrt.

4. BOND fiir 10 sec mit einer Aushartungslampe bestrahlen (Bestrahlungs-
Wellenlédnge:400-515nm).

D-7. Aufbau des Innenkerns
1. Lichthartendes oder licht-/chemisch hartendes Composite-Material flir den
Kernaufbau mit einem Spatel auftragen (z.B. CLEARFIL PHOTO CORE).
2. Harten Sie nun den Innenkern gemaB den Anleitungsschritten des Herstellers
aus.
3. Priifen Sie danach die Oberflachenharte mit einer Sonde. Der erste Schritt der
Kronenvorbereitung kann nun begonnen werden.

E. Kavitatsabdichtung unter Amalgamplomben

E-1. Reinigen der Zahnstruktur
E-2. Feuchtigkeitskontrolle

E-

(2]

. Vorbereitung der Kavitat
Erzeugen Sie fir Amalgamfiillungen eine Kavitét in gewohnter Weise.

E-4. Schutz der Pulpa
E-5. Sduredtzung von ungeschliffenem Zahnschmelz

E-

(=2

. Zahn-Oberflachenbehandlung

E-

~

. Auftragen von Bindemittel
Verwenden Sie das gleiche Verfahren wie in A-1 bis A-7 fiir die obigen Schritte
beschrieben.

E-8. Amalgamfiillung
Mischen Sie Amalgampulver und Quecksilber, driicken Sie die Mischung in die
Kavitat, und bearbeiten und polieren Sie die Masse danach gemaB den
Anleitungsschritten des Herstellers.

[GARANTIE]
Ein Produkt, das erwiesenermafBen defekt ist, wird von Kuraray Noritake Dental Inc.
ersetzt. Kuraray Noritake Dental Inc. Ubernimmt keinerlei Haftung fur direkte,
nachfolgende oder besondere Verluste oder Schaden, die aus der Anwendung, der
Verwendung bzw. der Nichtverwendung dieser Produkte herriihren. Vor der
Verwendung muB der Anwender bestimmen, ob die Produkte flir den vorgesehenen
Zweck verwendbar sind; der Anwender tbernimmt alle Risiken und die Verantwortung,
die mit dem Gebrauch im Zusammenhang stehen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehérden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"CLEARFIL", "PANAVIA" und "CLEARFIL MAJESTY" sind eingetragene Warenzeichen
oder Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
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CLEARFIL SE Protect
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I. INLEDNING

CLEARFIL SE Protect ar ett ljushardande bondingssystem, som bestar av en
antibakteriell sjélvetsande primer och ett fluorid-frigérande bondningsmedel. Primern
behandlar samtidigt bade dentin och emalj. Den allmanna kliniska férdelen med denna
produkt &r att aterstélla tandfunktionen fér féljande INDIKATIONER FOR
ANVANDNING.

1I. INDIKATIONER FOR ANVANDNING
CLEARFIL SE Protect anvands for foljande anvandningsomraden:
[1] Direkta restaureringar med ljushardande kompositmaterial eller kompomer.
[2] Tatning av kaviteten som férbehandling av indirekta restaurationer.
[3] Behandling av éverkansliga och/eller exponerade rotytor.
[4] Intraorala reparationer av brutna kronor/broar av keramik, hybridkeramik eller
kompositmaterial med ljushardande kompositmaterial.
[5] Ytbehandling av proteser av porslin, hybridkeramik och hardad kompositmaterial.
[6] Karnuppbyggnad med ljus- eller dubbelh&rdande kompositmaterial.
[7] Tatning av kaviteter under amalgam restaurationer.

IIl. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med en kénd éverkanslighet mot metakrylatmonomerer

IV. MOJLIG BIEFFEKT A
Slemhinnan kan f& en vitaktig missfargning vid kontakt med PRIMER eller p.g.a. av
proteinets koagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt forsvinner inom nagra
f& dagar.

V. INKOMPATIBILITET &
[1] Anvand inga eugenolhaltiga material som skydd fér pulpan eller som provisorisk
tatning, eftersom eugenol kan férdrdja bondningssystemets hardningsprocess.
[2] Anvand inga jarnhaltiga blodstillande medel. De kan paverka vidhaftningen och det
finns risk for att de kvarvarande jarnjonerna fargar tandhalsen eller gingivan.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER A
1. Sdkerhetsanvisningar
1. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik
att anvanda produkten pa patienter med kand allergi mot metakrylatmonomerer eller
nagon av de andra komponenterna.

. Om dverkanslighet sdsom dermatit upptrader ska anvandningen av produkten
avbrytas och en lakare kontaktas.

. Var forsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller
6gonen. Fore anvandning ska patientens égon tackas éver med en handduk for att
skydda dem mot materialstank.

. Om produkten kommer i kontakt med kroppsvavnad ska foljande atgérder vidtas:

<Om produkten hamnar i 6gonen>
Skolj omedelbart ut 6gat med rikligt med vatten och kontakta en lakare.

<Om produkten kommer i kontakt med huden eller munslemhinnan>
Torka omedelbart av produkten med en alkoholdréankt bomulistuss eller gasbinda
och skélj sedan med rikligt med vatten.

Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.

Undvik att titta direkt in i hardningslampan under ljushérdningen.

Férvara produkten oatkomlig for barn.

Anvand inte samma engangsborstspets for olika patienter for att undvika

korskontamination. Slang borstspetsen efter anvandning och sterilisera

borsthandtaget.

. Denna produkt innehaller en liten mangd av ytbehandlat natriumfluorid (mindre an 1
%). Anvandning pa barn under 6 ar kan medféra en risk for fluoros.

10. Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall for att undvika smittspridning.
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. Forsiktighetsdtgérder vid hantering

. PRIMER och BOND gelear sig om produkten utsatts fér hardningsljus eller dagsljus
(solljus fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet
utsétts for hardningsljus eller dagsljus och anvéand produkten inom 3 minuter efter
dispenseringen.

. UV-ljuskallans spets i polymerisationslampan maste héllas vertikalt mot- och s& nara
kompositens yta som mojligt. Om en stor kompositens yta ska ljushardas,
rekommenderar vi att ytan delas in i flera omraden som ljushérdas var och fér sig.

. Lag ljusintensitet férorsakar en dalig vidhaftningsformaga. Kontrollera lampans
livslangd och den dentala hardningslampans guide tip pa kontaminering. Vi
rekommenderar att med jdmna mellanrum kontrollera den dentala hardningslampans
ljusintensitet med en lamplig ljusvarderingsanordning.

. Denna produkt far endast anvandas av tandvardspersonal.
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Séakerhetsanvisningar for férvaringen

. Om vatskan inte ar lattflytande, eftersom den inte har anvands under en langre tid,
ska behallaren skakas fore anvandning.

Anvand produkten inte efter utgangsdatum. laktta forfallodatumet som star pa
férpackningen.

. CLEARFIL SE Protect maste forvaras i kylskap (2-8°C/36-46°F) néar den inte
anvands, och varmas upp till rumstemperatur fére anvandning. Nar produkten har
tagits ut ur ett kylskap bér den sta tills den fatt rumstemperatur, i annat fall kan
bubblor uppsta i vatskan under anvandning eller komma till ytan efter anvandning.
Produkten far inte utsattas for extrem hetta eller direkt solljus.

Locket ska sattas tillbaka pa flaskan omedelbart efter det att kompositmaterialet har
dispenserats.
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6. Produkten ska forvaras pa saker plats, dar den endast ar atkomlig for tandlékaren.

VIl. BESTANDSDELAR
Se forpackningens utsida fér information om innehall och méngd.
1) PRIMER*1, 3 (antibakteriell sjélvetsande primer)
Huvudingredienser:
+ 10-metakryloyloxydecyl divatefosfat (MDP) (10-30%)
+ 12-metakryloyloxydodecylpyridinium bromid (MDPB)* 2, 3 <antibakteriell
monomer> (1-10%)
+ 2-hydroxietyl metakrylat (HEMA) (25-45%)
« Hydrofil dimetakrylat (5-15%)
« Vatten (25-45%)
+ N,N’-Dimetylaminoetyl metakrylat (1-5%)

[ANVISNING]

*1 Denna PRIMER har antibakteriella egenskaper mot S. mutans.

*2 Denna monomer skapar en kompositmatrix efter kopolymerisering med andra
monomerer. Den innehaller kvartdra ammoniumsalter och antibakteriella
egenskaper i monomerstadiet.

*3 De antibakteriella egenskaperna av PRIMER och MDPB har bevisats genom
in-vitro tester.

2) BOND (fluoridhaltigt-bondningsmedel)
Huvudingredienser:
+ 10-metakryloyloxydecy! divatefosfat (MDP) (1-10%)
« Bisfenol A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hydroxietyl metakrylat (HEMA) (20-40%)
+ Hydrofob dimetakrylat (10-30%)
» dl-camforquinon (< 1%)
« Acceleratorer (< 3%)
+ N,N-dietanol-p-toluidin (< 1%)
« Kolloidalt kisel (1-10%)
« Ytbehandlat natriumfluorid (< 1%)

Enheter inom parentes ar massa %.

3) Tillbehor
- Disposable brush tips (engangs borstspetsar)
+ Brush tip handles (handtag fér borstspetsar)*
+ Mixing dish (blandningsstallrik)*
« Light blocking plate (ljusskydd)*
+ Outer case (ytterhélje)*

[ANVISNING]
Med detta ytterhélje kan PRIMER och BOND anvéndas pa ett latt och enkelt sétt.
Bade PRIMER och BOND ska forvaras i kylskap nar de inte anvands.
*Férbrukningsmaterial

VIIl. KLINISKA FORFARANDEN
A. Direkta restaurationer, titning av kaviteten och behandling av éverkénsliga
ténder eller exponerade rotytor med ljushdrdande kompositmaterial (eller

kompomer)

A-1. Rengéring av tandstrukturen
En tillrackligt rengjord kavitet garanterar en maximal vidhaftningsformaga.
Forsékra dig om att kaviteten &r tillrackligt rengjord.

A-2. Fuktkontroll
Undvik kontaminering av behandlingsytan med saliv eller blod for att uppna
optimala resultat. En kofferdam rekommenderas for att halla tanden ren och torr.

»
&

. Foérberedelse av kaviteten
Avlagsna all infekterad dentin, genom att anvénda ett material fér detektering av
karies CARIES DETECTOR enligt resp. bruksanvisning och férbered kaviteten
som vanligt.

[OBSERVERA]
Primern av detta bondningssystem har antibakteriella egenskaper, det
rekommenderas dock att avldgsna karidsa lasioner sa noggrant som vanligt nar
kaviteten forbereds.

A-4. Skydd av pulpan
Exponerad pulpa eller pulpanara dentinomraden ska tackas med ett hart sattning
kalciumhydroxidpreparat. Cementbeléggningar eller grunder behdvs inte. Anvand
inga eugenolhaltiga material som skydd for pulpan.

A-5. Syraetsning av oslipad emalj
Om det finns risk att kompositmaterialet sprids ut 6ver den oslipade emaljen, ska
ett etsningsmedel K-ETCHANT Syringe appliceras pa den oslipade emaljen,
etsningsmedlet ska sitta kvar i 10 sekunder, skéljas av med vatten och sedan ska
torkas.

[OBSERVERA]
Anvandning av enbart PRIMER kan eventuellt inte vara tillrécklig for
férberedning av oslipad emalj. Overflédigt material som blir kvar pa den oslipade
emaljen kan férorsaka kantmissfargningar.

A-6. Behandling av tandytan
1. Tryck ut den nédvandiga mangden av PRIMER i en blandningsskal omedelbart
fore applicering.

[OBSERVERA]
PRIMER gelear sig om produkten utsétts fér hardningsljus eller dagsljus
(solljus fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att
materialet utséatts for hardningsljus eller dagsljus och anvand produkten inom
3 minuter efter dispenseringen.



2. Applicera PRIMER pa hela kavitetvdggen med en engangsborstspets. Lat
produkten sitta kvar i 20 sekunder. Var forsiktig for att undvika att saliv eller
utséndringar kommer i kontakt med den behandlade ytan i minst 20 sekunder.

3. Efter férbehandling av tandytan i 20 sekunder, ska de flyktiga ingredienserna
torkas med mild, oljefri tryckluft.

[OBSERVERA]
Undvik éverskott av PRIMER. Skélj inte efter applicering av PRIMER. laktta
torkningsmetoden och behandlingstiden fér att garantera en optimal
vidhaftning. Undvik att vidréra den behandlade ytan. Ifall den behandlade
ytan ar kontaminerad ska den tvattas av med vatten, torkas eller rengéras
med alkohol och sedan behandlas med PRIMER igen.

A-7. Bondning

1. Tryck ut den nédvandiga mangden av BOND i en blandningsskal.

[OBSERVERA]
BOND gelear sig om produkten utsatts for hardningsljus eller dagsljus (solljus
fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet
utsétts for hardningsljus eller dagsljus och anvénd produkten inom 3 minuter
efter dispenseringen.

2. Applicera BOND pé hela kavitetens ytan med en engangsborstspets.
3. Efter applicering av BOND, skapa en jamn bondyta, anvénd mild oljefri tryckluft.

[OBSERVERA]
En for stark luftblastring kommer att sprida bondningsmedlet vilket medfér en
dalig vidhaftningsformaga.

4. Ljusharda BOND i 10 sekunder med en dental hardningslampa (vagléangd:
400-515nm).

A-8. Antingen A-8a eller A-8b

A-8a. Direkta restaureringar med ljushdrdande kompositmaterial (eller
kompomer)
Applicera kompositmaterial (t ex CLEARFIL MAJESTY ES-2) eller
kompomer i kaviteten, ljushérda, avsluta och polera enligt resp.
bruksanvisning.

A-8b. Tatning av kaviteten i behandling av 6verkénsliga tander eller
exponerade rotytor
Applicera ett tunt skikt av den flytande kompositplasten (till exempel
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) pa tanden och ljusharda kompositplasten
enligt bruksanvisningen. Avlagsna opolymeriserad kompositmaterial med en
bomullstuss som &r drénkt i alkohol.

B. Intraorala reparationer av brutna kronor/broar av keramik, hybridkeramik eller

kompositmaterial med ljushidrdande kompositmaterial

B-1. Forbereda brutna ytor

a

1) Fasadmaterialyta
Anvénd en diamantspets for att avldgsna ett lager av den brutna ytan och gér en
avfasning pa kanten.

2) Metallytor
Rugga upp metallytan med en diamantspets.

. Syraetsning av fasadmaterialytor

Applicera K-ETCHANT Syringe pa fasadmaterialytan och Iat den sitta kvar i 5
sekunder innan du tvattar av och torkar ytan. Om vidhaftningsytan utvidgas till
oslipad emalj, ska K-ETCHANT Syringe appliceras pa emaljens yta och sitta kvar i
10 sekunder innan den tvéttas av och torkas.

. Adelmetallytor

Om adelmetaller anvéands ska ALLOY PRIMER appliceras enligt tillverkarens
bruksanvisning.

. Silanbehandling

1. Dispensera en droppe var av PRIMER och CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR i en blandningsskal och blanda dem.

[ANVISNING]
PRIMER och CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR bér blandas forst
omedelbart fére anvéndning.

[OBSERVERA]
PRIMER eller blandningen gelear sig om produkten utsatts fér hardningsljus
eller dagsljus (solljus fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att
undvika att materialet utsétts fér hardningsljus eller dagsljus och anvand
produkten inom 3 minuter efter dispenseringen.

N

Applicera blandningen pa fasadmaterialet och metallytorna med en

engangsborstspets.

. Lat produkten sitta kvar i 5 sekunder. Var forsiktig for att undvika att saliv eller
utséndringar kommer i kontakt med den behandlade ytan.

. Om vidhaftningsytan racker ut till tanden ska blandningen sitta kvar i 20
sekunder.

. Efter detta ska de flyktiga ingredienserna torkas med mild, oljefri tryckluft. Den

behandlade metallytan maste vara tillrackligt torr, vidhaftningseffekten kan

férsamras.
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[OBSERVERA]
Tvéatta inte den behandlade ytan. Ifall den behandlade ytan &ar kontaminerad
med saliv ska den tvéttas av med vatten, torkas eller rengéras med alkohol
och sedan behandlas med blandningen igen.

. Bondning

1. Tryck ut den nédvéandiga mangden av BOND i en blandningsskal.

[OBSERVERA]
BOND gelear sig om produkten utsatts for hardningsljus eller dagsljus (solljus
fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet
utsatts fér hardningsljus eller dagsljus och anvénd produkten inom 3 minuter
efter dispenseringen.

2. Applicera BOND pa hela kavitetvaggen med en engangsborstspets.

3. Efter applicering av BOND, skapa en jamn bondyta, anvénd mild oljefri tryckluft.

4. Ljusharda BOND i 10 sekunder med en dental hardningslampa (vaglangd:
400-515nm).

B-6. Fylining av ljushdrdande kompositmaterial

Applicera kompositmaterial (t ex CLEARFIL MAJESTY ES-2) i kaviteten,
ljusharda, avsluta och polera enligt resp. bruksanvisning.

[ANVISNING]
Anvand opak kompositmaterial som t ex CLEARFIL ST OPAQUER for
metallytor, fér att férhindra att metallen lyser igenom.

C. Behandling av proteser

Silianbehandling av proteser som ér tillverkade av estetiska material (porslin,
hybridkeramik eller kompositmaterial) kan dstadkommas genom anvandning av
PRIMER tillsammans med CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Syraetsning av vidhaftningsytan

Applicera K-ETCHANT Syringe pa vidhé&ftningsytan och Iat den sitta kvar i 5
sekunder innan du tvattar av och torkar ytan.

C-2. Silanbehandling

Anvéand samma procedur som beskrivs i B-4.

C-3. Cementering

Cementera protesen genom att anvanda PANAVIA cement enligt tillverkarens
bruksanvisning.

D. Karnuppbyggnad med ljus- eller dubbelhdrdande kompositmaterial

D-1. Rengdring av tandstrukturen

D-4.

i

En tillrackligt rengjord tandyta garanterar en maximal vidhaftningsférmaga.
Forsékra dig om att tandytan ar tillrackligt rengjord.

. Fuktkontroll

Undvik kontaminering av behandlingsytan med saliv eller blod for att uppna
optimala resultat. En kofferdam rekommenderas for att halla tanden ren och torr.

. Férbehandling av tanden

Avlagsna befintliga restaureringar och/eller karies och satt in ett stift, en pelare
eller matris efter behov.

Skydd av pulpan

Vi rekommenderar att exponerad pulpa eller pulpanéra dentinomraden ska tackas
med ett hart sattning kalciumhydroxidpreparat. Anvand inga eugenolhaltiga
material som skydd foér pulpan.

. Applicering av primer

1. Tryck ut den nédvandiga méangden av PRIMER i en blandningsskal omedelbart
foére applicering.

[OBSERVERA]
PRIMER gelear sig om produkten utsétts for hardningsljus eller dagsljus
(solljus fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att
materialet utsatts for hardningsljus eller dagsljus och anvand produkten inom
3 minuter efter dispenseringen.

2. Applicera PRIMER pa alla tandytor (och &ven pelaren om sadan anvénds) med
en engangsborstspets. Lat produkten sitta kvar i 20 sekunder. Var forsiktig for
att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med den behandlade
ytan i minst 20 sekunder.

3. Efter férbehandling av alla tandytor (och pelare) i 20 sekunder, ska de flyktiga
ingredienserna torkas med mild, oljefri tryckluft.

[OBSERVERA]
Undvik éverskott av PRIMER. Skdlj inte efter applicering av PRIMER.
laktta torkningsmetoden och behandlingstiden for att garantera en optimal
vidhaftning.
Undvik att vidréra den behandlade ytan. Ifall den behandlade ytan ar
kontaminerad ska den tvattas av med vatten, torkas eller rengéras med
alkohol och sedan behandlas med PRIMER igen.

Bondning
1. Tryck ut den nédvandiga méngden av BOND i en blandningsskal.

[OBSERVERA]
BOND gelear sig om produkten utsatts fér hardningsljus eller dagsljus (solljus
fran fonster). Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet
utsétts for hardningsljus eller dagsljus och anvand produkten inom 3 minuter
efter dispenseringen.

2. Applicera BOND pa alla tandytor med en engéangsborstspets.
3. Efter applicering av BOND, skapa en jamn bondyta, anvand mild oljefri tryckluft.

[OBSERVERA]
For kraftig luftblastring sprider ut bondningsmediet vilket férorsakar en dalig
vidhéaftningsférmaga.

4. Ljusharda BOND i 10 sekunder med en dental hardningslampa (vaglangd:
400-515nm).



D-7. Uppbyggnad av kdrnan
1. Applicera et ljus- eller dubbelhardande kompositmaterial for att bygga upp
kérnan (t ex CLEARFIL PHOTO CORE) med ett hand-instrument.
2. Ljushérda kérnmaterialet enligt tillverkarens bruksanvisning.
3. Kontrollera ytans hardhet efter hardningen med ett
tandundersoknings-instrument. Forberedning av kronan kan sedan paborjas
omedelbart.

E. Téatning av kaviteter under amalgam restaurationer

E-1. Rengéring av tandstrukturen
E-2. Fuktkontroll

E-3. Forberedelse av kaviteten
Forbered kaviteten som vanligt for amalgamrestaurationer.

E-4. Skydd av pulpan
E-5. Syraetsning av oslipad emalj
E-6. Behandling av tandytan

E-7. Bondning
Anvéand de samma procedurerna som beskrivs i A-1 till A-7 f6r ovan ndmnda steg.

E-8. Amalgamfyliningar
Blanda amalgampulver och kvicksilver, kondensera blandningen i kaviteten,
avsluta och polera enligt tillverkarens bruksanvisning.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersétter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. ansvarar inte for direkta, efterféljande eller sarskilda férluster eller
skador som harrér fran tillampning, anvandning respektive ickeanvandning av dessa
produkter. Anvandaren maste bestamma fére anvandning, om produkterna ar
anvandbara for det avsedda &ndamalet; anvandaren Gvertar alla risker och ansvaret
som relateras till anvandningen.

[ANVISNING]
Om en allvarlig incident intraffar som beror pa den har produkten, maste den
rapporteras till tillverkarens representant (som ar angiven nedan) och
tillsynsmyndigheterna i det land dé&r anvéndaren/patienten ar bosatt.

[ANVISNING]
"CLEARFIL", "PANAVIA" och "CLEARFIL MAJESTY" &r registrerade varumarken eller
varumarken som tillhér KURARAY CO., LTD.

007 1561R524R-SV  08/2023
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BRUKSANVISNING
CLEARFIL SE Protect

8°C

72 . ) CE
)\ Y 0197
I. INNLEDNING

CLEARFIL SE Protect er et lysherdende bondingsystem som bestar av en
antibakteriell, selvetsende grunning og et fluoridutsondrende bindemiddel. Grunningen
behandler bade dentin og emalje. Den generelle kliniske fordelen med dette produktet
er a gjenopprette tannfunksjonen for felgende INDIKASJONER FOR BRUK.

Il. INDIKASJONER FOR BRUK

CLEARFIL SE Protect er indikert ved:

[1] Direkte restaurering med lysherdende kompositt eller kompomer.

[2] Fylling av kaviteter som forbehandling ved indirekte restaurering.

[3] Behandling av overfalsom og/eller synlig rotoverflaten.

[4] Intraorale reparasjoner av brukne kroner/broer av porselen, hybridkeramikk eller
kompositt med lysherdende kompositt.

[5] Overflatebehandling av proteser av porselen, hybridkeramikk og herdende
kompositt.

[6] Kjerneoppbygging med lys- eller dualherdende kompositt.

[7] Kavitetenforsegling ved restaurering med amalgam.

IIl. KONTRAINDIKASJON &
Pasienter med overfalsomhet mot metakrylatmonomerer

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
| kontakt med PRIMER kan slimhinner i munnen bli lysere pga. proteinkoagulering.
Dette er midlertidig og vil ga over etter noen dager.

V. UFORENLIGHETER A
[1] For vern av pulpa eller for provisorisk forsegling ma man ikke benytte
eugenolholdige materialer, da eugenol kan forsinke herdingsprosessen av
bondingsystemet.
[2] Ikke bruk blodstillende midler som inneholder jernholdige komponenter fordi disse
kan forarsake darlig adhesjon og gjenvaerende jernioner kan medfere misfarging av
sjiktet eller omgivende gingiva.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Forsiktighetsregler
. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke
bruk produktet pa pasienter med kjent overgmfintlighet overfor metakrylatmonomerer
eller andre komponenter.
. Avslutt bruken av produktet hvis det oppstar overfalsomhet, f.eks. dermatit, og radfer
deg med en lege.
3. Unnga a fa produktet pa huden eller i gynene. Beskytt pasientens eynene fra
materialsprut med et handkle for du bruker produktet.
4. Tiltak hvis produktet kommer i kontakt med kroppsvev:
<Hvis produktet kommer i gynene>
Skyll gyeblikkelig og rikelig med vann og fa legehjelp.
<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller slimhinner i munnen>
Tork det bort umiddelbart med en tupfer fuktet med alkohol eller gasbind og vask
med store mengder vann.
Unnga at pasienten svelger produktet.
Unnga & se direkte inn i herdelyset nar du herder produktet.
Hold produktet utilgjengelig for barn.
Ikke bruk den samme engangsbaerste for forskjellige pasienter for beskyttelse av
konterminasjoner. Fjerne borste etter bruk og sterilisere borstegrep etter hvert
pasient.
9. Dette produktet inneholder en liten mengde overflatebehandlet natriumfluor (mindre
enn 1 %). Ved bruk pa barn under 6 ar kan det eventuelt oppsta fluorose.
10. For & unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.

-
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. Forholdsregler ved hdndtering

. PRIMER og BOND-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe
eller i naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter etter
klargjeringen.

. Utgangen av herdelyset bor holdes sa neert og loddrett til komposittoverflaten som
mulig. Ved lysherding av en sterre komposittoverflate er det anbefalt & dele den opp i
flere omrader og lysherde dem etter hverandre.

3. Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Kontroller lampens levetid og at tuppen der
lysstralen kommer ut ikke er kontaminert. Det anbefales & kontrollere herdelysets
styrke med en dertil egnet lysmaler i regelmessige intervaller.

4. Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

=N

N

3. Forholdsregler ved lagring

1. Dersom vaesken ikke flyter lett etter at den ikke har veert i bruk over lengre tid, ma
beholderen ristes for bruk.

2. Ma ikke brukes etter angitt holdbarhetsdato. Se holdbarhetsdatoen pa utsiden av
innpakningen.

3. CLEARFIL SE Protect ma bli lagret i kjoleskapet (2-8 °C/36-46 °F) hvis det er ikke i
bruk og ma bli i romtemperaturen for bruk. Etter at produktet blir tatt ut av
kioleskapet, ma det sta til det oppnar romtemperatur, ellers kan vaesken dryppe mer
enn nedvendig eller bli mudrete etter bruk.

4. Produktet mé ikke utsettes for ekstrem varme eller direkte sollys.

5. Sett korken pa igjen sa fort som mulig etter & ha tatt kompositt ut av flasken.

Produktet ma lagres pa et egnet sted hvor kun fagfolk har adgang til.

o

VIl. KOMPONENTER

Innhold og mengder star pa utsiden av innpakningen.

1) PRIMER*1, 3 (antibakteriell, selvetsende grunning)
Hovedingredienser:
- 10-metakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (MDP) (10-30%)
- 12-metakryloyloxydodecylpyridiniumbromid (MDPB)*2, 3 <antibakterielt monomer>

(1-10%)

- 2-Hydroksyetylmetakrylat (HEMA) (25-45%)
- Hydrofilt dimetakrylat (5-15%)
- Vann (25-45%)
- N,N’-dimetylaminoetylmetakrylat (1-5%)

[MERKNAD]

*1 Denne PRIMER har en antibakteriell egenskap mot S. mutans.

*2 Dette monomeret lager en komposittmatrikkel etter kopolymerisasjon med
andre monomerer. Det har den kvarternszere ammoniumsaltgruppen og viser
antibakterielle egenskaper i monomerstadiet.

*3 De abakterielle egenskapene av PRIMER og MDPB ble vurdert ved in
vitro-testing.

2) BOND (fluoridbindende middel)
Hovedingredienser:
- 10-metakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (MDP) (1-10%)
- Bisfenol A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-Hydroksyetylmetakrylat (HEMA) (20-40%)
- Hydrofobisk dimetakrylat (10-30%)
- dl-camphorquinon (< 1%)
- Akseleratorer (< 3%)
- N,N-dietanol-p-toluidin (< 1%)
- Kolloidal silisium (1-10%)
- Overflatebehandlet natriumfluorid (< 1%)

Enheter i parentes er masse %.

3) Tilbehor
- Disposable brush tips (engangsborstespisser)
- Brush tip handles (borstespissholder)*
- Mixing dish (blandetallerken)*
- Light blocking plate (lystildekning)*
- Outer case (beholder)*

[MERKNAD]
PRIMER og BOND kan lett legges rett i den ytre beholderen.
PRIMER og BOND skal holdes i kjgleskap nar de ikke brukes.
*Forbruksvarer

VIIl. KLINISKE PROSEDYRER
A. Direkte restaurering, kavitetenforsegling og behandling av overfolsomme
tenner eller synlig rotoverflaten med lysherdende kompositt (eller kompomer)

A-1. Rensing av tannstruktur
En ordentlig rengjort kavitet gir maksimal adhesjon. Pass pa at kaviteten er
ordentlig ren.

A-2. Fuktighetskontroll
For & oppna best mulige resultater, unnga skitt av behandlingens omegn med spytt
eller blod. For & holde tannen ren og terr anbefales bruk av kofferdam.

A-3. Forberedelse av kaviteter
Fjern all infisert dentin. Bruk CARIES DETECTOR og klargjor kaviteten pé vanlig
mate.

[FORSIKTIG]
Grunningen for dette bondingsystemet har en antibakteriell egenskap, men det
anbefales at karieslesjoner blir fiernet omhyggelig og som vanlig ved klargjering
av kaviteter.

A-4. Pulpabeskyttelse
Hver direkte eller indirekte pulpaeksponering ma dekkes med et fast setting
kalsiumhydroksidmaterial. Det trengs ingen sementunderlag eller -basis. Ikke bruk
eugenolpreparater til a beskytte pulpa.

»
&

. Syreetsing av uslipt emalje
Ved fare for at kompositten kan spre seg pa uslipt emalje, pafer K-ETCHANT
Syringe pa emaljen, lat den ligge i 10 sekunder, vask med vann og tork.

[FORSIKTIG]
Bruken av PRIMER alene kan vzere utilstrekkelig pa uslipt emalje. Overfylling av
kompositt pa uetset og uslipt emalje kan forarsake marginal misfarging.

A-
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Behandling av tannoverflater
1. Ha den nedvendige mengde PRIMER i en fordypning i blandetallerken rett for
pafering.

[FORSIKTIG]
PRIMER-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe eller i
naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter
etter klargjoringen.

2. Pafer PRIMER pa hele kavitetsveggen med en engangsbarste. La det ligge i 20
sekunder. Pass pa at det ikke kommer spytt eller eksudat pa de behandlete
overflatene i minst 20 sekunder.

3. Etter behandling av tannflaten i 20 sekunder, blas med svak, oljefri trykkluft for
at de flyktige ingrediensene skal fordampe.



[FORSIKTIG]
Unnga sammenslaing av PRIMER. Ikke vask etter pafering av PRIMER. Hold
deg til tarkemetode og behandlingstid for & oppné best mulig adhesjon.
Unnga bergring av den behandlete overflaten. Hvis den behandlete overflaten
blir kontaminert, vask den med vann og terk den eller rens den med alkohol
og behandle den med PRIMER pa nyt.

A-7. Bonding
1. Ha den ngdvendige mengde BOND i en fordypning i blandetallerken.

[FORSIKTIG]
BOND-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe eller i
naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter
etter klargjoringen.

2. Pafer BOND pa hele kavitetsoverflaten med en engangsbaerste.
3. Etter pafaring av BOND, jevn ut preparatet ved a blase forsiktig over det med
svak, oljefri trykkluft.

[FORSIKTIG]
En kraftig luftstrem vil spre bindemiddel og resultere i darlig adhesjon.

4. Lysherd BOND-preparatet i 10 sekunder med en herdelampe
(bestrélingsbelgelengde: 400- 515 nm).

A-8. Enten A-8a eller A-8b

A-8a. Direkte restaurering med lysherdende kompositt (eller kompomer)
Pafer kompositt (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES-2) eller kompomer i
kaviteten, herd med lys, fullfer og polér iht. anvisningene fra produsenten.

A-8b. Kavitetenforsegling og behandling av overfolsomme tenner eller synlig
rotoverflaten
Pafor et tynt lag flytende kompostittkunststoff (f. eks. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) pa tannen og gjennomfer deretter lysherdingen av
komposittkunststoffet som beskrevet i bruksanvisningen. Fjern
ikke-polymerisert kompositt med en tupfer fuktet med alkohol.

B. Intraorale reparasjoner av brukne kroner/broer av porselen, hybridkeramikk
eller kompositt med lysherdende kompositt

B-1. Forbehandlingen av overflater som er i stykker
1) Hovedmaterialens overflate
Fjern en lag av skadet overflaten med en diamantspiss og brekk
overgangskantene.
2) Metallflate
Rip opp metallflaten med en diamantspiss.

B-2. Syreetsing av hovedmaterialens overflate
Pafer K-ETCHANT Syringe pa hovedmaterialens overflate og la det ligge i 5
sekunder for den vaskes og torkes. Hvis adhesjonsflaten strekker seg til uslipt
emalje, pafor K-ETCHANT Syringe pa emaljeoverflaten og la det ligge i 10
sekunder for den vaskes og torkes.

B-3. Edelmetalliflater
Ved bruk av edelmetall, pafer ALLOY PRIMER iht. anvisningene fra produsenten.

B-4. Silanbehandling
1. Legg eller drypp bade PRIMER og CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
i en fordypning i blandetallerken og bland dem.

[MERKNAD]
PRIMER og CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR ber blandes rett for
péafering.

[FORSIKTIG]
PRIMER-preparatet eller blandingen vil bli il gel hvis det star under en
operasjonslampe eller i naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende
tallerken til & avskjerme preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og
bruk det innen 3 minutter etter klargjeringen.

N

Pafer blandingen pa hovedmaterialens overflate og metalloverflaten med en
engangsborste.

La det ligge i 5 sekunder. Pass pa at det ikke kommer spytt eller eksudat pa de
behandlete flatene.

Hvis adhesjonsflaten strekker seg til tannen, la blandingen ligge i 20 sekunder.
. Blas deretter med svak, oljefri trykkluft for at de flyktige ingrediensene skal
fordampe. Den behandlete metalloverflaten ma terkes godt for & oppna god
adhesjon.

@
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[FORSIKTIG]
Ikke vask den behandlete overflaten. Hvis den behandlete overflaten blir
kontaminert med spytt, vask den med vann og terk den eller rens den med
alkohol og pafer blandingen pa nytt.

B-5. Bonding
1. Ha den nadvendige mengde BOND i en fordypning i blandetallerken.

[FORSIKTIG]
BOND-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe eller i
naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter
etter klargjeringen.

2. Pafer BOND pa hele kavitetsveggen med en engangsborste.

3. Etter pafering av BOND, jevn ut preparatet ved a blase forsiktig over det med
svak, oljefri trykkluft.

4. Lysherd BOND-preparatet i 10 sekunder med en herdelampe
(bestralingsbelgelengde: 400- 515 nm).

B-6. Fylling med lysherdende kompositt
Pafer kompositt (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES-2) i kaviteten, herd med lys,
fullfer og polér iht. anvisningene fra produsenten.

[MERKNAD]
Bruk opak kompositt, f.eks. CLEARFIL ST OPAQUER, pa metalloverflater for &
unnga at metallet skal skinne igjennom.

C. Behandling av proteser

Silanbehandling av proteser laget av estetisk materiale (porselen, hybridkeramikk
eller kompositt) kan gjeres med PRIMER i forbindelse med CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATOR.

C-1. Syreetsing av adhesjonsflate
Pafer K-ETCHANT Syringe pa adhesjonsflaten og la det ligge i 5 sekunder for den
vaskes og torkes.

C-2. Silanbehandling
Bruk samme framgangsmaéte som for B-4.

C-3. Sementering
Sementer tannprotesen med PANAVIA-sement iht. anvisningene fra produsenten.

D. Kjerneoppbygging med lys- eller dualherdende kompositt

D-1. Rensing av tannstruktur
En ordentlig rengjort tannflate gir maksimal adhesjon. Pass péa at tannflaten er
ordentlig ren.

D-:
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. Fuktighetskontroll
For & oppna best mulige resultater, unnga skitt av behandlingens omegn med spytt
eller blod. For & holde tannen ren og terr anbefales bruk av kofferdam.

D-3. Tannforberedelse
Fjern eksisterende restaureringer og/eller karies og plasser stiften eller matriksen
etter behov.

D-4. Pulpabeskyttelse
Hver direkte eller indirekte pulpaeksponering mé dekkes med et fast setting
kalsiumhydroksidmaterial. Ikke bruk eugenolpreparater til & beskytte pulpa.

D-5. Paforing av grunning
1. Ha den ngdvendige mengde PRIMER i en fordypning i blandetallerken rett for
péfering.

[FORSIKTIG]
PRIMER-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe eller i
naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter
etter klargjeringen.

2. Pafer PRIMER pa alle tannflater (og pa stiften, hvis brukt) med en
engangsbgrste. La det ligge i 20 sekunder. Pass pa at det ikke kommer spytt
eller eksudat pa de behandlete flatene i minst 20 sekunder.

3. Etter behandling av alle tannflatene (og stiften) i 20 sekunder, blas med svak,
oljefri trykkluft for at de flyktige ingrediensene skal fordampe.

[FORSIKTIG]
Unnga sammenslaing av PRIMER. Ikke vask etter pafering av PRIMER.
Hold deg til terkemetode og behandlingstid for & oppna best mulig adhesjon.
Unnga bergring av den behandlete overflaten. Hvis den behandlete overflaten
blir kontaminert, vask den med vann og tork den eller rens den med alkohol
og behandle den med PRIMER pa nytt.

D-6. Bonding
1. Ha den nedvendige mengde BOND i en fordypning i blandetallerken.

[FORSIKTIG]
BOND-preparatet vil bli til gel hvis det star under en operasjonslampe eller i
naturlig lys (sollys fra vinduer). Bruk lysavvisende tallerken til & avskjerme
preparatet fra operasjonslamper eller naturlig lys, og bruk det innen 3 minutter
etter klargjoringen.

2. Pafor BOND til alle tannoverflater med en engangsberste.
3. Etter paforing av BOND, jevn ut preparatet ved & blase forsiktig over det med
svak, oljefri trykkluft.

[FORSIKTIG]
En kraftig luftstrom vil spre bindemiddel og resultere i darlig adhesjon.

4. Lysherd BOND-preparatet i 10 sekunder med en herdelampe
(bestralingsbelgelengde: 400-515 nm).

D-7. Kjerneoppbygging
1. Legg i lys- eller dualherdende kompositt for kjerneoppbygging (f.eks. CLEARFIL
PHOTO CORE) med et handinstrument.
2. Lysherd kjernematerialet iht. anvisningene fra produsenten.
3. Etter herdingen, kontroller overflatens hardhet med en kyrette. Innledende
forberedelse av kronen kan begynne umiddelbart.

E. Kavitetenforsegling ved restaurering med amalgam

E-1. Rensing av tannstruktur
E-2. Fuktighetskontroll

E-3. Forberedelse av kaviteter
Forbered kaviteten som vanlig ved restaurering med amalgam.



E-4. Pulpabeskyttelse
E-5. Syreetsing av uslipt emalje
E-6. Behandling av tannoverflater

E-7. Bonding
Bruk samme framgangsmate som for A-1 til A-7 ovenfor.

E-8. Amalgamfylling
Bland amalgampulver og kvikksolv, fyll kaviteten med blandingen, fullfer og polér
iht. anvisningene fra produsenten.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt det kan pavises feil pa. Kuraray
Noritake Dental Inc. tar ingen ansvar for direkte, indirekte eller spesielle tap eller skader
som felge av pafering eller bruk av disse produktene eller omstendigheter som gjor det
umulig & bruke dem. Brukeren skal avgjere om produktene egner seg til det tenkte
formalet fer bruk og tar enhver risiko og ethvert ansvar i denne sammenhengen.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
"CLEARFIL", "PANAVIA" og "CLEARFIL MAJESTY" er registrerte varemerker eller
varemerker som tilharer KURARAY CO., LTD.
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CLEARFIL SE Protect

8°C

72 . ) CE
)\ Y 0197
I. JOHDANTO

CLEARFIL SE Protect on valokovetteinen sidosvalmiste, joka koostuu
antibakteerisesta, itse-etsaavasta esikéasittelyaineesta ja sidosaineesta, josta vapautuu
fluoria. Esikasittelyaine hoitaa samanaikaisesti seké dentiinia etté kiillettd. Taman
tuotteen yleinen kliininen hyéty on hampaiden toiminnan palauttaminen seuraaviin
KAYTTOTARKOITUKSIIN.

IIl. KAYTTOTARKOITUKSET

CLEARFIL SE Protect on tarkoitettu seuraaviin kayttétarkoituksiin:

[1] Valittdmiin restauraatioihin, joissa kaytetaan valokovetteista yhdistelmamuovia tai
kompomeeria.

[2] Kaviteetin tiivistykseen valillisten restauraatioiden esihoidossa.

[3] Vihlovien ja/tai paljaiden hammaskaulojen hoitoon.

[4] Lohjenneiden posliinista, yhdistelméakeraamista tai valokovetteisesta
yhdistelmamuovista valmistettujen kruunujen/siltojen intraoraaliseen korjaamiseen.

[5] Posliinista, yhdistelmakeraamista tai kovetetusta yhdistelmdmuovista valmistettujen
proteettisten rakenteiden pinnan kéasittelyyn.

[6] Pilareihin, joissa kaytetaan valo- tai kaksoiskovetteista yhdistelmamuovia.

[7] Kaviteetin tiivistykseen amalgaamirestauraatioiden alle.

lll. KONTRAINDIKAATIO A
Potilaat, jotka ovat yliherkki&d metakryylihapon monomeereille

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A
Suun limakalvot voivat vaalentua, jos ne joutuvat kosketuksiin PRIMER-
esikasittelyaineen kanssa proteiinin hyytymisen seurauksena. Tdma on kuitenkin
véliaikaista, ja vaalentumat katoavat yleensd muutamassa paivassa.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS A
[1] Ala kéayta eugenolia siséltavia materiaaleja pulpan suojausta tai véliaikaista
tiivistysté varten, silla eugenoli voi hidastaa yhdistelmamuovin kovettumista.
[2] Rautayhdisteita siséltévid hermostaattisia aineita ei saa kayttaa, sillé tallaiset aineet
voivat heikentaa liimautuvuutta, ja jaljelle jaaneet rautapitoiset ionit voivat aiheuttaa
myds hammasrajan tai ympardivan ienalueen varjaantymista.

VI. VAROTOIMENPITEET A
1. Turvallisuus
. Tama tuote sisaltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Ala kayta
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.
Mikéli potilaalla iimenee yliherkkyytté, esimerkiksi ihotulehduksen oireita, tuotteen
kayttd on keskeytettava ja potilaan on hakeuduttava ladkarin hoitoon.
3. Tuotteen kédytdssé on noudatettava varovaisuutta, jotta sita ei joudu iholle tai silmiin.
Ennen kaytt6a potilaan silmat on suojattava mahdollisilta roiskeilta peiteliinalla.
4. Mikali tuotetta paasee ihokudokselle, toimi seuraavasti:
<Mikali tuotetta joutuu silmiin>
Silmi& on huuhdeltava valittdmasti runsaalla vedella ja potilaan on hakeuduttava
laékarin hoitoon.
<Mikali tuotetta joutuu iholle tai suun limakalvoille>
Tuote on valittdmasti pyyhittava pois alkoholiin kostetulla vanutupolla tai harsolla ja
huuhdeltava runsaalla vedella.
5. Tuotetta kaytettdessa on noudatettava varovaisuutta tuotteen mahdollisen
nielemisen valttadmiseksi.
Valta katsomasta suoraan kovetusvaloon tuotteen kovetuksen aikana.
. Sailyta lasten ulottumattomissa.

8. Samaa kertakayttoista harjaa ei saa kayttad useammalla potilaalla mahdollisten
tartuntojen valttdmiseksi. Harjakarki on havitettava kayton jalkeen ja harjan varsi on
steriloitava jokaisen potilaan jélkeen.

9. Tama tuote sisaltaa pienen maaran pintakasiteltya natriumfluoridia (alle 1 %). Voi
aiheuttaa fluoroosiriskin alle 6-vuotiaille lapsille.

10. Ehkaise infektioita havittdmalla tama tuote laaketieteellisena jatteend.

-
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2. Varotoimenpiteet késittelyn yhteydessa

1. PRIMER ja BOND muuttuvat geeliméiseksi, mikéli ne altistetaan leikkausvalaisimen
valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden I&pi tuleva auringonvalo). Kayta
suojalevyé suojataksesi ainetta auringon tai leikkausvalaisimen valolta, ja kdyté aine
3 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Valokovettimen emissiokéarkea tulisi pitdd mahdollisimman vertikaalisesti ja lahella
muovipintaa. Mikéli valokovetettava muovipinta on suuri, on suositeltavaa jakaa alue
useisiin osiin ja valokovettaa jokainen alue yksitellen.

3. Alhainen valon voimakkuus johtaa huonoon kiinnittymiseen. Tarkista lampun
kayttoika ja varmista, ettei valokovettimen kérjessa ole epapuhtauksia. Kovetusvalon
voimakkuus on suositeltavaa tarkistaa tarkoituksenmukaisella mittauslaitteella
sopivin aikavalein.

4. Tuotetta saavat kdyttda vain hammaslaaketieteen ammattilaiset.

. Varotoimenpiteet varastoinnin aikana

. Jos neste ei valu kunnolla koska tuotetta ei ole kéytetty pitkdén aikaan, ravistele
astiaa ennen kayttoa.

2. Ala kéyta tuotetta viimeisen kéyttopaivan jalkeen. Viimeinen kayttépaiva on merkitty

pakkaukseen.
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3. CLEARFIL SE Protect on séilytettava jadkaapissa (2-8°C/36-46°F), kun sita ei
kayteta. Jadkaapista poistamisen jalkeen aineen on annettava lammeta huoneen
lampétilaan ennen kayttéa. Mikéli nain ei tehdd, nesteeseen voi muodostua kuplia
kéyton aikana tai se voi tihkua kaytén jalkeen.

4. Suojaa tuotetta korkeilta Iampétiloilta tai suoralta auringonvalolta.

5. Korkki on suljettava valittdmasti resiinin annostelun jélkeen.

6. Sailyta tuote asianmukaisessa paikassa, jonne on péaasy vain hammaslééketieteen
ammattilaisilla.

VIl. KOMPONENTIT

Sisalto ja maarat on merkitty pakkaukseen.

1) PRIMER*1, 3 (antibakteerinen, itse-etsaava esikasittelyaine)
P&aainesosat:
- 10-metakryloyyloxydecyl-dihydrogeenifosfaatti (MDP) (10-30%)
- 12-metakryloyyloxydodecyl-pyridiniumbromidi (MDPB)*2, 3 <antibakteerinen

monomeeri> (1-10%)

- 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (HEMA) (25-45%)
- Hydrofiilinen dimetakrylaatti (5-15%)
- Vesi (25-45%)
- N,N’-dimetyyliaminoetyylimetakrylaatti (1-5%)

[HUOMAUTUS]

*1 Antibakteerinen PRIMER-esikasittelyaine suojaa S. Mutans -bakteereilta.

*2 Tama monomeeri muodostaa resiinimatriisin polymerisaatiossa muiden
monomeerien kanssa. Siind on kvaterndarinen ammoniumsuolaryhma, ja se on
antibakteerinen monomeerina.

*3 PRIMER-esikasittelyaineen ja MDPB-monomeerin antibakteerinen vaikutus on
osoitettu in-vitro-testeissa.

2) BOND (fluoria siséltévéa sidosaine)
Paaainesosat:
- 10-metakryloyyloxydecyl-dihydrogeenifosfaatti (MDP) (1-10%)
- Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (HEMA) (20-40%)
- Hydrofobinen dimetakrylaatti (10-30%)
- dl-Camphorquinone (< 1%)
- Kiihdyttimet (< 3%)
- N,N-dietanoli-p-toluidini (< 1%)
- Kolloidinen pii (1-10%)
- Pintakésitelty natriumfluori (< 1%)

Suluissa olevat yksikot ovat massa-%-yksikoita.

3) Lisatarvikkeet
- Disposal brush tips (Kertakayttéisia harjan paita)
- Brush tip handles (Harjan paéan varsia)*
- Mixing dish (Sekoitusastia)*
- Light blocking plate (Valon pysayttava levy)*
- Outer case (Ulkopaallys)*

[HUOMAUTUS]
PRIMER- ja BOND-aineet voidaan annostella helposti ulkopaallyksen avulla.
PRIMER ja BOND on séilytettava jdakaapissa, kun niité ei kayteta.
*Kulutustarvikkeet

VIII. KLIINISET TOIMENPITEET
A. Vilittémat restauraatiot, kaviteetin tiivistys ja vihlovien hampaiden tai
paljaiden hammaskaulojen hoito kdyttamalla valokovetteista
yhdistelmdmuovia (tai kompomeeria)

A-1. Hammasrakenteen puhdistus
Asianomaisella tavalla puhdistettu kaviteetti tarjoaa parhaimman kiinnitystehon.
Varmista, etté kaviteetti on puhdistettu asianmukaisesti.

A-2. Kosteuden hallinta
Parhaiden tulosten aikaansaamiseksi, valta syljen tai veren joutumista
kasiteltavalle alueelle. On suositeltavaa kayttaa kofferdamia, jotta hammas pysyy
puhtaana ja kuivana.

»
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. Kaviteetin kasittely
Poista karioitunut dentiini kayttdmalla apuna CARIES DETECTOR -liuosta ja
késittele kaviteetti sen jalkeen normaaliin tapaan.

[VAROITUS]
Tamén sidosvalmisteen esikésittelyaine on antibakteerinen, mutta kaviteettia
kasitellesséa on suositeltavaa poistaa karioitunut dentiini huolellisesti normaaliin
tapaan.

A-4. Pulpan suojaus
Pulpa tai pulpaa lahella olevat alueet voidaan suojata kovaksi kovettuvalla
kalsiumhydroksidi-eristeella. Vuoraus ei ole tarpeen. Ala kéyta pulpan
suojauksessa eugenolia siséltavié aineita.

A-5. Leikkaamattoman hammaskiilteen happoetsaus
Mikali resiini voi levita leikkaamattomalle hammaskiilteelle, levitd hammaskiillteelle
K-ETCHANT Syringe -geelid, anna vaikuttaa 10 sekunnin ajan, huuhtele vedella ja
kuivaa.

[VAROITUS]
Pelkkd PRIMER-esikasittelyaineen kaytto ei valttdmatta suojaa leikkaamatonta
hammaskiilletta tarpeeksi. Etsaamattomalle hammaskiilteelle levinnyt resiini voi
varjata reuna-alueen.

A-6. Hampaan pinnan késittely
1. Annostele tarvittava méaara PRIMER-esikésittelyainetta sekoitusmaljan
syvennykseen valittdmasti ennen kayttoa.



[VAROITUS]
PRIMER-esikasittelyaine muuttuu geelimaiseksi, mikali se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden lapi tuleva
auringonvalo). Kayta suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kdyta aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Levitd PRIMER-esikasittelyainetta koko kaviteetin pinnalle kertakayttoisella
harjalla. Anna esikasittelyaineen vaikuttaa 20 sekunnin ajan. Valta syljen tai
tulehdusnesteiden joutumista késitellyille pinnoille v&hinté&n 20 sekunnin ajan.

3. Kun esikésittelyaineen on annettu vaikuttaa hampaan pinnalla 20 sekunnin ajan,
haihduta haihtuvat ainesosat puustaamalla késiteltya pintaa kevyesti 6ljyttémalla
ilmalla.

[VAROITUS]
PRIMER-esikasittelyaineen kasaantumista tulee valttad. Ala huuhtele
PRIMER-esikasittelyaineen levittdmisen jalkeen. Varmista optimaalinen
kiinnittyvyys noudattamalla maéritettya kuivausmenetelméaa ja kéasittelyaikaa.
VAélta koskemasta kasiteltyyn pintaan. Jos késitellylle pinnalle joutuu
epapuhtauksia, huuhtele se vedella ja kuivaa tai puhdista se alkoholilla ja
kéasittele pinta uudelleen PRIMER-esikésittelyaineella.

A-7. Sidostus
1. Annostele tarvittava méaréd BOND-sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen.

[VAROITUS]
BOND-sidosaine muuttuu geelimaiseksi, mikéli se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden lapi tuleva
auringonvalo). Kéayté suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kayta aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Levita BOND-sidosainetta koko kaviteetin pinnalle kertakayttoisella harjalla.
3. BOND-sidosaineen levittdmisen jalkeen puustaa sita kevyesti 6ljyttdmalla ilmalla
tasaisen sidosainekalvon muodostamiseksi.

[VAROITUS]
Voimakas ilmanpuhallus levittda sidosaineen, miké johtaa heikkoon
kiinnittymiseen.

4. Valokoveta BOND-sidosainetta valokovettimella 10 sekunnin ajan (valon
aallonpituus: 400- 515nm).

A-8. Vaihtoehtoisesti A-8a tai A-8b

A-8a. Vilittdmat restauraatiot valokovetteisella yhdistelmédmuovilla (tai
kompomeerilla)
Vie yhdistelmamuovi (esim. CLEARFIL MAJESTY ES-2) tai kompomeeri
kaviteettiin, valokoveta, viimeistele ja kiillota valmistajan kayttdohjeiden
mukaan.

A-8b. Kaviteetin tiivistys ja vihlovien hampaiden tai paljaiden
hammaskaulojen hoito
Levité ohut kerros virtaavaa yhdistelméresiinia (esim. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) hampaalle ja valokoveta yhdistelmaé sen kayttéohjeiden mukaan.
Poista polymeroitumaton resiini alkoholiin kostutetulla vanutupolla.

B. Lohjenneiden posliinista, yhdistelmikeraamista tai valokovetteisesta

yhdistelmdmuovista valmistettujen kruunujen/siltojen intraoraalinen
korjaaminen

B-1. Lohjenneiden pintojen késittely
1) Pintamateriaali
Poista lohjennut pinta timanttiporalla ja tee viiste reuna-alueeseen.
2) Metallipinta
Karhenna metallipinta timanttiporalla.

B-2. Pintamateriaalin happoetsaus
Levitd K-ETCHANT Syringe -geelia pintamateriaalille ja anna vaikuttaa 5 sekunnin
ajan ennen huuhtelua ja kuivausta. Mikali sidospinta ulottuu leikkaamattomaan
hammaskiilteeseen saakka, levitda K-ETCHANT Syringe -geeli& hammaskiilteen
pinnalle ja anna vaikuttaa 10 sekunnin ajan ennen huuhtelua ja kuivausta.

B-3. Jalometallipinta
Jalometallia kaytettaessé levitda ALLOY PRIMER valmistajan kéyttéohjeiden
mukaisesti.

B-4. Silaanikasittely
1. Annostele tippa PRIMER-esikasittelyainetta ja CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR -aktivaattoria sekoitusastian syvennykseen ja sekoita ne.

[HUOMAUTUS]
PRIMER ja CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR tulee sekoittaa
valittdmasti ennen kayttoa.

[VAROITUS]
PRIMER-esikasittelyaine tai seos muuttuu geeliméiseksi, mikali se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden lapi tuleva
auringonvalo). Kéayta suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kdyta aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.

N

Vie seos pintamateriaalille ja metallipinnoille kertakayttdisella harjalla.

. Anna vaikuttaa 5 sekunnin ajan. Valta syljen tai tulehdusnesteiden joutumista
kasitellyille pinnoille.

. Mikali sidospinta ulottuu hampaaseen saakka, anna seoksen vaikuttaa 20
sekunnin ajan.

. Sen jalkeen haihduta haihtuvat ainesosat puustaamalla kasiteltya pintaa

kevyesti 6ljyttdmalla ilmalla. Késitelty metallipinta on kuivattava huolellisesti.

Muuten kiinnittyvyys voi huonontua huomattavasti.
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[VAROITUS]
Ala huuhtele kasiteltya pintaa. Jos kasitellylle pinnalle paasee sylkea,

huuhtele se vedell4 ja kuivaa tai puhdista se alkoholilla ja kasittele pinta
uudelleen seoksella.

B-5. Sidostus
1. Annostele tarvittava maara BOND-sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen.

[VAROITUS]
BOND-sidosaine muuttuu geelimaiseksi, mikali se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden lapi tuleva
auringonvalo). Kéyté suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kayté aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Levita BOND-sidosainetta koko kaviteetin pinnalle kertakayttoisella harjalla.

3. BOND-sidosaineen levittamisen jélkeen puustaa sita kevyesti 6ljyttomalla ilmalla
tasaisen sidosainekalvon muodostamiseksi.

4. Valokoveta BOND-sidosainetta valokovettimella 10 sekunnin ajan (valon
aallonpituus: 400- 515nm).

o

. Valokovetteinen yhdistelmamuovitayte
Vie yhdistelm@muovi (esim. CLEARFIL MAJESTY ES-2) kaviteettiin, valokoveta,
viimeistele ja kiillota valmistajan kayttdohjeiden mukaan.

[HUOMAUTUS]
Peitd metallipinta opaakilla resiinilla, kuten CLEARFIL ST OPAQUER -aineella.

C. Proteettisten rakenteiden kasittely

Esteettisistd materiaaleista (posliinista, yhdistelmékeraamista, yhdistelmémuovista)
valmistettujen proteettisten rakenteiden silanointi voidaan suorittaa kéyttdmalla
PRIMER-esikésittelyainetta ja CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
-aktivaattoria.

C-1. Sidospinnan happoetsaus
Levita sidospinnalle K-ETCHANT Syringe -geelid, anna vaikuttaa 5 sekunnin ajan
ennen huuhtelua ja kuivausta.

C-2. Silaanikésittely
Katso kohta B-4.

C-3. Sementointi
Sementoi proteettinen rakenne PANAVIA-sementilld valmistajan kayttdohjeiden
mukaisesti.

D. Valo- tai kaksoiskovetteisesta yhdistelmdmuovista valmistetut pilarit

D-1. Hammasrakenteen puhdistus
Asianomaisella tavalla puhdistettu kaviteetti tarjoaa parhaimman kiinnitystehon.
Varmista, etta kaviteetti on puhdistettu asianmukaisesti.

D-2. Kosteuden hallinta
Parhaiden tulosten aikaansaamiseksi, valta syljen tai veren joutumista
kéasiteltavélle alueelle. On suositeltavaa kayttaa kofferdamia, jotta hammas pysyy
puhtaana ja kuivana.

D-3. Hampaan kasittely
Poista hampaassa oleva karies ja/tai restauraatiomateriaali ja aseta tarpeen
mukaan pieni nasta, juurikanavanasta tai matriisi.

D-4. Pulpan suojaus
Pulpan tai pulpan lahell& olevien alueiden suojaukseen on suositeltavaa kayttaa
kovettuvaa kalsiumhydroksidi-eristetta. Alé kéyté pulpan suojauksessa eugenolia
sisaltavia aineita.

D-5. Esikasittely
1. Annostele tarvittava maara PRIMER-esikasittelyainetta sekoitusmaljan
syvennykseen valittdmasti ennen kayttoa.

[VAROITUS]
PRIMER-esikasittelyaine muuttuu geelimaiseksi, mikali se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden I&pi tuleva
auringonvalo). Kayta suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kayté aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Levita PRIMER-esikésittelyainetta hampaan kaikille pinnoille (ja tarvittaessa
juurikanavanastaan) kertakayttdisella harjalla. Anna esikasittelyaineen vaikuttaa
20 sekunnin ajan. Valta syljen tai tulehdusnesteiden joutumista késitellyille
pinnoille véhintédén 20 sekunnin ajan.

3. Kun esikésittelyaineen on annettu vaikuttaa hammaspinnoilla (tai
juurikanavanastalla) 20 sekunnin ajan, haihduta haihtuvat ainesosat
puustaamalla késiteltya pintaa kevyesti 6ljyttomalla ilmalla.

[VAROITUS]
PRIMER-esikasittelyaineen kasaantumista tulee valttaa. Ala huuhtele
PRIMER-esikasittelyaineen levittdmisen jéalkeen.
Varmista optimaalinen kiinnittyvyys noudattamalla mé&aritetty&
kuivausmenetelmaa ja kéasittelyaikaa.
Valta koskemasta kasiteltyyn pintaan. Jos késitellylle pinnalle joutuu
epapuhtauksia, huuhtele se vedella ja kuivaa tai puhdista se alkoholilla ja
kasittele pinta uudelleen PRIMER-esikasittelyaineella.

D-6. Sidostus
1. Annostele tarvittava maara BOND-sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen.

[VAROITUS]
BOND-sidosaine muuttuu geelimaiseksi, mikali se altistetaan
leikkausvalaisimen valolle tai luonnolliselle valolle (ikkunoiden lapi tuleva
auringonvalo). Kayté suojalevya suojataksesi ainetta auringon tai
leikkausvalaisimen valolta, ja kayta aine 3 minuutin kuluessa annostelusta.



2. Levita BOND-sidosainetta hampaan kaikille pinnoille kertakayttoisella harjalla.
3. BOND-sidosaineen levittdmisen jélkeen puustaa sité kevyesti 6ljyttomalla ilmalla
tasaisen sidosainekalvon muodostamiseksi.

[VAROITUS]
Voimakas ilmanpuhallus levitt4a sidosaineen, mika johtaa heikkoon
kiinnittymiseen.

4. Valokoveta BOND-sidosainetta valokovettimella 10 sekunnin ajan (valon
aallonpituus: 400- 515nm).

D-7. Pilarit
1. Rakenna pilari valo- tai kaksoiskovetteisesta yhdistelmamuovista (esim.
CLEARFIL PHOTO CORE) kasi-instrumentilla.
2. Valokoveta pilarimateriaali valmistajan kayttdohjeiden mukaisesti.
3. Tarkista pinnan kovuus valokovetuksen jalkeen. Kruunun valmistus voidaan
aloittaa valittdmasti taman jalkeen.

E. Kaviteetin tiivistys amalgaamirestauraatioiden alla

E-1. Hammasrakenteen puhdistus
E-2. Kosteuden hallinta

E-3. Kaviteetin kasittely
Kasittele kaviteetti normaaliin tapaan amalgaamirestauraatiota varten.

E-4. Pulpan suojaus
E-5. Leikkaamattoman hammaskiilteen happoetsaus
E-6. Hampaan pinnan késittely

E-7. Sidostus
Toimi kohdassa A-1 - A-7 kuvatulla tavalla.

E-8. Amalgaamitéyte
Sekoita amalgaamijauhe ja elohopea, vie seos kaviteettiin, viimeistele ja kiillota
valmistajan kayttéohjeiden mukaisesti.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa vialliseksi osoitetut tuotteensa uusiin. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei vastaa menetyksisté tai vahingoista, jotka suoraan tai vélillisesti
seuraavat tdssé mainittujen tuotteiden kéytosta tai vaarinkaytosta. Kayttdjan tulee
arvioida ennen tuotteen kayttddnottoa sen soveltuvuus kaytttarkoitusta varten ja han
on itse vastuussa kaikista tuotteiden kayttéon liittyvista riskeista.

[HUOMAUTUS]
limoita taman tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jéaliempéana mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kéyttdjan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"CLEARFIL", "PANAVIA" ja "CLEARFIL MAJESTY" ovat KURARAY CO., LTD
-yrityksen rekisterdityja tavaramerkkeja tai tavaramerkkeja.
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BRUGSANVISNING
CLEARFIL SE Protect
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1. INTRODUKTION
CLEARFIL SE Protect er et lyshaerdende bondingsystem, der bestar af en antibakteriel
selveetsende primer og et fluoridafgivende bondingmiddel. Primeren behandler bade
dentin og emalje samtidigt. Den generelle kliniske fordel ved dette produkt er, at det
genopretter tandfunktionen for falgende INDIKATIONER FOR BRUG.

1l. INDIKATIONER FOR BRUG

CLEARFIL SE Protect er beregnet til folgende indikationer:

[1] Direkte restaureringer ved anvendelse af lyshaerdende kompositresin eller
compomer.

[2] Kavitetsforsegling som forbehandling til indirekte restaureringer.

[3] Behandling af hypersensitive og/eller blottede rodoverflader.

[4] Intraorale reparationer af frakturerede kroner/broer, fremstillet af porcelzen,
hybridkeramik eller kompositresin, ved anvendelse af lysheerdende kompositresin.

[5] Overfladebehandling af protetiske komponenter, fremstillet af porcelaen,
hybridkeramik og hzerdet kompositresin.

[6] Opbygninger ved anvendelse af lys- eller dualheerdende kompositresin.

[7] Kavitetsforsegling under amalgam-restaureringer.

1Il. KONTRAINDIKATION A
Patienter med overfalsomhed over for methacrylat-monomerer

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
P& grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer i
kontakt med PRIMER. Dette er et forbigdende faenomen, som normalt forsvinder i lobet
af nogle fa dage.

V. INTERAKTIONER A
[1] Anvend ikke eugenolholdige materialer til pulpabeskyttelse eller provisorisk
forsegling, da eugenol kan forsinke bonding-systemets hzerdningsproces.
[2] Anvend ikke haemostatika, der indeholder jernforbindelser, da disse materialer kan
svaekke adheesionen, ligesom tilstedevaerende jernioner kan forarsage misfarvning
af laget eller den omliggende gingiva.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhedsforanstaltninger
1. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfalsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.
. Afbryd anvendelsen af produktet og seg leege, hvis der optreeder allergiske
reaktioner, som fx dermatitis.

N

3. Sorg for, at produktet ikke kommer i berering med hud eller gjne. Inden produktet
anvendes, bor patientens ojne tildaekkes med en serviet eller lignende som
beskyttelse mod steenk fra materialet.
4. Hvis produktet kommer i bergring med kropsvaeyv, skal der treeffes folgende
forholdsregler:
<Hvis produktet kommer i gjet>
Skyl omgéaende gjet med rigelige maengder vand og seg leege.

<Hvis produktet kommer i bergring med huden eller orale slimhinder>
Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon, der er fugtet med alkohol,
eller gaze og skyl med rigelige maengder vand.

5. Pas pa, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

6. Undga at se direkte ind i den dentale polymerisationslampe under haerdningen af
produktet.

7. Opbevar produktet, sa det er utilgaengeligt for barn.

8. Anvend ikke samme engangs-penselspids til forskellige patienter, sa der ikke opstar
krydskontamination. Bortskaf penselspidsen efter anvendelsen og sterilisér
penselspidshandtaget efter hver patient.

9. Dette produkt indeholder en lille maengde overfladebehandlet natriumfluorid (mindre

end 1 %). Anvendt pa bern under 6 ar kan det indebaere en potentiel risiko for
fluorose.
10. For at undga smittefare ber dette produkt bortskaffes som medicinsk affald.

. Sikkerhedsforanstaltninger vedrorende handtering

. PRIMER og BOND forandrer sig til en gel, hvis det befinder sig under operationslys
eller naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at undga, at
materialet udsaettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3 minutter efter
dispenseringen.

. Spidsen af den dentale polymerisationslampe skal holdes vertikalt og s& teet pa
resinoverfladen som muligt. Hvis det er en storre resinoverflade, der skal
polymeriseres, anbefales det, at man opdeler omradet i flere sektioner og
polymeriserer hver enkelt sektion separat.

. Lav lysintensitet medferer darlig adhaesion. Kontrollér, om lampen treenger til
serviceeftersyn, samt at lysudgangen ikke er forurenet. Det anbefales, at lampens
intensitet med passende intervaller kontrolleres ved hjeelp af et relevant
kontrolapparat.

4. Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.
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. Sikkerhedsforanstaltninger under opbevaring

. Hvis veesken ikke flyder problemlost, efter at den ikke at har veeret anvendt i en
leengere periode, skal beholderen rystes inden anvendelsen.

2. Ma ikke anvendes efter udlebsdatoen. Bemzerk udlgbsdatoen pa emballagens

yderside.

CLEARFIL SE Protect skal opbevares i koleskab (2-8°C/36-46°F), nar det ikke er i
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anvendelse, og skal have antaget stuetemperatur, inden det tages i anvendelse.
Efter at produktet er taget ud af keleskabet, skal det hensta en tid, indtil det har
antaget stuetemperatur. | modsat fald kan vaesken dryppe mere end nodvendigt eller
sive ud efter anvendelsen.

4. Undga ekstrem varme eller direkte sollys.

5. Efter at resinet er blevet dispenseret fra flasken, skal flaskekapslen hurtigst muligt
seettes pa igen.

6. Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandlzegepersonalet har
adgang.

VIl. KOMPONENTER

Indhold og meengde fremgar af emballagens yderside.

1) PRIMER*1, 3 (antibakteriel selvestsende primer)
Primeere indholdsstoffer:
- 10-methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (MDP) (10-30%)
+ 12-methacryloyloxydodecylpyridinium bromid (MDPB)*2, 3 <antibakteriel monomer>

(1-10%)

- 2-hydroxyethyl methacrylat (HEMA) (25-45%)
+ Hydrofil dimethacrylat (5-15%)
- Vand (25-45%)
- N,N’-dimethylaminoethyl-methacrylat (1-5%)

[HENVISNING]

*1 Denne PRIMER har antibakterielle egenskaber over for S. mutans.

*2 Denne monomer skaber en resinmatrice efter copolymerisation med andre
monomerer. Den har en kvaternaer ammoniumsaltgruppe og udviser
antibakterielle egenskaber i en monomerform.

*3 De antibakterielle egenskaber for PRIMER og MDPB er evalueret ved in-vitro
tests.

2) BOND (fluorid-bondingmiddel)
Primeere indholdsstoffer:
- 10-methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (MDP) (1-10%)
- Bisphenol-A diglycidylmethacrylat (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-hydroxyethyl methacrylat (HEMA) (20-40%)
- Hydrofobisk dimethacrylat (10-30%)
- dl-Camphorquinon (< 1%)
- Acceleratorer (< 3%)
- N,N-diethanol-p-toluidin (< 1%)
- Kolloidal silica (1-10%)
- Overfladebehandlet natriumfluorid (< 1%)

Enheder i parentes er masse %.

3) Tilbehor
- Disposable brush tips (Engangsberstespids)
- Brush tip handles (Borstespidsholder)*
- Mixing dish (Blandetallerken)*
- Light blocking plate (Lysafdaekning)*
- Outer case (Udvendigt hus)*

[HENVISNING]
Ved brug af dette udvendige hus kan PRIMER og BOND anvendes let og enkelt.
PRIMER og BOND skal opbevares i koleskab, nar de ikke er i anvendelse.
*Forbrugsvarer

VIil. KLINISKE PROCEDURER
A. Direkte restaureringer, kavitetsforsegling behandling af hypersensitive teender
eller blottede rodoverflader ved anvendelse af lyshaerdende kompositresin

eller compomer

A-1. Rengering af tandstruktur
En grundig rengering af kaviteten sikrer en optimal adhaesion. Veer sikker pa, at
kaviteten er tilstraekkeligt rengjort.

A-2. Fugtighedskontrol
For at opna optimale resultater ma behandlingsomradet under ingen
omsteendigheder kontamineres via spyt eller blod. Anvendelsen af kofferdam
anbefales for at holde tanden ren og tor.

A-3. Preeparation af kaviteten
Fjern alt inficeret dentin ved hjeelp af CARIES DETECTOR og praeparér kaviteten
pé seedvanlig vis.

[FORSIGTIG]
Primeren i dette bondingsystem har antibakterielle egenskaber, men det
anbefales, at man ved praeparation af en kavitet omhyggeligt fierner det
kariesangrebne omrade pa saedvanlig vis.
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. Pulpabeskyttelse
Omrader i kaviteten, der befinder sig teet pa pulpa, ber deekkes med et
hérdtafbindende calciumhydroxid-materiale. Det er ikke nedvendigt at anvende en
cement-lining eller bunddaekning. Anvend ikke eugenol-materialer til
pulpabeskyttelse.

A-5. Syreaetsning af uslebet emalje
Hvis der eventuelt sidder resin spredt ud over uslebet emalje, appliceres
K-ETCHANT Syringe pa emaljen. Lad det blive siddende i 10 sekunder og skyl
derefter med vand og tor.

[FORSIGTIG]
Anvendelsen af PRIMER alene er muligvis ikke tilstraekkeligt for uslebet emalje.
Overfyldning af resin pa ueetset, uslebet emalje kan medfere misfarvning af
kanterne.
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Tandoverfladebehandling
1. Dispensér den nedvendige maengde PRIMER i en fordybning pa
blandingspladen umiddelbart inden appliceringen.



[FORSIGTIG]
PRIMER forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under operationslys
eller naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at
undgd, at materialet udsaettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3
minutter efter dispenseringen.

2. Applicér PRIMER pa hele kavitetsveeggen ved hjeelp af en
engangs-penselspids. Lad produktet blive siddende pa stedet i 20 sekunder.
Undga, at spyt eller udsivende vaesker kommer i kontakt med behandlede
overflade i mindst 20 sekunder.

3. Efter konditionering af tandoverfladen i 20 sekunder bleeses de flygtige
indholdsstoffer veek ved hjeelp af en mild oliefri luftspray.

[FORSIGTIG]
Undga "pytter” af PRIMER. Sky! ikke efter applicering af PRIMER. Overhold
torringsmetode og behandlingstid for at sikre en optimal adhaesion. Undga
beroring af den behandlede overflade. Hvis den behandlede overflade er
kontamineret, skylles med vand og terres, eller der rengores med alkohol og
foretages en ny applicering af PRIMER.

A-7. Bonding
1. Dispensér den nedvendige maengde BOND i en fordybning pa blandingspladen.

[FORSIGTIG]
BOND forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under operationslys eller
naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at undga,
at materialet udszettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3 minutter
efter dispenseringen.

2. Applicér BOND pa hele kavitetsvaeggen ved hjeelp af en engangs-penselspids.
3. Efter appliceringen af BOND skal der skabes en ensartet film af materialet ved
anvendelse af en blid oliefri luftspray.

[FORSIGTIG]
En for kraftig luftstrom spreder bondingmidlet, hvilket resulterer i en darlig
adhaesion.

4. Foretag en lyshzerdning af BOND i 10 sekunder ved hjeelp af en dental
lyspolymerisationslampe (bestralings-bolgeleengde: 400- 515nm).

A-8. Enten A-8a eller A-8b

A-8a. Direkte restaureringer ved anvendelse af lyshaerdende kompositresin
(eller compomer)
Applicér kompositresin (fx CLEARFIL MAJESTY ES-2) eller compomer i
kaviteten. Foretag lyshaerdning, finishering og polering i henhold til
producentens instruktioner.

A-8b. Kavitetsforsegling og behandling af hypersensitive teender eller
blottede rodoverflader
Péafor et tyndt lag flydebart kompositkunststof (feks. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) og udfer derefter lyshaerdning af kompositkunsstoffet iht.
brugsanvisningen. Fjern upolymeriseret resin med en vattampon, der er
fugtet med alkohol.

B. Intraorale reparationer af frakturerede kroner/broer, fremstillet af porcelzen,

hybridkeramik eller kompositresin, ved anvendelse af lyshaerdende
kompositresin

B-1. Praeparation af frakturerede overflader
1) Porceleensoverflade
Fjern et lag af den frakturerede overflade ved hjeelp af en diamantspids og lav
en skrakant i kantomradet.
2) Metaloverflade
Gor metaloverfladen ru ved hjeelp af en diamantspids.

B-2. Syreaetsning af porcelaensoverflade
Applicér K-ETCHANT Syringe pa porceleensoverfladen og lad den sidde pa stedet
i 5 sekunder, hvorefter der skylles og terres. Hvis den adhzererende overflade
ogsa omfatter uslebet emalje, appliceres der K-ETCHANT Syringe pa
emaljeoverfladen. Lad materialet sidde pa stedet i 10 sekunder, inden der skylles
og torres.

B-3. Edelmetaloverflade
Hvis der anvendes aedelmetal, appliceres ALLOY PRIMER i henhold til
producentens instruktioner.

B-4. Silanbehandling
1. Dispensér en drabe af hhv. PRIMER og CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR i en fordybning pa blandingspladen og bland dem.

[HENVISNING]
PRIMER og CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR skal blandes
umiddelbart inden appliceringen.

[FORSIGTIG]
PRIMER eller blandingen forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under
operationslys eller naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende
plade for at undga, at materialet udszettes for operationslys eller naturligt lys
inden for 3 minutter efter dispenseringen.

N

. Applicér blandingen pa facadematerialet og metaloverflader ved hjeelp af en
engangs-penselspids.

. Lad produktet blive siddende péa stedet i 5 sekunder. Undga, at spyt eller
udsivende vaesker kommer i kontakt med de behandlede overflade.

. Hvis den adheererende overflade ogsa omfatter tanden, skal blandingen blive

siddende pa stedet i 20 sekunder.

Derefter blzeses de flygtige indholdsstoffer veek ved hjzelp af en mild oliefri

luftspray. Den behandlede metaloverflade skal torres grundigt. | modsat fald kan

adheesionen blive alvorligt forringet.
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[FORSIGTIG]
Skyl ikke den behandlede overflade. Hvis den behandlede overflade er
kontamineret med spyt, skylles med vand og torres, eller der rengores med
alkohol og foretages en ny applicering af blandingen.

B-5. Bonding
1. Dispensér den ngdvendige maengde BOND i en fordybning pa blandingspladen.

[FORSIGTIG]
BOND forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under operationslys eller
naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at undga,
at materialet udsaettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3 minutter
efter dispenseringen.

2. Applicér BOND pa hele kavitetsvaeggen ved hjeelp af en engangs-penselspids.

3. Efter appliceringen af BOND skal der skabes en ensartet film af materialet ved
anvendelse af en blid oliefri luftspray.

4. Foretag en lysheaerdning af BOND i 10 sekunder ved hjeelp af en dental
lyspolymerisationslampe (bestralings-belgeleengde: 400- 515nm).

B-6. Lyshaerdende kompositresin-fyldning
Applicér kompositresin (fx CLEARFIL MAJESTY ES-2) i kaviteten. Foretag
lyshaerdning, finishering og polering i henhold til producentens instruktioner.

[HENVISNING]
Anvend opak resin som fx CLEARFIL ST OPAQUER til metaloverflader for at
forhindre, at metallet skinner igennem.

C. Behandling af protetiske komponenter

Silaniserende behandling af protetiske komponenter, der er fremstillet af sestetiske
materialer (porceleen, hybridkeramik eller kompositresin) kan udferes ved
anvendelse af PRIMER i kombination med CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR.

C-1. Syreztsning af adhzarerende overflade
Applicér K-ETCHANT Syringe pa den adheererende overflade og lad den sidde pa
stedet i 5 sekunder, inden der skylles og torres.

C-2. Silanbehandling
Anvend samme procedure som beskrevet under B-4.

C-3. Cementering
Cementér den protetiske komponent ved anvendelse af PANAVIA-cement i
henhold til producentens instruktioner.

D. Opbygninger ved anvendelse af lys- eller dualhzerdende kompositresin

D-1. Rengoring af tandstruktur
En grundig rengering af tandoverfladen sikrer en optimal adhzesion. Veer sikker
pa, at tandoverfladen er tilstraekkeligt rengjort.

D-2. Fugtighedskontrol
For at opna optimale resultater ma behandlingsomradet under ingen
omsteendigheder kontamineres via spyt eller blod. Anvendelsen af kofferdam
anbefales til at holde tanden ren og tor.

D-3. Tandpraeparationer
Fjern eksisterende restaureringer og/eller karies og anbring om nodvendigt pin,
stift eller matrice.

D-4. Pulpabeskyttelse
| tilfeelde af en blottet pulpa eller et omrade taet ved en blottet pulpa anbefales et
hardtafbindende calciumhydroxid-materiale. Anvend ikke eugenol-materialer til
pulpabeskyttelse.

D-5. Applicering af primer
1. Dispensér den ngdvendige meaengde PRIMER i en fordybning pa
blandingspladen umiddelbart inden appliceringen.

[FORSIGTIG]
PRIMER forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under operationslys
eller naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at
undga, at materialet udsaettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3
minutter efter dispenseringen.

2. Applicér PRIMER pa alle tandoverflader (og evt. stift) ved hjeelp af en
engangs-penselspids. Lad produktet blive siddende pa stedet i 20 sekunder.
Undga, at spyt eller udsivende vaesker kommer i kontakt med behandlede
overflade i mindst 20 sekunder.

3. Efter konditionering af alle tandoverflader (og evt. stift) i 20 sekunder blaeses de
flygtige indholdsstoffer vaek ved hjeelp af en mild oliefri luftspray.

[FORSIGTIG]
Undga "pytter” af PRIMER. Sky! ikke efter applicering af PRIMER.
Overhold terringsmetode og behandlingstid for at sikre en optimal adhzesion.
Undga berering af den behandlede overflade. Hvis den behandlede overflade
er kontamineret, skylles med vand og torres, eller der rengores med alkohol
og foretages en ny applicering af PRIMER.

D-6. Bonding
1. Dispensér den nadvendige maengde BOND i en fordybning pa blandingspladen.

[FORSIGTIG]
BOND forandrer sig til en gel, hvis den befinder sig under operationslys eller
naturligt lys (sollys fra vinduet). Anvend en lysblokerende plade for at undga,
at materialet udsaettes for operationslys eller naturligt lys inden for 3 minutter
efter dispenseringen.



2. Applicér BOND pa alle tandoverflader ved hjeelp af en engangs-penselspids.
3. Efter appliceringen af BOND skal der skabes en ensartet film af materialet ved
anvendelse af en blid oliefri luftspray.

[FORSIGTIG]
En for kraftig luftstrom spreder bondingmidlet, hvilket resulterer i en darlig
adhzesion.

4. Foretag en lyshzerdning af BOND i 10 sekunder ved hjaelp af en dental
lyspolymerisationslampe (bestralings-belgeleengde: 400- 515nm).

D-7. Opbygninger
1. Anbring lys- eller dualhaerdende kompositresin til opbygningen (fx CLEARFIL
PHOTO CORE) ved hjeelp af et handinstrument.
2. Foretag en lyshzerdning af opbygningsmaterialet i henhold til producentens
instruktioner.
3. Efter heaerdning kontrolleres overfladens hardhed ved hjeelp af et dentalt
undersogelsesinstrument. Initial kronepraeparation kan straks pabegyndes.

E. Kavitetsforsegling under amalgam-restaureringer

E-1. Rengoring af tandstruktur
E-2. Fugtighedskontrol

E-3. Preeparation af kaviteten
Forbered kaviteten pa normal vis for en amalgan-restaurering.

E-4. Pulpabeskyttelse
E-5. Syrezetsning af uslebet emalje
E-6. Tandoverfladebehandling

E-7. Bonding
Anvend samme procedure som beskrevet under A-1 til A-7 i ovenstaende trin.

E-8. Amalgam-fyldning
Bland amalgampulver og kvikselv. Anbringelse af blandingen i kaviteten,
finishering og polering i henhold til producentens instruktioner.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig
direkte skader, folgeskader eller specielle skader, der er opstaet pa grund af
anvendelsen eller som felge af brugerens manglende kendskab til anvendelsen af
disse produkter. Inden anvendelsen skal brugeren vurdere produktets egnethed til den
pageeldende opgave, ligesom brugeren skal patage sig alle risici og et hvilket som helst
ansvar i forbindelse hermed.

[BEMAERK]
Hvis en alvorlig haendelse, som kan tilskrives dette produkt, opstar, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[BEMAERK]
"CLEARFIL", "PANAVIA" og "CLEARFIL MAJESTY" er registrerede varemzerker eller
varemeerker tilherende KURARAY CO., LTD.
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PORTUGUES | INSTRUCOES DE UTILIZACAO

CLEARFIL SE Protect
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1. INTRODUCAO

CLEARFIL SE Protect € um sistema de adeséao fotopolimerizavel, que consiste num
primer anti-bacteriano auto-cauterizante e num agente de adeséo libertador de fluérido.
O primer trata simultaneamente a dentina e o esmalte. O beneficio clinico geral deste
produto é restaurar a fungéo dentaria para as seguintes INDICACOES DE
UTILIZAGAO.

1I. INDICAGOES DE UTILIZACAO

CLEARFIL SE Protect esté indicado para as seguintes utilizagoes:

[1] Restauracgdes directas, utilizando um compémero ou resina composta
fotopolimerizavel.

[2] Obturacéo de cavidades, como pré-tratamento de restauragdes indirectas.

[3] Tratamento de superficies hipersensiveis e/ou superficies radiculares expostas.

[4] Reparagdes intraorais de coroas/pontes fracturadas feitas em porcelana, ceramica
hibrida ou resina composta, utilizando resina composta fotopolimerizavel.

[5] Tratamento de superficies de préteses feitas em porcelana, ceramica hibrida e
resina composta polimerizada.

[6] Construcédo de nucleos, utilizando resina composta fotopolimerizavel ou de dupla
polimerizagéo.

[7] Obturagéo de cavidades sob restauragdes de amalgama.

1. CONTRA-INDICACOES A
Pacientes com hipersensibilidade a mondémeros de metacrilatos

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS &
A mucosa oral podera ficar esbranquigada quando em contacto com o PRIMER, devido
a coagulacéao proteica. Este efeito & temporario e desaparecera apos alguns dias.

V. INCOMPATIBILIDADES A
[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para proteccdo da polpa ou para
obturagao provisoria, pois 0 eugenol podera retardar o processo de endurecimento
do sistema de adeséo.
[2] N&o utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes
materiais poderdo prejudicar a adesao e os ides férricos residuais poderao provocar
uma descoloragéo da camada ou da gengiva adjacente.

VI. PRECAUGOES zfx
1. Precaucées de seguranca
1. Este produto contém substancias que poderao causar reacdes alérgicas. Evitar a
utilizagao do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros
metacrilatos ou quaisquer outros componentes.

. Caso ocorra uma reaccéo de hipersensibilidade como, por exemplo, dermatite,
interromper imediatamente a utilizagéo do produto e consultar um médico.

. Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com

os olhos. Antes de utilizar o produto, cobrir os olhos do paciente com uma toalha, a

fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de material.

Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:

<Se o produto entrar em contacto com os olhos>

Lavar imediatamente os olhos com &gua abundante e consultar um médico.

<Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral>
Limpar imediatamente a zona afectada com uma compressa de algoddo embebida
em alcool e lavar com agua abundante.

. Proceder com precaucéo, a fim de evitar que o paciente engula acidentalmente o
produto.

. Evitar olhar directamente para a luz de polimerizagéo quando for realizado o

processo de polimerizagdo dentéaria.

Manter o produto fora do alcance das criancas.

. Evitar utilizar a mesma escova de pincel descartavel para diferentes pacientes, a fim
de prevenir infecc@o cruzada. Descartar a escova ap6s a utilizagéo e esterilizar o
cabo do pincel.

9. Este produto contém uma pequena quantidade de fluoreto de sddio de superficie
tratada (menos de 1%). A sua utilizagdo em criangas com idade inferior a 6 anos
pode representar um risco potencial de fluorose.

10. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infegdes.
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Precaucées de mant 1to e manipulacao

. O PRIMER e BOND adquirem uma consisténcia de gel quando expostos a uma luz
de trabalho ou a luz natural (radiag&o solar que penetre através de janelas). Utilizar
uma protecgado para bloqueio da luminosidade, a fim de evitar a exposi¢do do
material a uma luz de trabalho ou a luz natural, e utilizar no espago de 3 minutos
apos o suo doseamento.

. A ponta emissora de luz para polimerizacao do material devera ser mantida o mais
préxima e mais verticalmente possivel em relagdo a superficie da resina. Se for
necessaria a polimerizagao de uma superficie de resina ampla, é aconselhavel
dividir a area em diferentes secc¢des e efectuar a fotopolimerizagao de cada seccao
separadamente.

. Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adeséo fraca. Verificar o
tempo de vida util da lampada e se podera existir uma eventual contaminagao da
ponta emissora de luz. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz
gerada pela lampada de fotopolimerizagao, utilizando um dispositivo de avaliacédo
adequado para o efeito.

. A utilizag&o deste produto é autorizada apenas a dentistas.
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Precaucées de armazenamento

Caso o liquido nao flua facilmente do bocal, dado que néo foi utilizado durante um
periodo de tempo prolongado, agitar o recipiente antes de utilizar.

Néo utilizar o produto ap6s expirada a data de validade. Ter em atencéo a data de
validade indicada no exterior da embalagem.

. O produto CLEARFIL SE Protect devera ser refrigerado (2-8 °C / 36-46 °F) enquanto
nao estiver a uso, e antes de ser utilizado devera ser mantido a temperatura
ambiente até atingir a mesma. Apés retirado do frigorifico é imprescindivel aguardar
que o produto atinja a temperatura ambiente, pois caso contrario o liquido podera
verter mais do que o necessario ou escorrer apos a utilizagéo.

Manter afastado de fontes de calor extremo ou radiagéo solar directa.

. Substituir a tampa do frasco logo que possivel apés a resina ter sido retirada do
frasco.

O produto deveréa ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
dentistas.
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VIl. COMPONENTES
Consultar o contetdo e as quantidades no exterior da embalagem.
1) PRIMER*1, 3 (primer auto-cauterizante anti-bacteriano)
Principais componentes:
- 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP) (10-30%)
- 12-Metacriloil-6xido-decil-piridinium brometo (MDPB)*2, 3 <mon6émero
anti-bacteriano> (1-10%)
- Metacrilato de 2-hidroxietilo (HEMA) (25-45%)
- Dimetacrilato hidrofilico (5-15%)
- Agua (25-45%)
- Metacrilato de N,N'-dimetilaminoetilo (1-5%)

[NOTA]

*1 Este PRIMER tem uma propriedade anti-bacteriana contra S. mutans.

*2 Este monomero faz uma matriz de resina ap6s co-polimerizagdo com outros
monoémeros. Tem o grupo sal de amonio quaternario e evidencia as
propriedades anti-bacterianas num estado monémero.

*3 Estas propriedades anti-bacterianas do PRIMER e MDPB foram avaliadas
através de testes in-vitro.

2) BOND (agente de adeséo fluérido)
Principais componentes:
- 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP) (1-10%)
- Bisfenol A diglicidil metacrilato (Bis-GMA) (25-45%)
- Metacrilato de 2-hidroxietilo (HEMA) (20-40%)
- Dimetacrilato hidrofébico (10-30%)
- dl-Camforquinona (< 1%)
- Aceleradores (< 3%)
- N,N-dietanol-p-toluidina (< 1%)
- Silica coloidal (1-10%)
- Fluoreto de so6dio de superficie tratada (< 1%)

As unidades entre parénteses sdo % em massa.

3) Acessorios
- Disposable brush tips (Pontas de de pincéis descartaveis)
- Brush tip handles (Cabos de pincéis)*
- Mixing dish (Prato de mistura)*
- Light blocking plate (Placa de bloqueio de luz)*
- Outer case (Capsula exterior)*

[NOTA]
O PRIMER e BOND podem ser facilmente distribuidos utilizando o recipiente da
capsula exterior.
O PRIMER e BOND deveréo ser refrigerados enquanto ndo estiverem a uso.
*Consumiveis

VIIl. PROCEDIMENTOS CLINICOS
A. Restauracoes directas, obturacéao de cavidades e tratamento de dentes
hipersensiveis ou de superficies radiculares expostas, utilizando uma resina
composta (ou compémero) fotopolimerizavel

A-1. Limpeza da estrutura do dente
Uma cavidade devidamente limpa assegura um resultado de méaxima adeséo.
Assegurar que a cavidade se encontra convenientemente limpa.

A-2. Controlo da humidade
Para obter o melhor resultado possivel, evitar a contaminagao da area a ser
tratada através de saliva ou sangue. E recomendada a utilizagao de um dique de
borracha, a fim de manter o dente limpo e seco.

A-3. Preparacao da cavidade
Remover toda a dentina eventualmente infectada, utilizando o detector de caries
CARIES DETECTOR como guia, e preparar a cavidade da forma usual.

[ATENGAO]
O primer deste sistema de ades&o tem propriedades anti-bacterianas, mas é
aconselhavel remover lesdes cariadas completamente, da forma habitual
quando a cavidade for preparada.

A-4. Proteccéao da polpa
Qualquer porgédo de polpa exposta ou areas proximas da polpa deverdo ser
cobertas com um preparado de hidréxido de célcio de presa dura. Nao é
necessaria a aplicacdo de um cimento ou obturacéo de base. N&o utilizar
produtos com eugenol para efeitos de protec¢éo da polpa.

A-
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. Cauterizacado de esmalte intacto
Caso exista a possibilidade de a resina se espalhar sobre esmalte intacto, aplicar
K-ETCHANT Syringe no esmalte, aguardar 10 segundos, lavar com agua e, em
seguida, secar.



[ATENGAO]
A utilizacdo do PRIMER por si s6 podera nao ser suficiente para tratar o
esmalte intacto. Um sobre-enchimento de resina em esmalte intacto nao
cauterizado podera causar descoloragdo marginal.

A-6. Tratamento da superficie do dente
1. Colocar a quantidade necessaria de PRIMER num deposito do prato de mistura
imediatamente antes da aplicagéo.

[ATENGAO]
O PRIMER adquire uma consisténcia de gel se for exposto a uma luz de
trabalho ou a luz natural (radiacdo solar que penetre através de janelas).
Utilizar uma protecgao para bloqueio da luminosidade, a fim de evitar a
exposicdo do material a uma luz de trabalho ou a luz natural, e utilizar no
espaco de 3 minutos apo6s o suo doseamento.

2. Aplicar PRIMER na totalidade da parede da cavidade, utilizando uma escova de
pincel descartavel. Deixar actuar durante 20 segundos. Tomar as precaugdes
necessarias para evitar o contacto das superficies tratadas com saliva ou
excrecdes durante, no minimo, 20 segundos.

3. Apos efectuado o tratamento da superficie do dente durante 20 segundos,
evaporar os ingredientes volateis com um sopro de ar de pouca intensidade e
isento de dleo.

[ATENGAO]
Evitar a acumulacdo de PRIMER. N&o lavar ap6s a aplicacéo do PRIMER.
Seguir o método de secagem e respeitar o tempo de tratamento, a fim de
assegurar um resultado de ades&o ideal. Evitar tocar na superficie tratada.
Se ocorrer contaminagao da superficie tratada, lavar com agua e secar, ou
limpar com élcool, e tratar novamente com PRIMER.

A-7. Adesao
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND num depésito do prato de mistura.

[ATENCAOQ]
O produto BOND sofre endurecimento precoce adquirindo a consisténcia de
gel, se for exposto a uma luz de trabalho ou a luz natural (radiagao solar que
penetre através de janelas). Utilizar uma protec¢éo para bloqueio da
luminosidade, a fim de evitar a exposicao do material a uma luz de trabalho
ou & luz natural, e utilizar no espago de 3 minutos ap6s o suo doseamento.

2. Aplicar BOND em toda a superficie da cavidade, utilizando uma escova de
pincel descartavel.

3. Apos aplicar BOND, criar uma pelicula uniforme, utilizando um sopro de ar de
fraca intensidade e isento de 6leo.

[ATENCAO]
Um sopro de ar de grande intensidade dispersara o agente de adeséo, o que
tera como consequéncia uma ma qualidade das propriedades de adesao.

4. Fotopolimerizar o BOND durante 10 segundos com uma lampada para
fotopolimerizagé@o dentéaria (comprimento de onda de irradiagdo: 400- 515nm).

A-8. A-8a ou A-8b

A-8a. Restauracodes directas, utilizando uma resina composta (ou
compoémero) fotopolimerizavel
Aplicar resina composta (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) ou
compémero na cavidade, fotopolimerizar, executar o acabamento e polir de
acordo com as instrucdes do fabricante.

A-8b. Obturacéo de cavidades e tratamento de dentes hipersensiveis ou
superficies radiculares expostas
Aplicar uma camada fina de compésito (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) no dente, e fotopolimerizar a mesma de acordo com as instru¢des do
fabricante. Remover a resina nao polimerizada com uma compressa de
algodé@o embebida em alcool.

B. Reparacées intraorais de coroas/pontes fracturadas feitas em porcelana,

ceramica hibrida ou resina composta, utilizando resina composta
fotopolimerizavel

B-1. Preparacéao de superficies fracturadas
1) Superficie de material de revestimento
Utilizando uma ponta de diamante, remover uma camada da superficie
fracturada e colocar um bisel na zona marginal.
2) Superficie metalica
Utilizar uma ponta de diamante para tornar a superficie metalica rugosa.

B-2. Cauterizacao da superficie do material de revestimento
Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie do material de revestimento e deixar
actuar durante 5 segundos antes de lavar e secar. Se a superficie aderente se
estender até ao esmalte intacto, aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie do
esmalte e deixar actuar durante 10 segundos antes de lavar e secar.

B-3. Superficie de metal precioso
Quando for utilizado metal precioso, aplicar ALLOY PRIMER de acordo com as
instrucdes do fabricante.

B-4. Tratamento com silano
1. Verter uma gota de PRIMER e uma gota de CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR no depésito de um prato de mistura e misturar.

[NOTA]
Os produtos PRIMER e CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
dever&o ser misturados imediatamente antes da aplicacéo.

[ATENCAOQ]
O PRIMER ou a mistura adquirem uma consisténcia de gel quando expostos
a uma luz de trabalho ou a luz natural (radiagéo solar que penetre através de
janelas). Utilizar a protec¢é@o para bloqueio da luminosidade, a fim de evitar a
exposi¢do do material a uma luz de trabalho ou a luz natural, e utilizar no
espaco de 3 minutos apds o suo doseamento.

2. Aplicar a mistura no material de revestimento e superficies metalicas, utilizando
uma escova de pincel descartavel.

3. Deixar actuar durante 5 segundos. Proceder com precaucéo a fim de evitar o
contacto de saliva ou excregdes com as superficies tratadas.

4. Se a superficie aderente se estender até ao dente, deixar a mistura actuar
durante 20 segundos.

5. Em seguida, evaporar os ingredientes volateis com um sopro de ar de fraca
intensidade isento de 6leo. A superficie metdlica tratada devera estar
suficientemente seca; caso contrario, o poder de ades&@o podera ser seriamente
comprometido.

[ATENCAOQ]
Néo lavar a superficie tratada. Se a superficie tratada for contaminada com
saliva, lavar com agua e secar, ou limpar com alcool, e tratar novamente com
a mistura.

B-5. Adesao
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND num depésito do prato de mistura.

[ATENCAOQ]
O produto BOND sofre endurecimento precoce adquirindo a consisténcia de
gel, se for exposto a uma luz de trabalho ou a luz natural (radiagéo solar que
penetre através de janelas). Utilizar a proteccéo para bloqueio da
luminosidade, a fim de evitar a exposi¢cdo do material a uma luz de trabalho
ou & luz natural, e utilizar no espago de 3 minutos ap6s o suo doseamento.

2. Aplicar BOND na totalidade da parede da cavidade, utilizando uma escova de
pincel descartavel.

3. Apos aplicar BOND, criar uma pelicula uniforme, utilizando um sopro de ar de
fraca intensidade e isento de 6leo.

4. Fotopolimerizar o BOND durante 10 segundos com uma lampada para
fotopolimerizacdo dentéaria (comprimento de onda de irradiacdo: 400- 515nm).

B-6. Enchimento de resina composta fotopolimerizavel
Aplicar resina composta (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) na cavidade,
fotopolimerizar, executar o acabamento e polir de acordo com as instrugdes do
fabricante.

[NOTA]
Utilizar resina opaca como a CLEARFIL ST OPAQUER para superficies
metélicas, a fim de evitar que o brilho metalico seja visivel.

C. Tratamento de proteses

O tratamento de silanizacao de proteses feitas com materiais estéticos (porcelana,
ceramica hibrida ou resina composta) pode ser executado mediante utilizagdo de
PRIMER em associagdo com CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Cauterizacao da superficie aderente
Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie aderente e deixar actuar durante 5
segundos antes de lavar e secar.

C-2. Tratamento com silano
Utilizar o mesmo procedimento descrito em B-4.

C-3. Cimentacao
Cimentar a protese, utilizando o cimento PANAVIA de acordo com as instrucdes
do fabricante.

D. Construcéo de nucleos, utilizando resina composta fotopolimerizavel ou de

dupla polimerizacao

D-1. Limpeza da estrutura do dente
Uma superficie de dente devidamente limpa assegura um resultado de méaxima
ades&o. Assegurar que a superficie do dente se encontra convenientemente

limpa.

D-2. Controlo da humidade
Para obter o melhor resultado possivel, evitar a contaminagao da area a ser
tratada através de saliva ou sangue. E recomendada a utilizagdo de um dique de
borracha, a fim de manter o dente limpo e seco.

D-3. Preparacoes do dente

Remover restauracdes existentes e/ou caries, e colocar o pino, poste ou matriz,
conforme o caso.

D-4. Proteccao da polpa
Qualquer porgédo de polpa exposta ou areas proximas da polpa deverdo ser
cobertas com um preparado de hidréxido de célcio de presa dura. Nao utilizar
produtos com eugenol para efeitos de protec¢éo da polpa.
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. Aplicacao de primer
1. Colocar a quantidade necessaria de PRIMER num depbsito do prato de mistura
imediatamente antes da aplicacéo.

[ATENCAOQ]
O PRIMER adquire uma consisténcia de gel se for exposto a uma luz de
trabalho ou a luz natural (radiag&o solar que penetre através de janelas).
Utilizar a protecgdo para bloqueio da luminosidade, a fim de evitar a
exposi¢do do material a uma luz de trabalho ou a luz natural, e utilizar no
espaco de 3 minutos apds o suo doseamento.



2. Aplicar o PRIMER em todas as superficies do dente (e no poste se aplicavel),
utilizando uma escova de pincel descartavel. Deixar actuar durante 20
segundos. Tomar as precaugdes necessarias para evitar o contacto das
superficies tratadas com saliva ou excre¢des durante, no minimo, 20 segundos.

3. Apés efectuado o tratamento de todas as superficies do dente (e do poste)
durante 20 segundos, evaporar os ingredientes volateis com um sopro de ar de
pouca intensidade e isento de 6leo.

[ATENCAOQ]
Evitar a acumulagé@o de PRIMER. N&o lavar ap6s a aplicagdo do PRIMER.
Seguir o método de secagem e respeitar o tempo de tratamento, a fim de
assegurar um resultado de adeséo ideal.
Evitar tocar na superficie tratada. Se ocorrer contaminagéo da superficie
tratada, lavar com &gua e secar, ou limpar com alcool, e tratar novamente
com PRIMER.

D-6. Adesao
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND num depésito do prato de mistura.

[ATENCAOQ]
O produto BOND sofre endurecimento precoce adquirindo a consisténcia de
gel, se for exposto a uma luz de trabalho ou a luz natural (radiagao solar que
penetre através de janelas). Utilizar a protecgéo para bloqueio da
luminosidade, a fim de evitar a exposicdo do material a uma luz de trabalho
ou & luz natural, e utilizar no espago de 3 minutos ap6s o suo doseamento.

2. Aplicar BOND em todas as superficies do dente, utilizando uma escova de
pincel descartavel.

3. Apos aplicar BOND, criar uma pelicula uniforme, utilizando um sopro de ar de
fraca intensidade e isento de éleo.

[ATENCAOQ]
Um sopro de ar de grande intensidade dispersara o agente de adeséo, o que
tera como consequéncia uma méa qualidade das propriedades de adesao.

4. Fotopolimerizar o BOND durante 10 segundos com uma lampada para
fotopolimerizagédo dentéaria (comprimento de onda de irradiagdo: 400- 515nm).

D-7. Construcdes de nicleo

1. Aplicar resina composta fotopolimerizavel ou de dupla polimerizagao para
construcéo de nucleo como, por ex., CLEARFIL PHOTO CORE, utilizando um
instrumento manual.

2. Fotopolimerizar o material do nacleo de acordo com as instrugdes do
fabricante.

3. Apobs a polimerizagao verificar a dureza da superficie, utilizando uma sonda. A
preparacao inicial da coroa pode ser iniciada de imediato.

E. Obturacéo de cavidades sob restauracoes de amalgama

E-1. Limpeza da estrutura do dente
E-2. Controlo da humidade

E-3. Preparacgao da cavidade
Preparar a cavidade da forma habitual para uma restauragéo de amalgama.

E-4. Proteccao da polpa
E-5. Cauterizacao de esmalte intacto
E-6.Tratamento da superficie do dente

E-7. Adesao
Utilizar os mesmos procedimentos descritos de A-1 a A-7 para as etapas acima.

E-8. Obturacao de amalgama
Misturar o pé de amalgama e mercurio, condensar a mistura na cavidade,
proceder ao acabamento e polir de acordo com as instrugdes do fabricante.

[GARANTIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, directos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicacdo ou utilizacao, ou incapacidade de utilizagéo destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequagéo dos produtos
a finalidade de utilizagéo pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagédo dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um incidente grave atribuivel a este produto, 0 mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"CLEARFIL", "PANAVIA" e "CLEARFIL MAJESTY" sdo marcas registadas ou marcas
comerciais da KURARAY CO., LTD.
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EAAHNIKA| OAHTIEZ XPHZEQZ

CLEARFIL SE Protect

8°C

% p e
’-\\ 9 0197

36°F

. EIZArQrH
To CLEARFIL SE Protect eival £va ¢wTomoOAUNEPIOUEVO GUOTNHA GUYKOAANONG,
To oroio anoteAeital and £va autoadporoloUeVo avTIBAKTNPLAKO UALKS primer
Kal €évav oUYKOAANTIKO TapayovTa ou ekAUEL $B6plo. Me To primer
TMpaypatoroleital n Tautdoxpovn enegepyacia g 0dovTivng Kat g
adapavtivng. To yevikod KAVIKO ddeNog auTtol Tou mpoidvTog eivat n
anoKataoTtaon g Aettoupyiag Twv dovTi®V yia Tig akdAouBeg ENAEIZEIS
XPHZHZ.

. ENAEIZEIZ XPHZHZ

To CLEARFIL SE Protect evdeikvuTal yla TIG TIAPAKAT® XPNOEIG:

[1] Apeoeq AMOKATAOTACELG e PWTOTIOAUMEPILOUEVN OUVOETN pnTivn 1 oUvBeTO
UAIKO TUTIOU compomer.

[2] ZPppaylopa KOINOTATWY WG TPoepyaaia yla EUPETES ATIOKATAOTACELG.

[3] Eme&epyaocia unepeuaiobntwy Kavn Twv EKTEDEINEVWY PLIIKDOV ETUGAVELDV.

[4] EvdooTopatikég etudlopbmoelq 0 OMAaopéveg oTedAveG/yEDUPEG amnd
mopoeAavn, UBPBIKA KepUAPLKA 1) amd alvBeTn pNnTivn, XPNOLLOTOIOVTAG
dwToTOAUMEPIZOEVN OUVOETN pNTivn.

[5] Eme&epyaocia Tng emudpavelag mpoobeTIKWV ePpapUoy®V and MopoeAavn,
UBPLOIKA KEPAWLKA KAl TIOAUPEPLOPEVEG OUVOETEG PNTIVEG.

[6] Avaouotdoelg KOAOBWHATWY e GWTOTIOAUUEPLOPEVT OUVOETN pNTivn 1
ouvBetn pntivn ol MoAupEpPLIoUoU.

[7] Zdpaylopa KOINOTATWY KATW Ard arnokaTaoTACELG AUAAYAUATOoG.

lll. ANTENAEIZEIZ A
Se& aoBeveig Pe LOTOPLKO UTEpeUalodNoiag o povopepY) HEBAKPUALKA

IV. MI©ANH NAPENEPTEIA A
H BAevvoybdvog Tou otdépatog propei va AdReL UMOAEUKO Xp®Ua KaTd Tnv enadn
ue To UAKS PRIMER A6yw MENG TG MpwTeivng. AuTth eival éva mapodikéd
$avopevo Tou eEadavileTal 0 HEPLIKEG NUEPEG.

V. AZYMBATOTHTEZ &

[1] MV XpNOLHOTOLEITE YA TNV MPOOoTACia Tou ToAdOU 1| yia TPoowpiva
oppayiopata UALKA TOU MEPLEXOUV eUYEVOAN, eMEL) N EUYEVOAN Uropei va
emuBpadlvel Tnv dladikaoia MOAUNEPIOPOU TOU CUCTHHATOG CUYKOAANONG.

[2] MV XPNOLHOTOLEITE AILOOTATIKA TIOU TIEPLEXOUV EVMOELG OLBNPOU, YiaTi
uropei va eEaoBevioel n CUYKOAANON Kal and Ta UMOAE(HATA TWV LOVTWOV
adnpou prnopel va dnpioupyndel anoxpwHaATIONOG OTO EMOTPpWHA 1 YUPW aTO
Ta oUAQ.

VI. IPO®YAAZEIZ A
1. MpoguAd&eic aopalsiag
1. AuTO TO TIPOIOV MEPLEXEL OUOCIEG TIOU EVOEXETAL VA TPOKAAETOUV OANEPYIKEG
avtdpdoelg. Na anodelyeTe TNV XPNON TOU TIPOIOVTOG 0 a0BeVEIG e YVWOTO
LOTOPIKO aAAepYiag o€ HovouEepPT) HEBAKPUALKA 1) GAAQ CUCTATIKA.
2. Edv epdaviotei kamota urepeuatodnoia, 6mwg deppatiTida, oTapaTHoTeE TV
XPNON TOU TPOIOVTOG KAl CUMPBOUAeUTE(TE Evav 181KO dEPUATOAOYO.
3. Na mpooéxeTe MOTE TO UAIKO va pnv £ABel oe emadn pe To dEppa 1) va
€l0XWPNOEL OTA PATLA. MpLv and TNV Xpnolornoinon Tou UALKoU, KAAUYTE Ta
HATIA TOU aoBevoUq e Hia METOETA YIA VA TPOOTATEUBOUV amd EKTOEEUOHEVO
UAIKO.
4. EQv T0 UALKO £pBel oe enadn pe LoToUG TOU avBpwTivou OMUATOG, EKTENEDTE
TIG TIAPAKATW EVEPYELEG:
<EAv 10 UAIKO pmel oTa pdtio>
Zem\UveTe apéowg Ta patia pe dpBovo vepod Kat aupBouleubeite Evav
opBaAuiarpo.

<Ed&v 10 UAIKO £pBel oe eTadn pe To déppa TN BAevvoydvo Tou oTdéHaATOG>
SKouTioTe auéows pe BauBakt ) yaZa epupartiopéva oe aAKoOAN Kat
Eem\UveTe e Apbovo vepd.

5. AdBete YETpa mpootaciag MOTe va Unv katariei 0 aobevng To UAIKO KaTd
A&Bog.

6. Na arnogelyete va Koltate aneubeiag otnv myn ¢wTtog KAtd Tov
GWTOMOAUNEPLONO TOU UAIKOU.

7. ®UNAGETE TO TPOIOV paKkpLd amnod Taldid.

8. Mnv xpnotporoleite To {dlo pUyxog TomoBETNONG piag xprong oe
dladpopeTikolg aoBeve(g yla va arnopuyeTe dlaOTAUPOUHEVN ETUHOAUVON.
AToppIPTE TO PUYXOG HETA TNV XPNOLLOTOINON Kal arooTelp®OoTE TNV AN Tou
pUyxous.

9. AUTO TO TIPOIOV TEPLEXEL HIKPT) TIOOOTNTA PpOOPLoUXOU vaTpiou e
ene&epyaopévn erupaveta (Ayotepo and 1%). H xpfon oe matdid Katw Twv 6
€TV propel va evéxel kivduvo ¢pBopiwong.

10. AMoppiYTe AUTO TO MPOIOV WG LATPLKO ATIORANTO Yia MPOANYN HOAUVONG.

2. MpopuAdécig katd Tov xeIpIoud

1. E4v 1o PRIMER kat to BOND ekteBoUv og puoikd dwg (MAakd dwg anod ta
napddbupa) N dwg Aauripwy, MoAuuepifovtal oe popodn (eAE. XpnolomomoTe
TO KAAUMUA Yia TO WG, YIa va eUnodioeTe TNV £€KOEON TOU UAIKOU OTO Gwg
TWV AQUITApWV /) 0TO GUOIKO GWG Kal EMEEEPYATTEITE TO EVTOG 3 AETTTOV.

2. To pUYX0G PWTOEKTIOUTNG TNG OSOVTIATPLKAG CUOKEUNG TIOAUUEPLONOU TIPETIEL
va KpatlEtal 600 To duvatov Tio KovTd Kat KabeTta oty erpdvela g
pntivng. EAv mpémnet va pwTomoAupepioeTe pia peydin erudpavela pntivng,
elval MpoTIHOTEPO va TNV XwploeTe 0 HIKPOTEPOUG TOUEIG KAl va
dwToToAupepioeTe KABE erupdavela EexwpLoTa.
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XapnAn évraon ¢wtdg propei va mpokaAéaet Kakn ouykOAAnon. EAEyEte v
dldpkela {wng TNG TNYNG GWTOG KAl TO pUYX0G-0dnyd TNG 0SOVTIATPIKAG
OUOKEUNG GWTOTIOAULEPLOKMOU Yia TeBavi eTUOAUVOY). SUVIOTATAL VA EAEYXETE
Vv évtaon ¢wTtdG TNG 0BOVTIATPIKNAG CUOKEUNG GWTOMOAUMEPLIOMOU HE Hia
KATAAANAN ouokeun eAEyxou dwTdG oe eUAOYA XPOVIKA dlaoThuaTa.

To TpoidV auTod eTUTPEMETAL VA XPNOLHOTIOLE(TAL AMOKAELOTIKA Kat Povo and
odovTIaTpoug.

»

. [MpouAd&csic kard Tnv amoBrikeuon

EAv 1o uypo dev péel aveunodloTa, eMeldr| dev £XeL Xpnotorionbei yia peydio
XPOVIKO BlA0TNUa, KOUVAOTE TO BOXEIO TPLV TN XPHoN.

Na pnv xpnotporoteitat Hetd v nuepopnvia AHENG. NMpooéEte v
nuepounvia AMEewg mou avaypddetal otnv eEwTepIkn TAEUPA TG
ouokeuaoiag.

To CLEARFIL SE Protect mpénet va diatnpeital oe Yuyeio oe Beppokpacia
(2-8°C/36-46°F) 6Tav dev xpnotuorole(tal Kal TPEMeL va ¢pTaoel oe Bepuokpacia
dwuartiou mptv anoé v xpnon. ‘Otav to ByAleTte anod 1o Yuyeio, MPEMEL TO
TMPOIO6V va Tapapeivel akivnto otn B€on Tou péxpL Tou va Aapet v
Bepuokpaocia Tou dwpatiou, oe avTiBeTn MepiMTwon Propei va ekpeloet
MePLOcOTEPO UYPO amnd 6TL eival anapaitnTo N va dlappeloel HETA TNV XPHon.
4. MpodpuAdETe TO UAIKSO amod umepBoALKY) ZEOTN 1 Apeon NALaky) aktivoBoAia.
TomoBeTHOTE EAvA TO MOKA OTN GLAAN 600 TO dUVATOV YPNYOPOTEPA HETA TNV
Slavoun KAarotag moadTnTag pNntivng.

To mpoidv mpérel va anobnkeleTtat o€ KATAAANAOUG X®POUG OTIOU HOVO O
odovTiatpog prnopei va £xel mpoopaon.

A

@

o

o

VII. ZYZTATIKA
MapakahoUpe va dlaBAaceTe Tig TAnpodopieg 0To EEWTEPIKO TNG OUOKEUATIAG
Yld TA CUCTATIKA KAl TNV TIO0OTNTA TOU TPOIOVTOG.
1) PRIMER*1, 3 (avTiBaKTnplakd autoadporoloUevo primer)
KUpleg OUOTATIKEG OUOIEG:
- AlobEIVO dwadoplkd 10-peBakpulolAoEudekUAlo (MDP) (10-30%)
- BpwptoUxo 12-pebakpulolio§udwdekulomupidivio (MDPB)*2, 3 <
avTIRaKTNPLaKO HovouepEG> (1-10%)
- 2-UdPOo&UAIBUAIKOG HEBAKPUALIKOG eoTépag (HEMA) (25-45%)
- YOpOPIAog SiueBakpuAikog eotépag (5-15%)
- Nep6 (25-45%)
- N,N’-81peBulapivoatBUALo HEBAKPUALKO (1-5%)

[EMIZHMANSH]

*1 Auto 1o PRIMER 8106£TEL avTIBAKTNPLAKEG IBLOTNTEG KATA Tou S. mutans.

*2 AUTO TO HOVONEPEG dNMLIOUPYEL pia RTPA pNTivng HETA aTid TOV
OUMMOAUUEPLOUO pe AANA povopepr). ‘Exel Tnv opdda tetaptotayolsg
AUUWVIaKoU dAatog, Kal epdaviZel Tig avtiBaknplakég étav Bpioketal oe
HovouEpPY) KATaoTaon.

*3 OL avTIBaKTNPLakéG 1516 Teg Twv UAK®V PRIMER kat MDPB éxouv
a&lohoynBei o€ SOKLIUES in-vitro.

2) BOND (¢B80ptoUx0og ouykoAANTIKOG mapdyovTtag)
KUpleg OUOTATIKEG OUTIEG:
- ALl0OEIVO dwodopikd 10-peBakpulolAoEudekUAlo (MDP) (1-10%)
- AlyAUKISIANOHEBAKPUALKOG £0TEPAG TNG A dlodatvoAng (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-UdPOEUAIBUAIKOG HeBaKPUAIKOG eoTépag (HEMA) (20-40%)
- YOpOdpoBog dipuebakpulikog eotépag (10-30%)
- dl-kapdopokivovn (< 1%)
- EmutayuvTég (< 3%)
- N,N-diai8avoro-p-tolouidivn (< 1%)
- KoAhoedng rupttia (1-10%)
- ®BoploUyo VATPLO UE eMeEepyaopévn erupavela (< 1%)

Ol povadeq oe napévBeon eival paZa %.

3) EEapthpata
- Disposable brush tips (PUyxn tomoB£tong piag xpnong)
- Brush tip handles (AaBég pUyxoug TormoBétnong)*
- Mixing dish (ZkeU0g avauigng)*
- Light blocking plate (KdAuppa rpodUAagng anoé 1o dpwg)*
- Outer case (EEwTteptkn BNKN)*

[EMIZHMANEH]
Ta uAikad PRIMER kat BOND propoUv va dooipetpnfoUv oAl eUkoAa
XPNOLOTOLOVTAG TO doXe(o Tou eEwTEPIKOU TEPIBANATOG.
Ta ulikd PRIMER kat BOND mipéret va dlatnpolvTtal oTo Yuyeio 6Tav dev
XPNotuorolouvTat.
*Aval@olpa

VIIl. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ
A. ‘Apeosqg anokataoTdosig, épuppagn KOIAOTATWVY Kai encEepyaaia
uUnEPEUAIoONTWY 03OVTWV N EKTEBEINEVRV PITIKOV EMPAVEIOV
XPnoigomnolvvTag ¢wronoAupepifdpevn f automoAupepildsvn ouvlsTn

pnrivn (A compomer)

A-1. KaBapiop6g 030vTIKAG ouoiag
Mia kaAd kaBaplopévn Kolotnta e§aodaliZel Tnv péylotn duvatn
OUYKOAANON. BeBawwbeite 6TL N KOINOTNTA £XEL KaBaploTel KaAd.

A-2. NpooTacia and uypacia
Ma va éxete Ta KaAUTEPA duvatda anoteAéopata, anopUyete TNV
emupoOAUvoN TG enegepyacpévng meploxng Ke aipa i oieho. Xpnolporoleiote
£vav eAaOTIKO AMOHOVWTHPA YId Va KPpATHOETE Ta dOVTIa Kabapd Kat
ateyva.

A-3. Mapaokeun TnG KOIAGTNTAG
AropakpUveTte KABe MPooBeRANUEVO TUAHA 0BOVTIVNG XPNOLLOTOMVTAG TO
CARIES DETECTOR oav 0dny6 Kat MpoeTOLUATTE TNV KOIAOTNTA e TOV
ouvhHen tpomo.
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[MPOSOXH]
To UAIKO primer auTtoU TOU GUOTAATOG CUYKOAANONG dlaBETel

avTIRAKTNPLaKEG IBLOTNTES, AAAG cuvioTATal va adalpeite aAAolwaoelg anod

NV MPOoROAR He TePNddVA e ToV guVHON TPOTO dTAV MAPACKEUAZETE
NV Koo TA.

MpooTtaocia Tou MoA¢pol

Kd&Be ¢kBeomn Tou MoApoU 1) TAnaiov Tou MoApoU uropei va kakudpBei pe Eva

okelaopa udpo&eldiou Tou acBeotiou. H xpron emevaUTIKAG Koviag Kat
koviag Bdong dev eival anapaitnn. Mnv XpnolporoLeiTe yia v nmpootacia
TOU TOAGOU UAIKA TIOU MEPLEXOUV EUYEVOAN.

Adporoinon pe 0&0 TNG akATEPyaoTng adapavTivng

Eav unidp&el ruBavotnta va Tpé€el pnTivn emdvw o akatépyaotn
adapavTivn, ermotpwote K-ETCHANT Syringe otnv adapavtivn, apnote To
yia 10 deutepOAeTTTa, EEMUVETE e VEPO KAl ETELTA OTEYVOOTE.

[MPOZOXH]
H xpfon povo tou PRIMER propei va punv ermpedoel apKeTd Thv

akatépyaotn adapavtivn. H umepm\npwon pe pnTivn o€ un adporonuévn,

aKaTEPYaAOTN adapavTivn Unopei va MPoKaAEaeL 0pLakod aroxXPWHATIONO.

Encgepyaocia Tng empaveiag Tou 0d6vTog
1. AlaveipgeTe TV anattolpevn moadtnta Tou PRIMER oTov dioko avauiEng
AUEOWG TIPLY ATIO TNV €PAPHOYY).

[MPOZOXH]
Edv 1o PRIMER ekteBel yia neploodTepo Xpovo oe puoikd dwg (nAtakd
dwg and ta mapadupa) N Pwg AaUTTT PwV, MOAUMEPIZeTAL O HopPdN
Zelé. XpnoLPoTom0Te To KAAUPHA Yid TO GG Yla va EUNOd{oETE TNV
£KBe0m TOU UAIKOU 0TO WG TwV AQUITAPWY | 0TO GUCLKO dwg Kat
eMeEePYAOTEITE TO EVTOG 3 AETTTAV.

N

. Emotpwote 1o PRIMER 0g 0AOKANPO TO TOIXWHA TNG KOIAOTNTAG HE Eva
pUyX0G TOMoBETNONG MIag XpNong. AprnoTe To og auth T B€on yia 20
deuTepoAertra. MNpooeETe MOTE va PNV £pBeL o EMAPN HE TIG
eneEepyaopéveg ermupdavela oiehog N e&idpwpa Touhdylotov yia 20
deutepOAerTTa.

. Metd v dpdon otnv erdpdveia Tou 0d6vVToG yia 20 deuTepOAETTIQ,
eEatpiote TIg MINTIKEG ouaieg pe Eva ehadppo pelpa aEpog Tou dev
mepLEXeL (xvn Aadtmv.

w

[MPOZOXH]
Na arogelyete cucowpeuon Tou PRIMER. Mnv Eem\éveTte Petd TV
edappoyr tou PRIMER. A®oTe Tipoooxy| oTnv HEB0S0 OTEYVWONG Kal

ToV Xpovo ene&epyaoiag, yla va eEaocpalioete TNV BEATIOT Mpdaduon.

Mnv ayyilete Tnv ene&epyaocpévn erudaveta. EAv n eme&epyaopévn
erudAavela emupoAuvOel, EeMUVETE TNV LE VEPO, OTEYVOOTE TNV 1)

kaBapiote TNV e aAkoOAN, Kal eneEepyaoteite TNV MaAL pe To PRIMER.

A-7. Zuyk6AAnon

1. Alaveipete Vv anattolpevn noodtnta tou BOND og éva KoiAwpa otov
dioko avauiEng.

[MPOZOXH]
Edv 1o BOND ekteBel yla meplocdTEPO XpOVO 08 UOIKO dwg (NAtakd
dwg and Ta napddupa) 1 Gwg AAUITHPWV, TOAUNEPI(ETAL OE HopdN
eNE. XpNOLUOTIONOTE TO KAAUMUA YIa TO GwG YId va eUMOdIoETE TNV
£KB€eON TOU UAIKOU OTO GwG TWV AAUITAPWY H 0TO GUCIKO dws Kat
eneEepyaoTelTe TO eVTOG 3 AETITMV.

2. Emotpwote To BOND og oAOKANnpn TNV ermddveia g KoINOTNTAG e €va
pUYXOG TOTOBETNONG HIAG XPNONG.

3. Metd v eriotpwon tou BOND, dnuioupyeiote pia opotdpopdn Aermn
HEUBPAVN GUYKOAANONG XPNOLLOTIOMVTAG £va eEAad PO pelia aEpog mou
dev nepLexet ixvn Aadtol.

[MPOZOXH]
AuvaTod puonua aépog Ba dlaoKoPTioEL TOV CUYKOAANTIKO TapdyovTa,
UE AMOTEAECHA TNV KAKN GUYKOAANON.

4. dwtomoAupepiote To BOND yia 10 deutepOAerTa e pia 0dovTIaTpIKY
OUOKEUN TIOAUUEPLONOU (UKOG KUPATOG akTivoBoAiag: 400- 515nm).

A-8. Eite A-8a eite A-8b

A-8a. Apeocg anokaraoTaosig e pwronoAupepifépevn olvOeTn pnTivn (A
oGvBeTo UAIKO TUTIOU cCOmpomer)
Eruotp®ote TNV oUvBeTtn pntivn (6nwg To uAikd6 CLEARFIL MAJESTY
ES-2) 1 To UALKO TUTIOU compomer OTNV KOIAOTNTA, WTOTOAUNEPIOTE,
OAOKANP®OTE TNV TEAIKN eMegepyacia Kal YUaA(oTe cUpdwva Pe TIg
odnyieq Tou KATAOKEUAOTH.

A-8b. Zppdayion KoIAOTATWV Kal enc&epyacia unepeuaiodnTwv 036vTwVY A
EKTEDEINEVWV PIGIKDOV EMPAVEIDV
Emotp®ote éva Aemrd OTp®OUA TOU PEUCTOU aKPUALKOU oUvOETNG
pnTivng (. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) oto 36vTL Kal dlevepyeiote
KATOTIV TOV GWTOTOAUHEPIONO TOU AKPUAIKOU OUVOETNG pNTivng
oludwVa e TIG 0dNYieg XPNOEWS. APALPETTE TNV 1N TMOAULEPLOUEVT
pNTivn e Ja BapBakepn yala EUMOTIONEVT [LE AAKOOAN.

B. EvdooTopaTikéq emdlopBwoslq o onacpéveg otedpdveg/yépupeg and

noposAdvn, uBpISIKA KEpuapika i and olvlsTn pnTivn, XpPNOIHOTIOIWVTAG

PwTomoAupepiZépevn olvOeTn pnTivn

B-1. NponapacKeun oNAoHEVWY EMPAVEIOV

1) ErukdAuyn g erudpdavelag Tou uAkoU
AdalpéoTte pe pia 0N dlapavTiot éva oTPpMWKUA amod TNV Oraouévn
emudpAvela Kat KAVTE Jia AOEN TOUN OTNV OPLaKY) TEPLOXN.

B-2.

B-4.

B-5.

B-6.

2) MeTalAkn etudavela
TpaxUveTe TNV HETAAAIKN eTudavela pe pia pitn dtapavtiol.

Adporoinon pe o&0 Tng emaveiag emkaAuyng Tou UAIKOU

Erwotpwote 1o K-ETCHANT Syringe otnyv erupdvela erukdAuyng tou UAkoU
Kalt adpnoTe 1o va emdpdoet yia 5 deutepoAertra mptv EEMAUVETE Kal
oteyvwoeTte TV erupdvela. Eav n erupdvela cuykOAAnong eival peyalltepn
arnod TV akatépyaotn adapavtivn, amaote K-ETCHANT Syringe atnv
emudpdvela g adapavtivng kat apnoTe To va erudpdoet yia 10 deutepoAera
TPV EeM\UVETE KAl OTEYVMOETE TNV eTudAVELQ.

. Empaveieg and moAuTipa péTalia

‘Otav xpnotyoroleite MOAUTIHA pETAANG, eTiOoTp®WOTE To ALLOY PRIMER
oludpwva Pe TIG 0dNyieq TOU KATAOKEUAOTN.

Enc&epyaoia aihaviou
1. Alaveipete pia otayova and to PRIMER kat and 1o CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATOR og éva koihwpa otov dioko avapEng kat avapi&re ta.

[EMISHMANSH]
To PRIMER kat to CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR mpéret va
avauxbolv eAAXIOTo XpOVo LV and TV eGapUoy.

[MPOZOXH]
Edav 1o PRIMER 1 To piypa ektefouv og puoikd dwg (NAtakd ¢wg and Ta
napddupa) i dwg AAUITHPWV, TOAUNEPICovTal O HopdR CEAE.
XPNOLUOTIOINOTE TO KAAUMMA YA TO GG Yia va eurodioeTe Tnv £ékBeon
TOU UAIKOU OTO WG TwV AQUITAPWV i 0TO GUCLKO Gwg Kat
eneEepyaoTeite TO eVIOG 3 AETITOV.

2. AM\®OTE TO piyHa 0TO UALKO ETIKAAUYNG KAl OTIG ETUAVELEG TOU
HETANNOU pe éva pUYXOG TOTIOBETNONG HIAG XPHONG.

3. Apnote To og auTn T B€on yia 5 deutepoerta. MpooéETe WOTE va Unv
£pBouv oe emadn) Pe TIG eMeEepyATpéEveS eTPAveleg OleNOG 1) AANEG
eKkKploelg.

4. E4v n erudpavela ouykOAANong enekteivetal oto d6vTL, adpnoTe TO Wiypa va

emdpdoel yia 20 deutepoOAeTTa.

. Metd ané autod, eEaTpioTe TIG MINTIKEG OUOIEg e Eva eAadpod pelpa
aépog mou dev TepLEXeL ixvn Aadlwv. H eme&epyaopévn erupdaveta
UETANNOU TIPETEL VA OTEYVOOEL TIOAU KAAQ, O avTiBeTn mepimwon owg n
OUYKOAANON va eEacBevihoel coBapd.

o

[MPOSOXH]
Na pnv Eemévete Tnv ene&epyacpévn erudaveld. Av n ene&epyacuévn
erupdvela éxel emupoAuvOei pe aleho, MAUvVeTe TNV UE VEPO, OTEYVWOOTE
™y, ) KaBapioTe TNV He AAKOOAN Kal ETMOTPMOTE TIAAL TO Hiypa.

Zuyk6AAnon
1. AlaveipeTe ™V anaitolpevn nooodtnta Tou BOND o€ pia kolAdtnTa otov
Sioko avauiEng.

[MPOSOXH]
Edv to BOND ektebel yla meplocotePo XpOVO 0g GUOIKO dwg (NALaKO
dwg and Ta napadupa) i Pwg AAUTAPWV, TOAUNEPIZETAL OE HopN
CeAé. XPNOLUOTOINOTE TO KAAUUMA Yid TO WG YA VA EUMOBICETE TNV
£KBeOmn Tou UAIKOU 0TO $wG TWV AQUIMTNPWV N 0TO GUOIKO dwg Kal
eMeEEPYATTEITE TO EVTOG 3 AETITOV.

2. AmM\wote To BOND 0g 0AOKANPO TO TOIXWHA TN KOINOTNTAG HE Eva pUYXOG
TOMoBETNONG HIAg XPNONG.

3. Metd vV emioTpwon tou BOND, dnuioupyeiote pia opoldpopdn Aerr
HEUBPAVN OUYKOAANONG XPNOLLOTIOIOVTAG €va eAadpd pelpa aEpog mou
dev mepléEXel ixvn Aadtou.

4. dwtoroAupepiote To BOND yia 10 deutepOAeTTTa Ue pia 0d0vVTIaTPLKY
OUOKEUN TIOAUMEPLOMOU (UKOG KUMATOG akTivoBoAiag: 400- 515nm).

dwTomoAupepiopéva EPPPAKTIKA UAIKG cUVOETNG pNTivng

AmM\woTe TNV oUvBeTn pntivn (6nwg CLEARFIL MAJESTY ES-2) otnv
KOIANOTNTA, PWTOMOAUNEPIOTE, ONOKANPWOOTE TNV TEAIKA EMEEEPYaTia Kal
YUuaAioTe oUpdwva pe TIg 0dnyieg ToOU KATAOKEUAOTN.

[EMIZHMANZH]
Xpnotporoleiote adladavr) pntivn, érwg ent mnapadeiypatt tnv CLEARFIL
ST OPAQUER, oTn PeTAAAIKR eTUdAVELA YIa VA PNV YUAAIZEL TO HETAAAO.

C. EncEepyaoia npooBeTIKOV EGapHOYROV

H emne&epyaocia pe OIANAVIO TwV MPOOBETIKWV £PAPUOYDV ard aloONTIKA UALKA
(mopoeAdvn, uBpPIBIKA Kepaplkd ) oUvBeTn pnTivn) puropel va yivel pe v
xpnon tou PRIMER oe cuvduaoué e to CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR.

C-1.

C-2.

C-3.

Adporoinon e o&0 Tng emedaveiag cuyk6AAnong

Eruotpwote 1o UAIkO K-ETCHANT Syringe otnv emgdvetla ouykoAAnong kat
agnote To va dpdoel emi TOTOU yia 5 deuTePOAETTTA TPLV TNV EEMAUVETE Kal
TNV OTEYVWOETE.

Ene&epyaocia aiaviou
AkoAouBeiote TnV (dla dladikacia mou reptypddetal oty napdypado B-4.

Zuyk6AAnon
SUYKOANAOTE TIG MPOOBETIKEG EPAPUOYEG XpnolpoTolwvtag kovia PANAVIA
olUudwva Je TIG 0dNYieg TOU KATAOKEUAOTN.

D. AvaouoTdosic KOAOBWHATWV e pwTomoAupspionévn olvOsTn pnTivn A

ouvOeTn pnTivn 3imAol moAupepiopol
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D-2.

D-6.

D-7.

. KaBapiopdg 0dovTikAG oudiag

Mia KaAd kaBaplopévn erupdvela dovtiol e§aopalifel Tnv pEylot duvatnh
OuYKOAANON. BeBawwbeite 6TL N erupdvela tou dovtiol £xouv KabaploTei
KaAQ.

MpooTaocia ané uypaocia

[a va erutuxete Ta KAAUTEPA BUVATA AMOTEAEONATA, ATIOPUYETE TNV
empUOAUVON TNG eMe&epyacpévng mMepLoxXng He oleho 1) aipa. Suviotatat va
XPNOLHOTIOOETE VAV EAACTIKO AMONOVWTAPA YA VA KPATHOETE T dOVTIA
Kabapd Kat oTeyva.

. Nponapackeun Tou dovTioU

AdalpéoTte UPLIOTANEVEG ATIOKATAOTACELG KA TEPNdOVA Kal TOTIOBETHOTE
BeAova, d&ova 1) pRTpa 6mou auto eival arapaitnTo.

. MpooTaaia Tou moA¢pou

Se nepimwon ékBeong Tou MoAdoU 1 Meploxhg TAnaiov Tou MoApoU,
ouvioTdtal va KaAudBei pe éva okelaopa udpo&eldiou Tou aoBeotiou. Mnv
XPNOLHOTIOLEITE Yia TNV MPooTacia Tou MOAGOU UAKA Tou MepLEXOUV
€UYEVOAN.

. EndAs1yn Tou primer

1. Alaveipete v anattolpevn nocdtnta tou PRIMER otov dioko avauiEng
ap£oWG TPLV amod TNV eGpapHoYn.

[MPOZOXH]
Edv 1o PRIMER ekteBel yla meploodTepo Xpovo ae puaikd dwg (NAtakd
dwg and Ta napddupa) 1 dwg AAUITHPWY, TOAUNEPI(ETAL OE HopPdN
eNE. XPNOLUOTIONOTE TO KAAUMKA Yia TO GwG Yid va eUModioeTe TNV
£€KBeOM TOU UAIKOU OTO WG TwV AQUMTAPWY | 0TO GUCLKO Gwg Kat
eMeEEPYAOTEITE TO EVTOG 3 AETTTWV.

N

. Emotpwote 1o PRIMER o€ 0Aeg TIg eTudaveleg Tou dovTioU (kal eav eivat
£PIKTO 0TOV AEoVva) pe Eva pUYX0G TOTOBETNONG HIag Xpnong. ApnoTte To
va dpdaoel emi TOTOU Yla 20 deutepdAertra. MpooéETe wOTe va Unv €pbet oe
enadn Pe TIq eneEepyacuéveg erudpavela oiehog 1 eEidpwpa ToUAGXLOTOV
yla 20 deutepoOAertra.

. Metd v dpdon oe 6Aeg TIg eTudAveleg TOU 00OVTOG (Kal oTov A&ova) yla
20 deuTepoAerTa, eEATUIOTE TIQ TINTIKEG OUT(EG pe éva eAadpod pelpa
aépog Tou dev TEPLEXEL (Xvn AadLOV.

w

[MPOSOXH]
Na arnogpelyete cucowpeuon Tou PRIMER. Mnv Eem\éveTe petd Tnv
edpappoyn tou PRIMER.
A®OTE MPOOOXH 0NV HEB0SO OTEYVWONG Kal TOV Xpovo enegepyaoiag,
yla va e§aopaiioete TNV BEATIOTN TIPOOPUON.
Mnv ayyilete Tnv ene&epyaocpévn erudaveta. EAv n eme&epyaopévn
erudAvela eMupoAuVOel, EEMUVETE TNV LE VEPO, OTEYVOOTE TNV 1)
kaBapiote TNV pe aAkoOAN, Kal ene&epyaoteite TNV MAAL pe To PRIMER.

ZuykOAAnon
1. Alaveipete v anattolpevn moodtnta tou BOND o€ pia KolAdTnTa OTOV
dioko avauiEng.

[MPOZOXH]
Edv To BOND ektebe( yla meplocdTEPO XpOVOo 08 PUaIKO dwg (NAtakd
dwg and Ta napddupa) 1 Gwg AAUITHPWV, TOAUNEPIlETAL OE HopdN
ZeNE. XpNOLUOTONOTE TO KAAUMUA YIa TO GwG Yid va eumnodioete TV
£KB€eON TOU UAIKOU 0TO GwG TWV AAUITAPWY H 0TO GUCIKO dwS Kal
eneEepyaoTelTe TO eVTOG 3 AETITMV.

2. Emotpwote To BOND og 6Aeq TIg erudpdveleq Tou 0d6vVTOG e Eva pUyxog
TOTOBETNONG MG XPAHONG.

3. Metd v emiotpwon tou BOND, dnuloupyeiote pia opotdpopdn Aermn
peUBPAvN CUYKOAANONG XPNOLHOTIOLOVTAG éva eEAadPpO peUa aEpog Tou
dev neplexet ixvn AadtoU.

[MPOZOXH]
AuvaTd puonua aépog Ba dlaoKoPTioEL TOV CUYKOAANTIKO TapdyovTa,
UE AMOTEAECHA TNV KAKN GUYKOAANON.

4. dwtomoAupepiote To BOND yia 3taotnua 10 SeuTepOAETTWY He pia
030VTIATPIKY) CUCKEUN TIOAUUEPLONOU (U KOG KUMATOG aKTvoBoA(ag:
400-515nm).

AvaouoTdoeig KOAOBWHATWV

1. TomoBeTNOTE A GWTOTIOAUMEPLLOMEVN 1 DUTAA TIOAUPEPLLOEVN OUVOETN
pntivn yia avacuotdoelg (6nwg emi napadeiypatt tnv CLEARFIL PHOTO
CORE), xpnotporolovTtag éva KataAAnAo epyaAeio.

2. dwTomoAupep{oTE TO UALKOG avaoloTaong oupdwva pe Tig 0dnyieg Tou
KATAOKEUAOTN.

3. ApoU TeAelwoel 0 PWTOTOAUNEPLIONOG, EAEYETE TNV OKANPOTNTA TNG
eruddvelag pe €va explorer. Mropeite va apyxioete dueoa v
TPOETOLHAOIA Yla TNV TomoB£TNnon otedpavng.

E. Z¢pdyiopa KOIAOTATWV KATW AN anmoKaTaoTagelg apalydaparog

E-

-

E-2.

E-3.

. KaBapiopdg 0dovTIKAG ouaiag

MNpooTtacia ané uypaocia

Mpomapackeun TNG KOIAGTNTAG
MpomapackeuAoTe TNV KOIAGTNTA |E TOV TUTIKO TPOTIO YA AMoKATAoTACN
ApaAydapatog.

. NpooTacia Tou moA¢pol

. Adporioinan Pe o&U TNG AKATEPYAOTNG ASAUAVTIVIG

E-6. Ene&cpyaocia TnG emgpaveiag Tou dovriol

E-7. Zuyk6AAnon
Xpnotgomotnote TI§ (Bleq dladlkacieg mou TeplypddovTal oTIg mapaypadpouq
A-1 uéxpLA-7 yla Ta avoTépw BRuata.

E-8. 'Epdpagn apalydparog
AvapiEte Kovia apaAyapatog Kal udpapyupo, CUMTIUKVMOTE TO Uelypa péoa
o€ pia KoINOTNTA, OAOKANPWOTE TNV TEAIKY) eMeEepyaania kat yuaAiote
oUudwva JE TIG 0dNYIiEG TOU KATAOKEUAOTN.

[EFTYHSH]
‘Eva mpoidv mou eival anodedelypéva eAATTwHATIKO, avTikabiotatal and v
Kuraray Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev avaAapBavel
oudepia eubuvn yia aueoeg, emakOAouBeg 1 1BLAiTEPES ATWAELEG 1) {NHLEG, OL
oroieg mpoépyxovtal and v epappoyn, TNV xpnoidonoinon n avtiotoxa tnv un
XPNOLHOTIONON auTOV TWV MPOIOVTWY. Mptv and Tnv Xpnon, o XpHotng mpénet va
opioel eMakPIB®G TNV KATAAANAOTNTA TWV TPOIOVTWV YIa TNV TIPOOoPIOUEVN
XPHON Kat 0 Xpnotng avaiapBavel Tnv euBivn Kat TNV UMoXPEWON yla TV XprHon
TWV TPOIOVTWV AUTOV.

[EMIZHMANSH]
Edv oupBei éva coapd meptoTatikd AOyw auToU Tou TPoidvTog, va To
avadEPETE OTOV KATWTEPW £E0UCLOSOTNHEVO AVTIMPOCWTO TOU KATAOKEUAOTN
KAl OTIG PUBULOTIKEG apXEG TNG XWPAG, OTNV oroia Slapével 0 XpNoTng/actevig.

[EMIZHMANZH]
Ta «CLEARFIL», «<PANAVIA» kai «CLEARFIL MAJESTY» gival onuata katatefévta
N eunopikd onpata tng KURARAY CO., LTD.
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TURKCE| KULLANMA KILAVUZU

CLEARFIL SE Protect
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I. GIRIS
CLEARFIL SE Protect, antibakteriyel etkiye sahip “self-etching” (kendinden asitli) bir
primer ve florr salinimli bir bonding ajanindan olusan bir bonding sistemidir. Primer,
dentin ve mineyi eszamanli olarak tedavi etme imkani sunar. Bu rinin genel klinik
faydasl, asagidaki KULLANIM ENDIKASYONLARI icin dis fonksiyonunu eski haline
getirmesidir.

1. KULLANIM ENDIKASYONLARI

CLEARFIL SE Protect asagidaki durumlarda endikedir:

[1] Isikla polimerize olan kompozit rezinler veya kompomerler kullanilarak yapilan direkt
restorasyonlarda.

[2] indirekt restorasyonlar igin 6n tedavi olarak kavite értilemede.

[3] Hipersensitivite ve/veya agiga ¢ikan kék ylzeylerinin tedavisinde.

[4] Isikla polimerize olan kompozit rezin kullanilarak yapilan, porselen, hibrit seramik ya
da kompozit rezinle kaplanmis kuron/képriilerin intraoral kirik tamirlerinde.

[5] Prostetik uygulamalarda porselen, hibrit seramik ve polimerize kompozit rezinden
yapilarinin ylizey tedavilerinde.

[6] Isikla polimerize olan veya dual polimerizasyon 6zellikli kompozit rezinler ile
gergeklestirilen kor tist yapi kullaniminda.

[7] Amalgam restorasyonlari altinda kavite 6rtilemede.

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
Metakrilat monomerlerine karsi hipersensitivite gdsteren hastalarda kullaniimamalidir

IV. OLASI YAN ETKILER A
Oral mukoza, PRIMER ile temas etmesi durumunda, protein koagilasyonu nedeniyle
beyazimsi bir renk alabilir. Bu gecici bir fenomen olup, birka¢ giin icinde ortadan
kalkacaktir.

V. UYUMSUZLUKLAR A
[1] Gjenolun bonding sisteminin polimerizasyon siirecinin gecikmesine neden
olabilecegi icin, pulpa korumasi ve gegici drtilleme amaciyla 6jenol igeren
materyaller kullanmayin.
[2] Adezyonu bozabilecekleri ve kalan demir iyonlari tabakada ve etrafindaki dig
etlerinde renklenmeye neden olabilecegi i¢in, hemostatik iceren demir bilegiklerini
kullanmayin.

VI. ONLEMLER A
1. Giivenlik énlemleri
1. Bu Uriin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat
monomerlere veya diger bilegsenlere kargi alerjik olan hastalarda driinii kullanmaktan
kacinin.
2. Deride dermatit gibi hipersensitivite reaksiyonu olugsmasi durumunda Grinin
kullanimi kesilmeli ve hemen bir hekime bagvurulmalidir.
3. Urtiniin, cilt veya géz ile temas etmesini énlemek igin gereken dikkati gosterin.
Hastanin gdzlerini sigrayan materyallere karsi korumak icin, Griini uygulamadan
Once hastanin gozlerini bir havlu ile 6rtin.
4. Urtiniin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri
uygulayin:
<Urtiniin géze kagmasi durumunda>
Gozu derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime basvurun.

<Uriiniin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda>
Derhal alkolle nemlendirilmis bir pamuk pargasiyla ya da gazli bezle temas
bolgesini silin ve bol miktarda suyla yikayin.

5. Hastanin uriinii kazayla yutmasini énleyecek tedbirler alin.

6. Urtinii sertlestirirken dogrudan dental polimerizasyon Isigina bakmaktan kaginin.

7. Uriini, gocuklarin ulasamayacag yerlerde saklayin.

8. Capraz enfeksiyon riskini ortadan kaldirmak igin, ayni tek kullanimlik firga ucunu
farkl hastalarda kullanmaktan sakinin. Kullanimdan sonra ucu ¢ikartip atin ve firca
ucu sapini sterilize edin.

9. Bu Urlin az bir miktarda ylzey islenmis sodyum florlr icermektedir (%1°den az). 6
yasin altindaki cocuklarda kullaniimasi potansiyel fluoroz riskinin ortaya gikmasina
neden olur.

10. Bu Uriin, enfeksiyonlari énlemek igin, tibbi atik olarak atilimalidir.

2. Giivenli kullanim bilgileri

1. PRIMER ve BOND, ¢alisma i1s1gina veya dogal 1siga (pencereden gelen giines is1g1)
maruz birakilimasi halinde jellesir. Calisma 15131 veya dogal 1siktan korumak icin, 1$131
bloke eden plakay! kullanin ve karistirildiktan sonra 3 dakika igerisinde kullanin.

2. Dental polimerizasyon isiginin isinlama ucunu, rezin ylizeyine miimkin oldugunca
yakin ve dikey gelecek sekilde tutmaya 6zen gosterin. Bly(k bir rezin yuzeyi isikla
polimerize edilecekse, ilgili bélgeyi birkac alana béllp, her alani ayri ayri isikla
polimerize edin.

3. Duslk 1s1k yogunlugu, dislk adezyona neden olur. Lambanin kullanim émrini ve
dental polimerizasyon lambasinin 11k verme ucununun kontaminasyona ugramis
olup olmadigini kontrol edin. Dental 1sikla polimerizasyon yogunlugunun, uygun bir
1sin 6lgme cihazi yardimiyla, periyodik olarak kontrol ediimesi tavsiye olunur.

4. Bu urin yalnizca dis hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

3. Saklama kosullar

1. Likidin, uzun sure kullaniimamasi sonucunda kolay bosalmamasi durumunda, siseyi
kullanmadan énce calkalayin.

2. Son kullanma tarihi gegtikten sonra kullanmayin. Ambalaj Gzerinde yazil olan son
kullanma tarihini dikkate alin.

@

CLEARFIL SE Protect kullaniimadigi zamanlarda, (2-8°C/36-46°F) arasindaki
sicakliklarda buzdolabinda saklanmalidir. Kullanmadan énce oda sicakligina
gelmesine izin verilmelidir. Buzdolabindan ¢ikartildiktan sonra triiniin, oda
sicakhgina gelmesi beklenilmelidir. Aksi takdirde, uygulama sirasinda gerekenden
fazla miktarda sivi akabilir veya kullandiktan sonra digari sizabilir.

Asiri sicaga veya direkt glines 1sigina maruz birakmayin.

Sisenin kapagl, rezin siseden alindiktan sonra, miimkin olan en kisa zamanda tekrar
kapatiimalidir.

Uriin, yalnizca profesyonel dis hekimlerinin ulagabilecedi uygun yerlerde muhafaza
edilmelidir.

o

o

VII. BILESENLERI

igerik ve miktar igin litfen ambalajin dis yiizeyine bakin.

1) PRIMER*1, 3 (antibakteriyel self-etching primer)
Temel bilesenleri:
- 10-Metakriloiloksidesil dihidrojen fosfat (MVDP) (%10-30)
- 12-Metakriloiloksidodesilpiridinium bromid (MDPB)*2, 3 <antibakteriyel monomer>

(%1-10)

- 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (%25-45)
- Hidrofilik dimetakrilat (%5-15)
- Su (%25-45)
- N,N’-Dimetilaminoetil metakrilat (%1-5)

[NOT]

*1 Bu PRIMER, S. mutans’a karsi antibakteriyel etkiye sahiptir.

*2 Bu monomer, diger monomerler ile birlikte polimerize olduktan sonra bir rezin
matriksin olusmasini saglar. Kuaterner amonyum tuzlari grubuna giren bu
monomer, antibakteriyel etki 6zelligine sahiptir.

*3 PRIMER ve MDPB'nin antibakteriyel etkileri, in-vitro testleri ile degerlendirilip
kontrol edilmistir.

2) BOND (floriir-bonding ajani)
Temel bilesenleri:
- 10-Metakriloiloksidesil dihidrojen fosfat (MDP) (%1-10)
- Bisfenol A diglisidil metakrilat (Bis-GMA) (%25-45)
- 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (%20-40)
- Hidrofobik dimetakrilat (%10-30)
- dl-kamforkinon (< %1)
- Akseleratérler (< %3)
- N,N-dietanol-p-tolidin (< %1)
- Kolloidal silika (%1-10)
- Yuzey islenmis sodyum florir (< %1)

Parantez icindeki birimler % kutledir.

3) Aksesuarlar
- Disposable brush tips (Tek kullanimlik firga uglari)

- Brush tip handles (Firca ucu sapi)*

- Mixing dish (Karistirma kabi)*

- Light blocking plate (Is1§1 bloke eden plak)*
- Outer case (Koruyucu dis kutu)*

[NOT]
PRIMER ve BOND, dis kutu ambalajlar kullanilarak kolayca dagitilabilir.
PRIMER ve BOND kullaniimadiklarinda buzdolabinda saklanmalidir.
*Sarf malzemeleri

VIIl. KLINIK UYGULAMALAR
A. Direkt restorasyonlar, isikla polimerize olan kompozit rezin (veya kompomer)
kullanilarak yapilan kavite rtiileme ve hipersensitif dis veya aciga ¢cikmis kék

ylizey tedavilerinde

A-1. Dis yapisinin temizlenmesi
Gereken sekilde temizlenmemis bir kavite, baglanma gtictinii olumsuz yénde
etkileyebilir. Kavitenin gereken sekilde temizlenmis oldugundan emin olun.

A-2. Nem kontrolil
Optimal sonuglar elde etmek icin, tedavi alaninin tikurik veya kan
kontaminasyonunu énleyin. Disin temiz ve kuru tutulmasi igin bir lastik értliniin
(rubber dam) kullaniimasi tavsiye olunur.

A-3. Kavitenin hazirlanmasi
CARIES DETECTOR vasitasiyla bitiin enfekte dentini isaretleyip uzaklastirin ve
alisilmis tarzda kaviteyi prepare edin.

[DIKKAT]
Bu bonding sisteminin primeri antibakteriyel etkiye sahiptir. Ama yine de
kavitenin hazirlanmasi sirasinda, ¢urik lezyonlarin dikkatlice ve alisagelmis
sekilde uzaklastiriimasi tavsiye olunur.

A-4. Pulpanin korunmasi
Aciga ¢ikmis pulpa ve pulpaya yakin bélgeler, hizli sertlesen bir kalsiyum hidroksit
materyal ile értllmelidir. Simanla astarlamaya veya kaide koymaya gerek yoktur.
Pulpanin korunmasi amaciyla 6jenol iceren materyaller kullanmayin.

A-5. Kesilmemis mine yiizeyinin asitle piirizlendirilmesi
Rezinin kesilmemis mineye yayilmasi olasi ise, mineye K-ETCHANT Syringe
uygulayin ve 10 saniye beklettikten sonra yikayin ve ardindan kurutun.

[DIKKAT]
PRIMER, tek basina kullanildiginda kesilmemis mineyi yeterli derecede
hazirlamaz. Asitle piriizlendiriimemis, kesilmemis mine lzerine rezinin fazlaca
uygulanmasi, marjinal renklenmeye neden olabilir.

A-6. Dis ylizeyi tedavisi
1. Uygulamadan hemen énce karistirma kabina gerekli miktarda PRIMER
hazirlayin.



[DIKKAT]
PRIMER, calisma i1sigina veya dogal 1s1da (pencereden gelen giines 1s131)
maruz birakilmasi halinde jellesir. Calisma 151§1 veya dogal isiktan korumak
icin, 15191 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra 3 dakika
icerisinde kullanin.

2. Tek kullanimlik bir firga ucu ile PRIMER'i tim kavite duvarlarina uygulayin. 20
saniye bekletin. Calisma alaninin en az 20 saniye boyunca tikurik veya eksuda
ile temas etmemesine dikkat edin.

3. Dis ylizeyini 20 saniye beklettikten sonra, yag icermeyen hava sikarak
solventlerin buharlasarak ortadan kalkmalarini saglayin.

[DIKKAT]
PRIMER'in birikmemesine dikkat edin. PRIMER'i uyguladiktan sonra
yikamayin. Optimal adezyonu temin etmek igin, belirtilen kurutma yéntemi ve
calisma siirelerine uyun. Islenmis yiizeye dokunmaktan kaginin. islem gérmiis
ylizey kontaminasyona ugramis ise su ile yikayin kurutun ya da alkolle
temizleyin ve ardindan tekrar PRIMER'i uygulayin.

A-7. Bonding
1. Karistirma kabina gerekli miktarda BOND hazirlayin.

[DIKKAT]
BOND, ¢aligma isigina veya dogal 1siga (pencereden gelen giines 1s1g1)
maruz birakilmasi halinde jellesir. Calisma 15191 veya dogal 1siktan korumak
icin, 15191 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra 3 dakika
icerisinde kullanin.

2. Tek kullanimlik bir firga ucu ile, BOND'u tiim kavite yiizeylerine uygulayin.
3. BOND'u uyguladiktan sonra, hafif yag icermeyen hava sikarak, Gniform bir bond
tabakas! olusturun.

[DIKKAT]
Uflenen havanin kuvvetli oimasi durumunda bonding ajani dagilir ve bunun
sonucu olarak dislk adezyon elde edilir.

4. BOND'u 10 saniye boyunca bir dental polimerizasyon lambasi kullanarak i1sikla
polimerize edin (1sinlama dalga boyu: 400- 515nm).

A-8. Ya A-8a ya da A-8b

A-8a. Isikla polimerize olan kompozit rezinler (veya kompomerler)
kullanilarak yapilan direkt restorasyonlar
Kaviteye kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES-2) veya kompomeri
uygulayin, 1sikla polimerize edin, finis adimlarini uygulayin ve dreticinin
talimatlarina uyarak cilalayin.

A-8b. Kavite ortiileme ve hipersensitif dis veya aciga ¢ikan kék yilizeyinin
tedavisi
Dise, akiskan bir kompozit rezin (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
uygulayin ve kompoziti, ilgili kullanim kilavuzunu referans alarak, isikla
polimerize edin. Polimerize olmamis rezini alkole batiriimig bir pamuk pargasi
kullanarak uzaklastirin.

B. Isikla polimerize olan kompozit rezin kullanilarak yapilan, porselen, hibrit
seramik ya da kompozit rezinle kaplanmis kuron/kdpriilerin intraoral kirik
tamirlerinde

B-1. Fraktiirlii yiizeylerin hazirlanmasi
1) Kaplama materyal yiizeyi
Elmas bir u¢ kullanarak kirik ylizeyden bir tabaka kaldirin ve marjinal alanda
oluk olusturun.
2) Metal yiizey
Elmas bir u¢ kullanarak metal yiizeyi purizlendirin.

B-2. Materyal yiizeyinin asitle piiriizlendirilmesi
Kaplama materyal yiizeyine K-ETCHANT Syringe uygulayin ve yikayip kurumadan
Once 5 saniye bekletin. Aderent ylizey kesilmemis ylzeyi kapsiyorsa, mine
ylizeyine K-ETCHANT Syringe uygulayin ve yikayip kurumadan énce 10 saniye
bekleyin.

B-3. Degerli metal yiizeyleri
Degerli metal kullaniimigsa, Ureticinin talimatlarina uyarak ALLOY PRIMER'i
uygulayin.

B-4. Silan uygulamasi
1. PRIMER ve CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR'den birer damla
karistirma kabina akitin ve birbiriyle karistirin.

[NOT]
PRIMER ve CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR uygulamadan
hemen éncesinde karigtiriimalidir.

[DIKKAT]
PRIMER veya karisim, ¢calisma i1sigina veya dogal 1siga (pencereden gelen
glines 15191) maruz birakilmasi durumunda jellesir. Calisma 11§31 veya dogal
istktan korumak icin, 1131 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra
3 dakika icerisinde kullanin.

N

Karisimi kaplama materyaline ve metal ylzeylere, tek kullanimlik bir firca ucu
kullanarak uygulayin.

5 saniye bekletin. Karigimin uygulanmis oldugu ytizeyin tiikirlk veya ekstida ile
temas etmemesine dikkat edin.

Aderent ylizey dise uzanmasi durumunda, karigsimi 20 saniye bekletin.

. Bunun ardindan; yumusak, yag icermeyen hava Ufleyerek ucucu ézellikteki
bilegenlerin buharlagmalarini saglayin. islenmis metal yiizeyi yeterince
kurutulmus olmalidir. Aksi takdirde, adezyon guici gereken glcu
gosteremeyebilir.

@
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[DIKKAT]
islenmis yiizeyi yikamayin. islem gérmis yiizey tiikiirik ile kontaminasyona
ugramis ise, su ile yikayin ve kurutun ya da alkolle temizleyin ve karigsimi
tekrar uygulayin.

B-5. Bonding
1. Karistirma kabina gerekli miktarda BOND hazirlayin.

[DIKKAT]
BOND, calisma isigina veya dogal isiga (pencereden gelen giines 1s1g1)
maruz birakilmasi durumunda jellesir. Calisma 15131 veya dogal isiktan
korumak icin, 15131 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra 3
dakika igerisinde kullanin.

2. Tek kullanimlik bir firga ucu ile BOND’u tim kavite duvarlarina uygulayin.

3. BOND'u uyguladiktan sonra hafif, yag icermeyen hava sikarak tiniform bir bond
tabakasi olusturun.

4. BOND'u 10 saniye boyunca bir dental polimerizasyon lambasi kullanarak 1sikla
polimerize edin (isinlama dalga boyu: 400- 515nm).

B-6. Isikla polimerize olan kompozit rezin dolgu
Kaviteye kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES-2) uygulayin, isikla
polimerize edin, finis adimlarini uygulayin ve Ureticinin talimatlarina uyarak
cilalayin.

[NOT]
Metal ylizeyin alttan parlamasini énlemek i¢in, 6rn. CLEARFIL ST OPAQUER
gibi bir opak rezin uygulayin.

C. Prostetik uygulamalar

Silanating Estetik materyallerden yapilmis (porselen, hibrit seramik veya kompozit
rezin) prostetik uygulamalar tizerindeki silanlama tedavisi, PRIMER ve CLEARFIL
PORCELAIN BOND ACTIVATOR’Un birlikte kullanimi ile yapilabilir.

C-1. Aderent yiizeyin asitlenmesi (acid etching uygulanmasi)
Aderent yuzeye K-ETCHANT Syringe uygulayin ve yikayip kurutmadan énce 5
saniye bekletin.

C-2. Silan uygulamasi
B-4’de verilen sureci uygulayin.

C-3. Simantasyon
Ureticinin kullanma talimatlarina uyarak PANAVIA simani kullanip protetik
uygulamalari simante edin.

D. Isikla polimerize olan veya dual polimerizasyon 6zellikli kompozit rezinler ile

gerceklestirilen kor ust yapi kullaniminda

D-1. Dis yapisinin temizlenmesi
Gereken sekilde temizlenmemis bir dis ylizeyi, baglanma giiclni olumsuz yonde
etkileyebilir. Dig ylizeyinin gereken sekilde temizlenmis oldugundan emin olun.

D-2. Nem kontrolii
Optimal sonuglar elde etmek igin, tedavi alaninin tikarik veya kan
kontaminasyonunu énleyin. Disin temiz ve kuru tutulmasi igin bir lastik 6rtinin
(rubber dam) kullaniimasi tavsiye olunur.

D-3. Digin hazirlanmasi
Eski dolgu materyallerini ve/veya curlkleri ortadan kaldirin ve gereken durumlarda
pin, post veya matriks yerlestirin.

D-4. Pulpanin korunmasi
Aciga cikmis pulpa ve pulpaya yakin bélgeler, hizli sertlesen bir kalsiyum hidroksit
materyal ile értlilmelidir pulpanin korunmasi amaciyla éjenol iceren materyaller
kullanmayin.

D-5. Primer’in uygulanmasi
1. Uygulamadan hemen énce, karistirma kabina gerekli miktarda PRIMER
hazirlayin.

[DIKKAT]
PRIMER, ¢alisma i1g1gina veya dogal 1s1ga (pencereden gelen giines 1s191)
maruz birakilmasi durumunda jellesir. Calisma 15131 veya dogal isiktan
korumak icin, 15131 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra 3
dakika icerisinde kullanin.

2. Tek kullanimlik bir firca ucu ile PRIMER'i tim dis yiizeyine (ve séz konusuysa
post’a) uygulayin. 20 saniye bekletin. Calisma alaninin en az 20 saniye boyunca
tukaruk veya eksuda ile temas etmemesine dikkat edin.

3. Tum dis yuzeyine (ve post'a) 20 saniye boyunca kosullandirma uyguladiktan
sonra, yag icermeyen hava sikarak solventlerin buharlasarak ortadan
kalkmalarini saglayin.

[DIKKAT]
PRIMER'in birikmemesine dikkat edin. PRIMER'i uyguladiktan sonra
yikamayin.
Optimal adezyonu temin etmek igin, belirtilen kurutma yéntemi ve calisma
surelerine uyun.
islenmis yiizeye dokunmaktan kacinin. islem gérmis yiizey kontaminasyona
ugramis ise, su ile yikayin ve kurutun ya da alkolle temizleyin ve ardindan
tekrar PRIMER'i uygulayin.

D-6. Bonding
1. Karistirma kabina gerekli miktarda BOND hazirlayin.



[DIKKAT]
BOND, calisma isigina veya dogal 1siga (pencereden gelen glines 1s131)
maruz birakilmasi durumunda jellesir. Calisma 1s1g1 veya dogal 1siktan
korumak igin, I1s1§1 bloke eden plakayi kullanin ve karistirildiktan sonra 3
dakika icerisinde kullanin.

2. Tek kullanimlik bir firga ucu ile BOND'u tiim dis ylzeylerine uygulayin.
3. BOND'u uyguladiktan sonra hafif, yag icermeyen hava sikarak tiniform bir bond
tabakasi olugturun.

[DIKKAT]
Uflenen havanin kuvvetli olmasi durumunda bonding ajani dagilir ve bunun
sonucu olarak dislik adezyon elde edilir.

4. BOND’u 10 saniye boyunca bir dental polimerizasyon lambasi kullanarak isikla
polimerize edin (1sinlama dalga boyu: 400-515nm).

D-7. Kor st yapilari (build-ups)

1. Kor Ust yapisi igin, 1sikla polimerize olan veya dual polimerizasyon 6zellikli
kompozit rezini (6rn. CLEARFIL PHOTO CORE) bir el aleti yardimiyla
yerlestirin.

2. Kor materyalini, Ureticinin talimatlarina gére isikla polimerize edin.

3. Polimerizasyon tamamlandiktan sonra yiizey sertligini bir sond (explorer)
vasitasiyla test edin. ik kuron hazirligina hemen baglanabilir.

E. Amalgam restorasyonlari altinda kavite drtiileme

E-

-

. Dig yapisinin temizlenmesi
E-2. Nem kontrolii

E-3. Kavitenin hazirlanmasi
Kaviteyi, amalgam restorasyonlari icin éngoriilen sekilde hazirlayin.

E-4. Pulpanin korunmasi
E-5. Kesilmemis mine yiizeyinin asitle piiriizlendirilmesi
E-6. Dis ylizeyi tedavisi

E-7. Bonding
Yukaridaki adimlar icin, A-1 ila A-7 arasinda anlatilan iglemlerin aynisini
uygulayin.

E-8. Amalgam dolgu
Amalgam tozunu ve civayi karistirin. Karisimi kaviteye doldurun, finis adimlarini
uygulayin ve ureticinin talimatlarina uyarak cilalayin.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., ispatlanabilir sekilde arizali olan her tirld Grandnd
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Grintin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanmamasi sonucu olusan herhangi kayip veya hasar i¢in, dogrudan veya dolayli
olsun, higbir sorumluluk kabul etmez. Kullanici, Griini kullanmadan énce, Griiniin
kullanim amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her
tarld riski ve sorumlulugu kendi ustlenir.

[NOT]
Uriinle baglantil ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, dreticinin agsagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi Glkenin diizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

[NOT]
"CLEARFIL", "PANAVIA" ve "CLEARFIL MAJESTY", KURARAY CO.,
LTD.'nin tescilli ticari markalari veya ticari markalaridir.
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INSTRUKCJA UZYCIA

CLEARFIL SE Protect
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1. WPROWADZENIE
CLEARFIL SE Protect jest $wiattoutwardzalnym systemem wigazacym sktadajacym sig z
antybakteryjnego samowytrawiajgcego primera i uwalniajgcego fluor sktadnika
wigzacego — bondu. Primer przygotowuje do wigzania jednoczesnie zebine i szkliwo.
Ogodlna korzys$¢ kliniczna ze stosowania tego produktu polega na przywréceniu
czynnosci zeba w przypadku ponizej okreslonych WSKAZAN DO STOSOWANIA.

Il. WSKAZANIA DO STOSOWANIA

CLEARFIL SE Protect jest zalecany do nastepujgcych zastosowar:

[1] Wykonywanie uzupetniert metodg bezposrednig przy uzyciu $wiattoutwardzalnej
zywicy kompozytowej lub kompomeréw

[2] Uszczelnianie ubytkow jako przygotowanie ich do odbudowy metoda posredniag

[3] Leczenie nadwrazliwych i/lub obnazonych korzeni zebowych

[4] Wewnatrzustne odtworzenie peknietych koron/mostéw, wykonanych z porcelany,
porcelany hybrydowej lub zywicy kompozytowej przy wykorzystaniu
Swiattoutwardzalnej zywicy kompozytowej

[5] Przygotowanie powierzchni elementéw protetycznych wykonanych z porcelany,
porcelany hybrydowej i utwardzonej zywicy kompozytowe;j

[6] Odbudowa zrebu zgba przy uzyciu $wiattoutwardzalnej lub podwdjnie utwardzalnej
zywicy kompozytowe;j

[7] Uszczelnienie ubytku pod wypetnieniami amalgamatowymi

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A
Nie stosowaé u pacjentéw z nadwrazliwo$cig na monomery metakrylanu

IV. MOZLIWE SKUTKI UBOCZNE &
Produkt PRIMER moze spowodowa¢ po kontakcie z btong $luzowg jamy ustnej jej biate
przebarwienia w wyniku koagulacji biatek. Jest to objaw chwilowy, ktéry zanika po kilku
dniach.

V. NIEZGODNOSC A
[1] Do ochrony miazgi lub tymczasowych wypetnieni nie nalezy uzywac¢ preparatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz op6zniajg one op6zniac proces utwardzania.
[2] Nie nalezy stosowa¢ hemostatykow zawierajgcych zwigzki zelaza, poniewaz moga
one ostabi¢ przyczepnos¢, a pozostatosci jonéw zelaza mogg powodowaé
odbarwienie brzegu zgba lub otaczajgcego dzigsta.

VI. SRODKI OSTROZNOSCI A

1. Instrukcje bezpieczeristwa

1. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywac reakcje alergiczne. Nalezy
unikaé¢ stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki.

W przypadku wystapienia nadwrazliwosci, takiej jak zapalenie skory, nalezy przerwaé

stosowanie produktu i skontaktowac¢ sig z lekarzem.

Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg lub

dostaniu sie do oczu pacjenta. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta

recznikiem, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku materiatu.

Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzig¢ nastepujace

$rodki ostroznosci:

<Jesli produkt przedostanie si¢ do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloScig wody i skonsultowa¢ si¢ z lekarzem.

<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast przemy¢ miejsce wacikiem lub gaza zwilzong alkoholem, a nastepnie
zmy¢ obficie woda.

Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie doszto do przypadkowego potknigcia produktu

przez pacjenta.

Podczas polimeryzacji produktu nie patrze¢ bezpos$rednio na $wiatto emitowane

przez lampe polimeryzacyjna.

Produkt przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Unika¢ uzywania tego samego pedzelka jednorazowego uzytku u réznych pacjentéw,

aby nie doszto do zakazenia krzyzowego. Po uzyciu koricowke wyrzuci¢, a uchwyt do

pedzelkow poddaé sterylizacii.

. Ten produkt zawiera niewielkie iloéci obrabianego powierzchniowo fluorku sodu
(ponizej 1%). Stosowanie produktu u dzieci w wieku ponizej lat 6 moze grozi¢
fluoroza,.

10. Ten produkt nalezy usuwac¢ jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom.
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. Srodki ostroznosci zalecane podczas stosowania i obstugi

PRIMER i BOND pozostawione w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto
stoneczne z okien) przybiorg konsystencje zelu. Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej
dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowa¢ w przeciggu 3 minut po wycisnieciu.

Koricowka emitujgca $wiatto powinna znajdowac sig jak najblizej i mozliwie
najbardziej pionowo w stosunku do powierzchni zywicy. Jezeli musi doj$¢ do
polimeryzacji wigkszej powierzchni zywicy, zaleca si¢ jej podziat na mniejsze odcinki i
oddzielne naswietlanie kazdego odcinka.

Niewielka moc $wiatta jest przyczyna stabego wigzania. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod
katem okresu przydatno$ci do uzycia, a koricowke lampy polimeryzacyjnej pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sig regularne sprawdzanie mocy lampy przy uzyciu
specjalnego urzgdzenia pomiarowego w odpowiednich odstgpach czasu.

Tylko stomatolodzy sg upowaznieni do uzywania tego produktu.
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3. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

-

. Jesli ciecz nie moze wyptynaé, poniewaz nie byta uzywana przez diuzszy czas, przed

uzyciem wstrzasna¢ pojemnikiem.

Nie stosowa¢ po uptywie terminu przydatnosci. Uwaga! Data waznosci znajduje sie

na opakowaniu zewnetrznym.

3. CLEARFIL SE Protect powinien by¢ przechowywany w lodéwce w temperaturze od 2
do 8 °C (36—46 °F); przed uzyciem nalezy ogrza¢ go stopniowo do temperatury
pokojowej. Po wyjeciu z lodéwki produkt musi pozosta¢ w pozycii stojgcej, az do
osiagniecia temperatury pokojowej; w przeciwnym razie ciecz moze zosta¢
zaaplikowana w zbyt duzej ilosci lub wycieka¢ po uzyciu.

. Przechowywa¢ poza zasiggiem ekstremalnych temperatur i bezposredniego $wiatta

stonecznego.

Po zaaplikowaniu zywicy z butelki jak najszybciej jq zakrecic.

. Produkt musi byé przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep majg
tylko lekarze stomatolodzy.
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VII. SKLADNIKI

Sktadniki i ilo$ci sg wymienione na zewnetrznej stronie opakowania.
1) PRIMER*1, 3 (antybakteryjny samowytrawiajgcy primer)
Gtoéwne skfadniki:
« 10-metakryloiloksydecyl diwodorofosforan (MDP) (10-30%)
« Bromek 12-metakryloiloksydodecylopirydyniowy (MDPB)*2, 3 <monomer
antybakteryjny> (1-10%)
« 2-hydroksyetylometakrylan (HEMA) (25-45%)
« Hydrofilowy dimetakrylan (5-15%)
- Woda (25-45%)
« Metakrylan N,N-dimetyloaminoetylu (1-5%)

[UWAGA]

*1 Ten PRIMER ma wiasciwosci antybakteryjne zwlaszcza przeciwko szczepom S.
mutans.

*2 Ten monomer tworzy matryce zywiczng po kopolimeryzacji z innymi
monomerami. Posiada czwartorzedowg grupe soli amoniowej i wykazuje
wiasciwosci antybakteryjne w stanie monomeru.

*3 Wiasciwosci antybakteryjne produktéow PRIMER i MDPB oceniono za pomocg
testow in vitro.

2) BOND (uwalniajacy fluor sktadnik wigzacy)
Gtowne sktadniki:
+ 10-metakryloiloksydecyl diwodorofosforan (MDP) (1-10%)
« Bisfenolu A diglicydylometakrylan (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hydroksyetylometakrylan (HEMA) (20-40%)
+ Hydrofobowy dimetakrylan (10-30%)
« dl-Kamforochinon (< 1%)
« Przyspieszacze reakcji (< 3%)
* N,N-diethanol-p-toluidin (< 1%)
« Koloidalny dwutlenek krzemu (1-10%)
« Fluorek sodu do uzdatniania powierzchni (< 1%)

Jednostki w nawiasach to % masowy.

3) Akcesoria
« Pedzelki jednorazowego uzytku
+ Uchwyty do pedzelkow*
+ Mieszadto*
« Plytka blokujaca dostep $wiatta*
« Pojemnik zewnetrzny*

[UWAGA]
PRIMER i BOND mozna wygodnie dozowa¢ przy uzyciu zewngtrznego pojemnika.
PRIMER i BOND nalezy przechowywa¢ w lodowce.
*Materiaty eksploatacyjne

VIIl. POSTEPOWANIE KLINICZNE

A. Uzupetnienia bezposrednie, uszczelnianie ubytku i leczenie nadwrazliwych
zeboéw lub obnazonych korzeni zebowych przy wykorzystaniu
$ toutwardzalnej zywicy kompozytowej (lub kompomerdéw)

A-1. Czyszczenie struktury zeba
Odpowiednie oczyszczenie ubytku zapewnia maksymalng przyczepno$¢. Upewnic¢
sie, ze ubytek zostat odpowiednio oczyszczony.

A-2. Utrzymanie suchosci
W celu osiagniecia optymalnego efektu nalezy unika¢ zabrudzenia obrabianej
powierzchni przez krew i $ling. Zaleca sig stosowanie koferdamu, aby zapewni¢
czysto$¢ i suchos¢ zeba.

A-3. Opracowanie ubytku
Nalezy doktadnie usungé¢ zebine prochnicowg przy uzyciu wykrywacza prochnicy
CARIES DETECTOR i opracowac¢ ubytek normalnym sposobem.

[OSTRZEZENIE]
Podkfad tego systemu wigzacego ma witasciwosci antybakteryjne, ale pomimo
tego podczas opracowania ubytku zaleca sie doktadne usuwanie ubytkow
préchnicowych w normalny sposoéb.

A-4. Ochrona miazgi
Odstonigtg miazge i miejsca w okolicy przymiazgowej mozna pokry¢ trudno
utwardzajgcym materiatem na bazie wodorotlenku wapnia. Natozenie cementu
podktadowego lub wyscielacza nie jest konieczne. Do zabezpieczenia miazgi nie
nalezy uzywac preparatéw zawierajgcych eugenol.

A-5. Wytrawianie nieoszlifowanego szkliwa
Jesli istnieje mozliwo$¢ rozprzestrzeniania sie zywicy na nieoszlifowane szkliwo,
nanie$¢ na nie K-ETCHANT Syringe, pozostawi¢ na 10 sekund, umy¢ woda, a
nastepnie wysuszy¢.



[OSTRZEZENIE]
Samo uzycie produktu PRIMER nie gwarantuje osiggniecia dostatecznego
uzdatnienia nieoszlifowanego szkliwa. Natozenie zbyt obfitych ilosci zywicy na
niewytrawione, nieoszlifowane szkliwo moze wywota¢ efekt przebarwienia.

A-6. Opracowywanie powierzchni zeba
1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedna ilo$¢ produktu PRIMER do
otworu mieszadta.

[OSTRZEZENIE]
PRIMER pozostawiony w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto stoneczne
z okien) przybiera konsystencje zelu. Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep
Swiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowa¢ w przeciagu 3 minut po wycisnieciu.

2. Nanie$¢ PRIMER na catg powierzchnig ubytku za pomoca pedzelka
jednorazowego uzytku. Pozostawi¢ na 20 sekund. Nalezy zachowa¢ ostrozno$é,
aby nie dopusci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny z obrabianymi powierzchniami
przez co najmniej 20 sekund.

3. Po kondycjonowaniu powierzchni zeba przez 20 sekund, odparowa¢ lotne
sktadniki za pomocg tagodnego strumienia powietrza pozbawionego oleju.

[OSTRZEZENIE]
Unika¢ gromadzenia sie produktu PRIMER. Po natozeniu produktu PRIMER
nie sptukiwac.
Nalezy uwazaé na metode osuszania i czas opracowywania, aby uzyskac
optymalng site wigzania. Nie dotyka¢ obrabianej powierzchni. Jezeli obrabiana
powierzchnia zostanie zanieczyszczona, nalezy jg przemy¢ woda, osuszy¢ lub
oczyéci¢ alkoholem i ponownie zaaplikowa¢ PRIMER.

A-7. Wigzanie
1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedng ilos¢ produktu BOND do otworu
mieszadta.

[OSTRZEZENIE]
BOND pozostawiony w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto stoneczne z
okien) przybiera konsystencje zelu. Uzy¢ plytki ochronnej blokujacej dostep
Swiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowa¢ w przeciggu 3 minut po wycisnieciu.

2. Nanie$¢ BOND na catg powierzchnie ubytku za pomocg pedzelka
jednorazowego uzytku.

3. Po natozeniu produktu BOND przy uzyciu delikatnego strumienia powietrza
stworzy¢ jednolitg warstwe filmu.

[OSTRZEZENIE]
Silny podmuch powietrza rozproszy $rodek wigzacy, powodujac stabg
przyczepnos$é.

4. BOND utwardzac¢ przez okoto 10 sekund przy pomocy lampy polimeryzacyjnej
(dtugos¢ fal napromieniowania: 400-515 nm).

A-8. Punkt A-8a lub A-8b

A-8a. Wykonywanie uzupetniert metoda bezposrednia przy uzyciu
Swiattoutwardzalnej zywicy kompozytowej (lub kompomeréw)
Ubytek uzupetni¢ zywicg kompozytowa (np. CLEARFIL MAJESTY ES-2) lub
kompomerem, polimeryzowaé, wykoriczy¢ i polerowac zgodnie z zaleceniami
producenta.

A-8b. Uszczelnienie ubytku i leczenie nadwrazliwych zebéw lub obnazonych
korzeni zgbowych
Nanie$¢ cienkg warstwe ptynnej zywicy kompozytowej (np. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) na zab i polimeryzowaé¢ materiat kompozytowy zgodnie z
zaleceniami producenta. Usungé niespolimeryzowane resztki zywicy
bawetnianym wacikiem nasgczonym w alkoholu.

B. Wewnatrzustne odtworzenie peknietych koron/mostéw, wykonanych z
porcelany, porcelany hybrydowej lub zywicy kompozytowej przy
wykorzystaniu $wiatloutwardzalnej zywicy kompozytowej

B-1. Opracowanie peknietych powierzchni
1) Powierzchnia licowa
Za pomocg wiertta diamentowego usuna¢ warstwe z peknietej powierzchni, a na
brzegach zastosowa¢ zukos$nienie.
2) Powierzchnia metalowa
Schropowaci¢ powierzchnig metalowg diamentowym wierttem.

B-2. Wytrawianie kwasem powierzchni licowej
Na powierzchnie licowg nanie$¢ K-ETCHANT Syringe, pozostawi¢ przez 5 sekund,
nastepnie wyptuka¢ wodg i osuszy¢. Jezeli powierzchnia adhezyjna graniczy z
nieoszlifowanym szkliwem, na powierzchnie szkliwa zastosowa¢ K-ETCHANT
Syringe i pozostawi¢ na 10 sekund, umy¢ woda, a nastgpnie wysuszy¢.

B-3. Powierzchnie z metali szlachetnych
Gdy uzywany jest metal szlachetny, nalezy natozy¢ ALLOY PRIMER zgodnie z
zaleceniami producenta.

B-4. Pokrywanie silanem
1. Poda¢ po jednej kropli produktow PRIMER i CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR do otworu mieszadta i wymieszac.

[UWAGA]
PRIMER i CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR nalezy wymiesza¢
bezposrednio przed zastosowaniem.

[OSTRZEZENIE]
PRIMER lub mieszanina pozostawione w $wietle roboczym lub naturalnym
(Swiatto stoneczne z okien) przybiorg konsystencje zelu. Uzyé ptytki ochronnej
blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie

Swiatta roboczego lub $wiatta naturalnego. Zaaplikowa¢ w przeciggu 3 minut
po wyci$nieciu.

N

. Nanie$¢ mieszaning na catg powierzchnig licowg lub metalowg za pomoca

pedzelka jednorazowego uzytku.

Pozostawi¢ na 5 sekund. Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie dopusci¢ do

kontaktu $liny lub wydzieliny z leczonymi powierzchniami.

Jesli powierzchnia adhezyjna rozcigga sie do zeba, pozostawi¢ mieszaning na

20 sekund.

. Nastepnie odparowac lotne sktadniki za pomocg tagodnego strumienia powietrza
pozbawionego oleju. Obrabiana powierzchnia metalu musi by¢ dobrze osuszona,
poniewaz moze mie¢ to niekorzystny wptyw na site wigzania.

@
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[OSTRZEZENIE]
Nie my¢ obrabianej powierzchni. Jezeli obrabiana powierzchnia zostanie
zanieczyszczona $ling, nalezy jg przemy¢ woda, osuszy¢ lub oczyscié¢
alkoholem i ponownie zaaplikowa¢ mieszaning.

B-5. Wigzanie
1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedng ilo$¢ produktu BOND do otworu
mieszadta.

[OSTRZEZENIE]
BOND pozostawiony w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto stoneczne z
okien) przybiera konsystencje zelu. Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep
Swiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowaé w przeciggu 3 minut po wycisnieciu.

2. Nanie$¢ BOND na catg powierzchnig ubytku za pomoca pedzelka
jednorazowego uzytku.

3. Po natozeniu produktu BOND przy uzyciu delikatnego strumienia powietrza
stworzy¢ jednolitg warstwe filmu.

4. BOND utwardza¢ przez okoto 10 sekund przy pomocy lampy polimeryzacyjnej
(dtugosé¢ fal napromieniowania: 400-515 nm).

B-6. Polimeryzacja wypetnienia z zywicy kompozytowej
Ubytek uzupetni¢ zywica kompozytowa (np. CLEARFIL MAJESTY ES-2),
polimeryzowaé, wykoriczy¢ i polerowaé zgodnie z zaleceniami producenta.

[UWAGA]

Zastosowac nieprzejrzystg zywice, np. CLEARFIL ST OPAQUER, uzywang do

metalowych powierzchni, aby zapobiec prze$witom metalu.
C. Przygotowanie powierzchni el 1téw protetycznych
Pokrywanie silanem elementéw protetycznych wykonanych z materiatow
estetycznych (porcelana, ceramika hybrydowa lub zywica kompozytowa) moze by¢
wykonana przy pomocy produktu PRIMER w potgczeniu z CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATOR.

C-1. Wytrawianie kwasem powierzchni adhezyjnej
Na powierzchnie adhezyjng nanies¢ K-ETCHANT Syringe, pozostawi¢ przez 5
sekund, nastepnie wyptuka¢ wodg i osuszyé.

C-2. Pokrywanie silanem
Wykona¢ te sama procedure opisang w punkcie B-4.

C-3. Cementowanie
Element protetyczny cementowaé przy uzyciu cementu PANAVIA zgodnie z
zaleceniami producenta.

D. Odbudowa zrebu zeba przy uzyciu $wiattoutwardzalnej lub podwéjnie

utwardzalnej zywicy kompozytowej

D-1. Czyszczenie struktury zeba
Odpowiednie oczyszczenie powierzchni zgba zapewnia maksymalng
przyczepno$¢. Upewnic¢ sig, ze powierzchnia zgba zostata odpowiednio
oczyszczona.

D-2. Utrzymanie suchosci
W celu osiagniecia optymalnego efektu nalezy unika¢ zabrudzenia obrabianej
powierzchni przez krew i $ling. Zaleca sig stosowanie koferdamu, aby zapewni¢
czysto$¢ i suchos¢ zeba.

D-3. Opracowanie zgba
Usunag¢ istniejgce wypetnienia i/lub prochnice i jesli to konieczne umiesci¢ pin,
wktad lub matryce.

D-4. Ochrona miazgi
W przypadku odstonigtej miazgi lub miejsc w okolicy przymiazgowej zaleca sie
zastosowanie preparatu na bazie wodorotlenku wapnia. Do zabezpieczenia miazgi
nie nalezy uzywaé preparatéw zawierajacych eugenol.

D-5. Aplikacja produktu PRIMER
1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedng ilo$¢ produktu PRIMER do
otworu mieszadta.

[OSTRZEZENIE]
PRIMER pozostawiony w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto stoneczne
z okien) przybiera konsystencje zelu. Uzy¢ ptytki ochronnej blokujgcej dostep
$wiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowaé¢ w przeciggu 3 minut po wycisnieciu.

2. Nanie$¢ PRIMER na wszystkie powierzchnie zeba (i wktadu, jesli dotyczy) za
pomoca pedzelka jednorazowego uzytku. Pozostawi¢ na 20 sekund. Nalezy
zachowac ostroznos¢, aby nie dopuscié do kontaktu $liny lub wydzieliny z
obrabianymi powierzchniami przez co najmniej 20 sekund.



3. Po kondycjonowaniu wszystkich powierzchni zeba (i wktadu) przez 20 sekund,
odparowac lotne sktadniki za pomoca tagodnego strumienia powietrza
pozbawionego oleju.

[OSTRZEZENIE]
Unika¢ gromadzenia sig produktu PRIMER. Po natozeniu produktu PRIMER
nie sptukiwaé.
Nalezy uwazaé na metode osuszania i czas opracowywania, aby uzyskac
optymalng site wigzania. Nie dotyka¢ obrabianej powierzchni. Jezeli obrabiana
powierzchnia zostanie zanieczyszczona, nalezy jg przemy¢ woda, osuszy¢ lub
oczyéci¢ alkoholem i ponownie zaaplikowa¢ PRIMER.

D-6. Wigzanie
1. Bezposrednio przed uzyciem nanies¢ niezbedng ilos¢ produktu BOND do otworu
mieszadta.

[OSTRZEZENIE]
BOND pozostawiony w $wietle roboczym lub naturalnym ($wiatto stoneczne z
okien) przybiera konsystencje zelu. Uzy¢ plytki ochronnej blokujacej dostep
Swiatta, aby zapobiec narazeniu materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub
Swiatta naturalnego. Zaaplikowa¢ w przeciggu 3 minut po wycisnieciu.

2. Nanie$¢ BOND na wszystkie powierzchnie zeba za pomocg pedzelka
jednorazowego uzytku.

3. Po natozeniu produktu BOND przy uzyciu delikatnego strumienia powietrza
stworzy¢ jednolitg warstwe filmu.

[OSTRZEZENIE]
Silny podmuch powietrza rozproszy $rodek wigzacy, powodujac stabg
przyczepnos$é.

4. BOND utwardzac¢ przez okoto 10 sekund przy pomocy lampy polimeryzacyjnej
(dtugos¢ fal napromieniowania: 400-515 nm).

D-7. Odbudowa rdzenia zeba
1. Przy pomocy recznego instrumentu umiesci¢ $wiattoutwardzalng lub podwaojnie
utwardzalng zywice kompozytowg do odbudowy zrebu (np. CLEARFIL PHOTO
CORE).
2. Materiat do odbudowy zrebu polimeryzowa¢ zgodnie z zaleceniami producenta.
3. Nastegpnie przy pomocy haczyka dentystycznego sprawdzi¢ twardo$é
powierzchni. Mozna natychmiast rozpocza¢ wstepne opracowywanie korony.

E. Uszczelnienie ubytku pod wypetnieniami amalgamatowymi

E-1. Czyszczenie struktury zeba
E-2. Utrzymanie suchosci

E-3. Opracowanie ubytku
W celu zastosowania wypetnienia amalagamatowego ubytek przygotowa¢ w
normalny sposob.

E-4. Ochrona miazgi
E-5. Wytrawianie nieoszlifowanego szkliwa
E-6. Opracowywanie powierzchni zgba

E-7. Wigzanie
W tym celu nalezy postgpowa¢ wedtug procedur opisanych w puntach A-1 do A-7.

E-8. Wypetnienie amalagamatowe
Wymiesza¢ proszek amalgamatu z rtecia, skropli¢ mieszaning do ubytku,
opracowac i polerowaé zgodnie z zaleceniami producenta.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktéry okazat sie
by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialno$ci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegdine, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejetnosci korzystania z tych produktéw. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadajq sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialno$é, ktére jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
W razie powaznego incydentu, ktéry mozna przypisa¢ temu produktowi, nalezy zgtosi¢
go upowaznionemu przedstawicielowi producenta, wskazanemu ponizej, oraz organom
regulacyjnym kraju, w ktorym mieszka uzytkownik/pacjent.

[UWAGA]
LCLEARFIL”, ,PANAVIA” i ,CLEARFIL MAJESTY” sg zastrzezonymi lub
niezastrzezonymi znakami towarowymi firmy KURARAY CO., LTD.
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I. INTRODUCERE

CLEARFIL SE Protect este un sistem adeziv fotopolimerizabil care se compune dintr-un
primer antibacterian autogravant si un adeziv dentar cu eliberare de fluor. Primerul
trateaza simultan dentina si smaltul. Beneficiul clinic general al acestui produs este de a
restabili functia dentara pentru urmatoarele INDICATII DE UTILIZARE.

II. INDICATII DE UTILIZARE

CLEARFIL SE Protect este indicat pentru urmatoarele utilizari:

[1] Restaurari directe utilizand compozite pe baza de rasini fotopolimerizabile sau
compomeri

[2] Sigilarea cavitétilor ca pre-tratament pentru restaurarile indirecte

[3] Tratamentul suprafetelor radiculare hipersensibile si/sau expuse

[4] Repararea intraorald a coroanelor/puntilor fracturate, realizate din portelan, ceramica
hibrida sau rasini compozite folosind réasini compozite fotopolimerizabile

[5] Tratamentul suprafetei structurilor protetice realizate din portelan, ceramica hibrida si
rasini compozite fotopolimerizabile

[6] Reconstructia bontului protetic folosind rasini compozite fotopolimerizabile sau cu
priza dubla

[7] Sigilarea cavitatilor de sub restauréarile cu amalgam

lll. CONTRAINDICATII A
Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii metacrilici

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A
Membrana mucoasei orale poate deveni albicioasa la contactul cu PRIMER din cauza
coagularii proteinei. Acesta este un fenomen temporar care va disparea in céateva zile.

V. INCOMPATIBILITZ\TI A
[1] Pentru protectia pulpei sau etansare temporara, nu utilizati materiale care contin
eugenol, intrucat eugenolul poate intarzia procesul de polimerizare a sistemului
adeziv.
[2] Nu utilizati solutii hemostatice care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale
pot afecta aderenta si pot provoca decolorarea stratului sau a gingiei inconjuratoare
din cauza ionilor ferici ramasi.

VI. PRECAUTII A
1. Masuri de siguranta
. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientji cu alergii cunoscute la monomeri metacrilici sau la oricare
dintre celelalte componente.
. In cazul in care apare hipersensibilitate sub forma dermatitei, ntrerupeti utilizarea
produsului si consultati un medic.
. Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea si sa nu intre in ochii
pacientului. inainte de a utiliza produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop
pentru a-i proteja in cazul improscarii materialului.
Daca produsul intra in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:
<Daca produsul intra in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.
<Daca produsul intra in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu un rulou de bumbac sau cu tifon Tnmuiat in alcool; clatiti cu
multa apa.
Procedati cu atentie pentru a preveni inghitirea accidentald a produsului de catre
pacient.
Evitati sa priviti direct lumina de fotopolimerizare dentara atunci cand polimerizati
produsul.
A nu se lasa la indeméana copiilor.
Pentru a preveni contaminarea incrucisata, evitati utilizarea aceluiasi varf al pensulei
de unica folosinta la diferiti pacienti. Eliminati varful dupa utilizare si sterilizati manerul
varfului de pensula.
Acest produs contine o cantitate mica de fluorura de sodiu cu tratare la suprafata
(mai putin de 1%). Utilizarea la copiii sub 6 ani poate implica un risc de fluoroza.
10. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical.
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Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

. PRIMER si BOND vor forma un gel dacé sunt expuse la lumina de lucru sau la
lumina naturala (razele soarelui prin ferestre). Utilizati placa de blocare a luminii
pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina naturala;
utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

Varful 1ampii de fotopolimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape si mai vertical
posibil fata de suprafata rasinii. Daca este necesara fotopolimerizarea unei suprafete
extinse de ciment, se recomanda impartirea zonei in mai multe sectiuni si
fotopolimerizarea separata a fiecareia dintre ele.

. Intensitatea luminoasa redusa are ca rezultat o aderenta scazuta. Verificati durata de
viata a lampii si varful de ghidare al lampii de fotopolimerizare dentara pentru a va
asigura ca nu exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este
recomandabil s& verificati intensitatea I1ampii dentare de fotopolimerizare folosind un
dispozitiv adecvat de evaluare a luminii.

Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.
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. Masuri de precautie privind depozitarea
. In cazul in care lichidul nu curge cu usurinta ca urmare a faptului ca nu a fost utilizat
un timp indelungat, agitati recipientul Tnainte de utilizare.

-

2. A nu se utiliza dupa data de expirare a valabilitatii. Tineti cont de data de expirare de

pe exteriorul ambalajului.

CLEARFIL SE Protect trebuie pastrat la frigider (2 — 8 °C/36 — 46 °F) atunci cand nu

se utilizeaza si trebuie adus la temperatura camerei inainte de utilizare. Dupa

scoaterea din frigider, produsul trebuie pastrat in pozitie verticala si trebuie lasat sa

ajunga la temperatura camerei; in caz contrar, lichidul poate curge mai mult decéat

este necesar sau se poate scurge dupa utilizare.

A se feri de surse de caldura extrema sau de lumina directa a soarelui.

Puneti la loc capacul cat mai repede posibil dupa dispensarea rasinii din flacon.

. Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.
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VIl. COMPONENTE
Va rugam sé consultati exteriorul ambalajului pentru informatii privind continutul si
cantitatea.
1) PRIMER*1, 3 (primer antibacterian autogravant)
Ingrediente principale:
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-30%)
+ Bromura de 12-metacriloiloxidodecilpiridiniu (MDPB)*2, 3 <monomer antibacterian>
(1-10%)
« 2-hidroxietil metacrilat (HEMA) (25-45%)
- Dimetacrilat hidrofil (5-15%)
* Apa (25-45%)
« Metacrilat de N,N’-dimetilaminoetil (1-5%)

[OBSERVATIE]

*1 Acest PRIMER are proprietéti antibacteriene impotriva S. mutans.

*2 Acest monomer produce o matrice de rasind dupa copolimerizarea cu alti
monomeri. Contine grupa de sare cuaternara de amoniu si prezinta proprietatile
antibacteriene in stare monomerica.

*3 Proprietatile antibacteriene ale PRIMER si MDPB au fost evaluate prin teste
in-vitro.

2) BOND (agent de legare a fluorurilor)
Ingrediente principale:
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (1-10%)
- Bisfenol A diglicidilmetacrilat (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hidroxietil metacrilat (HEMA) (20-40%)
+ Dimetacrilat hidrofob (10-30%)
« dl-Camforchinona (< 1%)
« Acceleratoare (< 3%)
* N, N-dietanol-p-toluidina (< 1%)
- Siliciu coloidal (1-10%)
« Fluorura de sodiu pentru tratarea suprafetelor (< 1%)

Unitatile dintre paranteze sunt procente de masa.

3) Accesorii
« Vérfuri pensula de unicé folosinta
« Méanere varf pensula*
* Recipient de amestecare*
+ Placa de blocare a luminii*
« Carcasa exterioara®

[OBSERVATIE]
PRIMER si BOND pot fi distribuite cu usurinta folosind carcasa exterioard a
recipientului.
PRIMER si BOND trebuie pastrate la frigider atunci cand nu se utilizeaza.
*Consumabile

VIIl. PROCEDURI CLINICE
A. Restaurari directe, sigilarea cavitatilor si tratarea dintilor hipersensibili sau a
suprafetelor radiculare expuse folosind rasini compozite (sau compomeri)

fotopolimerizabile

A-1. Curatarea structurii dintelui
Cavitétile curatate in mod corespunzator asigura performanta maxima a adezivului.
Asigurati-va ca ati curatat cavitatea in mod corespunzator.

A-2. Controlul umiditatii
Pentru rezultate optime, evitati contaminarea zonei de tratament cu saliva sau
sange. Se recomanda utilizarea unei folii de digé pentru a pastra dintele curat si
uscat.

A-3. Pregatirea cavitatii
Indepartati dentina infectata folosind CARIES DETECTOR ca adjuvant si pregatiti
cavitatea in maniera obisnuita.

[ATENTIE]
Primerul acestui sistem adeziv are proprietati antibacteriene, dar este
recomandat s& indepartati temeinic leziunile carioase in maniera obignuita atunci
cand pregatiti cavitatea.

A-4. Protectia pulpara
Expunerea pulpei dentare sau a unei zone apropiate de aceasta poate fi acoperita
cu un material de hidroxid de calciu cu duritate mare. Nu este necesara utilizarea
unui liner sau a unei baze de ciment. Nu utilizati materiale pe baza de eugenol
pentru protectia pulpei.

A-5. Demineralizarea smaltului neprelucrat folosind acid
Daca exista posibilitatea extinderii rasinii pe smaltul neprelucrat, aplicati
K-ETCHANT Syringe pe smalt, lasati-l sa actioneze timp de 10 secunde, clatiti cu
apa si apoi uscati.

[ATENTIE]
Este posibil ca doar utilizarea PRIMER sa nu conditioneze suficient smaltul
neprelucrat. Obturarea in exces cu rasind a smaltului negravat, neprelucrat,
poate cauza decolorarea zonei marginale.



A-6. Tratamentul suprafetei dintelui
1. Dispensati cantitatea necesara de PRIMER intr-un godeu al recipientului de
amestecare chiar inainte de aplicare.

[ATENTIE]
PRIMER va forma un gel daca este expus la lumina de lucru sau la lumina
naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati placa de blocare a
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina
naturala; utilizati n interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati PRIMER pe intregul perete al cavitétii folosind un varf de pensula de
unica folosinta. Lasati-I sa actioneze timp de 20 de secunde. Procedati cu atentie
pentru a evita contactul salivei sau al materialului extrudat cu suprafetele tratate
pentru cel putin 20 de secunde.

3. Dupa conditionarea suprafetei dintelui timp de 20 de secunde, evaporati
ingredientele volatile folosind un curent de aer usor, fara ulei.

[ATENTIE]
Evitati combinarea PRIMER. Nu clatiti dup& aplicarea PRIMER.
Respectati metoda de uscare si timpul de tratament pentru a asigura o
aderenta optima. Evitati atingerea suprafetei tratate. Daca suprafata tratata
este contaminat&, spalati-o cu apa, uscati-o sau curatati-o cu alcool si tratati-o
din nou cu PRIMER.

A-7. Lipirea
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND intr-un godeu al recipientului de
amestecare.

[ATENTIE]
BOND va forma un gel daca este expus la lumina de lucru sau la lumina
naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati placa de blocare a
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina
naturala; utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati BOND pe intreaga suprafata a cavitatii folosind un véarf de pensula de
unica folosinta.

3. Dupa aplicarea BOND, creati o pelicula uniforma folosind un curent de aer usor,
fara ulei.

[ATENTIE]
Un curent de aer puternic va imprastia adezivul dentar, ceea ce va duce la o
aderenta redusa.

4. Fotopolimerizati BOND timp de 10 secunde folosind o lampa de fotopolimerizare
(lungimea undelor de iradiere: 400 — 515 nm).

A-8. A-8a sau A-8b

A-8a. Restaurari directe utilizind compozite pe baza de rasini
fotopolimerizabile (sau compomeri)
Aplicati rasina compozita (de ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) sau
compomerul in cavitate, fotopolimerizati, finisati si lustruiti respectand
instructiunile producatorului.

A-8b. Sigilarea cavitétii si tratarea dintilor hipersensibili sau a suprafetelor
radiculare expuse
Aplicati un strat subtire de rasina compozita fluida (de ex., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) pe dinte si fotopolimerizati compozitul respectand
instructiunile de utilizare. Indepartati résina nepolimerizaté folosind un rulou
de bumbac imbibat in alcool.

B. Repararea intraorala a coroanelor/puntilor fracturate, realizate din portelan,

ceramica hibrida sau rasini compozite folosind résini compozite
fotopolimerizabile

B-1. Pregatirea suprafetelor fracturate
1) Suprafata materialului de fatetare
Utilizand o freza diamantaté, indepartati un strat de pe suprafata fracturata si
pozitionati un bizou inh zona marginala.
2) Suprafata de metal
Slefuiti suprafata de metal cu o freza diamantata.

B-2. Demineralizarea cu acid a suprafetei materialului de fatetare
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata materialului de fatetare si lasati sa
actioneze timp de 5 secunde inainte de clatire si uscare. Daca suprafata aderenta
se extinde la smaltul neprelucrat, aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata
smaltului si lasati-l sa actioneze timp de 10 secunde inainte de spalare si uscare.

B-3. Suprafata metalelor pretioase
Atunci cand se folosesc metale pretioase, aplicati ALLOY PRIMER respectand
instructiunile producatorului.

B-4. Tratamentul pe baza de silan
1. Dispensati o picaturd de PRIMER si de CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR intr-un godeu al recipientului de amestecare si amestecati-le.

[OBSERVATIE]
PRIMER si CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR trebuie amestecate
chiar fnainte de aplicare.

[ATENTIE]
PRIMER sau amestecul va forma un gel daca este expus la lumina de lucru
sau la lumina naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati
placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de
lucru sau la lumina naturald; utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati amestecul pe materialul de fatetare si pe suprafetele de metal folosind
un varf de pensula de unicé folosinta.

3. Lasati s& actioneze timp de 5 secunde. Procedati cu atentie pentru a evita
contactul salivei sau al exsudatului cu suprafetele tratate.

4. Daca suprafata aderenta se extinde pe dinte, l&sati amestecul sa actioneze timp
de 20 de secunde.

5. Apoi, evaporati ingredientele volatile folosind un curent de aer usor, fara ulei.
Suprafata metalica tratata trebuie uscata suficient; in caz contrar, efectul de
aderentd poate fi compromis.

[ATENTIE]
Nu spalati suprafata tratata. Daca suprafata tratata este contaminata cu saliva,
spalati-o cu apa, uscati-o sau curatati-o cu alcool si tratati-o din nou cu
amestec.

B-5. Lipirea
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND fintr-un godeu al recipientului de
amestecare.

[ATENTIE]
BOND va forma un gel daca este expus la lumina de lucru sau la lumina
naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati placa de blocare a
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina
naturald; utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati BOND pe intregul perete al cavitétii folosind un varf de pensula de unica
folosinta.

3. Dupa aplicarea BOND, creati o peliculd uniforma folosind un curent de aer usor,
fara ulei.

4. Fotopolimerizati BOND timp de 10 secunde folosind o lampa de fotopolimerizare
(lungimea undelor de iradiere: 400 — 515 nm).

B-6. Realizarea obturatiilor folosind rasini compozite fotopolimerizabile
Aplicati rasina compozita (de ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) in cavitate,
fotopolimerizati, finisati si lustruiti respectand instructiunile producatorului.

[OBSERVATIE]
Utilizati rasind opaca, de ex., CLEARFIL ST OPAQUER, pe suprafata metalica
pentru a preveni reflexiile metalice.

C. Tratamentul structurilor protetice

Tratamentul pe baza de silan al structurilor protetice realizate din materiale estetice
(portelan, ceramica hibrida sau rasind compozita) se poate realiza folosind PRIMER
impreuna cu CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Demineralizarea suprafetei aderente folosind acid
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata aderenta si lasati sa actioneze timp de 5
secunde inainte de spalare si uscare.

C-2. Tratamentul pe baza de silan
Urmati aceeasi procedura descrisa in sectiunea B-4.

C-3. Cimentarea
Cimentati structura protetica folosind ciment PANAVIA in conformitate cu

instructiunile producatorului.

D. Reconstructia bontului protetic folosind rasini compozite fotopolimerizabile

sau cu priza dubla

D-1. Curatarea structurii dintelui
Suprafetele dentare curatate in mod corespunzator asigurad performanta maxima a
adezivului. Asigurati-va ca ati curatat suprafata dintelui in mod corespunzator.

D-2. Controlul umiditatii
Pentru rezultate optime, evitati contaminarea zonei de tratament cu saliva sau
séange. Se recomanda utilizarea unei folii de diga pentru a pastra dintele curat si
uscat.

D-3. Pregatirea dintelui
Indepartati restaurarile si/sau cariile existente si introduceti pinul, pivotul sau
matricea dupa cum este necesar.

D-4. Protectia pulpara
in cazul expunerii pulpei sau a expunerii proximitatii pulpei, se recomanda folosirea
unui material cu hidroxid de calciu de rezistenta mare. Nu utilizati materiale pe
baza de eugenol pentru protectia pulpei.

D-5. Aplicarea PRIMER
1. Dispensati cantitatea necesara de PRIMER intr-un godeu al recipientului de
amestecare chiar inainte de aplicare.

[ATENTIE]
PRIMER va forma un gel daca este expus la lumina de lucru sau la lumina
naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati placa de blocare a
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina
naturald; utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati PRIMER pe toate suprafetele dintelui (si pe pivot daca este cazul)
folosind un véarf de pensula de unica folosinta. Lasati-l s& actioneze timp de 20
de secunde. Procedati cu atentie pentru a evita contactul salivei sau al
materialului extrudat cu suprafetele tratate pentru cel putin 20 de secunde.

3. Dupa conditionarea tuturor suprafetelor dintelui (si a pivotului) timp de 20 de
secunde, evaporati ingredientele volatile folosind un curent de aer usor, fara ulei.

[ATENTIE]
Evitati combinarea PRIMER. Nu clatiti dupa aplicarea PRIMER.
Respectati metoda de uscare si timpul de tratament pentru a asigura o
aderentd optima. Evitati atingerea suprafetei tratate. Daca suprafata tratata
este contaminatd, spalati-o cu apa, uscati-o sau curatati-o cu alcool si tratati-o
din nou cu PRIMER.



D-6. Lipirea
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND intr-un godeu al recipientului de
amestecare.

[ATENTIE]
BOND va forma un gel daca este expus la lumina de lucru sau la lumina
naturala (razele soarelui care patrund prin ferestre). Utilizati placa de blocare a
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina de lucru sau la lumina
naturala; utilizati in interval de 3 minute dupa dispensare.

2. Aplicati BOND pe toate suprafetele dintelui folosind un varf de pensula de unica
folosinta.

3. Dupa aplicarea BOND, creati o pelicula uniforma folosind un curent de aer usor,
fara ulei.

[ATENTIE]
Un curent de aer puternic va imprastia adezivul dentar, ceea ce va duce la o
aderenta redusa.

4. Fotopolimerizati BOND timp de 10 secunde folosind o lampa de fotopolimerizare
(lungimea undelor de iradiere: 400 — 515 nm).

D-7. Refaceri de bont
1. Aplicati rasina compozita fotopolimerizabila sau cu priza dubla destinata
reconstructiei bontului protetic (de ex., CLEARFIL PHOTO CORE), folosind un
instrument manual.
2. Fotopolimerizati materialul de obturatie respectand instructiunile producatorului.
3. Dupa polimerizare, verificati duritatea suprafetei folosind o sonda. Pregatirea
initiald a coroanei poate incepe imediat.

E. Sigilarea cavitatilor de sub restaurarile cu amalgam

E-1. Curatarea structurii dintelui
E-2. Controlul umiditatii

E-3. Pregatirea cavitatii
Pregatiti cavitatea in maniera obisnuita pentru restaurarea cu amalgam.

E-4. Protectia pulpara
E-5. Demineralizarea smaltului neprelucrat folosind acid
E-6. Tratamentul suprafetei dintelui
E-7. Lipirea
Utilizati aceleasi proceduri descrise la sectiunile A-1 pana la A-7 pentru etapele de

mai sus.

E-

=)

. Realizarea obturatiilor folosind amalgam
Amestecati pudra de amalgam si mercur, condensati amestecul in cavitate, finisati
si lustruiti respectand instructiunile producatorului.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau
dauna, directa, pe cale de consecintd sau speciald, care rezultd din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. Inainte de folosire, utilizatorul
va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile
si raspunderea in legaturd cu acestea.

[OBSERVATIE]
Daca apare un incident grav care poate fi atribuit acestui produs, raportati-|
reprezentantului autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si autoritatilor de
reglementare din tara de rezidenta a utilizatorului/pacientului.

[OBSERVATIE]
LCLEARFIL”, ,PANAVIA” si ,CLEARFIL MAJESTY” sunt méarci comerciale sau marci
comerciale inregistrate ale KURARAY CO., LTD.
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. UvoD
CLEARFIL SE Protect je vezivni sustav koji se stvrdnjava svjetlom, a sastoji se od
antibakterijskog samojetkaju¢eg premaza i vezivnog sredstva koje oslobada fluor.
Premaz istovremeno tretira i dentin i caklinu. Op¢a klini¢ka korist ovog proizvoda je
restauriranje funkcije zuba za sljedece INDIKACIJE ZA UPORABU.

1l. INDIKACIJE ZA UPORABU

CLEARFIL SE Protect indiciran je za sljedece uporabe:

[1] direktne restauracije pomoc¢u kompozitne smole koja se stvrdnjava svjetlom ili
kompomera

[2] pe€acenje kaviteta kao predobrada za indirektne restauracije

[3] lije¢enje preosijetljivih i/ili izlozenih povrsina korijena

[4] intraoralni popravci polomljenih krunica/mostova izradenih od porculana, hibridne
keramike ili kompozitne smole pomo¢u kompozitne smole koja se stvrdnjava
svjetlom

[5] povrsinsko lijeenje protetickih uredaja izradenih od porculana, hibridnih keramika ili
kompozitne smole koja se stvrdnjava

[6] koronarne nadogradnje pomo¢u kompozitne smole koja se stvrdnjava svjetlom ili
dvostruko stvrdnjavajuée kompozitne smole

[7] pe€acenje kaviteta ispod amalgamskih restauracija

Ill. KONTRAINDIKACIJE A
Bolesnici s anamnezom preosjetljivosti na metakrilatne monomere

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
Oralna sluznica moze postati bjelkasta u dodiru s PRIMER zbog koagulacije proteina.
To je priviemena pojava koja ¢e nestati za nekoliko dana.

V. NEKOMPATIBILNOSTI A
[1] Za zastitu pulpe ili privremeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze
eugenol obzirom da eugenol moze usporiti proces stvrdnjavanja vezivnog sustava.
[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od Zeljeza, jer mogu umanijiti
adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju sloja ili okolne gingive, zbog preostalih iona
Zeljeza.

VI. MUERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza
. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte
koristenje proizvoda u bolesnika s poznatim alergijama na metakrilatne monomere ili
bilo koje druge komponente.
Ako se javi reakcija preosjetljivosti poput dermatitisa, prekinite uporabu proizvoda i
savjetujte se s lije¢nikom.
Budite oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s koZzom ili ude u o¢i
bolesnika. Prije primjene proizvoda prekrijte bolesnikove oci ru¢nikom kako bi ih
zastitili u slu€aju prskanja materijala.
Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivima, poduzmite sljedece radnje:
<Ako proizvod dode u o¢i>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavjetujte se s lije€nikom.
<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne Supljine>
Odmah obrisite povrsinu pamuénim tamponom ili gazom namo¢enom u alkohol i
isperite obilnom koli¢inom vode.
Budite oprezni kako biste sprijecili bolesnika da slu¢ajno proguta proizvod.
I1zbjegavajte gledati izravno na dentalnu polimerizacijsku svjetlost kada stvrdnjavate
proizvod.
Cuvajte proizvod izvan dosega djece.
Izbjegavajte primjenu iste Cetkice za nanoSenje za razlicite bolesnike kako bi se
sprijecila krizna kontaminacija. Odbacite nastavak nakon uporabe i sterilizirajte dr8ku
nastavka Getkice.
. Ovaj proizvod sadrzi malu koli€inu povrsinski obradenog natrijevog fluorida (manje od
1%). Uporaba na djeci mladoj od 6 godina moze izazvati potencijalni rizik od fluoroze.
10. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju.

-

N

@

&

oo

© N

©

. Mjere opreza prilikom rukovanja i manipulacije

PRIMER i BOND stvrdnut ¢e se u gel ako se ostave pod radnom ili prirodnom
svjetlosti (sun¢eva svjetlost kroz prozor). Koristite plo€icu za blokiranje svjetla kako
biste izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.

Emitirajuci vrh dentalne jedinice za stvrdnjavanje treba drzati $to je moguce blize i
okomitije na povrsinu smole. Ako se velika povr§ina smole mora stvrdnuti svjetlom,
preporucuje se podijeliti podrucje u viSe odjeljaka i zasebno stvrdnjavati svjetiom
svaki odjeljak.

. Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabo prianjanje. Provjerite vijek trajanja lampe i
postoli li kontaminacija vodilice svjetla za stomatolosko stvrdnjavanje. Preporucuje se
pomocu odgovarajuceg uredaja za procjenu svjetlosti provjeriti intenzitet svjetla
dentalne lampe u odgovaraju¢im intervalima.

Upotreba proizvoda ograni¢ena je na licencirane stomatologe.
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. Mjere opreza pri pohrani

Ako tekucina ne tece lako, budu¢i da se ne koristi dulje vrijeme, prije uporabe
protresite spremnik.

Ne koristite nakon isteka roka trajanja. Obratite paznju na rok valjanosti na vanjskoj
strani pakiranja.
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CLEARFIL SE Protect se mora ¢uvati u hladnjaku (2—-8 °C/36—46 °F) kada se ne
koristi i mora se staviti na sobnu temperaturu prije uporabe. Nakon vadenja iz
hladnjaka proizvod se mora ostaviti da stoji dok ne postigne sobnu temperaturu;
inaGe teku¢ina moze izaci viSe nego $to je potrebno ili moze iscuriti nakon uporabe.
Cuvati daleko od ekstremne vrucine ili izravne sungeve svjetlosti.

Vratite poklopac boce $to je prije moguc¢e nakon doziranja smole iz boce.

Proizvod se mora ¢uvati na odgovarajuéem mjestu dostupnom samo dentalnom
osoblju.

[

VIl. KOMPONENTE

Sastav i koli¢inu molimo pogledajte na vanjskom pakiranju.
1) PRIMER*1, 3 (antibakterijski samojetkajuci premaz)

Glavni sastojci:

« 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-30%)

+ 12-metakriloil-oksidodecil-piridin bromid (MDPB)*2, 3 <antibaktrijski-monomer>
(1-10%)

« 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (25-45%)

« hidrofilni dimetakrilat (5-15%)

« voda (25-45%)

« N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (1-5%)

[NAPOMENA]

*1 Ovaj PRIMER ima antibakterijsko svojstvo protiv S. mutans.

*2 Ovaj monomer stvara smolnu matricu nakon kopolimerizacije s drugim
monomerima. Ima kvaternu amonijevu skupinu soli i pokazuje antibakterijska
svojstva u monomernom stanju.

*3 Antibakterijska svojstva PRIMER-a i MDPB-a procijenjena su in-vitro
ispitivanjima.

2) BOND (vezivno sredstvo na bazi fluorida)

Glavni sastojci:

+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (1-10%)
« bisfenol-A-diglicidilmetakrilat (Bis-GMA) (25-45%)

+ 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (20-40%)

« hidrofobni dimetakrilat (10-30%)

« dl-kamforkinon (< 1%)

- akceleratori (< 3%)

+ N,N-dietanol-p-toluidin (< 1%)

« koloidni silicijev dioksid (1-10%)

« povrSinski obraden natrijev fluorid (< 1%)

Jedinice u zagradama su mase u %.

3) Dodaci

* nastavci Cetkice za jednokratnu uporabu
- dr8ke nastavka cetkice*

« posuda za mijeSanje*

« ploc¢ica za blokiranje svjetla*

« vanjska futrola®

[NAPOMENA]
PRIMER i BOND mogu se jednostavno dozirati pomocéu spremnika vanjskog
kucista.
PRIMER i BOND moraju se ¢uvati u hladnjaku dok nisu u uporabi.
*Potros$ni materijali

VIIl. KLINICKI POSTUPCI

A. Direktne restauracije, pe¢acenje kaviteta i lije€enje preosjetljivih zubi ili

izloZzenih povrsina korijena pomoéu kompozitne smole koja se stvrdnjava
svjetlom (ili kompomera)

A-1. Ciéenje strukture zuba
Adekvatno ociséeni kavitet osigurava maksimalno prianjanje. Provjerite je li kavitet
adekvatno ociséen.

A-2. Kontrola viage
Za postizanje optimalnih rezultata izbjegavajte kontaminaciju podrucja lijecenja
slinom ili krvlju. Preporu¢a se gumeni brana kako bi zub ostao &ist i suh.

A-3. Pripreme kaviteta
Uklonite sav inficirani dentin pomo¢u CARIES DETECTOR kao vodi¢a i pripremite
kavitet na uobi¢ajeni nagin.

[OPREZ]
Premaz ovog vezivnog sustava ima antibakterijska svojstva, ali je pozeljno
temeljito ukloniti karijesne lezije na uobicajeni nacin pri pripremi kaviteta.

A-4. Zastita pulpe
Svaka postojeca ili skorasnja izloZzenost pulpe moze biti prekrivena tvrdo
stvrdnjavajuéim materijalom kalcijevog hidroksida. Nema potrebe za cementnom
oblogom ili bazom. Nemojte koristiti eugenolne materijale za zastitu pulpe.

A-5. Jetkanje nerezane cakline kiselinom
Ako postoji moguénost Sirenja smole preko nerezane cakline, nanesite
K-ETCHANT Syringe na caklinu, ostavite ga 10 sekundi, operite vodom, a zatim
osusite.

[OPREZ]
Samo uporaba PRIMER-a mozda nece dostatno kondicionirati nerezanu caklinu.
Prepunjivanje nejetkane, nerezane cakline smolom moze uzrokovati rubnu
diskoloraciju.

A-6. Lijecenje zubne povrsine
1. Dozirajte potrebnu koli¢inu PRIMER u jazicu posude za mijeSanje neposredno
prije nanosenja.



[OPREZ]
PRIMER ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostavi pod radnom ili prirodnom svijetlosti
(sunceva svjetlost kroz prozor). Koristite plo¢icu za blokiranje svjetla kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.

2. Nanesite PRIMER na zid cijelog kaviteta pomo¢u nastavka Cetkice za
jednokratnu uporabu. Ostavite na mjestu 20 sekundi. Budite oprezni da slina ili
eksudat ne dodu u dodir s obradenim povrS§inama najmanje 20 sekundi.

3. Nakon kondicioniranja povrsine zuba u trajanju od 20 sekundi, isparite hlapljive
sastojke blagom strujom zraka bez ulja.

[OPREZ]
Izbjegavajte nakupljanje PRIMER. Ne ispirite nakon nanos$enja PRIMER-a.
Postujte metodu su$enja i vrijeme obrade kako biste osigurali optimalno
prianjanje. Izbjegavajte dodirivanje obradene povrsine. Ako je obradena
povrsina kontaminirana, isperite je s vodom, osusite ili oéistite alkoholom i
ponovno obradite PRIMER-om.

A-7. Vezivanje
1. Dozirajte potrebnu koli¢inu BOND u jaZicu posude za mijeSanje.

[OPREZ]
BOND ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostavi pod radnom ili prirodnom svijetlosti
(sunceva svjetlost kroz prozor). Koristite plo€icu za blokiranje svjetla kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.

2. Nanesite BOND na cijelu povrSinu kaviteta pomoc¢u nastavka Cetkice za
jednokratnu uporabu.

3. Nakon nano$enja BOND-a, napravite vezivni film $to je moguée jednolike
pomocu blage struje zraka bez ulja.

[OPREZ]
Snazan nalet zraka rasprsit ¢e vezivno sredstvo $to ¢e uzrokovati slabo
prianjanje.

4. Stvrdnite BOND svjetlom u trajanju od 10 sekundi pomocu dentalne
polimerizacijske svjetlosti (duljina valnog zracenja: 400-515 nm).

A-8. Ili A-8a ili A-8b

A-8a. Direktne restauracije pomoéu kompozitne smole koja se stvrdnjava
svjetlom (ili kompomera)
Postavite kompozitnu smolu (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) ili kompomer u
kavitet, stvrdnite svjetlom, zavrsite i ispolirajte u skladu s uputama
proizvodaca.

A-8b. Pec¢acenje kaviteta i lije¢enje preosjetljivih zubi ili izloZzenih povrsina
korijena
Nanesite tanki sloj kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
na zub, stvrdnite svjetiom u skladu s uputama za uporabu. Pamuénim
tamponom namo¢enim u alkohol uklonite nepolimeriziranu smolu.

B. Intraoralni popravci polomljenih krunica/mostova izradenih od porculana,
hibridne keramike ili kompozitne smole pomoc¢u kompozitne smole koja se

stvrdnjava svjetiom

B-1. Priprema polomljenih povrsina
1) Povrsina izlozenog materijala
Uklonite sloj polomljene povr§ine pomoc¢u dijamantnog vrha i postavite kosinu na
rubno podrucje.
2) Metalna povrsina
Ohrapavite metalnu povrsinu pomoéu dijamantnog vrha.

B-2. Jetkanje povrsina izlozenog materijala kiselinom
Nanesite K-ETCHANT Syringe na povrsinu izloZenog materijala i ostavite 5 sekundi
prije pranja i susenja. Ako se prianjajuca povrsina Siri preko nerezane cakline,
nanesite K-ETCHANT Syringe na povrSinu cakline i ostavite ga 10 sekundi prije
pranja i suSenja.

B-3. Povrsina od plemenitog metala
Kad se koristi plemeniti metal, nanesite ALLOY PRIMER u skladu s uputama
proizvodaca.

B-4. Tretman silanom
1. Dozirajte jednu kap PRIMER i CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR u
jazicu posude za mijeSanje i izmijeSajte ih.

[NAPOMENA]
PRIMER i CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR trebaju se izmijesati
neposredno prije nano$enja.

[OPREZ]
PRIMER ili mjeSavina ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostave pod radnom ili
prirodnom svjetlosti (sunc¢eva svjetlost kroz prozor). Koristite plocicu za
blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj
svjetlosti, i upotrijebite materijal unutar 3 minute nakon doziranja.

N

Nanesite mjeSavinu na izlozeni materijal i metalne povr§ine pomoc¢u nastavka
Cetkice za jednokratnu uporabu.

Ostavite na mjestu 5 sekundi. Budite oprezni da slina ili eksudat ne dode u dodir
s tretiranim povrsinama.

Ako se prianjaju¢a povrsina nastavlja na zub, ostavite mjeSavinu na mjestu 20
sekundi.

. Nakon toga isparite hlapljive sastojke pomoéu blage struje zraka bez ulja.
Obradena metalna povrsina treba biti dostatno suha; inace ¢e prianjanje biti
znacajno smanjeno.
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[OPREZ]
Ne perite tretiranu povrsinu. Ako je obradena povrsina kontaminirana slinom,
operite je vodom, osusite ili odistite alkoholom te ponovno obradite
mjesavinom.

B-5. Vezivanje
1. Dozirajte potrebnu koli¢inu BOND u jazZicu posude za mije$anje.

[OPREZ]
BOND ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostavi pod radnom ili prirodnom svjetlosti
(sunceva svjetlost kroz prozor). Koristite plocicu za blokiranje svjetla kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.

N

Nanesite BOND na cijeli zid kaviteta pomo¢u nastavka ¢etkice za jednokratnu
uporabu.

Nakon nano$enja BOND-a, napravite vezivni film $to je moguce jednolike
pomocu blage struje zraka bez ulja.

Stvrdnite BOND svjetlom u trajanju od 10 sekundi pomoc¢u dentalne
polimerizacijske svjetlosti (duljina valnog zracenja: 400-515 nm).
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B-6. Ispun od kompozitne smole koja se stvrdnjava svjetiom
Postavite kompozitnu smolu (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) u kavitet, stvrdnite
svjetlom, zavrSite i ispolirajte u skladu s uputama proizvodaca.

[NAPOMENA]
Upotrijebite neprozirnu smolu, npr. CLEARFIL ST OPAQUER, za metalnu
povrsinu kako biste sprijecili metalni sjaj.

C. Obrada protetskih uredaja

Tretman silanom na protetickim uredajima izradenim od estetskih materijala
(porculan, hibridne keramike ili kompozitne smole) moZe se posti¢i uporabom
PRIMER u spoju sa CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Jetkanje prianjajuéih povrsina kiselinom
Nanesite K-ETCHANT Syringe na prianjaju¢u povrsinu i ostavite 5 sekundi prije
pranja i suSenja.

C-2. Tretman silanom
Slijedite isti postupak opisan u B-4.

C-3. Cementiranje
Cementirajte protetski uredaj pomo¢u PANAVIA cementa u skladu s uputama
proizvodaca.

D. Koronarne nadogradnje pomoéu kompozitne smole koja se stvrdnjava

svjetlom ili dvostruko stvrdnjavaju¢e kompozitne smole

D-1. Ciséenje strukture zuba
Adekvatno oci§éena povrsina zuba osigurava maksimalno prianjanje. Provjerite je li
povrsina zuba adekvatno oc¢is¢ena.

D-2. Kontrola viage
Za postizanje optimalnih rezultata izbjegavajte kontaminaciju podrugja lije¢enja
slinom ili krvlju. Preporu¢a se gumeni brana kako bi zub ostao &ist i suh.

D-3. Pripreme zuba
Uklonite postojece restauracije i/ili karijese i stavite iglu, kol¢i¢ ili matricu, prema
potrebi.

D-4. Zastita pulpe
U sluéaju postojeca ili skorasnje izlozenosti pulpe, preporuéa se tvrdo
stvrdnjavajuci materijal od kalcijevog hidroksida. Nemojte koristiti eugenolne
materijale za zastitu pulpe.

D-5. Nano$enje PRIMER-a
1. Dozirajte potrebnu koli¢inu PRIMER u jaZicu posude za mijeSanje neposredno
prije nanosenja.

[OPREZ]
PRIMER ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostavi pod radnom ili prirodnom svjetlosti
(sunceva svjetlost kroz prozor). Koristite plocicu za blokiranje svjetla kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.

N

. Nanesite PRIMER na sve povrsine zuba (i kol¢i¢, ako je primjenjivo) nastavkom
Setkice za jednokratnu uporabu. Ostavite na mjestu 20 sekundi. Budite oprezni
da slina ili eksudat ne dodu u dodir s obradenim povrsinama najmanje 20
sekundi.
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. Nakon kondicioniranja svih povr$ina zuba (i kol¢i¢a) od 20 sekundi, isparite
hlapljive sastojke pomoc¢u blage struje zraka bez ulja.

[OPREZ]
Izbjegavajte nakupljanje PRIMER. Ne ispirite nakon nano$enja PRIMER-a.
Postujte metodu suSenja i vrijeme obrade kako biste osigurali optimalno
prianjanje. Izbjegavajte dodirivanje obradene povrsine. Ako je obradena
povrsina kontaminirana, isperite je s vodom, osusite ili oCistite alkoholom i
ponovno obradite PRIMER-om.

D-6. Vezivanje
1. Dozirajte potrebnu koli¢inu BOND u jazicu posude za mije$anje.

[OPREZ]
BOND ¢e se stvrdnuti u gel ako se ostavi pod radnom ili prirodnom svjetlosti
(sunceva svjetlost kroz prozor). Koristite plocicu za blokiranje svjetla kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj ili prirodnoj svjetlosti, i upotrijebite materijal
unutar 3 minute nakon doziranja.



2. Nanesite BOND na sve povrsine zuba nastavkom cetkice za jednokratnu
uporabu.

3. Nakon nano$enja BOND-a, napravite vezivni film $to je moguce jednolike
pomocu blage struje zraka bez ulja.

[OPREZ]
Snazan nalet zraka rasprsit ¢e vezivno sredstvo $to ¢e uzrokovati slabo
prianjanje.

4. Stvrdnite BOND svjetlom u trajanju od 10 sekundi pomoc¢u dentalne
polimerizacijske svjetlosti (duljina valnog zracenja: 400-515 nm).

D-7. Nadogradnja zubne krune
1. Postavite kompozitnu smolu koja se stvrdnjava svjetlom ili dvostruko
stvrdnjavajuéu kompozitnu smolu za koronarnu nadogradnju (npr. CLEARFIL
PHOTO CORE), pomo¢u ruénog instrumenta.
2. Svjetlom stvrdnite koronarni materijal u skladu s uputama proizvodaca.
3. Nakon stvrdnjavanja, provjerite tvrdo¢u povrsine srpastim instrumentom.
Pocetna priprema krunice moze odmah zapoceti.

E. Pecacenje kaviteta ispod amalgamskih restauracija

E-1. Ci$éenje strukture zuba
E-2. Kontrola viage

E-3. Pripreme kaviteta
Pripremite kavitet na na¢in uobi€ajen za amalgamsku restauraciju.

E-4. Zastita pulpe
E-5. Jetkanje nerezane cakline kiselinom
E-6. Lije¢enje zubne povrsine

E-7. Vezivanje
Koristite isti postupak kao onaj opisan u A-1 do A-7 za gore navedene korake.

E-8. Amalgamski ispun
PomijeSajte amalgamski prah i Zivu, zgusnite smjesu u Supljinu, zavrSite i ispolirajte
u skladu s uputama proizvodaca.

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
ostecen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili
Stetu, izravnu, posljedi¢nu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucnosti koristenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za namjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi
s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbilinog incidenta koji se moze pripisati primjeni ovog proizvoda, prijavite
ga ovlastenom zastupniku proizvoda¢a navedenom u nastavku i regulatornim tijelima
drzave u kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]
LCLEARFIL", ,PANAVIA®i ,CLEARFIL MAJESTY" su registrirane robne marke ili robne
marke tvrtke KURARAY CO., LTD.
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A CLEARFIL SE Protect egy fényre keményedd bondrendszer és egy antibakterialis
Onsavazo primérbdl, illetve egy fluoridleadast adhezivbdl tevédik 6ssze. A primér révén
egyidejlleg kezelédik a dentin és a fogzomanc is. A termék altalanos klinikai elénye a
fogak funkciéjanak helyredllitasa az alabbi JAVALLATOK esetén.

Il. JAVALLATOK

A CLEARFIL SE Protect a kdvetkezé célokra javallott:

[1] Direkt restauraciok fényre keményedé kompozit miigyanta vagy kompomer
alkalmazasaval

[2] Kavitasok lezarasa az indirekt restauraciok el6kezeléseként

[3] Hiperszenzitiv és/vagy nyilt gyokérfellletek

[4] Porcelanbadl, hibrid keramiabdl és fényre keményedd kompozit miianyagbol készitett
torott leplezett koronak/hidak intraoralis javitasa

[5] Porcelanbdl, hibrid keramiabdl és fényre kotott kompozit mlgyantabol készitett
protetikai eszkdzok feliileti kezelése

[6] Csonkfelépités fényre keményedd vagy dualkeményedd kompozittal

[7] Kavitasok lezarasa amalgamrestauraciok alatt

IIl. ELLENJAVALLATOK A
Metakrilat-monomerekre ismerten tulérzékeny paciensek

IV. LEHETSEGES MELLEKHATAS A
A széjnyalkahartya a PRIMER-ral érintkezve fehéresre szinezédhet el fehérjék
kicsapodasa miatt. Ez atmeneti jelenség, amely néhany napon belll elmalik.

V. INKOMPATIBILITASOK A
[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne alkalmazzon eugenoltartalmi
anyagokat, mivel az eugenol késleltetheti a bondrendszer kikeményedési folyamatot.
[2] Ne alkalmazzon vasvegytilet-tartalm( vérzéscsillapitokat, mivel azok befolyasoljak a
tapadast és a fennmaradé vas-ionok elszinez6déseket okozhatnak a rétegen vagy a
kérnyezé allkapcson.

V1. OVINTEZKEDESEK A
1. Biztonsdgi évintézkedések
1. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciot okozhatnak. A
metakrilat-monomerekre és a termék egyéb dsszetevdire ismerten allergias
péciensek esetében ne alkalmazza.
Ha tulérzékenység, példaul dermatitis 1ép fel, hagyja abba a termék alkalmazasat, és
kérje ki orvos véleményét.
Ugyelien arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriiljén a paciens
szemébe. A termék alkalmazasa el6tt egy kendével takarja le a paciens szemét,
hogy megvédije a kifrdccsené anyagtol.
. Ha a termék emberi testszovettel érintkezik, akkor a kovetkezéképpen jarjon el:
<Ha a termék szembe kertil>
A szemet azonnal béséges mennyiség(i vizzel 6blitse ki, és forduljon orvoshoz.
<Ha a termék borrel vagy a széj nyalkahartyajaval érintkezik>
A terlletet azonnal torélje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézzel, és
Oblitse le béséges mennyiségl vizzel.
Ugyeljen arra, hogy a beteg ne nyelie le véletlenil a terméket.
A termék polimerizalasa soran ne nézzen bele a polimerizacios lampaba.
A terméket tartsa gyermekektdl tavol.
Egy egyszer hasznélatos kefefejet mindig csak egy paciensnél alkalmazzon, a
keresztfert6zések elkerulésére. A fejet hasznalat utan dobja ki és a kefemarkolatot
fert6tlenitse.
Ez a termék kis mennyiség(i (1%-nél kevesebbet) fellletkezelt natrium-fluoridot
tartalmaz. 6 évesnél fiatalabb gyermekeknél alkalmazva felmerdl a fluorézis
veszélye.
. A fert6zés elkerilése érdekében a terméket egészséglgyi hulladékként
artalmatlanitsa.
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2. A kezelés és a feldolgozds soran alkalmazando dvintézkedések

1. Ha a PRIMER és a BOND kezelési fénynek vagy kornyezeti fénynek (ablakon at
bejovo napfénynek) van kitéve, akkor géllé alinak 6ssze. Annak elkerllésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon fényelzaro
lemezt, és az anyagot az adagolastél 3 percen belill hasznalja fel.

A polimerizacios készilék fénykibocsato nyilasat minél kdzelebb kell tartani a
migyanta felszinéhez, lehetdleg minél fliggélegesebben. Ha nagy migyantafeliiletet
kell fénnyel keményiteni, akkor tanacsos a teriletet tdbb részre osztani, és minden
részt kildén polimerizalni.

Az alacsony fényintenzitas gyenge tapadassal jar. Ellendrizze a lampa élettartamat
és a polimerizacios lampa kilépé nyilasat, hogy nincs-e rajtuk szennyezédés.
Ajanlatos a polimerizacios készilék fényintenzitasat idonként megfelelé fénymérd
készUlékkel megmérni.

A terméket kizardlag fogorvosok hasznalhatjak.

N
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Ovintézkedések a térolds sordn

Ha hosszabb ideig hasznalaton kiviil volt, és a folyadék nem folyik kénnyen,
hasznalat el6tt razza fel a dobozt.

. Lejart terméket ne hasznaljon fel. Vegye figyelembe a csomagolason 1évé lejarati
datumot.
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3. Ha nincs hasznalatban, a CLEARFIL SE Protect terméket hiitében (2—-8 °C) kell
tarolni és hasznalat el6tt meg kell varni, amig szobahémérsékletli lesz. Miutan kivette
a terméket a hiitébdl, pihentetni kell, amig eléri a szobahémérsékletet, hanem a
sziikségesnél tobb folyadék folyik ki vagy hasznalat utan kifolyhat.

4. Széls6séges homérséklettdl és kozvetlen napfénytdl tartsa tavol.

5. A mligyantanak a palackbol valé adagolasa utan mielébb tegye vissza a palack
kupakijat.

6. A terméket Ugy tarolja, hogy csak fogaszati szakemberek férhessenek hozza.

ViI. 6SSZETEVOK
A tartalomra és a mennyiségre vonatkozé adatok a csomagolas kulsején talalhatok.
1) PRIMER*1, 3 (antibakterialis, 6nsavazé primér)
F& dsszetevok:
« 10-Metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (10-30%)
+ 12-Metakril-oiloxidodecil-piridinium-bromid (MDPB)*2, 3 <antibakterialis monomer>
(1-10%)
« 2-Hidroxietil-metakrilat (HEMA) (25-45%)
« Hidrofil dimetakrilat (5-15%)
« Viz (25-45%)
« N,N’-dimetil-aminoetil-metakrilat (1-5%)

[MEGJEGYZES]

*1 A PRIMER antibakteriélis hatast az S. mutansokkal szemben.

*2 Kopolimerizaci6é utan a monomer mas monomerekkel egyltt egy
mianyamatrixok képez. Rendelkezik a kvaterner amménium sok csoportjaval és
monomer allapotban antibakterialis tulajdonsagokat mutat.

*3 A PRIMER és az MDPB antibakteriélis tulajdonsagait in vitro tesztekkel
vizsgaltak.

2) BOND (fluoridtartalmt kétéanyag)
F6 6sszetevok:
+ 10-Metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (1-10%)
« Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (Bis-GMA) (25-45%)
- 2-Hidroxietil-metakrilat (HEMA) (20-40%)
« Hidroféb dimetakrilat (10-30%)
« dl-Kamforkinon (< 1%)
- Gyorsitoszerek (< 3%)
+ N,N-dietanol-p-toluidin (< 1%)
« Kolloidalis kovaféld (1-10%)
« Feluletkezelt natrium-fluorid (< 1%)

A zérojelben lévé mértékegységek tdmeg%-ok.

3) Kiegésziték
« Egyszer hasznélatos ecset
- Ecsetfogantyuk*
- Keverétal*
+ Fényelzar6 lemez*
« Kils6 tok*

[MEGJEGYZES]
A PRIMER és a BOND e kiils6 tok hasznalataval konnyen adagolhaté.
A PRIMER és BOND termékeket a hiitében kell tarolni, ha nincsenek
hasznalatban.
*Fogyoeszkdzok

VIIl. KLINIKAI ELJIARASOK
A. A tulérzékeny fogak vagy szabad gyodkérfeliiletek direkt restauracidja,
kavitasok lezarasa és kezelése fényre keményedé kompozittal (vagy
kompomerrel

A-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
A megfelel6en kitisztitott kavitds maximalis tapadoképességet biztosit.
Bizonyosodjon meg, hogy a kavitast megfeleléen megtisztitotta.

A-2. Nedvesség-szabalyozas
Az optimalis eredmények elérése érdekében kerllje a kezelt teriilet nyallal vagy
vérrel torténd szennyezédését. A fogak tisztan és szarazon tartadsahoz javasoljuk
kofferdam alkalmazasat.

A-3. A kavitas elokészitése
CARIES DETECTOR segitségével teljesen tavolitsa el a fertéz6tt dentint, és a
kavitast a szokasos modon készitse eld.

[FIGYELEM]
A bondrendszer primérje antibakteriélis hatasu; mégis egy kavitas
elékészitésekor javasolt alaposan eltavolitani a szuvas elvaltozasokat a
megszokott médon.

A-4. Pulpavédelem
A fogbéllel valo tényleges vagy kozeli érintkezés szilardan megkétd
kalcium-hidroxid anyaggal fedhetd le. Cementbélelésre vagy -alapra nincs szlikség.
A fogbél védelmére ne hasznaljon eugenoltartalmi anyagokat.

A-5. Csiszolatlan zomanc savas maratasa
Ha a gyanta csiszolatlan zoméancra keriilhet, alkalmazzon K-ETCHANT Syringe-et
a zomancra, 10 masodpercig hagyja hatni, mossa le vizzel, majd szaritsa meg.

[FIGYELEM]
Onmagaban PRIMER alkalmazasa nem kondicionalja megfeleléen a csiszolatlan
zomancot. A gyanta maratlan, csiszolatlan zomancra torténé tultémése
marginalis elszinezédést okozhat.

A-6. A fog feliiletkezelése
1. Kdzvetlendl a felvitel el6tt tegye a szilkséges mennyiségli PRIMER-t az
adagoloedénybe.



[FIGYELEM]
Ha a PRIMER kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek (ablakon at bejévo
napfénynek) van kitéve, akkor géllé allnak 6ssze. Annak elkeriilésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon
fényelzaré lemezt, és az anyagot az adagolastoél 3 percen belll hasznélja fel.

2. A PRIMER-t eldobhat6 ecsettel vigye fel a kavitas falara. 20 méasodpercig hagyja
hatni. Ugyeljen arra, hogy a kezelt felilletek legalabb 20 masodpercig ne
érintkezzenek nyallal vagy izzadmannyal.

3. A fogfellilet 20 masodperces kondicionalasa utan az illékony alkotéelemeket
gyenge, olajmentes légarammal parologtassa el.

[FIGYELEM]
Kertlje el a PRIMER felgyulemlését. A PRIMER felvitele utan ne 6blitse le.
Az optimalis tapadas érdekében tartsa be a szaritasi modszert és a kezelési
idot. Ne érjen hozzéa a kezelt felllethez. A kezelt felliletet beszennyezdédése
esetén mossa meg vizzel és szaritsa meg, vagy tisztitsa meg alkohollal, és
kezelje ujra PRIMER-ral.

A-7. Ragasztas
1. A sziikséges mennyiségli BOND-ot tegye a keveréedénybe.

[FIGYELEM]
Ha a BOND kezelési fénynek vagy kornyezeti fénynek (ablakon at bejévé
napfénynek) van kitéve, akkor géllé alinak 6ssze. Annak elkeriilésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon
fényelzaré lemezt, és az anyagot az adagolastél 3 percen bellil hasznélja fel.

2. A BOND-ot eldobhaté ecsettel vigye fel a kavitas teljes felszinére.
3. A BOND felvitele utan egy gyengéd, olajmentes légaramlattal képezzen egy
egyenletes bondréteget.

[FIGYELEM]
Egy er6s légaram a kotéanyag elfolyasahoz és ezaltal elégtelen tapadashoz
vezet.

4. A BOND-ot 10 masodpercig keményitse polimerizacios lampaval (irradiacios
hullamhossz: 400-515 nm).

A-8. Vagy A-8a vagy A-8b

A-8a. Direkt restauraciok fényre keményed6 kompozit miigyanta (vagy
kompomer) alkalmazasaval
A kompozit miigyantat (pl. CLEARFIL MAJESTY ES-2) vagy a kompomert a
gyarto eléirasai alapjan vigye be a kavitasba, fénnyel keményitse ki, majd
finirozza és polirozza.

A-8b. A kavitas lezarasa és a hiperszenzitiv fogak vagy nyilt gyokérfeliiletek
kezelése
Foly6s kompozit mligyanta (pl. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) vékony
rétegét vigye fel a fogra, majd a kompozitot fémmel kdsse meg a hasznélati
utasitas szerint. A polimerizalatlan gyantat alkohollal atitatott vattapamacs
segitségével tavolitsa el.

B. Porcelanbdl, hibrid keramiabdl és fényre keményed6 kompozit miianyagbol
készitett torott leplezett koronak/hidak intraoralis javitasa

B-1. Torott feliiletek elokészitése
1) Leplezé anyagbol szarmazo6 felulet
A torott fellilet egy rétegét gyémantheggyel tavolitsa el, és helyezzen lejtés élet a
peremre.
2) Fémfelulet
A fémfeluletet gyémantheggyel érdesitse.

B-2. A leplez6 anyag feliiletének savas maratasa
A leplezé anyag feliiletére vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et, és hagyja 5
maésodpercig hatni, majd mossa le és szaritsa meg. Ha a tapado felllet nyers
zomancra terjed ki, akkor vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a fogzomancra, 10
mésodpercig hagyja hatni, majd mossa le és széritsa meg.

B-3. Nemesfém feliilet
Nemesfém alkalmazésa esetén a gyart6 eléirasainak megfeleléen vigyen fel
ALLOY PRIMER-t.

B-4. Szilanos kezelés
1. Adagoljon egy-egy csepp PRIMER-t és CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR-t egy keverétalba, és keverje ssze.

[MEGJEGYZES]
A PRIMER-t és a CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR:-t kdzvetlenil a
felvitel el6tt keverje dssze.

[FIGYELEM]
Ha a PRIMER vagy a keverék kezelési fénynek vagy kornyezeti fénynek
(ablakon at bejové napfénynek) van kitéve, akkor géllé allnak éssze. Annak
elkertlésére, hogy az anyagot kezelési fénynek vagy koérnyezeti fénynek tegye
ki, alkalmazzon fényelzaré lemezt, és az anyagot az adagolastél 3 percen
belil hasznalja fel.

2. A keveréket eldobhaté ecsettel vigye fel a leplezd anyagra és a fémfellletekre.

3. 5 masodpercig hagyja hatni. Ugyeljen arra, hogy a kezelt felilletek ne
érintkezzenek nyallal vagy izzadméannyal.

4. Ha a tapado fellilet kiterjed a fogra, akkor a keveréket 20 masodpercig hagyja
hatni.

5. Majd az illékony 6sszetevéket parologtassa el egy gyengéd, olajmentes
légaramlattal. A kezelt fémfelliletet megfeleléen ki kell széritani; ellenkezé
esetben a tapadéas sulyosan romlik.

[FIGYELEM]
A kezelt felliletet ne mossa le. Ha a kezelt fellet nyéllal szennyezédott, akkor
mossa le vizzel, szaritsa meg, vagy tisztitsa meg alkohollal, majd ismét kezelje
a keverékkel.

B-5. Ragasztas
1. A sziikséges mennyiségli BOND-ot tegye a keveréedénybe.

[FIGYELEM]
Ha a BOND kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek (ablakon at bejévé
napfénynek) van kitéve, akkor géllé allnak 6ssze. Annak elkeriilésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon
fényelzar6 lemezt, és az anyagot az adagolastol 3 percen bellil hasznélja fel.

2. A BOND-ot eldobhat6 ecsettel vigye fel a teljes tapado feliiletre.

3. A BOND felvitele utan egy gyengéd, olajmentes légaramlattal képezzen egy
egyenletes bondréteget.

4. A BOND-ot 10 méasodpercig keményitse polimerizacios lampaval (irradiacios
hullamhossz: 400-515 nm).

B-6. Kompozit témés fénnyel kdtése
A kompozit migyantat (pl. CLEARFIL MAJESTY ES-2) a gyarto el6irasai alapjan
vigye be a kavitasba, fénnyel keményitse ki, majd finirozza és polirozza.

[MEGJEGYZES]
Fémfellletekhez, a fém atfénylésének megakadalyozaséara hasznaljon
CLEARFIL ST OPAQUER-t.

C. Protézisek kezelése

Esztétikai anyagokbdl (porcelan, hibrid keramia vagy kompozit gyanta) készuilt
protetikai eszkdzok szilanos kezelése PRIMER alkalmazasaval CLEARFIL
PORCELAIN BOND ACTIVATOR-ral egyiitt végezhetd.

C-1. A leplez6 anyag feliiletének savas maratasa
A tapado feliiletére vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et, és hagyja 5 masodpercig
hatni, majd mossa le és széritsa meg.

C-2. Szilanos kezelés
Kovesse az B-4-ban ismertetett eljarast.

C-3. Cementezés
A protetikai eszkdzt a gyart6 eléirasainak szerint cementezze PANAVIA cementtel.

D. Csonkfelépités fényre keményed6 vagy dudlkeményedé kompozittal

D-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
A megfelelden kitisztitott fogfellilet maximalis tapadoképességet biztosit.
Bizonyosodjon meg, hogy a fogfeliilet megfelel6en megtisztitotta.

D-2. Nedvesség-szabalyozas
Az optimalis eredmények elérése érdekében kerlilje a kezelt teriilet nyallal vagy
vérrel torténd szennyezddését. A fogak tisztan és szarazon tartasahoz javasoljuk
kofferdam alkalmazasat.

D-3. A fog el6készitése
A meglévo restauraciokat és/vagy szuvasodasokat tavolitsa el és, sziikség esetén,
helyezzen be egy csavart, egy csapot vagy egy matrixot.

D-4. Pulpavédelem
Pulpasapkazashoz vagy pulpa kozeli terlileteken egy jol megkoté kalcium-hidroxid
anyag javasolt. A fogbél védelmére ne hasznéljon eugenoltartalmu anyagokat.

D-5. PRIMER felvitele
1. Kézvetlentl a felvitel el6tt tegye a szilkséges mennyiségl PRIMER-t az
adagoléedénybe.

[FIGYELEM]
Ha a PRIMER kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek (ablakon at bejévé
napfénynek) van kitéve, akkor géllé allnak 6ssze. Annak elkeriilésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon
fényelzar6 lemezt, és az anyagot az adagolastol 3 percen belul hasznalja fel.

2. Vigye fel a PRIMER-t egy egyhasznalatos kefefejjel minden fogfelletre (és
esetleg a gydkércsapra). 20 masodpercig hagyja hatni. Ugyeljen arra, hogy a
kezelt feluletek legalabb 20 masodpercig ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. Miutan minden fogfellletet (és gydkércsapot) 20 masodpercig kondicionalt,
parologtassa el az illékony dsszetevéket egy gyengéd, olajmentes légaramlattal.

[FIGYELEM]
Kertlje el a PRIMER felgyulemlését. A PRIMER felvitele utan ne 6blitse le.
Az optimalis tapadas érdekében tartsa be a szaritasi modszert és a kezelési
id6t. Ne érjen hozza a kezelt felllethez. A kezelt felllletet beszennyezédése
esetén mossa meg vizzel és szaritsa meg, vagy tisztitsa meg alkohollal, és
kezelje ujra PRIMER-ral.

D-6. Ragasztas
1. A szlikséges mennyiség(i BOND-ot tegye a keveréedénybe.

[FIGYELEM]
Ha a BOND kezelési fénynek vagy kdrnyezeti fénynek (ablakon at bejové
napfénynek) van kitéve, akkor géllé allnak 6ssze. Annak elkeriilésére, hogy az
anyagot kezelési fénynek vagy kérnyezeti fénynek tegye ki, alkalmazzon
fényelzar6 lemezt, és az anyagot az adagolastol 3 percen belul hasznalja fel.

2. Vigye fel a BOND-ot egy egyhasznélatos kefefejjel minden fogfeluletre.



3. A BOND felvitele utan egy gyengéd, olajmentes légaramlattal képezzen egy
egyenletes bondréteget.

[FIGYELEM]
Egy erés légaram a kdtéanyag elfolydséhoz és ezaltal elégtelen tapadashoz
vezet.

4. A BOND-ot 10 masodpercig keményitse polimerizaciés lampaval (irradiacios
hullamhossz: 400-515 nm).

D-7. Csonkfelépitmények
1. Egy kézi miszer alkalmazéasaval vigyen fel fényre keményedd vagy
dualkeményedé kompozitot a fogmag megerésitéséhez (pl. CLEARFIL PHOTO
CORE).
2. A gyarto utasitasai alapjan hagyja az anyagot megkétni fény hatasara.
3. Megkdtés utan ellendrizze a fellilet keménységét egy explorerrel. A kezdeti
koronael6készités azonnal elkezdédhet.

E. Kavitasok lezarasa amalgamrestauraciok alatt

E-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
E-2. Nedvesség-szabalyozas

E-3. A kavitas el6készitése
A kavitast a megszokott médon készitse elé egy amalgam restauraciohoz.

E-4. Pulpavédelem
E-5. Csiszolatlan zomanc savas maratasa
E-6. A fog feliiletkezelése

E-7. Ragasztas
Az eljarés leirasat az A-1 és A-7 kozotti bekezdésekben talalja.

E-8. Amalgamtomés
A gyart6 utasitasai alapjan keverje 6ssze az amalgamport és a higanyt, vigye fel a
keveréket kavitasba, dolgozza ki és polirozza.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray
Noritake Dental Inc. nem vallal feleldsséget a termékek alkalmazasabol, hasznalatabol
vagy a hasznélat lehetetlenségébdl eredd kozvetlen, kévetkezményes vagy specialis
veszteségekért vagy karokért. A felnasznal6 a hasznélat el6tt koteles megallapitani a
termékek szandékolt hasznalatra val6 alkalmassagat, és a felhasznalé vallalja az ezzel
kapcsolatos minden kockazatot és felelésséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a termékkel kapcsolatosan sulyos esemény kovetkezik be, jelentse a gyart6 alabb
talalhatoé hivatalos képviseletének és a felhasznald/beteg lakohelye szerinti orszag
szabalyoz6 hatésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,CLEARFIL”, a ,PANAVIA” és a ,CLEARFIL MAJESTY” a KURARAY CO., LTD
védjegyei vagy bejegyzett védjegyei.
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CLEARFIL SE Protect je svetlobno strjujo¢i adhezivni sistem, ki sestoji iz
protibakterijskega samojedkalnega primerja in vezivnega sredstva, ki spros¢a fluorid.
Primer hkrati obdeluje tako zobovino kot tudi sklenino. Splo&na kliniéna korist tega
izdelka je obnovitev funkcije zoba pri naslednjih INDIKACIJAH ZA UPORABO.

1l. INDIKACIJE ZA UPORABO

CLEARFIL SE Protect je namenjen za naslednje vrste uporabe:

[1] neposredna restavracija zoba z uporabo svetlobno strjujo¢e kompozitne smole ali
kompomera,

[2] tesnjenje votline kot predobdelava za posredne restavracije,

[3] priprava preobgéutljivih in/ali izpostavljenih koreninskih povrsin,

[4] intraoralna popravila zlomljenih kron/zobnih mosti¢kov iz porcelana, hibridne
keramike ali kompozitne smole z uporabo na svetlobi strjujote smole,

[5] priprava povrsin proteti¢nih aparatov iz porcelana, hibridne keramike ali striene
kompozitne smole.

[6] dograjevanja krna z uporabo na svetlobi ali dvojno strjujo¢e kompozitne smole,

[7] zatesnitev votline pod sidrom iz zobnega amalgama.

IIl. KONTRAINDIKACIJA A
Bolniki z anamnezo preobdutljivosti na metakrilatne monomere.

IV. MOZNI NEZELENI UCINEK A
Oralna sluzniéna membrana lahko po stiku z izdelkom PRIMER zaradi koagulacije
beljakovin postane belkasta. To je zaCasni pojav, ki bo izginil ez nekaj dni.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A
[1] Ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol, za zas¢ito pulpe ali za zaasno
tesnjenje, ker lahko evgenol upocasni postopek strjevanja adhezivnega sistema.
[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo Zelezove spojine, ker utegnejo le-ti
poslab3ati sprijemljivost, poleg tega lahko preostali Zelezovi ioni povzro€ajo
spreminjanje barve v plasti ali obkrozujoce dlesni.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A.
1. Varnostni ukrepi
. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzrogijo alergijske reakcije. Preprecite uporabo
izdelka pri bolnikih z znanimi alergijami na metakrilatne monomere ali druge
sestavine.
Ce se pojavi preobéutljivost, kot je npr. dermatitis, prenehajte z uporabo izdelka in se
posvetujte z zdravnikom.
Bodite previdni, da izdelek ne pride v stik s kozo ali z o¢mi bolnika. Pred uporabo
izdelka pokrijte bolnikove oéi z brisaco, da jih za$¢itite pred morebitnim brizganjem
materiala.
. Ce izdelek pride v stik s ¢loveskim tkivom, postopaite, kot sledi:
<Ce izdelek pride v oko>
Takoj ocistite oko z obilno koli¢ino vode in se posvetujte z zdravnikom.
<Ce izdelek pride v stik s koZo ali ustno sluznico>
Obmodgje takoj obrisite z bombaznim tamponom ali gazo, ki je navlazena z
alkoholom, in sperite z obilno koli¢ino vode.
Bodite previdni, da bolnik ne bo po nesreci pogoltnil izdelka.
Preprecite neposreden pogled v polimerizacijsko lu¢ med strjevanjem izdelka.
Hranite izdelek izven dosega otrok.
Preprecite uporabo iste konice krtacke za enkratno uporabo na razli¢nih pacientih, da
preprecite navzkrizno kontaminacijo. Zavrzite konico po uporabi in sterilizirajte ro¢aj
konice krtacke.
Ta izdelek vsebuje sledi povrSinsko obdelanega natrijevega fluorida (manj kot 1 %).
Pri uporabi izdelka pri otrocih, ki $e niso dopolnili Sestega leta starosti, obstaja
potencialna nevarnost zastrupitve s fluorom.
10. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo.

-

n

«@

I

© N> O

©

Varnostni ukrepi pri postopanju in manipulaciji

PRIMER in BOND bosta strdila gel, ¢e ga pusc¢ate pod delovno svetlobo ali naravno
svetloba (sonéna svetloba skozi okno). Uporabite plos¢o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v roku 3
minut po pripravi.

Konico enote za svetlobno strjevanje, ki oddaja svetlobo, je treba drzati ¢im blizje in
navpiéno na povrsino smole. Ce je treba s svetlobo strditi vegje povrsine smole, je
priporocljivo, da povrsino razdelite na ve¢ predelov in nato s svetlobo strdite vsak
posamezni predel posebe;.

Nizka svetlobna jakost povzro¢a slabo adhezijo. Preverite Zivljenjsko dobo lucke ter
morebitno kontaminacijo vodilne konice polimerizacijske lu¢ke. Priporocljivo je, da v
primernih ¢asovnih intervalih preverite svetlobno jakost za strjevanje z uporabo
ustrezne naprave za ocenjevanje svetlobe.

Uporaba tega izdelka je omejena na zobozdravstvene strokovnjake.
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. Varnostni ukrepi za shranjevanje

. Ce tekoéina ne tece zlahka, ker je dolgo niste uporabljali, pred uporabo pretresite
vsebnik.

Ne uporabljate po poteku roka uporabe. Upostevajte datum uporabnosti na zunaniji
strani zavojcka.

Izdelek CLEARFIL SE Protect morate hraniti v hladilniku (2-8 °C), kadar ga ne
uporabljate, pred uporabo pa ga morate pustiti, da se ogreje na sobno temperaturo.
Po vzetju izdelka iz hladilnika ga morate pustiti stati, dokler ne doseze sobne
temperature; v nasprotnem primeru lahko tekoc¢ina po uporabi izteCe v kapljah ve¢,
kot je to potrebno, ali pa celo zacne curljati.
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4.
5.
6.

Zavarujte ga pred izredno visokimi temperaturami in neposrednimi sonénimi Zarki.
Nadomestite pokrovéek ¢im prej, potem ko ste odvzeli smolo iz steklenicke.
Izdelek je treba shraniti na ustreznem mestu, kjer lahko dostopajo samo
zobozdravniki.

VIl. KOMPONENTE
Za vsebino in koli¢ino glejte zunanjo stran embalaze.
1) PRIMER*1, 3 (protibakterijski samojedkalni primer)

Osnovne sestavine:

« 10-metakriloiloksidecil dihidrogenfosfat (MDP) (10-30%)

«+ 12-metakriloiloksidodekilpiridinium bromid (MDPB)*2, 3
<protibakterijski monomer> (1-10%)

+ 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (25-45%)

« hidrofilni dimetakrilat (5-15%)

« voda (25-45%)

« N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (1-5%)

[OPOMBA]

*1 Ta PRIMER ima protibakterijsko lastnost proti S. mutans.

*2 Ta monomer ustvari matriko smole po kopolimerizaciji z drugimi monomeri. Ima
&etverno skupino amonijeve soli ter antibakterijske lastnosti v monomernem
stanju.

*3 Antibakterijske lastnosti izdelka PRIMER in MDPB so bile ovrednotene z in-vitro
testiranjem.

2) BOND (sredstvo za vezavo fluoridov)

Osnovne sestavine:

+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogenfosfat (MDP) (1-10%)
« bisfenol A diglicidilmetakrilat (Bis-GMA) (25-45%)

« 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (20-40%)

- hidrofobni dimetakrilat (10-30%)

« dl-kamforkinon (< 1%)

« pospesevalci (< 3%)

+ 2,2'-[(4-metilfenil)imino]bisetanol (< 1%)

« koloidni silicijev dioksid (1-10%)

« natrijev fluorid, obdelan s povrsino (< 1%)

Enote v oklepajih so masni %.

3) Dodatki

VIl

« konica krtacke za enkratno uporabo
« ro¢aj konice krtacke*

- meSalna posodica*

« plos¢a, ki blokira svetlobo*

* zunanja posoda*

[OPOMBA]
PRIMER in BOND je mogoce zlahka razdeliti z uporabe zunanje posode vsebnika.
PRIMER in BOND morata biti v hladilniku, ko ju ne uporabljate.
*Potro$ni material

KLINICNI POSTOPKI

. Neposredne restavracije, zatesnitev votlin in obdelava preobéutljivih zob ali

A-

izpostavljenih povrsin korenin z uporabo svetlobno strjujoée kompozitne
smole (ali kompomera)

1. Ciséenje zobne strukture
Ustrezno oci§¢ena votlina zagotavlja maksimalno adhezivnost.
Prepri¢ajte se, da je votlina ustrezno oc¢iséena.

A-2. Nadzor viage

Za najboljSe rezultate preprecite kontaminacijo obdelovane povrsine s slino ali
krvjo. Priporocljivo je uporabiti koferdam, da zob ostane €ist in suh.

A-3. Priprava votline

Odstranite morebitno okuzeno zobovino z uporabo izdelka CARIES DETECTOR
kot kazalnika kariesa in pripravite votlino na obi¢ajen nacin.

[POZOR]
Primer tega adhezivnega sistema ima protibakterijsko lastnost, vendar je
priporocljivo, da pri pripravi votline na obi€ajen nacin temeljito odstranite lezije
kariesa.

A-4. Zascita pulpe

Dejanska izpostavljenost ali izpostavljenost blizu pulpe se lahko prekrije s trdnim
kalcijevim hidroksidom. Cementne obloge ali podlage niso potrebne. Za za&¢ito
pulpe ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol.

A-5. Kislinsko jedkanje nerezana sklenina

Ce obstaja moznost, da se smola razsiri nad nerezano sklenino, nanesite na
sklenino K-ETCHANT Syringe, poc¢akajte 10 sekund, nato ga sperite z vodo in
posusite.

[POZOR]
Sama uporaba PRIMER-ja ne pogojuje nujno zadovoljivega stanja nerezane
sklenine. Prekomerna napolnitev smole na ne-jedkani ne-narezani sklenini lahko
povzro¢a manj$e obarvanje.

A-6. Priprava povrsine zoba

1. Ustrezno koli¢ino izdelka PRIMER dajte v vdolbino mesalne posodice
nemudoma pred nanosom.

[POZOR]
PRIMER se bo strdil v gel, ¢e ga pus¢ate pod delovno ali naravno svetiobo
(sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite plo$¢o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v
roku 3 minut po pripravi.



2. Nanesite PRIMER na celotno steno zobne votline s konico krtacke za enkratno
uporabo. Pocakajte 20 sekund. Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v
stik z obdelano povrsino vsaj za ¢as 20 sekund.

3. Po 20 sekundah kondicioniranja povr$ine zoba izhlapite hlapne sestavine z
blagim zraénim tokom brez olja.

[POZOR]
1zogibajte zdruzevanja izdelka PRIMER. Ne izpirajte po nanosu izdelka
PRIMER.
Upostevajte postopek susenja in ¢as priprave, da zagotovite optimalno
oprijemljivost. Ne dotikajte se obdelane povrsine. Ce je obdelana povrsina
kontaminirana, jo sperite z vodo, posusite ali oéistite z alkoholom in ponovno
obdelajte z izdelkom PRIMER.

A-7. Vezava
. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino mesalne posodice.

—_

[POZOR]
BOND se bo strdil v gel, ¢e ga puscate pod delovno ali naravno svetlobo
(sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite plo$€o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v
roku 3 minut po pripravi.

2. Nanesite BOND na celotno povrsino zobne votline s konico krtacke za enkratno
uporabo.

3. Po nanosu izdelka BOND ustvarite enakomerno vezivno plast z uporabo rahlega
zraénega toka brez olja.

[POZOR]
Mocan zraéni tok bo porazdelil vezivno sredstvo, kar bo povzrogilo slabo
oprijemljivost.

4. BOND svetlobno strdite 10 sekund z dentalno polimerizacijsko lu¢ko (valovna
dolZina osvetlitve: 400-515 nm).

A-8. Bodisi A-8a ali A-8b

A-8a. Neposredna restavracija zoba z uporabo svetlobno strjujoce
kompozitne smole (ali kompomera)
Vstavite kompozitno smolo (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) ali kompomer
v votlino, strdite s svetlobo, zakljucite in spolirajte skladno s proizvajal¢evimi
navodili.

A-8b. Zatesnitev zobne votline in obdelava preob¢utljivih zob ali
izpostavljenih koreninskih povrsin
Nanesite tanek sloj teko¢e kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) na zob in s svetlobo strdite kompozit v skladu z navodili za uporabo.
Nepolimerizirano smolo odstranite z bombaznim tamponom, navlazenim z
alkoholom.

B. Intraoralna popravila zlomljenih kron/zobnih mosti¢kov iz porcelana, hibridne

keramike ali kompozitne smole z uporabo na svetlobi strjujoée smole

B-1. Priprava zlomljenih povrsin
1) Povrsina materiala za oblogo
Z diamantno iglo odstranite plast zlomljene povrSine in postavite zarezo na
robno obmocje.
2) Kovinska povrsina
Nahrapavite kovinsko povrsino z diamantno iglo.

B-2. Kislinsko jedkanje povrSine materiala za oblogo
Nanesite K-ETCHANT Syringe na povrsino materiala za oblogo in po¢akajte 5
sekund, preden ga sperete in posusite. Ce se lepljiva povrsina razsiri do nerezane
sklenine, nanesite K-ETCHANT Syringe na povrsino sklenine in po¢akajte 10
sekund, preden ga sperete in posusite.

B-3. Povrsina iz plemenite kovine
Ce uporabljate plemenite kovine, nanesite ALLOY PRIMER v skladu s
proizvajaléevimi navodili.

B-4. Obdelava s silicijevim dioksidom
1. Dajte po eno kapljico izdelka PRIMER ter CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR v vdolbino posodice za pripravo zmesi in ju zmeSajte.

[OPOMBA]
PRIMER in CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR je treba pomesati tik
pred nanosom.

[POZOR]
PRIMER ali zmes se bosta strdila gel, ¢e ju pus¢ate pod delovno ali naravno
svetlobo (sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite ploS¢o za blokiranje
svetlobe, da material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in
ga porabite v roku 3 minut po pripravi.

2. Nanesite zmes na material za oblogo in kovinske povrsine s konico krtacke za
enkratno uporabo.

3. Pogakajte 5 sekund. Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z
obdelano povrsino.

4. Ce se adhezivna povrsina razsiri do zoba, pustite zmes mirovati 20 sekund.

5. Nato naparite hlapne sestavine z blagim zraénim tokom brez olja. Pripravljena
kovinska povrsina mora biti dovolj posu$ena, v nasprotnem primeru se bo
sprijemljivost precej poslab$ala.

[POZOR]
Obdelane povrsine ne izpirajte. Ce je obdelana povrsina kontaminirana s slino,
jo sperite z vodo, posusite ali ogistite z alkoholom in ponovno obdelajte z
zmes;jo.

B-5. Vezava
1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino mesalne posodice.

[POZOR]
BOND se bo strdil v gel, ¢e ga puscate pod delovno ali naravno svetlobo
(sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite plo$¢o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v
roku 3 minut po pripravi.

2. BOND nanesite na celotno steno zobne votline s konico krtacke za enkratno
uporabo.

3. Po nanosu izdelka BOND ustvarite enakomerno vezivno plast z uporabo rahlega
zratnega toka brez olja.

4. BOND svetlobno strdite 10 sekund z dentalno polimerizacijsko lu¢ko (valovna
dolzina osvetlitve: 400-515 nm).

B-6. Polnjenje s svetlobno strjujoéo kompozitno smolo
Vstavite kompozitno smolo (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) v votlino, strdite s
svetlobo, zakljucite in spolirajte skladno s proizvajal¢evimi navodili.

[OPOMBA]
Uporabite neprozorni cement, npr. CLEARFIL ST OPAQUER, za kovinske
povrsine, da preprecite presvetlievanje kovine.

C. Obdelava proteti¢nih aparatov

Silanizacijska priprava na proteti¢nih aparatih, izdelanih iz estetskih materialov
(porcelana, hibridne keramike ali kompozitne smole), se lahko izvede z izdelkom
PRIMER v povezavi z izdelkom CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Kislo jedkanje adhezivne povrsine
Nanesite K-ETCHANT Syringe na adhezivno povrsino in po¢akajte 5 sekund,
preden ga sperete in posusite.

C-2. Obdelava s silicijevim dioksidom
Postopek izvedite enako, kot je opisano v B-4.

C-3. Cementiranje
Zacementirajte proteti¢ni aparat s cementom PANAVIA v skladu s proizvajal¢evimi
navodili.

D. Dograjevanja krna z uporabo na svetlobi ali dvojno strjujoée kompozitne smole

D-1. Ciéenje zobne strukture
Ustrezno ociS¢ena povrsSina zoba zagotavlja maksimalno adhezivnost. Prepricajte
se, da je povr$ina zoba ustrezno ocis¢ena.

D-2. Nadzor viage
Za najboljSe rezultate preprecite kontaminacijo obdelovane povrsine s slino ali
krvjo. Priporocljivo je uporabiti koferdam, da zob ostane ¢ist in suh.

D-3. Priprave zoba
Odstranite obstojeca sidra in/ali karies in po potrebi namestite zati¢, sidro ali
matrico.

D-4. Zascita pulpe
V primeru izpostavljenosti pulpe ali izpostavljenosti blizu pulpe je priporogljivi
uporabiti trdno strjujoci kalcijev hidroksid. Za za$¢ito pulpe ne uporabljajte
materialov, ki vsebujejo evgenol.

D-5. Uporaba izdelka PRIMER
1. Ustrezno koli¢ino izdelka PRIMER dajte v vdolbino mesalne posodice
nemudoma pred nanosom.

[POZOR]
PRIMER se bo strdil v gel, ¢e ga pus¢ate pod delovno ali naravno svetiobo
(sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite plo$¢o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v
roku 3 minut po pripravi.

2. Nanesite PRIMER na vse zobne povrsine (in po potrebi na sidro) s konico
krtacke za enkratno uporabo. Pocakajte 20 sekund. Bodite previdni, da slina ali
eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino vsaj za ¢as 20 sekund.

3. Po 20 sekundah kondicioniranja vseh zobnih povrsin (in sidra) naparite hlapne
sestavine z blagim zra¢nim tokom brez olja.

[POZOR]
1zogibajte zdruzevanja izdelka PRIMER. Ne izpirajte po nanosu izdelka
PRIMER.
Upostevajte postopek susenja in ¢as priprave, da zagotovite optimalno
oprijemljivost. Ne dotikajte se obdelane povrsine. Ce je obdelana povrina
kontaminirana, jo sperite z vodo, posusite ali odistite z alkoholom in ponovno
obdelajte z izdelkom PRIMER.

D-6. Vezava
1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino mesalne posodice.

[POZOR]
BOND se bo strdil v gel, ¢e ga puscate pod delovno ali naravno svetlobo
(sonéno svetlobo skozi okno). Uporabite plo§¢o za blokiranje svetlobe, da
material ne bo izpostavljen delovni svetlobi ali naravni svetlobi in ga porabite v
roku 3 minut po pripravi.

2. Nanesite BOND na vse zobne povrsine s konico krtacke za enkratno uporabo.
3. Po nanosu izdelka BOND ustvarite enakomerno vezivno plast z uporabo rahlega
zra¢nega toka brez olja.

[POZOR]
Moéan zraéni tok bo porazdelil vezivno sredstvo, kar bo povzrocilo slabo
oprijemljivost.



4. BOND svetlobno strdite 10 sekund z dentalno polimerizacijsko lu¢ko (valovna
dolZina osvetlitve: 400-515 nm).

D-7. Nadgradnje krnov
1. Namestite na svetlobi ali dvojno strjujo¢o kompozitno smolo za dograjevanje
krna (npr. CLEARFIL PHOTO CORE), z uporabo zobozdravniskega roénega
instrumenta.
2. S svetlobo strdite material za krne v skladu s proizvajaléevimi navodili.
3. Po strditvi preverite trdnost povrsine s sondo. Nemudoma potem lahko za¢nete
z zacetno pripravo krone.

E. Zatesnitev votline pod sidrom iz zobnega amalgama

E-1. Ciséenje zobne strukture
E-2. Nadzor vliage

E-3. Priprava votline
Pripravite zobno votlino na obi¢ajni nacin za sidro iz zobnega amalgama.

E-4. Zas¢ita pulpe
E-5. Kislinsko jedkanje nerezana sklenina
E-6. Priprava povrsine zoba

E-7. Vezava
Uporabite enake postopke, kot so opisani v A-1 do A-7 za zgoraj omenjene korake.

E-8. Polnjenje z zobnim amalgamom
ZmeSajte prah amalgama in Zivo srebro, kondenzirajte zmes v votlino, dokoncajte
in spolirajte v skladu s proizvajal¢evimi navodili.

[GARANCIJA]
Podijetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek, za katerega se
dokaze, da je pomanjkljiv. Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. ne prevzema
odgovornosti za kakrsno koli neposredno, posledi¢no ali posebno izgubo ali $kodo, ki
nastane zaradi aplikacije ali uporabe oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred
uporabo se mora uporabnik prepri¢ati o primernosti izdelka za namenjeno uporabo in
uporabnik prevzema vsa tveganja in odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
Ce pride do resnega zapleta, ki ga je mogoce pripisati temu izdelku, o tem obvestite
pooblas¢enega predstavnika proizvajalca, ki je naveden spodaj, in regulativni organ
drzave, v kateri zivi uporabnik/pacient.

[OPOMBA]
»CLEARFIL«, »PANAVIA«, in »CLEARFIL MAJESTY « so registrirane blagovne
znamke ali blagovne znamke druzbe KURARAY CO., LTD.
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. UvoD
CLEARFIL SE Protect je svétlem tvrdnouci systém bondingu a sklada se ze
samoleptaciho primeru a pojiva uvolfiujiciho fluorid. S primerem se sou¢asné oSetfuje
dentin a sklovina. Obecnym klinickym pfinosem tohoto pfipravku je obnoveni funkce
zubu pro nasledujici INDIKACE PRO POUZITI.

II. INDIKACE PRO POUZITI

CLEARFIL SE Protect je indikovan pro nasledujici pouziti:

[1] Pfimé nahrady za pouziti svétlem vytvrzované kompozitni pryskyfice nebo
kompomerem

[2] Uzavirani kavit jako pfedbézné oSetfeni pfi nepfimych nahradach

[3] Osetfovani hypersenzibilnich a/nebo obnazenych povrchti kofenu

[4] Intraorélni oprava zlomenych korunek/mustkl z porcelanu, hybridni keramiky nebo
kompozitniho plastu se svétlem tuhnoucim kompozitnim plastem

[5] Osetfeni povrchu protéz z porcelanu, hybridni keramiky a tvrzeného kompozitniho
plastu

[6] Nastavby pahyll se svétlem nebo duélné tuhnouci kompozitnim plastem

[7] Uzavieni kavit pod amalgamovymi ndhradami

1l. KONTRAINDIKACE A
Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty.

IV. MOZNE VEDLEJSi UCINKY
Ustni sliznice mtze pii kontaktu s ptipravkem PRIMER v diisledku koagulace proteini
zbélat. Jedna se pfitom o pfechodny jev, ktery zmizi béhem nékolika malo dni.

V. NEKOMPATIBILITY A
[1] Na ochranu pulpy nebo provizorniho uzavfeni nepouzivejte Zadny material
obsahujici eugenol, protoZe eugenol by mohl zpomalit proces tuhnuti systému
bondingu.
[2] Nepouzivejte Zzadné prostfedky na zastaveni krvaceni, které obsahuji zelezité
slou€eniny, protoZe tento material mize negativné ovlivnit adhezi a mohou z dtvodu
zbyvajicich Zelezitych iontd zpusobit zbarveni na vrstvé nebo okolni Eelisti.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A
1. Bezpecénostni pokyny

. Produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U pacientu s citlivosti
na monomery metakrylatu nebo jiné slozky produkt nepouziveijte.
Pokud by se mély vyskytnout alergické reakce, jako napf. dermatitida, pouziti
produktu pferuste a konzultujte Iékare.
Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokoZkou a nezasahl oci
pacienta. Nez za¢nete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi o¢i ruénikem, aby byl
chranén, kdyby material ndhodou vystfikl.
Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno podniknout
nasledujici opatfeni:
<Pokud se produkt dostane do oka>

Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se s lékafem.
<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo Ustni sliznici>

Oblast okamzité otfete vatovym nebo mulovym tamp6énem smocenym v alkoholu a

oplachnéte velkym mnozstvim vody.
5. Davejte pozor, aby pacient nedopatfenim produkt nespolkl.
6. Béhem vytvrzovani produktu se nedivejte do polymeriza¢niho svétla.
7
8

-

n

«@

ol

. Produkt uchovaveijte mimo dosah déti.

. Pouzivejte aplika¢ni kartaéek vzdy pouze pro jednoho pacienta, abyste zabranili
kfizové kontaminaci. Hrot po pouziti zlikvidujte a drzadlo sterilizujte.

Produkt obsahuje stopové mnozstvi povrchové oSetfeného fluoridu sodného (méné
nez 1%). Pi pouziti u déti do 6 let mlze za uréitych okolnosti dojit k fluoroze.

10. Zlikvidujte tento produkt jako lékafsky odpad, abyste predesli infekci.

©

. Preventivni bezpecnostni opatreni pFi pouZiti a zpracovani

PRIMER a BOND se spoji do gelu, pokud jsou vystaveny oSetfujicimu svétlu nebo
okolnimu svétlu (slune€nimu svétlu z okna). Pouzijte desku chranici proti svétlu, aby
material nebyl vystaven o$ettujicimu svétlu nebo okolnimu svétlu a spotfebujte
béhem 3 minut po vytlageni.

. Svétlo ma z polymerizacniho pfistroje ma vystupovat nejblize ploSe s pryskyfici a
kolmo k ni. Pokud se mé vytvrdit velké plocha pryskyfice, doporucujeme ji rozdélit na
vice ¢asti a kazdou ¢ast vytvrzovat zvlast.

Nizka intenzita svétla zplsobuje $patnou pfilnavost. Zkontrolujte provozni dobu
lampy a pfipadné vycistéte vystupni otvor polymerizaéni lampy. Doporuéujeme
intenzitu svétla polymeriza¢niho pfistroje pravidelné pomoci vhodného méfice svétla
kontrolovat.

. S produktem sméji pracovat vyhradné zubni lékafi.
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. Bezpecnostni opatieni pFi skladovani

Kdyz se kapalina del$i dobu nepouzivé, a proto netece lehce, nadobu pfed pouzitim
protiepejte.

Po uplynuti data expirace jiz nepouzivejte. Zkontrolujte datum expirace na baleni.
Pokud se CLEARFIL SE Protect nepouziva, musi byt skladovan v ledni¢ce (2-8 °C) a
pred pouzitim je nutno ho ponechat v pokojové teploté. Produkt se musi ponechat po
vyjmuti z ledni€ky dostate¢né dlouho venku, aby dosahl pokojové teploty, protoze by
jinak prebyteéna tekutina nebo tekutina po pouziti mohla vytéci.

4. Chrarite pred extrémnim horkem nebo pfimym slune¢nim zafenim.

5. Uzavér lahviéky nasad'te po vytlageni pryskyfice z lahviéky co mozna nejrychleji zpét.
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6. Produkt je nutno uchovavat tak, aby k nému méli pfistup pouze opravnéni zubni
Iékafi a zubni technici.

VIl. KOMPONENTY

Udaje o obsahu a mnozstvi najdete na obalu.

1) PRIMER*1, 3 (antibakterialni samoleptaci primer)
Hlavni slozky:
+ 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP) (10-30%)
+ 12-metakryloyloxydodecylpyridiniumbromid (MDPB)*2, 3

<antibakterialni monomer> (1-10%)

« 2-hydroxyetylmetakrylat (HEMA) (25-45%)
« hydrofilni dimetakrylat (5-15%)
« voda (25-45%)
» N,N’-dimethylaminoethyl-methakrylat (1-5%)

[POZNAMKA]

*1 PRIMER pUsobi antibakterialné proti S. mutans.

*2 Monomer tvofi po kopolymerizaci s jinymi monomery plastovou matrici.
Obsahuije étyfslozkovou skupinu amoniovych soli a vykazuje v monomernim
stavu antibakterialni vlastnosti.

*3 Antibakterialni viastnosti produktd PRIMER a MDPB byly zkoumany v in vitro
testech.

2) BOND (fluoridové pojidlo)
Hlavni slozky:
« 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP) (1-10%)
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (25-45%)
+ 2-hydroxyetylmetakrylat (HEMA) (20-40%)
« hydrofobni dimetakrylat (10-30%)
« dl-kafrchinon (< 1%)
- urychlovace (< 3%)
» N,N-diethanol-p-toluidin (< 1%)
« koloidni oxid kfemicity (1-10%)
- fluorid sodny k oSetfeni povrchu (< 1%)

Jednotky v zavorkach jsou hmotnostni %.

3) PrisluSenstvi
« $picky kartacku pro jednorazové pouziti
« drzadla kartacku*
« michaci desti¢ka*
« stinici deska*
- krabicka*

[POZNAMKA]
PRIMER a BOND je mozné pomoci této krabicky lehce vytladit.
Pokud se PRIMER a BOND nepouzivaji, je nutno je pfechovavat v lednicce.
*Spotfebni materialy

VIII. KLINICKE POSTUPY
A. Pfimé nahrady, uzavirani kavit a o§etfovani hypersenzibilnich zubi nebo
obnazenych povrchl kofenu za pouziti svétlem vytvrzované kompozitni
pryskyfice (nebo kompomeru)

A-1. Cisténi tvrdé substance zubu
Vhodné vycisténa kavita zaji$tuje maximalni pfilnavost.
Zaijistéte, aby byla kavita dostate¢né vycisténa.

A-2. Omezeni vlhkosti
K dosazeni optimalniho vysledku dbejte, aby se oSetfované misto nepottisnilo
slinami nebo krvi. Doporu¢ujeme pouzit kofferdam, aby zub zistal Cisty a suchy.

A-3. Pfiprava kavity
Napadeny dentin zcela odstrarite pomoci prostiedku CARIES DETECTOR a kavitu
pfipravte obvyklym zptisobem.

[POZOR]
Primer tohoto systému bondingu pusobi antibakterialné; doporucujeme ale pfi
pripravé kavity obvyklym zplisobem dlkladné odstranit kariézni léze.

A-4. Ochrana pulpy
Dojde-li k obnazeni pulpy nebo jeji blizkosti, je mozné misto pfikryt pevné
tuhnoucim kalciumhydroxidovym materiadlem. Cementova vystelka ani baze neni
zapotfebi. Na ochranu pulpy nepouzivejte zadné materialy obsahujici eugenol.

A-5. Leptani neobrousené skloviny kyselinou
Pokud by bylo mozné na neobrou$enou sklovinu nanést pryskyfici, naneste
K-ETCHANT Syringe na sklovinu, nechte plsobit 10 vtefin, omyjte vodou a
nakonec osuste.

[POZOR]
Vyluéné pouziti pfipravku PRIMER neupravuje za urcitych okolnosti
neobrou$enou sklovinu dostateéné. P¥ilisné pinéni pryskyfici na nenaleptanou
neobrous$enou sklovinu by mohlo zplsobit zabarveni krajd.

A-6. Osetieni povrchu zubu
1. Vytladte nutné mnozstvi pfipravku PRIMER bezprostfedné pfed nanesenim do
prohlubné michaci desticky.

[POZOR]
PRIMER se spoji do gelu, pokud je oSetfena plocha vystavena oSetfujicimu
svétlu nebo okolnimu svétlu (slune¢nimu svétlu z okna). Pouzijte desku
chranici proti svétlu, aby material nebyl vystaven osetiujicimu svétlu nebo
okolnimu svétlu a spotfebujte béhem 3 minut po vytlaceni.



2. Naneste PRIMER $pickou kartacku na jednorazové pouziti na celou sténu
kavity. Nechte plsobit 20 vtefin. Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly
miniméalné 20 vtefin do styku se slinami nebo exudatem.

3. Po 20vtefinové Upravé povrchu zubu se obsazené prchavé latky pomoci
mirného proudu vzduchu bez oleje vypati.

[POZOR]
Zabrarite, aby se PRIMER tvofil louze. Po naneseni prostfedku PRIMER
nevyplachuijte.
Dodrzujte metodu suseni a dobu oSetfeni, abyste zajistili optimalni pfilnavost.
Zabrarite dotyku s oSetfovanym povrchem. Pokud je oSetfovany povrch
znedistény, omyjte ho vodou, osuste nebo ho vycistéte alkoholem a opét
oSetrete pfipravkem PRIMER.

A-7. Tmeleni
1. Vytlacte nutné mnozstvi ptipravku BOND do misky michaci desticky.

[POZOR]
BOND tuhne na gel, kdyz zlstane vystaven o$etfujicimu svétlu nebo
pfirozenému svétlu (sluneéni zafeni z okna). Pouzijte desku chranici proti
svétlu, aby material nebyl vystaven oSetfujicimu svétlu nebo okolnimu svétlu a
spotfebujte béhem 3 minut po vytlaceni.

2. Naneste BOND $pickou kartacku na jednorazové pouziti na cely povrch kavity.
3. Po naneseni produktu BOND jemnym proudem vzduchu bez oleje vytvorte
stejnomérny bondfilm.

[POZOR]
Silny proud vzduchu vede k uvolnéni bondingového prostfedku, ¢imz se
zhorsi pfilnavost.

4. BOND 10 vtefin polymerujte pomoci polymeriza¢ni lampy (délka vyzafovanych
vin: 400-515 nm).

A-8. Bud A-8a nebo A-8b

A-8a. Pfimé nahrady za pouziti svétlem vytvrzované kompozitni pryskyfice
(nebo kompomerem)
Naneste kompozitni pryskyfici (napf. CLEARFIL MAJESTY ES-2) nebo
kompomer podle pokyn vyrobce do kavity, vytvrdte ji svétlem, opracujte a
vylestéte.

A-8b. Uzavieni kavity a oSetoviani hypersenzibilnich zubt nebo obnazenych
povrcht kofenu
Naneste slabou vrstvu tekutého kompozitniho plastu (napf. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) podle informace k pouziti vyrobce na zub a kompozitum
vytvrdte. Nepolymerizovanou pryskyfici odstrarite vatovym tamponem
namocenym v alkoholu.

B. Intraoralni oprava zlomenych korunek/mustku z porcelanu, hybridni keramiky

nebo kompozitniho plastu se svétlem tuhnoucim kompozitnim plastem

B-1. Pfiprava frakturovanych povrchu
1) Povrch z fazetovaciho materialu
Odstrarite vrstvu frakturovaného povrchu diamantovou $pickou a provedte na
okraji zkoseni.
2) Povrch z kovu
Kovovy povrch zdrsnéte diamantovou $pickou.

B-2. Leptani povrchu z fazetovaciho materialu kyselinou
Naneste K-ETCHANT Syringe na povrch fazetovaciho materialu a nechte pisobit
5 vtefin, pak omyjte a osuste. Pokud by pfilnava plocha dosahovala az k
neobrousené skloving, naneste K-ETCHANT Syringe na povrch skloviny a nechte
10 vtefin plsobit, pak omyjte a osuste.

B-3. Povrch z uslechtilého kovu
P¥i pouziti uslechtilého kovu naneste ALLOY PRIMER podle navodu vyrobce.

B-4. OSetfeni silanem
1. Dejte do misky michaci podlozky vzdy po jedné kapce pripravkid PRIMER a
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR a promichejte.

[POZNAMKA]
PRIMER a CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR by se mély michat
bezprosttedné pfed pouzitim.

[POZOR]
PRIMER nebo smés se spoji do gelu, pokud jsou vystaveny oSetfujicimu
svétlu nebo pfirodnimu svétlu (slune¢nimu svétlu z okna). Pouzijte desku
chranici proti svétlu, aby material nebyl vystaven oSetfujicimu svétlu nebo
okolnimu svétlu a spotfebujte béhem 3 minut po vytlageni.

2. Smé naneste $pickou kartacku na jednorazové pouziti na fazetovaci material a
kovové povrchy.
3. Nechte 5 vtefin plsobit. Dbejte na to, aby o$etfované plochy nepfisly do styku
se slinami nebo exudatem.
4. Kdyz pfilnava plocha zahrnuje zub, nechte smés plsobit 20 vtefin.
. Poté se obsazené prchavé latky pomoci mirného proudu vzduchu bez oleje
vypafii. OSetfovany kovovy povrch musi byt dostate¢né suchy; jinak by to mohlo
pfilnavost vazné negativné ovlivnit.

o

[POZOR]
Osetfenou plochu neomyvejte. Pokud by byl povrch oSetfovaného povrchu
znecistény slinami, omyjte ho vodou, osuste nebo ho vydistéte alkoholem a
opét osetiete smési.

B-5. Tmeleni
1. Vytlacte nutné mnozstvi pfipravku BOND do misky michaci desti¢ky.

[POZOR]
BOND tuhne na gel, kdyz zUstane vystaven oSetfujicimu svétlu nebo
pfirozenému svétlu (sluneéni zafeni z okna). Pouzijte desku chranici proti
svétlu, aby material nebyl vystaven oSetfujicimu svétlu nebo okolnimu svétlu a
spottebujte béhem 3 minut po vytlaceni.

2. Naneste BOND $pickou kartacku pro jednorazové pouziti na celou sténu kavity.

3. Po naneseni produktu BOND jemnym proudem vzduchu bez oleje vytvoite
stejnomérny bondfilm.

4. BOND 10 vtefin polymerujte pomoci polymeriza¢ni lampy (délka vyzafovanych
vin: 400-515 nm).

B-6. PInéni svétlem tuhnoucim kompozitnim plastem
Naneste kompozitni pryskyfici (napf. CLEARFIL MAJESTY ES-2) podle pokynt
vyrobce do kavity, vytvrdte ji svétlem, opracujte a vylestéte.

[POZNAMKA]
Opaékni pryskyfici, napf. CLEARFIL ST OPAQUER, pouzZivejte na povrchy z
kovu, aby se zabranilo prosvitani kovu.

C. Osetfeni protéz
Silanizované oSetfeni protéz z estetickych materialt (porcelan, hybridni keramika
nebo kompozitni plast) je mozné pouzit pomoci prostfedku PRIMER ve spojeni s
prostfedkem CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Leptani pfilnavé plochy kyselinou
Naneste K-ETCHANT Syringe na pfilnavou plochu a nechte plsobit 5 vtefin, pak
omyjte a osuste.

C-2. Osetreni silanem
Postupuijte, jak je popséano pod B-4.

C-3. Cementovani
Cementujte protézu pomoci cementu PANAVIA podle navodu vyrobce.

D. Nastavby pahyli se svétlem nebo dualné tuhnouci kompozitnim pl 1

D-1. Ciéténi tvrdé substance zubu
Vhodné vycistény povrch zubu zaji$tuje maximalni pfilnavost. Zajistéte, aby byla
povrch zubu dostate¢né vycistény.

D-2. Omezeni vihkosti
K dosazeni optimalniho vysledku dbejte, aby se oSetfované misto nepottisnilo
slinami nebo krvi. Doporucujeme pouzit kofferdam, aby zub zUstal Cisty a suchy.

D-3. Pfiprava zubu
Odstrarite stavajici nahrady a/nebo karies a podle potieby pin, ¢ep nebo matrici.

D-4. Ochrana pulpy
Doporucujeme v pfipadé kontaktu s pulpou nebo blizkého kontaktu k pulpé pouziti
pevné tuhnouciho kalciumhydroxidového materialu. Na ochranu pulpy
nepouzivejte zadné materialy obsahujici eugenol.

D-5. Naneseni pfipravku PRIMER
1. Vytladte nutné mnozstvi pfipravku PRIMER bezprostfedné pfed nanesenim do
prohlubné michaci desticky.

[POZOR]
PRIMER se spoji do gelu, pokud je oSetfena plocha vystavena oSetfujicimu
svétlu nebo okolnimu svétlu (sluneénimu svétlu z okna). Pouzijte desku
chranici proti svétlu, aby material nebyl vystaven osetiujicimu svétlu nebo
okolnimu svétlu a spotfebujte béhem 3 minut po vytlageni.

2. Naneste PRIMER $pickou kartacku pro jednorazové pouziti na véechny povrchy
zubl (a pfip. na kofenovy ¢ep). Nechte plsobit 20 vtefin. Dbejte na to, aby
osetfované plochy nepfisly minimainé 20 vtefin do styku se slinami nebo
exudatem.

3. Po 20vtefinové Upravé povrchu zubu (a kofenového epu) se obsazené prchavé
latky pomoci mirného proudu vzduchu bez oleje vypafi.

[POZOR]
Zabrarite, aby se PRIMER tvofil louze. Po naneseni prostfedku PRIMER
nevyplachujte.
Dodrzujte metodu suseni a dobu o8etfeni, abyste zajistili optimalni pfilnavost.
Zabrarite dotyku s oSetfovanym povrchem. Pokud je oSetfovany povrch
znecistény, omyjte ho vodou, osuste nebo ho vycistéte alkoholem a opét
oSetrete pripravkem PRIMER.

D-6. Tmeleni
. Vytlaéte nutné mnozstvi pfipravku BOND do misky michaci desticky.

-

[POZOR]
BOND tuhne na gel, kdyz zlistane vystaven o$etfujicimu svétlu nebo
pfirozenému svétlu (sluneéni zafeni z okna). Pouzijte desku chranici proti
sveétlu, aby material nebyl vystaven oSetfujicimu svétlu nebo okolnimu svétlu a
spotiebujte béhem 3 minut po vytlaceni.

N

. Naneste BOND $pickou kartacku pro jednorazové pouziti na véechny povrchy
zubd.

. Po naneseni produktu BOND jemnym proudem vzduchu bez oleje vytvoite
stejnomeérny bondfilm.

w

[POZOR]
Silny proud vzduchu vede k uvolnéni bondingového prostfedku, ¢imz se
zhorsi pfilnavost.

4. BOND 10 vtefin polymerujte pomoci polymeriza¢ni lampy (délka vyzafovanych
vin: 400-515 nm).



D-7. Dostavba pahylu
1. Za pouziti ruéniho nastroje umistéte svétlem tvrdnouci nebo dualné tuhnouci
kompozitni plast pro vystavbu jadra (napf. CLEARFIL PHOTO CORE).
2. Material na pahyly vytvrdte podle pokynd vyrobce.
3. Po vytvrzeni zkontrolujte tvrdost povrchu pomoci exploreru. Je mozné okamzité
zadit s preparaci korunky.

E. Uzavieni kavit pod amalgamovymi nahradami

E-1. Cisténi tvrdé substance zubu
E-2. Omezeni vihkosti

E-3. Pfiprava kavity
Kavitu pfipravte pro amalgamovou nahradu jako obvykle.

E-4. Ochrana pulpy
E-5. Leptani neobrousené skloviny kyselinou
E-6. OSetfeni povrchu zubu

E-7. Tmeleni
Postupujte pfitom stejné, jak je popséano vyse pod A-1 az A-7.

E-8. Amalgamova vyplni
Smichejte amalgamovy prasek a rtut podle instrukci vyrobce, umistéte smés do
kavity, opracujte a vylestéte.

[ZARUKA]
Pokud bude mit kterykoliv produkt prokazatelnou vadu nebo zavadu, spole¢nost
Kuraray Noritake Dental Inc. jej vyméni. Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc.
neprejima odpovédnost za zadné pfimé, nasledné nebo specialni ztraty ¢i $kody, které
by byly dlsledkem aplikace nebo pouziti produktu pfip. nemoznosti produkt pouzivat.
Je véci uzivatele, aby si pfed pouzitim produktu ovéfil jeho vhodnost pro zamysleny
Ucel, a uzivatel nese veskera s tim spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Pokud dojde k zavazné piihodé, kdy existuje podezieni, Ze ji zplisobil tento produkt,
nahlaste tuto udalost nize uvedenému autorizovanému zastupci vyrobce a regulaénimu
organu v zemi, kde Zije uzivatel/pacient.

[POZNAMKA]
LCLEARFIL", ,PANAVIA* a ,CLEARFIL MAJESTY" jsou registrované ochranné znamky
nebo ochranné znamky spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
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. UvoD
CLEARFIL SE Protect je svetlom vytvrdzovany tmeliaci systém a sklada sa z
antibakterialneho samoleptacieho primera a spojiva uvolfiujuceho fluorid. Primérom sa
oSetruje dentin a zaroveri zubna sklovina. V&eobecnym klinickym prinosom tohto
vyrobku je obnova funkcie zuba na tieto INDIKACIE PRE POUZITIE.

II. INDIKACIE PRE POUZITIE

CLEARFIL SE Protect je indikovany pre nasledujlce aplikacie:

[1] Priame nahrady so svetlom tvrdnicou kompozitnou umelou Zivicou alebo
kompomera

[2] Pecatenie kavit ako predpriprava pri nepriamych nahradach

[3] Liecba hypersenzitivnych a/alebo obnazenych povrchov koreriov

[4] Intraoralna oprava frakturovanych koruniek/mostikov z porcelanu, hybridnej
keramiky alebo kompozitnej hmoty s kompozitnou na svetle tvrdnicou hmotou

[5] Osetrenie povrchov zubnych protéz z keramickej hmoty, hybridnej keramiky a
tvrdeného kompozitného plastu

[6] Dostavby pahylov s kompozitnou hmotou tvrdniicou na svetle alebo duélne
tvrdnGcou hmotou

[7] Pecatenie kavit pod amalganovymi vypliiami

1l. KONTRAINDIKACIA A
Pacienti so znamou precitlivenostou na monoméry metakrylatu

IV. MOZNE VEDLAJSIE UCINKY A
Ustna sliznica sa pri kontakte s pripravkom PRIMER méZe v désledku koagulacie
proteinu sfarbit do belava. Jedna sa pritom o do¢asny fenomén, ktory zmizne v
priebehu niekolkych dni.

V. NEZNASANLIVOST A
[1] Pre ochranu pulpy alebo provizérne pe¢atenie nepouzivajte materialy s obsahom
eugenolu, pretoze eugenol méze spomalit proces tuhnutia tmeliaceho systému.
[2] Nepouzivajte hemostatika, ktoré obsahuju ferozliceniny, pretoze by sa mohla
narusit prilnavost a zostavajuce iony Zeleza by mohli zapricinit zafarbenia na vrstve
alebo na okolitej ¢elusti.

VI. BEZPECNOSTNE OPATRENIA A
1. Bezpeénostné upozornenia
1. Tento vyrobok obsahuje latky, ktoré mozu vyvolat alergické reakcie. Nepouzivajte
tento produkt u pacientov so zndmou precitlivenostou na metakrylatové monoméry
alebo iné zlozky.
2. Ak sa vyskytnu alergické reakcie, napr. dermatitida, preruste pouzivanie produktu a
poradte sa s lekarom.
3. Dbajte na to, aby sa produkt nedostal do kontaktu s kozou alebo neprenikol do
pacientovho oka. Pred pouzitim vyrobku zakryte o€i pacienta zakryte raSkom, aby
boli chranené pred vy$plechnutim materialu.
4. Ked' sa produkt dostane do kontaktu s ludskym tkanivom, treba urobit nasledujice
opatrenia:
<Ak sa produkt dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnozstvom vody a poradte sa s lekarom.

<Ak sa produkt dostane do kontaktu s pokozkou alebo Ustnou sliznicou>
Postihnutu oblast okamzite utrite vatovym alebo mulovym tampénom alebo gazou
navlhéenou alkoholom a oplachnite vydatnym mnozstvom vody.

5. Dbajte na to, aby pacient produkt nechtiac neprehitol.

6. Poc¢as vytvrdzovania vyrobku nepozerajte do polymerizaéného svetla.

7. Produkt uchovavajte mimo dosahu deti.

8. Jednorazovy hrot kefky vzdy pouZit len pre jedného pacienta, aby sa zabranilo
krizovym infekciam. Hrot po pouziti zlikvidovat a kefku sterilizovat.

9. Tento vyrobok obsahuije stopy fluoridu sodného (menej ako 1 %) na o$etrenie
povrchu. Pri pouZiti u deti mlad$ich ako 6 rokov moZe za uréitych okolnosti déjst k
fluoroze.

10. Produkt odstrariujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predislo infekciam.

2. Bezpecnostné opatrenia pri manipulécii a spracovani

1. PRIMER a BOND tuhnu na gél ked st vystavené pésobeniu o$etrovacieho svetla
alebo prirodzeného svetla (sine¢né svetlo z okna). Pouzite tienidlo na ochranu pred
svetlom, aby material nebol vystaveny pdsobeniu oSetrovacieho svetla alebo
prirodzeného svetla a spotrebujte ho do 3 minit po naneseni.

2. Otvor polymeriza¢ného pristroja, ktorym prenikéa svetlo, je potrebné drzat ¢o
najblizsie a najkolmejsie k oSetrovanému povrchu. V pripade polymerizacie velkej
Ziviénej plochy sa odporuca rozdelit tato plochu na viaceré ¢asti a kazdu ¢ast
polymerizovat zvlast.

3. Nizka intenzita svetla ma za nasledok zlu prilnavost. Skontrolujte dobu Zivotnosti
polymerizacnej lampy a pripadné znegistenie jej vystupného otvoru. Odporaéame v
primeranych intervaloch skontrolovat intenzitu dentalneho vytvrdzovacieho svetla
pomocou vhodného zariadenia na meranie intenzity svetla.

4. Pouzitie tohto vyrobku je obmedzené len na zubnych lekarov.

3. Bezpecnostné opatrenia pri skladovani

1. Ak nebude tekutina z dévodu dihdieho nepouzivania mierne tekuta, nadobu pred
pouzitim zatrepat.

2. Vyrobok nepouzivajte po uplynuti expiracnej doby. Dodrziavajte datum exspiracie na
obale.

GO
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CLEARFIL SE Protect sa musi v pripade nepouzivania skladovat v chladnicke (2-8
°C/36-46 °F) a pred pouzitim zohriat na izbovu teplotu. Produkt po vybrati z
chladni¢ky nechat zohriat na izbovu teplotu, inak by tekutina vytekala viac nez je
nutné alebo by mohla po pouziti vytiect.

Uchovavajte mimo dosahu extrémneho tepla alebo priameho sine¢ného Ziarenia.

. Uzaver flase nasad'te spat ¢o najskor po odobrati Zivice z flage.

Produkt sa musi uchovavat na vhodnom mieste, kde maju pristup iba zubni lekari a
zubni technici.

oo s

VIl. KOMPONENTY

Udaje o obsahu a mnozstve najdete na obale.

1) PRIMER*1, 3 (antibakterialny samoleptaci primer)
Hlavné zlozky:
+ 10-methakryloyloxydecyl-dihydrogen-fosfat (MDP) (10-30%)
+ 12-methakryloyloxydodecylpyridinium-bromid (MDPB)*2, 3

<antibakterialny monomér> (1-10%)

« 2-hydroxyetyl-metakrylat (HEMA) (25-45%)
« hydrofilny dimetakrylat (5-15%)
« voda (25-45%)
» N,N’-dimetylaminoetyl metakrylat (1-5%)

[POZNAMKA]

*1 PRIMER pdsobi antibakterialne voci baktérii S. Mutans.

*2 Monomér vytvori po kopolymerizacii s ostatnymi monomérmi umeld matricu. Ma
kvaternu skupinu amonnych soli a vykazuje v stave monoméra antibakterialne
vlastnosti.

*3 Antibakterialne vlastnosti PRIMER-u a MDPB boli preskimané v In-vitro testoch.

2) BOND (fluorid-pojivo)
Hlavné zlozky:
+ 10-methakryloyloxydecyl-dihydrogen-fosfat (MDP) (1-10%)
« bisfenol-A-diglycidyl-metakrylat (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hydroxyetyl-metakrylat (HEMA) (20-40%)
+ hydrofébny dimetakrylat (10-30%)
« dl-gaforchinén (< 1%)
« urychlovace (< 3%)
+ N, N-dietanol-p-toluidin (< 1%)
« koloidny kremerni (1-10%)
« povrchovo upraveny fluorid sodny (< 1%)

Jednotky v zatvorkach st v hmotnostnych %.

3) Prislusenstvo
« jednorazové aplika¢né kefky
« rukovate kefky*
+ mieSacia doska*
« platni¢cka na ochranu pred svetlom*
« $pachtla®

[POZNAMKA]
PRIMER a BOND mdzete vyberat pomocou tejto $pachtle.
PRIMER a BOND by mali byt v pripade nepouzivania uschované v chladni¢ke.
*Spotrebny material

VIIl. KLINICKE POUZITIE
A. Priame nahrady, pecatenie kavit a oSetrenia hypersenzitivhych zubov alebo
odkrytych povrchov koreria pomocou kompozitnej hmoty tvrdnicej na svetle

alebo kompoméra

A-1. Cistenie zubnej substancie
Primerane vycistena kavita zaistuje maximalny uginok prifnutia.
Zaistite, aby bola kavita primerane vy¢istena.

A-2. Kontrola vihkosti
Zabrarite znecisteniu oSetrovanej oblasti slinami a krvou, aby sa dosiahli optimalne
vysledky. Odporuca sa pouzit kofferdam, aby zuby ostali &isté a suché.

A-3. Priprava kavity
Pomocou CARIES DETECTOR uplne odstrarite napadnuty dentin a kavitu
preparujte obvyklym spésobom.

[POZOR]
Primer tohto tmeliaceho systému pdsobi antibakterialne, avSak sa odportca,
pocas pripravy kavity odstranit kariézne 1ézie beznym spdsobom.

A-4. Ochrana pulpy
Kazdy skuto¢ny alebo blizky kontakt s pulpou sa da pokryt pevne tuhniicim
kalcium-hydroxidovym materialom. Cementovanie alebo zékladovanie nie je
potrebné. Na ochranu pulpy nepouZzivajte Ziadne materialy s obsahom eugenolu.

A-5. Leptanie neopracovanej skloviny leptanim
Ak Zivica neostava na mieste na neobrusenej sklovine, naneste K-ETCHANT
Syringe na sklovinu a nechajte ho pdsobit 10 sekund, umyte vodou a potom
vysuste.

[POZOR]
Vyluéné pouzitie pripravku PRIMER nedostato¢ne kondiciuje neobrisent zubnud
sklovinu. Prili§ velké mnozZstvo zZivice na neleptanej, neobrusenej sklovine méze
sposobit marginalne sfarbenie.

A-6. OsSetrenie povrchu zubov
1. Pozadované mnozstvo pripravku PRIMER dajte bezprostredne pred nanesenim
do jamky mie$acej dosky.



[POZOR]
PRIMER tvrdne do gélu, ak zostane vystaveny umelému alebo prirodzenému
svetlu (sinenéné svetlo z okna). Pouzite tienidlo na ochranu pred svetlom, aby
materiél nebol vystaveny posobeniu osetrovacieho svetla alebo prirodzeného
svetla a spotrebujte ho do 3 minit po naneseni.

2. Naneste PRIMER pomocou jednorazovej aplikacnej kefky na celt stenu kavity.
Nechajte ho pdsobit 20 sekund. Dbajte na to, aby oSetrované povrchy
neprichadzali do styku so slinami alebo exsudatom po dobu najmenej 20
sekand.

3. Po kondicionovani povrchu zubov po dobu 20 sekind odparte prchavé zlozky
jemnym prudom vzduchu bez obsahu oleja.

[POZOR]
Predchadzajte hromadeniu velkého mnozstva PRIMERa. Po naneseni
pripravku PRIMER nevyplachuijte.
Dodrziavajte metddu suSenia a ¢as oSetrenia, aby ste zaistili optimalnu
prilnavost. Nedotykajte sa odetrovaného povrchu. Pokial' by oetrovany
povrch bol kontaminovany, oplachnite ho vodou, vysuste alebo vy&istte
alkoholom a znovu oSetrite s pripravkom PRIMER.

A-7. Tmelenie
1. Pozadované mnozstvo BOND naneste do jamky mieSacej dosky.

[POZOR]
BOND tvrdne do gélu, ak zostane vystaveny umelému alebo prirodzenému
svetlu (sine¢né svetlo z okna). PouZzite tienidlo na ochranu pred svetiom, aby
material nebol vystaveny pdsobeniu osetrovacieho svetla alebo prirodzeného
svetla a spotrebujte ho do 3 minGt po naneseni.

2. Naneste BOND pomocou jednorazovej aplika¢nej kefky na celu plochu kavity.
3. Po naneseni BONDu s jemnym bezolejovym priadom vzduchu vytvorit
rovnomernu vrstvu bondu.

[POZOR]
Prili$ silny prad vzduchu ma za nasledok roztecenie spojiva, nasledkom ¢oho
je adhézia zla.

4. Pripravok BOND polymerizujte po dobu 10 sekind polymerizaénou lampou
(VInova dlzka ziarenia: 400-515 nm).

A-8. Bud’ A-8a alebo A-8b

A-8a. Priame nahrady so svetlom tvrdnicou kompozitnou umelou Zivicou
(alebo kompomera)
Umiestnite kompozitni umelu Zivicu (napr. CLEARFIL MAJESTY ES-2)
alebo kompomér do kavity podla pokynov vyrobcu, vytvrdte ju svetiom,
dokoncte a vylestite.

A-8b. Pecatenie kavit a oSetrenie hypersenzitivnych zubov alebo odkrytého
povrchu korena
Naneste tenku vrstvu tekutého kompozitného plastu (napr. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) na zub podla pokynov vyrobcu a vytvrdte kompozit
pomocou svetla. Odstrarite nepolymerizovant zivicu chumadikom vaty
namocenej v alkohole.

B. Intraoralna oprava frakturovanych koruniek/mostikov z porcelanu, hybridnej
keramiky alebo kompozitnej hmoty s kompozitnou na svetle tvrdniicou hmotou

B-1. Priprava fraktarovanych povrchov
1) Povrch z fazetovaného materialu
Odstrarite vrstvu fraktGrovaného povrchu pomocou diamantového hrotu a na
okraji umiestnite Ukos.
2) Povrch z kovu
Zdrsnite povrch kovu pomocou diamantového hrotu.

B-2. Kyselinové leptanie povrchu fazetovaného materialu
Naneste K-ETCHANT Syringe na povrch fazetovaného materialu a nechajte ho
posobit na 5 sekund, potom sa umyte a vysuste. Ak adhézna plocha siaha aZ po
neobrasenu sklovinu, naneste nari K-ETCHANT Syringe na povrch skloviny a
nechaijte pésobit 10 sekund, potom oplachnite a vysuste.

B-3. Povrch z usPachtilého kovu
Pri pouzivani uslachtilého kovu naneste ALLOY PRIMER podla pokynov vyrobcu.

B-4. OSetrenie silanom
1. Pridajte zakazdym jednu kvapku pripravku PRIMER a CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATOR do jamky mie$acej dosky a zmie$ajte ich.

[POZNAMKA]
PRIMER a CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR by sa mali zmiesat
bezprostredne pred pouzitim.

[POZOR]
PRIMER alebo zmes tvrdne do gélu, ak zostanu vystaveé umelému alebo
prirodzenému svetlu (slne¢né svetlo z okna). Pouzite tienidlo na ochranu pred
svetlom, aby material nebol vystaveny pdsobeniu oSetrovacieho svetla alebo
prirodzeného svetla a spotrebujte ho do 3 minit po naneseni.

2. Zmes naneste pomocou jednorazovej aplikacnej kefky na fazetovany material a
kovové povrchy.
. Nechajte posobit 5 sekind. Dbajte na to, aby oetrované plochy neprisli do
kontaktu so slinami alebo exsudatom.
4. Ak adhézna plocha obklopuje zub, nechajte zmes pdsobit 20 sekind.
5. Potom odparit prchavé obsahy latok pomocou jemného bezolejového pradu
vzduchu. Spracovany kovovy povrch musi byt dostatoéne suchy; inak moze byt
adhézia vazne negativne ovplyvnena.

w

[POZOR]
Osetrovany povrch nezmyvajte. Ak je o$etrovany povrch znecisteny slinami,

umyte ho vodou, vysuste ho alebo ho vygistite alkoholom a opakovane ho
osetrite zmesou.

B-5. Tmelenie
1. Pozadované mnozstvo BOND naneste do jamky miesacej dosky.

[POZOR]
BOND tvrdne do gélu, ak zostane vystaveny umelému alebo prirodzenému
svetlu (sine¢né svetlo z okna). Pouzite tienidlo na ochranu pred svetiom, aby
material nebol vystaveny pdsobeniu oSetrovacieho svetla alebo prirodzeného
svetla a spotrebujte ho do 3 minGt po naneseni.

2. Naneste pripravok BOND pomocou jednorazovej aplika¢nej kefky na celd stenu
kavity.

3. Po naneseni BONDu s jemnym bezolejovym pradom vzduchu vytvorit
rovnomernu vrstvu bondu.

4. Pripravok BOND polymerizujte po dobu 10 sekind polymerizaénou lampou
(VInova dlzka Ziarenia: 400515 nm).

B-6. Vypli s kompozitnou na svetle tvrdniicou hmotou
Umiestnite kompozitn umeld Zivicu (napr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) do kavity
podl'a pokynov vyrobcu, vytvrdte ju svetlom, dokonéte a vyledtite.

[POZNAMKA]
Pre povrchy s kovu pouzite opakovu Zivicu, napr. CLEARFIL ST OPAQUER, aby
ste zabranili presvitaniu kovu.

C. OSetrenie protéz
Osetrenie protéz vyrobenych z estetickych materialov (porcelanu, hybridnej keramiky
alebo kompozitnych plastov) silanizaciou sa mdze uskutoénit pomocou pripravku
PRIMER v kombinécii s CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. Kyselinové leptanie adhézneho povrchu
Naneste K-ETCHANT Syringe na adhézny povrch a nechajte ho posobit na 5
sekdnd, potom sa umyte a vysuste.

C-2. Osetrenie silanom
Postupujte ako je opisané v Casti B-4.

C-3. Cementovanie
Protézu zacementujte cementom PANAVIA podla pokynov vyrobcu.

D. Dostavby pahylov s kompozitnou hmotou tvrdnicou na svetle alebo duéaine
tvrdniicou hmotou

D-1. Cistenie zubnej substancie
Primerane vycisteny povrch zuba zabezpecuje maximalny ucinok prilnutia. Zaistite,
aby bol povrch zuba primerane vycisteny.

D-2. Kontrola vihkosti
Zabrarite znecisteniu oSetrovanej oblasti slinami a krvou, aby sa dosiahli optimalne
vysledky. Odporuca sa pouzit kofferdam, aby zuby ostali &isté a suché.

D-3. Priprava zuba
Odstranit jestvujicu obnovu a/alebo zubny kaz a podla potreby umiestnit hrot, cap
alebo matricu.

D-4. Ochrana pulpy
Kazdy skuto¢ny alebo blizky kontakt s pulpou sa da pokryt pevne tuhnicim
kalcium-hydroxidovym materialom. Na ochranu pulpy nepouzivajte Ziadne
materialy s obsahom eugenolu.

D-5. Nanasanie pripravku PRIMER
1. Pozadované mnozstvo pripravku PRIMER dajte bezprostredne pred nanesenim
do jamky mieSacej dosky.

[POZOR]
PRIMER tvrdne do gélu, ak zostane vystaveny umelému alebo prirodzenému
svetlu (sinenéné svetlo z okna). PouZzite tienidlo na ochranu pred svetlom, aby
material nebol vystaveny pésobeniu oSetrovacieho svetla alebo prirodzeného
svetla a spotrebujte ho do 3 minat po naneseni.

2. Naneste PRIMER pomocou jednorazovej aplikacnej kefky na vSetky povrchy
zubov (a pripadne korefiovy ¢ap). Nechajte ho posobit 20 sekind. Dbajte na to,
aby oSetrované povrchy neprichadzali do styku so slinami alebo exsudatom po
dobu najmenej 20 sekdnd.

3. Po uplynuti 20 sekdnd dlhého kondiciovania vetkych povrchov zubov (a
koreriového ¢apu) prchavé obsahy latok odparit pomocou jemného
bezolejového pradu vzduchu.

[POZOR]
Predchadzajte hromadeniu velkého mnozstva PRIMERa. Po naneseni
pripravku PRIMER nevyplachujte.
Dodrziavajte metddu susenia a ¢as oSetrenia, aby ste zaistili optimalnu
prilnavost. Nedotykajte sa o$etrovaného povrchu. Pokial by odetrovany
povrch bol kontaminovany, oplachnite ho vodou, vysuste alebo vygistte
alkoholom a znovu oSetrite s pripravkom PRIMER.

D-6. Tmelenie
1. PoZzadované mnozstvo BOND naneste do jamky mieSacej dosky.

[POZOR]
BOND tvrdne do gélu, ak zostane vystaveny umelému alebo prirodzenému
svetlu (sIne¢né svetlo z okna). Pouzite tienidlo na ochranu pred svetiom, aby
material nebol vystaveny pdsobeniu oSetrovacieho svetla alebo prirodzeného
svetla a spotrebujte ho do 3 minat po naneseni.



2. Naneste pripravok BOND pomocou jednorazovej aplikacnej kefky na vSetky
povrchy zubov.

3. Po naneseni BONDu s jemnym bezolejovym pradom vzduchu vytvorit
rovnomernu vrstvu bondu.

[POZOR]
Prili$ silny prad vzduchu mé za nasledok roztecenie spojiva, nasledkom ¢oho je
adhézia zl4.

4. Pripravok BOND polymerizujte po dobu 10 sekind polymeriza¢nou lampou
(VInova dizka Ziarenia: 400-515 nm).

D-7. Nadstavby pahylov
1. S pouzitim ruéného nastroja umiestnit kompozitn na svetle tvrdnicu hmotu
alebo dualne tvrdnicu hmotu pre $truktaru jadra (napr. CLEARFIL PHOTO
CORE).
2. Neobruseny material nechat vytvrdit svetiom podla pokynov vyrobcu.
3. Po vytvrdnuti povrchu presktsat pomocou explorera. Inicialna preparacia
korunky méze okamzite zacat.

E. Pecatenie kavit pod amalganovymi vypliiami

E-1. Cistenie zubnej substancie
E-2. Kontrola vihkosti

E-3. Priprava kavity
Kavitu pripravit beznym spésobom pre amalgamovud obnovu.

E-4. Ochrana pulpy
E-5. Leptanie neopracovanej skloviny leptanim
E-6. OSetrenie povrchu zubov

E-7. Tmelenie
Pritom postupuijte podl'a hore opisanych bodov A-1 az A-7.

E-8. Amalgamova vypln
Podl'a pokynov vyrobcu zmiesat amalgamovy prasok s ortutou, zmes vloZit do
kavity, vypracovat a vylestit.

[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné produkty. Kuraray
Noritake Dental Inc. neprebera nijaké rucenie za nepriame, priame alebo $peciélne
straty alebo Skody, ktoré vyplynu z aplikécie alebo pouZzitia resp. nepovoleného pouzitia
produktov. Pouzivatel' musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost pre
planovany ucel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika rucenia.

[POZNAMKA]
Ak dojde k vaznemu incidentu spdsobenému tymto vyrobkom, oznamte to nizsie
uvedenému autorizovanému zastupcovi vyrobcu a regulaénym organom krajiny, v ktorej
mé pouzivatel/pacient bydlisko.

[POZNAMKA]
LCLEARFIL* ,PANAVIA“ a ,CLEARFIL MAJESTY" st registrované ochranné znamky
alebo ochranné znamky spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.
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I. OBLLA UHOOPMALUMA

CLEARFIL SE Protect e hoTononmmepuampatia 60HAVHT CUCTEMa, KOATO Ce CbCTOM
OT aHTUBaKTepyasneH camoeLBall, npaimep 1 60HAMHI areHT, 0cBO60XJaBaLl,
tnyopupa,. MNparimepbT TpeTVpa eAHOBPEMEHHO AEHTUH 1 emain. Obarta KnnHnyHa
non3a Ha TO3¥ NPOAYKT € Bb3CTaHOBABAHE Ha 3bbHaTa (hyHKLMA 3a CregHnTe
MOKA3AHMA 3A YMOTPEBA.

Il. MOKA3AHMA 3A YMOTPEBA

CLEARFIL SE Protect e nokasaH 3a cnegHute ynotpebu:

[1] AvpekTHU BB3CTaHOBABaHNA NOCPEACTBOM (HOTONOMMEPU3NPAHA KOMMO3UTHA
cMorna unm KoMrnomep

[2] 3anevaTBaHe Ha KaBUMTETU KaTo NOArOTOBKA 3@ MHAMPEKTHN Bb3CTaHOBABAHWA

[3] NleyeHure Ha CBPBXYYBCTBUTENHW /MM OTKPUTU KOPEHOBW NMOBBPXHOCTH

[4] InTpaopanHu penapatypu Ha cHyneHn KOPOHW/MOCTOBE OT nopuenaH, xmbpuaHa
Kepamuka nim KoMnosmTHa cmona nocpeacTsom hoTononMmepusmpatia
KOMMO3WTHa cmona

[5] MOBBPXHOCTHO TPETUPaHe Ha NPOTE3HW KOHCTPYKLWK, N3paboTeHn OT nopLenanx,
xnbpuaHa Kepamvika 1 nonMMmesnprpana KoMnosuTHa cmona

[6] N3rpaxxpaHe Ha mbHYeTa nocpeAcTBoM hOTO- UNN ABOVHOMONUMEPU3MPaLLA
KOMMO3WTHa cMona

[7] 3aneyaTBaHe Ha KaBMTETU NOJ Bb3CTAaHOBABAHWA OT amanrama

1Il. NAPOTUBOMNOKA3AHMA A
MauveHTV ¢ aHaMHECTVUYHW AaHHW 32 CBPBbXHYBCTBUTEIHOCT KbM MeTakpunaTHu
MOHOMepK

IV. Bb3MOX>XHN CTPAHUYHU EDPEKTU A
JlvraBuuaTta Ha ycTHaTa KyxuHa moxe fa nobenee npu koHtakTt ¢ PRIMER B
pesynTarT Ha KoarynauuATa Ha NpoTevH. ToBa e BPEeMEHHO ABJIEHMe, KOeTo 134esBa
cnep HAKOJKO [HW.

V. HECbBMECTUMOCTHN A
[1] He nsnonsgaiite maTtepvanu, CbabpXKally eBreHos, 3a 3awmra Ha nynnarta um
BPEMEHHO 3aneyvaTBaHe, Tbil KaTo eBreHoTbT MoXe Ja 3abaBu npoueca Ha
nonvmepusaumna Ha 6oHAMHI cucTemaTa.
[2] He nsnonaeaiite xemocTaTmum, CbabpyKalLlM XXeNe3H CbeAMHEHVA, TbIl KaTo Te
MoraT fa HapyllaT aAxesuaTa, a OCTaBalUMAT Xee3eH NOH MoXe Aa NPUYUHA
NpoMAHa Ha LBeTa B C/I0A WM OKOMHAaTa rMHrmBa.

VI. NIPEANA3HU MEPKU A
. Mpeana3Hn mepku 3a 6e30MacHOCT
. To3u NpoAyKT CbAbPXKa BELecTBa, KOUTO MoraT a NpeansBuKaT anepruiHm
peakuun. M36ArsainTe n3non3saHeTo Ha NpoayKTa Npy NauMeHTy ¢ U3BECTHU
aneprum KbM MeTakpunaTH MOHOMEPY MU IPYTN CbCTaBKU.
AKO Ce NOABU CBPBXYYBCTBUTENHOCT, KaTo Hanpuvep AepmMaTuT, npekpareTe
N3Mon3BaHeTo Ha NPoAyKTa 1 Ce KOHCYNTMpainTe ¢ nekap.
He ponyckaiiTe KOHTaKT Ha MpoAyKTa C KoxXaTa Unv nonagaHeTo My B 04MTE Ha
naumenTa. Mpeau fAa nsnonaeare NpoayKTa NOKPUIATE OUUTE Ha NaLMeHTa ¢ Kbpna,
3a a rv 3awmTuTe B Clyyait Ha pas3npbckBaHe Ha MaTepuan.
lMpy KOHTaKT Ha NPOAYKTa C TbKaHW OT YOBELIKOTO TANIO NpeanpuemeTe cnegHnTe
MepKU:
<AKO NpoAyKTbT MonagHe B ounTe>
HesabaBHo na3muiite o4mTe 06UHO C BOAA U Ce KOHCYNTUpanTe ¢ nekap.
<AKO NpoAyKTHT NonajiHe BbPXy KoXaTa Uiun urasuuarta Ha ycTHaTa KyxuHa>
HeszabaBHo n3bbpLueTe 30HaTa ¢ namy4eH Tyndgep uav napye Mapnd, HanoeHo
CbC CNUPT, U U3NnakHeTe 06WUIHO C Boaa.
He ponyckaiiTe HEBOMHO NOrMbLIAHE HA NPOAYKTA OT NauMeHTa.
. He rnepaiite ompekTHO BbB (hoTOMONMMEpM3MpaLLaTa namna npu
nosMmMepu3npaHe Ha npoaykTa.
MaseTe npopykTa Aaney oT geua.
. 3a pa npepoTBpaTUTe KpbCTOCaHa MH(EKLMA, n3bAresariTe N3NoON3BaHETO HA eaVH
1 Cbll BpbX 3a YeTka 3a eHoKpaTHa ynoTpe6a npu pasnnyHn nauneHTy.
M3xBbpneTe Bbpxa cnep ynotpeba n cTepunmavpante gpbxkarta Ha Bbpxa 3a
yeTka.
To31 NPoAyKT CbAbpXKa Manko KoMYECTBO NOBbPXHOCTHO TPeTUPaH HaTpues
tnyopupa (nop 1 %). MisnonssaHeTo My npu Aeua nop 6-roguiuHa Bb3pacT Moxe Aa
npeansBrKa puck oT iyoposa.
10. MaxebpneTe T031 NPoAyKT KaTo MEAVLIMHCKM OTNaAbK, 3a Aa NpeaoTspaTuTe
NHpekumA.
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lMpeanasHu mepkun npu 6opaBeHe U MaHunynaumm

. PRIMER n BOND e o6pasyBart ren, ako 6baaT ocTaBeHn Ha paboTHa unm
ecTecTBeHa CBET/IMHA (CTbHYeBa CBET/IMHA OT nNpo3opun). Msnonaeavite
cBeTioM3onupallara nnoyka, 3a aa npeaoTepaTuTe u3naraHe Ha matepuana Ha
paboTHa 1NN ecTeCTBEHa CBET/IMHA, U U3NON3BaiTe B paMKUTe Ha 3 MUHYTW, creq,
KaTo posupare.

M3nbyBaWMAT BPBX HA CTOMATONOMMYHUA (hoTOMNONMMepU3npalLL anapat TpA6ea aa
ce ObPXKM Bb3MOXKHO Haii-61130 1 BEPTUKAIHO CNPAMO MOBBbPXHOCTTA Ha cMonaTa.
Ako TpAbBa Aa ce hoTononMMepuanpa roaama NoBbPXHOCT CMONa, NpenopbyBaMe
[a pasfenuTe NoLiTa Ha HAKOIKO 30HM 1 Aa hoTornonnumepusnpare BCAKa 3oHa
OTAENHO.
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. CBeT/IMHA C HUCBK UHTEH3UTET MOXe Aa aosefe Ao cnaba apxesus. [MposepeTe
eKCcnoaTaLVoHHNA CPOK Ha flaMnaTa 1 hoTononMmMepravpalLyA CBeToBoz, 3a
3ambpcABaHe. MNpenopbyBamMe fa npoBepABaTe PefoBHO MHTEH3UTETA Ha
nonMmepusmMpatlaTa cBeT/IMHa C MOMOLLTA Ha NOAXOAALLO KOHTPOSHO YCTPOMCTBO.

. To3u NpoayKT e npeaHasHaveH 3a ynotpeba camo OT CTOMATON03U.

N

3. [MpeanasHn MepKu nNpu CbXxpaHeHne

1. AKO TeYHOCTTa Ce CcTuYa TPYAHO, Thil KaTo He e N3MoN3BaHa Ab/ro Bpeme,
pasknaTeTe KOHTeliHepa npeau ynotpeba.

. He ynoTpebnaBaiitTe npoaykTa cnep n3tudaHe cpoka Ha rogHocT. O6bpHeTe
BHMMaHWe Ha CpoKa Ha roAHOCT Ha BbHLIHATA CTpaHa Ha onakoBKara.

. CLEARFIL SE Protect Tpa6Ba fa ce cbxpaHABa B xnaaunHuk (2—-8 °C/36-46 °F),

KOraTo He ce 13rnon3ea, kato TpAbBa Ja ce BHece Ha cTaliHa Temnepartypa npeau

ynotpe6a. Cnep n3saxaaHe oT XIaauiHuka npoayKTbT TpAGBa Aa ce ocTaBu

13npaBseH, AoKaTo He JAOCTUrHE A0 cTaliHa TemnepaTypa, B NPOTUBEH Cyyai

TEe4YHOCTTa MOXe Aa KarHe noseye oT H906X0,D.I/IMOT0 Wnnn ga cbni3u cnep

ynotpe6a.

D,a Ce CbXpaHABa gasney oT NnpekomMepHa Ton/nHa Unu npAkKa cnbH4YeBa CBET/INHA.

. MocTaBeTe 06paTHO Kanaykara Bb3MOXHO Haii-CKopo, crepf, KaTo cmonara e 6una
fo3upaHa oT 6yTunkara.

. npO,ﬂyKT'bT TpHﬁBa Aa ce CbxpaHABa Ha NoAxonAulo MACTO, A0 KOeTO MMaT A0CTbN
camo CTOMaTosI03U.
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VIl. CbCTABKU

3a CbaBPXKAHMETO M KOMIMYECTBOTO BX. BbHLUIHATA YacT Ha ornakosKaTa.
1) PRIMER*1, 3 (aHTubakTepuaneH camoeLgaly npanmvep)

OCHOBHW CBbCTaBKM:

+ 10-meTakpunonnokecmaeumn ausopoponeH docdat (MDP) (10-30%)

« 12-meTakpunounokcmaofeumnnpuanHos 6pomug (MDPB)*2, 3
<aHTubakTepuaneH MoHomep> (1-10%)

« 2-xuppokcueTun metakpunat (HEMA) (25-45%)

« XuppodcuneH gumetakpunart (5-15%)

+ Bopa (25-45%)

« N,N’-aumeTunamvHoetTun metakpunar (1-5%)

[BABEJNIEXXKA]

*1 Toan PRIMER npuTexaBa aHTUbakTepuanHo CBOMCTBO cpelly S. mutans.

*2 Toan MoHOMeEp Cb3aaBa CMOSIMCTa MaTpuvLa Cneq, KononmMepuaauma ¢ apyru
MoHoMepy. Cbabpka rpyna Ha YeTBbPTUYHA aMOHVEBA CON U NPOABABA
aHTM6GaKTepuasHn CBOMNCTBA B MOHOMEPHO CbCTOAHME.

*3 AHTnbakTepunantuTe ceoictea Ha PRIMER n MDPB ca 6unu oueHeHn Ypes 1H
BWTPO TECTOBE.

2) BOND (6oHAMHT areHT ¢ conyopva)

OCHOBHW CBbCTaBKM:

« 10-meTakpunounokcmaeunn gmeogopoaeH docdat (MDP) (1-10%)
« BuccheHon A gurnuumomnnmetakpunat (Bis-GMA) (25-45%)

* 2-xuppokceuetun metakpunat (HEMA) (20-40%)

« XuppocobeH anmeTtakpunat (10-30%)

« dl-kaMpopKBUHOH (< 1%)

« Yckoputenu (< 3%)

* N,N-auetaron-p-tonynanH (< 1%)

« KononpaneH cunuumnes amokeng (1-10%)

* MoBBPXHOCTHO TPeTVpaH HaTpues nyopua, (< 1%)

EnvHvumTe B ckobu npeactasnAsaT Macosu %.

3) MpuHaanexHocTn

+ BbpxoBe ¢ 4eTKM 3a egHOKpaTHa ynotpeba
* NpbXKK 3a BPBbX C YeTka™

» CmecuTenHo 6nokye*

« CBeTnonsonumpalia nnoyka*

« dnakoH*

[BABENEXXKA]
PRIMER n BOND moraT ga 6bAaat JIecCHO A03MpaHmi ¢ MoMoLLTa Ha dhriakoHa.
PRIMER n BOND Tpna6Ba fa ce cbxpaHABaT B XN1aAWUIHUK, KOraTo He ce
n3nonaear.
*KoHcymaTtusmn

VIlIl. KTIMHWYHU NPOLIEAYPU

A. IVpeKTHN Bb3CTaHOBABaHUA, 3aneyaTBaHe Ha KABUTETU N TpeTUpaHe Ha
CBPbXYYBCTBUTENHMN 36U NJIM OTKPUTU KOPEHOBM MOBbPXHOCTH
nocpeacTeoM (hoTONOMMEpPU3NpaLLa KOMMNO3UTHa CMosia (MK Kononumep)

A-1. NMouncTteaHe Ha 3b6HaTa CTPyKTypa
[lobpe no4ncTeH KaBMTET OCUrypABa MakCUMasnHo fobpa anxesns.
VBepeTe ce, Ye KaBUTETbT e JOCTaTbYyHO A06PE MOYUCTEH.

A-2. KoHTpon Ha Bnarata
M36arBaiiTe 3aMmbpcABaHe Ha TPETUPAHUA YHaCTBbK CbC CMIIOHKA MU KPbB, 3a Aa
NoCcTUrHeTe oNTUMasHu pesyntaTu. 3a aa 3anasute 3bba YUCT U CyX,
npenopbyYBaMe M3MNOM3BaHETo Ha kodepaam.

A-3. NpenapauuA Ha KaBuTeTa
OTcTpaHeTe MHdeKTUpaHna AeHTVH, kato nanonssate CARIES DETECTOR 3a
OPWEHTUP, 1 NOAroTBEeTe KaBUTeTa No 06VYANHNA HAYMH.

[BHUMAHWE]
MparimepbT Ha Ta3u BOHAMHI cMcTemMa uMa aHTMbakTepranHo CBOMCTBA, HO ce
npenopbyYBa HaMb/IHO Aa OTCTPAHNTE KAPUO3HWUTE NIE3UN N0 0BUNYANHWA HAYWH,
KOraTto MoAroTBATE KaBUTET.

A-4. 3awmTa Ha nynnata
BcAko peanHo usnaraHe Ha nynnara unu Takosa B 65IM30CT A0 HeA MOXe fa
6bae NoKpUTO ¢ BTBbPAABALL Kanumes xuapokena. He e Heobxoanma nognoxa
OT LMMEHT MM 0cHoBa. He 13nonasaiiTe eBereHoNoBN Matepmanu 3a salmra Ha
nynnara.



A-5. EuBaHe Ha HEM3NUIeHUA eMaitn ¢ KucenunHa
AKO MMa BEpOATHOCT CMONa Aa Nokpue HeusnurieH emain, HaHeceTe
K-ETCHANT Syringe Bbpxy emaiina, octaBeTte ro 3a 10 cekyHau, NpoMuiiTe ¢
BOJA W cnep ToBa NoAacylleTe.

[BHUMAHME]
M3nonasaHeTo camo Ha PRIMER mo>xe aa He KoHAULUMOHMpa [0CTaTbYyHO
HeunsnuneHna eman. MocTaBAHETO Ha NPEKOMEPHO KONMYeCTBO 06TYpOBBYHA
cMona BbpXy HeeLBaH, HEM3NUIEH eMalin MoXe Aa Aosefe [0 obe3uBeTABaHe
o rpaHuuara.

A-6. TpeTupaHe Ha 3b6HaTa NOBbPXHOCT
1. fJosupanTte HeobxoaumoTo konmyecTso PRIMER B rHe3no Ha cMecuTenHoTo
6510KYe HenocpencTBEeHO Npeay HaHacAHe.

[BHUMAHUE]
PRIMER wwe o6pasysa ren, ako 6bae ocTaBeH Ha paboTHa Unu ectecTBeHa
CBET/IMHA (C/TbHYeBa CBET/IMHA OT nNpo3opuy). MisnonaeaiiTte
cBeT/ion3onmpallara nioyka, 3a aa npeaoTspaTuTe nanaraHe Ha
martepvana Ha paboTHa Un ecTecTBEHa CBET/INHA, U U3Mon3BaiTe B
pamKmTe Ha 3 MUHYTW, CNef, Kato Aosupare.

2. Hanecete PRIMER no uanarta cTeHa Ha KaBuTeTa C MOMOLUTA Ha BPbX C YeTKa
3a efHokpaTHa ynotpeba. OctaseTe ro 3a 20 cekyHau. Moaxonete
BHMMATESIHO Taka, Ye Aa He No3BOSUTE Ha CNOHKA UMK eKcynaT aa Brese B
KOHTaKT C TpeTpaHnTe NOBbPXHOCTY B NPOAB/HKEHNE HA MUHUMYM 20
CeKyHau.

3. Cnep KOHAMUMOHMPaHe Ha 3b6HaTa NoBbPXHOCT 3a 20 CeKyHau, usnapete
NEeTNMBUTE CbCTaBKM C NeKa BbaaylwHa cTpyA 6e3 CbabpaHve Ha Macna.

[BHUMAHWE]
WsbAareaite obpasysaHeTo Ha nokeu ot PRIMER. He npomuBsarite cneq,
HaHacAHe Ha PRIMER.
Cna3sBaiiTe MeTofa 3a noAcyllaBaHe 1 BpeMeTo 3a TpeTupaHe, 3a Aa
rapaHTupare onTumarnHa agxeavA. He gokocsavite TpeTmpaHaTa
NOBBPXHOCT. AKO TpeTvpaHaTa NOBbPXHOCT Ce 3aMbpCU, MPOMUIATE A C
BOAA, NOACYLIETe UMK NOYMCTEeTEe ChC CMPT U TpeTupaiiTe OTHOBO C
PRIMER.

A-7. CBbp3BaHe
1. Josupaiite HeobxoaumoTo konnyectso BOND B rHe30 Ha CMECUTENHOTO
6nokye.

[BHUMAHWE]
BOND we o6pasyBsa ren, ako 6be ocTaBeH Ha paboTHa Unu ectecTBeHa
CBET/IMHA (CMbHYeBa CBETNMHA OT npo3opuu). snonssante
cBeT/Ion301Mpallara naoyka, 3a aa npeaoTspaTuTe nanaraHe Ha
maTtepvana Ha paboTHa Un ecTecTBeHa CBET/INHA, U U3nonasaiTe B
pamkuTe Ha 3 MVUHYTW, crief, KaTo fosupare.

2. HaneceTe BOND no uyanaTta NnoBbpXHOCT Ha KaBUTETA C MOMOLLTA Ha BPbX C
yeTKa 3a eqHOKpaTHa ynoTtpe6a.

3. Cnep HaHacAHe Ha BOND cb3paiiTe paBHoOMepeH unm oT 60HAA C MoMoLLTa
Ha neka Bb3ayllHa cTpyA 6e3 CbAabpXaHue Ha macna.

[BHUMAHUE]
CunHa BHesarHa Bb3ayLHa CTPYA Lie pasnpbeHe GOHAUHT areHTa, KoeTo e
[oBefe A0 HapyLueHa aaxesns.

4. ®oTononumepuanpainte BOND 3a 10 cekyHam ¢ choTononmmepusmnpallata
namna (4b/KuHa Ha Bb/iHaTa Ha uanbysaHe: 400-515 nm).

A-8. A-8a unu A-8b

A-8a. IpeKTHM Bb3CTaHOBABaHUA NOCPeACTBOM hoTononumepusmpaHa
KOMMO3UTHa cmona (Mnv KoMnomep)
MocTaBeTe komno3utHa cmona (Hanp. CLEARFIL MAJESTY ES-2) unu
KOMMomMep B KaBuTeTa, (hoTononmvepuanpainTe, 3arnagete 1 nonvpante
CbrNacHo yKasaHWATa Ha Npou3BOANTENA.

A-8b. 3aneyaTBaHe Ha KaBUTETU U TPETUPaHE Ha CBPbXYYBCTBUTEITHU 3b6U
WM OTKPUTU KOPEHOBU NOBbPXHOCTU
HaHeceTe TbHBK CoM TeUnvBa KoMNnoauTHa cmona (Hanp. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) no 3bba 1 hotononumepuavpanTte Komnosmra
CbINIacHO HeroBuTe ykasaHusa 3a ynotpeba. OtctpaHeTe
HenonvmMepusmpana cMona ¢ namyyeH Tyndep, HarnoeH CbC CnupT.

B. UHTpaopanHu penapaTypum Ha CHyneHu KOPOHW/MOCTOBE OT NopLesiaH,
Xn6puaHa Kepammka UM KOMNo3uTHa CMona NoCPeaCcTBOM
¢oTononmmepusmpalla KOMNO3uTHa cMona

B-1. MoaroToBKa Ha cuyneHn NOBbPXHOCTU
1) MoBBPXHOCT Ha NLEB MaTepyan npy 6neH. KOHCTPYKLMA
C nomoLyTa Ha AnamMaHTeH HakpariHUK NpeMaxHeTe Croi OT cyyneHaTa
MOBBPXHOCT M OChOPMETE CKOCEH Mpar B rpaHNYHaTa 30Ha.
2) MeTanHa noBbPXHOCT
HarpanaBeTe MeTasnHaTta NOBBHPXHOCT C AMAMAHTEH HaKpaHUK.

B-2. EuBaHe ¢ KucenuHa Ha NOBbPXHOCTTa Ha NIMUEB MaTtepuan npu 6neHa
KOHCTPYKLMK
Hanecete K-ETCHANT Syringe no noBbpxHOCTTa Ha NMLIEBUA MaTepuan 1 ro
ocTaseTe 3a 5 cekyHam npeav aa npomveTe u noacywute. AKo npunensawara
MOBBPXHOCT Ce NPOCTMPa BbPXY HeusnuneH emaiin, HaHecete K-ETCHANT
Syringe no NoBbPXHOCTTA Ha emaiina n ro octaeete 3a 10 ceKyHav npeau oa
npoMueTe 1 noacylmTe.

B-3. MoBBPXHOCTU OT LIEHHN MeTanu
Korato ce nsnonssa ueHeH meTtan, HaHeceTe ALLOY PRIMER cbkrnacHo
yKasaHuATa Ha Npou3BoauTeN .

B-4. TpeTupaHe Ha cunaH
1. Josmparite no enHa kanka ot PRIMER 1 CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR B rHesfo Ha cMecuTenHoTo 6510K4e 1 r cmeceTe.

[BABENIEXKKA]
PRIMER 1 CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR TpA6Ba na 6baat
CMeceHn HenocpeacTBEeHO npeav HaHacAHe.

[BHUMAHME]
PRIMER wnu cmecTa e obpasysa ren, ako 6bae ocTaBeH Ha paboTHa unm
eCTeCTBeHa CBET/IMHA (C/TbHYEBA CBETNIVMHA OT Npo3opum). M3nonaeaite
cBeTnou3onMpaLlaTa ninoyka, 3a aa npefoTepartute uanaraHe Ha
mMaTepvana Ha paboTHa Un eCTeCTBEHa CBET/IMHA, U U3Non3BaliTe B
pamMkKnuTe Ha 3 MWHYTW, Cnep KaTto gosupare.

2. HaneceTe cmecTa no nuUeBrA Matepuan v MeTasHUTe NoBbPXHOCTY C
rnomMoLLTa Ha BPbX C YeTka 3a eaHoKpaTHa ynotpeba.

3. OcTtaBeTe 3a 5 cekyHan. He nonyckanTe KOHTaKT Ha CNOHKa Unn ekcyaart ¢
TPeTMpaHUTE NOBBPXHOCTY.

4. Ako npunenBatiaTa NOBbPXHOCT Ce NPOCTVPa KbM 3b6a, OcTaBeTe cmecTa 3a
20 cekyHaun.

5. Cnep ToBa u3napeTe NeTIMBUTE CbCTABKM C JIeKa Bb3ayLliHa cTpyA 6e3
CcbAbpXKaHve Ha Macna. TpeTupaHaTta MeTanHa NoBbpXHOCT TpAGBa Aa e
[IOCTaTbYHO NOJCYLIEHA; aKo He e, aaxesnATa MoXe Aa € 3Ha4YNTeNIHO
HapyLueHa.

[BHUMAHVIE]
He npomuBaiiTe TpeTvpaHaTa NnoBBbPXHOCT. AKO TpeTUpaHaTa NoBbPXHOCT
ce 3aMbPCU CbC CIIOHKA, MPOMUIATE A C BOAA, NOACYLIETE UK NoYncTeTe
CbC CNUPT U TPeTUpaiiTe OTHOBO CbC CMecTa.

B-5. CBbp3BaHe
1. fosmpaiite HeobxoammoTo konuyectso BOND B rHe3o Ha CMecuTenHoTo
6nokye.

[BHUMAHME]
BOND e obpasysa ren, ako 6bJe ocTaBeH Ha paboTHa Un ecTecTBeHa
CBEeT/IMHA (CMbHYeBa CBEeTMHA OT npo3opuu). 3nonssante
cBeTnoM3onmMpallaTa nnoyka, 3a aa NnpeaoTepaTuTe usnaraHe Ha
maTepvana Ha paboTHa UM ecTecTBEHa CBET/IMHA, U U3non3saiTe B
pamKuTe Ha 3 MUHYTW, cref KaTo Aosupare.

2. HaneceTe BOND no uyAnaTta cTeHa Ha kaBuTeTa C NMoMOoLLTa Ha BPbX C YeTka
3a efHOKpaTHa ynotpeba.

3. Cnep HanacaHe Ha BOND cbapaiite paBHoMepeH cunm oT 6oHAa ¢ nomoLta
Ha neka Bb3ayllHa CTpyA 6e3 CbabpXKaHue Ha macna.

4. ®oTononumepuanparite BOND 3a 10 cekyHaum ¢ choTononmmepuanpaiiata
namna (4b/mKuHa Ha BbnHaTa Ha uanbysaHe: 400-515 nm).

B-6. ®oTononumepusnpaHa o6Typauua oT KOMNO3UTHa cmona
MocTaBeTe komnoanTHa cmona (Hanp. CLEARFIL MAJESTY ES-2) B kaBuTeTa,
hoTononumepusnpaiite, 3arnageTe U NoMpanTe CbracHo ykasaHuATa Ha
npousBoanTensa.

[BABEJIEXKKA]
W3nonssariTe HenpospayHa cmona, Hanp. CLEARFIL ST OPAQUER, 3a
MeTanHUTE MOBBPXHOCTK, 3a Aa NPeaoTBpaTHTe NPO3VpPaHeTo Ha MeTana.

C. TpeTupaHe Ha NPOTE3HN KOHCTPYKLMKN
CrnaHn3npaHeTo Ha NPOTE3HN KOHCTPYKLMN, N3paboTEHN OT eCTETUYHN
matepvanu (nopuenaH, XubpuaHa Kepamvka uim KoMnosuTHa cMona), Moxe aa ce
n3Bbpwm ¢ nomowta Ha PRIMER B cbyeTanne ¢ CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR.

C-1. EuBaHe Cc KucenuvHa Ha npuiensaljarta noBbpXHOCT
HaneceTte K-ETCHANT Syringe no npunensaiiara noBbpxHOCT 1 ro ocTaBeTe 3a
5 cekyHAM Npeay aa NnpoM1eTe 1 NoACyLIMTE.

C-2. TpeTupaHe Ha cunaH
CnasBaiTe npouenypaTta, onncaHa B B-4.

C-3. UumeHTupaHe
LinmeHTupariTe npoTesHaTa KOHCTPyKLUMA ¢ noMoLuta Ha ummeHT PANAVIA
CbrNacHo yKasaHvATa Ha Npou3BoaUTENA.

D. U3rpaxkaaHe Ha MbHYETa MOCPEACTBOM (hOTO- UM ABOWHOMONMMEpPU3UpaLLA
KOMMNO3UTHa cmMosia

D-1. MouucTtBaHe Ha 3b6HaTa CTPYKTypa
[obpe noyncteHa 3b6Ha NOBBPXHOCT OCUrypABa MakcumasnHo gobpa aaxesua.
VBepeTe ce, Ye 3bOHaTa MOBBLPXHOCT € JOCTaTbYHO AOOpe noymcTeHa.

D-2. KoHTpon Ha Bnarata
W36AarsainTe 3aMbpcABaHE Ha TPETUPAHUA Y4acTbK CbC CMIIOHKA UM KPBB, 3a Aa
nocTUrHeTe onTUmManHu pesyntatu. 3a Aa 3anasute 3bba YUCT 1 CyX,
npenopbYBamMe U3MNon3BaHeTo Ha Kodepaam.

D-3. MoproTtoBka Ha 3b6a
OTcTpaHeTe ChllecTByBalUM Bb3CTAHOBABAHNA W/MNN Kapyecy 1 noctaseTe
WM T 1nm maTpula cnopes, HeobxoaMmocTTa.

D-4. 3awura Ha nynnarta
B cnyuyaii 4ye ma oTkpuTa nynna unv oTKpuTa 3oHa B 6:M30CT [0 nynna,
npenopbyYBaMe M3MNo3BaHeTo Ha BTBbPAABALL Kanuves xuapokeun,. He
13non3BaiiTe eBEreHoNI0BIN MaTepMany 3a 3almTa Ha nynnaTta.



D-5. Hanacane Ha PRIMER
1. JosupainTte HeobxoaumoTo konmyecTBo PRIMER B rHe3fno Ha cMecuTenHoTo
6710K4e HenocpeaCTBEHO Npean HaHacAHe.

[BHUMAHUE]
PRIMER we o6pa3yBsa ren, ako 6bae ocTaBeH Ha paboTHa Unu ectecTBeHa
CBEeT/IMHA (CMbHYeBa CBETNMHA OT npo3opuu). Misnonssante
cBeToM3onmpaLlara nioyka, 3a aa npeaoTspaTvTe uanaraHe Ha
martepvana Ha paboTHa UK ecTecTBeHa CBET/INHA, U U3MNOoN3BaiTe B
pamKuTe Ha 3 MUHYTW, Crep KaTo aoavpare.

2. HaneceTte PRIMER no BCUYkY 3b6HM MOBBPXHOCTY (U NO WwmdTa, ako e
YMECTHO) C MOMOLLTa Ha BPbX C YeTKa 3a efHokpaTHa ynotpeba. OctaseTe ro
3a 20 cekyHaum. MNoaxoaeTe BHUMATENHO Taka, Ye Aa He NO3BONUTE Ha CIoHKa
VNV eKcyaaT fa Bnese B KOHTaKT C TPeTMPaHUTe NOBbPXHOCTU B
npoabIXKEeHNe Ha MUHUMYM 20 CeKyHAaW.

3. Cnep KOHAULMOHMPAHE Ha BCUYKU 3BOHM MOBBPXHOCTY (U WwmdhTa) 3a 20
CeKyHAM, n3napeTe NeTIMBMTE CbCTaBKM C Nleka Bb3ayluHa cTpyA 6e3
CcbAbpXKaHWe Ha Macna.

[BHUMAHWE]
Wsbareante obpasysaHeTo Ha nokeu ot PRIMER. He npomusarite cneq,
HaHacAHe Ha PRIMER.
Cna3sBaiiTe MeToaa 3a noAcyliaBaHe 1 BpeMeTo 3a TpeTupaHe, 3a Aa
rapaHTupare onTumasnHa agxeavA. He pokocsavite TpeTupaHaTa
NOBBPXHOCT. AKO TpeTvpaHaTa NOBbPXHOCT Ce 3aMbpCU, MPOMUIATE A C
BOAA, NOACYLIETe UMK NOYMCTeTe ChC CNUPT U TpeTupaiiTe 0THOBO C
PRIMER.

D-6. CBbp3BaHe
1. Josupaiite HeobxoanmoTo Konnyectso BOND B rHe3o Ha CMecUTENHOTO
6nokye.

[BHUMAHWE]
BOND we obpasysa ren, ako 6be ocTaBeH Ha paboTHa Unu ecTecTBeHa
CBEeT/IMHA (CMbHYeBa CBETMHA OT npo3opuu). snonssante
cBeTnou3onMpaLlaTa nioyka, 3a aa npefoTepatuTe usnaraHe Ha
maTepvana Ha paboTHa UM ecTecTBeHa CBET/INHA, U U3Non3BsaiTe B
pamkuTe Ha 3 MVUHYTW, crief, KaTo fosupare.

2. Hanecete BOND no BcuYKM 3b6HM MNOBBPXHOCTH C MOMOLLTA Ha BPbX C YeTKa
3a efHoKpaTHa ynoTpeba.

3. Cnep HaHacAHe Ha BOND cb3paiiTe paBHOMepeH unm oT 60HAA C noMoLLTa
Ha neka Bb3ayllHa cTpyA 6e3 CbAabpXaHue Ha macna.

[BHUMAHWE]
CwvinHa BHe3anHa Bb3ayluHa CTPYA We pasnpbCHe GOHAVHT areHTa, KoeTo Le
[i0Befe A0 HapyLueHa aaxesns.

4. ®oTononumepuanpainte BOND 3a 10 cekyHau ¢ choTononmmepusmnpallata
namna (Ob/KUHA Ha Bb/iHaTa Ha uanbysaHe: 400-515 nm).

D-7. NsrpaxkaaHe Ha nbHYeTa 3a KOPOHU

1. MocTtaBeTe hoTo- UM ABOVHONONMMEpPM3npaLLa KOMNO3UTHa cMona 3a
narpaxxgaHe Ha nbHyeTa (Hanp. CLEARFIL PHOTO CORE) ¢ nomowTta Ha
PBYEH UHCTPYMEHT.

2. doTononMMepuanpanTe matepmana 3a mbH4YeTa CbrnacHo ykasaHuATa Ha
npounssoanTend.

3. Cnep kato nonvmepuavpare, nposepeTe TBbPAOCTTA HA MOBBPXHOCTTA ChC
coHpa. MbpBOHa4aNnHOTO NpenapripaHe 3a KOpoHa MoXe [a 3anoyHe BeaHara.

E. 3aneyaTBaHe Ha KaBUTETU NOJ Bb3CTaHOBABAHMA OT amanrama

E-1. MouucTBaHe Ha 3b6HaTa CTPYKTypa
E-2. KoHTpon Ha BnaraTta

E-3. MpenapauuA Ha kaBuTeTa
MoaroTeeTe kaBMTETa NO O6MYAHMA HAYMH 3a BL3CTAHOBABAHE C amanrama.

E-4. 3awmTa Ha nynnata
E-5. EuBaHe Ha HEeM3nuieHWA emainn ¢ KucenmHa
E-6. TpeTupaHe Ha 3b6HaTa NOBBLPXHOCT

E-7. CBbp3BaHe
ManonssariTe npoueaypuTe, onncann B A-1 0o A-7 3a CTBNKUTE No-rope.

E-8. O6Typauma ot amanrama
CmeceTe amanramaTta Ha npax v >KuBak, ynibTHeTe CMecTa B KaBuTeTa,
3arnageTe v NonmpanTe CbrnacHo yKasaHuATa Ha NpoVM3BoanTeNA.

[TAPAHLINA]
Kuraray Noritake Dental Inc. e 3ameHn Bcekn NpoayKT ¢ AokasaH aedekT. Kuraray
Noritake Dental Inc. He Hocu O0TroBOpHOCT 3a 3aryba unu LweTa, 6uno To npAka,
nocnepeatia unv cneuuanHa, nponsTuyalla ot npunaraHeTo unm ynotpebara Ha, unm
OT HEBB3MOXHOCTTA [Aa Ce U3non3saT Tean nNpoaykTu. MNMpean ynotpeba
noTpebuTenAaT e ANbXeH Aa onpeaeny NPUroaHoCTTa Ha NPOAYKTUTE 3a CbOTBETHUA
HauvH Ha 13MNon3BaHe, KaTo NOTPeBUTENAT NoeMa BCUHKM PUCKOBE U OTFOBOPHOCTTA
BbB Bpb3Ka C ToBa.

[BABENIEXXKA]
B cnyyaii Ha Cepro3eH MHLMAEHT, CBBbP3aH C TO3W NPOAYKT, yBeJoMeTe
YMbIHOMOLLEHNA NPeACTaBUTEN Ha NPOVU3BOANTENA, MOCOYEH Mo-Aony, 1
KOMMeTEHTHUTE OpraHM B CTpaHaTa rno npebrsasaHe Ha NoTpebuTena/naumeHTa.

[BABENEXKA]
LCLEARFIL”, ,PANAVIA” n ,CLEARFIL MAJESTY” ca peructpvpaHun TbproBckKn Mapku
vnu Tbproeckn mapkn Ha KURARAY CO., LTD.
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YKPAIHCbKA | IHCTPYKLIA ANA 3ACTOCYBAHHA

CLEARFIL SE Protect

8°C,
\\"/ 46°F
//lt
2°C,
a for 0197
I. BCTYN

CLEARFIL SE Protect — ue ¢oTononimepHa 60HAMHIoBa cucTema, Lo CknafaeTbeA 3
aHTMbaKTepianbHOro camonpoTpaBsloBasibHOro npanmepa Ta 6oHAaY, Wo BUANAe
Top. Mpaimep 3abesnedyye oaHo4aCHY 06PO6KY AEHTUHY Ta 3y6HOi emani. 3aranbHa
KNiHiYHa nepesara Lboro BMpoOby nonarae y BigHOBMEHHI dyHKLIi 3y6a 3a HacTynHMX
MOKA3AHb 1O SACTOCYBAHHA.

Il. MOKA3AHHA OO 3ACTOCYBAHHA

CLEARFIL SE Protect npuaHa4eHuin 4nA HACTYMHOrO BUKOPUCTaHHA:

[1] npami pecTaepadii 3 BUkopucTaHHAM (hOTOMONMIMEPHMX KOMMO3UTIB a60
Komnamepa;

[2] repmeTn3aLiA NOPOXXHWH NpY NonepeaHii 06pobLi HenpAMKUX pecTaBpauiii;

[3] nikyBaHHaA rinepuyTnnemx Ta/abo BiAKPUTUX MOBEPXOHb KOPEHsA 3y6a;

[4] iHTpaopanbHi pecTaspadii po3namaHmx KOPOHOK/MOCTiB 3 thapdopy, ribpuaHoi
Kepamiky abo KOMMNO3UTHOro noniMepy 3 BUKOPUCTaHHAM hoTOnoNiMepHoro
KOMMO3NTY;

[5] o6pobka noeepxoHb NpoTesis 3 hapdopy, ribpnaHoi Kepamiky Ta noniMepHoi
KOMMO3WTHOI nnacTmacy;

[6] HapoLLyBaHHA KyKcy 3a AOMOMOror hOTOMONIMEPHOrO KOMMO3UTY Y/ KOMMO3UTY
NoABINHOro TBEPAIHHA;

[7] 3anoBHIOBaHHA NMOPOXHWHM Mif, amanbraMoBUMm nioMbamu.

1Il. APOTUNOKA3AHHA A
MauieHTn 3 BiZOMOIO rinepyyTANBICTIO 40 MeTakpunaTHUX MOHOMEpIB.

IV. MOXXJIMBI MOBIYHI PEAKLYI A
Cnu3oBa 060510HKa NOPOXKHUHW poTa npu KoHTakTi 3 PRIMER moxe 3abapButuck y
TYCKNo-6innin konip Yepes koarynauito 6inkie. Lie Tumyacose ABwLLE, AKE 3HUKHE
Yyepes Kinbka HiB.

V. HECYMICHICTb A

[1] Ana 3axucTy nynbnu abo TMM4acoBOi repmeTn3aLlii He BUKOPUCTOBYBaTH
maTepianu, WO MICTATL €BreHos, OCKiflbK eBreHo CroBiIbHIOE NpoLec
3aTBepAiHHA BOHAVMHIOBOI CUCTEMU.

[2] He BuKkopucToByBaTu remocTaTuyHi npenapaTu, AKi MICTATb CMONyKu
TPMBaNEHTHOrO 3ani3a, OCKIfIbKN BOHW MOXYTb MOripWUTK aaresito, a 3anmwKoBuii
iOH TPUBANEHTHOrO 3ani3a MOXe BUKMKATK 3MiHy KONbOopy Wwapy abo CyCiaHix
ACEH.

VI. BANOBDKHI 3AX0Aun A

. BKasiBKu 14040 TexHiku 6e3neku

. Lle# BMpi6 MICTUTb PeHOBMHM, LLO MOXYTb BUKMKATW anepriyHy peauito. YHUKaTn

3aCTOCYBaHHA LbOro npenapary As1A NauieHTiB 3 BioMOI0 rinepyyTmnBicTioO A0

MeTakpuIaTHUX MOHOMeEPIB abo iHLIMX KOMMOHEHTIB.

AKLWO BUHMKaE byab-AKa rinepyyTAUBICTb, HaNpuUKnaga, AepMaTuT, NPUNUHUTY

BUKOPUCTaHHA BUPOOY Ta 3BEPHYTUCA A0 NiKapA.

ByTn 06epeXkH/MMN Ta yHUKaTh KOHTaKTy BMpoOy 3i LWKipoto abo noTpanifaHHA B OYi

nauieHTta. MNepepn BUKOPUCTAHHAM BUPOBY 3aKpUTK O4i NauieHTa pyLIHUKOM, LWo6

3aXUCTUTW iX Y BUNaaKy po3bpr3KyBaHHA MaTepiany.

AKLwo BiabyBCA KOHTAKT BMPOOY 3 TKaHWHaMK NOACHKOro Tina, HeobXiaHO BXUTU

HacTyMHWX 3axopaiB:

<AKuwo BUpi6 NoTpanue B OKO>
OKO HeramHo NPOMUTM AOCTATHLOIO KiNbKiCTIO BOAM M NPOKOHCYNbTYBATUCA 3
haxiBuem.

<AKLo BMPI6 NOTpanue Ha LWKipy abo cnn3osy 060/10HKY MOPOXHUHN poTa>
HeraiiHo npoTepTy AiNAHKY BATHUM TaMMNOHOM, 3MOYEHWM Y CAPTI, Ta NPOMUTN
[0CTaTHbOIO KinbKIiCTIO BOAW.

CTexunTn 3a TUM, o6 NauieHT BUNaAKOBO He NPOKOBTHYB BUPI6.

Mig Yac npouecy noniMepu3aadii He AMBUTUCA Ha NoniMmepuaaiiie CBIiT/O.

Bupi6 36epirati y HepocTynHoMy AnA AiTen micui.

PekomeHayeTbCA He BUKOPVUCTOBYBATU OAHOPA30BUIA LWITKONOAIGHW HAKOHEYHUK

LA KiNbKOX NauieHTiB, Wob He AoNyCTW NepexpecHoro 3apaxeHHa. licnAa

BUKOPWUCTAHHA BUKUHYTW HAKOHEYHWK | CTepunidyBaTh pyyKy LWiTKONOAIGHOro

HaKOHeYHUKa.

. Lleln BMpi6 MicTUTb He3HauHy KinbKicTb MoAMdikoBaHOro HaTpito hTopuay(MeHLe
1%). 3acTocyBaHHA LbOro npenapary Ana AiTei Bikom A0 6 poKiB MOXe BUKIMKATN
noopos.

10. YTunisyBatu Le BUpI6 AK MeAnYHi BiAXOAM 3 METOI YHUKHEHHA iHdeKLii.
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3anobiXkHi 3axoAu nia 4ac BUKOPMCTaHHA Ta MaHinynayiv

PRIMER i BOND nepeTBOpATbCA Y refb y BUNaaKy Aii po6o4oro Yu npupoaHoro
cBiTNna (CoHAYHe CBITNO 3 BiKOH). BukopucToByBaTh nnacTuHy AnA 6noKyBaHHA
cBiTna, Wob 3anobirTv BNAMBOBI HAa MaTepian po6o4oro Y1 NPUPOLHOro CBITNA, i
3aCTOCOBYBATMN NPOTArOM 3 XBUMH NICNA [O3yBaHHA.

CaiTnoBop noniMepun3aauiiHoro NpMCcTPoro Heo6XiaHO TPUMATN BEPTUKABHO i
AKoMora 6nvx4e A0 NoBepxHi KoMNo3nTy. AKLLO noniMepusauii nignAarae
KOMMO3WTHA NOBEPXHA BEIMKOro PO3MIpy, peKOMEH0BaHO PO3AINNTY NOBEPXHIO Ha
[OeKinbka AinAHOK i NoniMepunayBaTtit KOXKHY 3 HUX OKPeMO.

Mana iHTEHCMBHICTb CBITI0OBOrO MOTOKY NPU3BOAUTL [0 HEAOCTaTHLOI aaresii.
MepeBipnTK CTPOK cNy>X6y Namnu i cBITNOBOA NoniMepu3aauiiHoi namMnu Ha
npeameT 3abpynHeHb. PeKoMeHOYETbCA perynApHO NepesipATU noniMepusalininii
NPUCTPIN 3a JONOMOroH0 BiANOBIAHOrO hoToMeTpa.

BukopuctoByBaTu Lei BUpi6 [03BONEHO BUKIIIOYHO haxiBLAM y ranyasi
cToMaTonorii.
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3. 3anobixHi 3axoan niag 4ac 36epiraHHA
1. AKWO pignHa noraHo Te4e, OCKiNbKN BOHA HE 3aCTOCOBYBanacA NPOTArom
TpuBanoro nepiogy, nepes BUKOPUCTAHHAM CNif, CTPYLIYBaTV KOHTERHep.

2. He 3acTocoByBaTy MicnA 3aKiHYeHHA TepMiHy npyuaaTtHoCTi. [loTpumysaTucA CTPOKY
nNpUAAaTHOCTI, 3a3HAYEHOr0 Ha 30BHILLHIN CTOPOHI YNakoBKU.

. Ao BMpi6 He BukopucToByeTbeA, To CLEARFIL SE Protect noBuHeH 36epiratuca
B XONOAWUNBHUKY (Npy Temnepatypi 2-8 °C/36—46 °F), a nepeq, BAKOPUCTAHHAM —
[oBOAMTUCA A0 KiMHaTHOI TemnepaTypw. icnA BUiMaHHA 3 XonoaunbHKa BUpid
noBMHEH HabyTu KiMHaTHOI TemnepaTypw, B iHWOMY pasi piavHa Moxe ckanysaTu
6inbLue, HX NOTPI6HO, a60 BMTIKATW NiICNA BUKOPUCTAHHA.

. Bupi6 36epiratn nogani Big o>kepen ekctpemasnbHoro tennia abo NPAMMX COHAYHUX
NPOMEHiIB.

. MicnA [o3yBaHHA noniMepy 3 NAAWeYKN Ha Hei HeobXiAHO AKOMOra LBKALLE

BCTaHOBMTMN KOBMAYoK.

Bwipi6 noBrHeH 36epiraTvcA B HanexHoOMy Micli, 40 AKOro MatoTb AOCTYN NuLLe

niKapi-cTomMaTonoru.
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VII. CKNAQ
[aHi cTOCOBHO cKnapy 1 KiflbkOCTi MOXHA 3HAMTN Ha 30BHILLHI yNaKoBLi.
1) PRIMER*1, 3 (aHTnbakTepiasnibHWiA camonpoTpaBoBabHUA NpanmMep):
OCHOBHi KOMMOHEHTHN:
+ 10-meTakpunoinokeupeumnn aurigporen cocchat (MDP) (10-30%);
+ 12-meTakpunoinokcugoaeumnnipnamnHin 6pomin (MDPB)*2, 3
<aHTubakTepianbHuit MoHomep> (1-10%);
« 2-rippokcieTnn metakpunat (HEMA) (25-45%);
* rigpocinbHUn aumeTakpunar (5-15%);
« Boja (25-45%);
« N,N’-gumeTtunamiHoetunveTakpunart (1-5%).

[MPUMITKA]

*1 Lle#t PRIMER mae aHTnbakTepianbHi BNacTUBOCTI MO BiAHOLIEHHIO A0 S.
mutans.

*2 Llei MOHOMep CTBOPIOE NosiMepHyY MaTpULio nicna KononiMepusadii 3 iHwmuMmn
MOHOMepamu. BiH Mae rpyny 4eTBepTUHHIX aMOHIEBUX COMet i NpoABnAe
aHTMbaKTepianbHi BNacTUBOCTI B CTaHi MOHOMEpY.

*3 AHTubakTepiansHi Bnactusocti PRIMER Ta MDPB ouiHeHi y BUnpobyBaHHAX
in-vitro.

2) BOND (60Hga, wo Buainae drop):
OCHOBHi KOMMOHEHTW:
+ 10-meTakpunoinokeuaeumn gurigporex gocdat (MDP) (1-10%);
« biccheHon-A-purniunannmetakpunat (Bis-GMA) (25-45%);
« 2-rigpokcieTnn metakpunat (HEMA) (20-40%);
* rigpochobHMn aumeTtakpunat (10-30%);
+ dl-kamhOopoxiHOH (< 1%);
* npuckoptosadi (< 3%);
* N, N-gieTaHon-n-tonyiguH (< 1%);
* [iOKCUA, KPEMHItO KonoigHuii (1-10%);
« HaTpito pTopua ANA 06pobneHoi noBepxHi (< 1%).

OpvHULi B ayXKax — % M/M.

3) KomnnekTytoui:
* OiHOPA30BMNIA HAKOHEYHWK LLITKK;
* PYYKM LLITKONOAIGHOr0 HakoHeYHmKa™;
* nocyavHa AnA 3amillyBaHHA";
* nnacTuHa AnA 6roKyBaHHA ceiTna*;
* 30BHiLLHIN KOpnyC*.

[MPUMITKA]
PRIMER T2 BOND M0O>Ha nerko ao3ysatil, BAKOPUCTOBYHOUM 30BHILLHIl
KOHTelnHep.
Axwo PRIMER Ta BOND He BUKOPMCTOBYIOTbCA, TO iX NOTPi6HO 36epiraTv B
XONOANIBHUKY.
*BuTpatHi maTtepianu

VIII. KNIHIYHI IPOLEAYPU
A. MpAawmi pectaBpaLii, 3anoBHIOBaHHA NOPOXXHUHM Ta NiKyBaHHA NiABULLEHOT
4yTAUBOCTI 3y6iB 260 OrosIeHNX NOBEPXOHb KOPEHA 3 BUKOPUCTAHHAM
coTononimepHoro KomnosuTy (a6o kKomnomepa)

A-1. OumMILEHHA TKaHUHK 3y6a
HanexxHum YvHOM oumLLieHa NOopoXHMHA 3abe3nedye MakcumMasbHy aaresio.
MepekoHaTMCA, LLO NMOPOXHUHA HANEXHUM YYHOM OYMLLEHA.

A-2. KoHTponb Bonorun
[InA AOCATHEHHA ONTUMAaNIbHOrO Pe3ynbTaTy YHUKATU KOHTaMiHauii
06pobntoBaHOi MOBEPXHi CMHO abo KpoB'to. PekomeH[oBaHO BUKOPUCTaHHA
Kodhepaama, Lwob 3ybu 3anuwanmcA YUCTUMU N CYXUMU.

A-3. NpenapyBaHHA NOPOXXHUHMN
Bupanutu iHdikoBaHuin AeHTuH, BukopmcTtoBytoun CARIES DETECTOR y AkocTi
HanpAMHOI, i BignpenapyBaTy NOPOXHUHY 3BUYAAHUM CMOCOOOM.

[OBEPEXXHO!]
Mpaiimep uiei 60HANMHIOBOI CUCTEMM Mae aHTMbaKTepianbHi BNacTMBOCTI, NpoTe
PEKOMEHAYETLCA PETENbHO BUAANATM Kapio3Hi ypaXKeHHA 3BUYANHUM YNHOM
npu npenapysaHHi MOPOXHUHN.

A-4. 3axucT nynbnu
Bynp-AKi ypaxkeHi AinAHKy camoi nynbnu abo npunerni AinAHKKU MOXyYTb 6yTn
NOKPUTI KanbLito rigpoKcnaom. BUKOPUCTaHHA LIeMEHTHOI Npoknaaku Ta isonAdii
He noTpibHe. [1nA 3aXu1CTy NyNbMn He BUKOPUCTOBYBATU MaTepiany, Wo MICTATb
©eBreHon.



A-5. MpoTpaBnioBaHHA HeBiawnioBaHoi 3yGHOT emani KUCNOTO
AKLWO icHYe MOXMBICTL PO3MNoAiNy noniMepy no HesiAwnichoBarin 3y6Hin emani,
TO Ha emanb HaHecTn K-ETCHANT Syringe, 3anmwuti Ha 10 cekyH[, NpoMnT
BO/OIO | BUCYLUNTWN.

[OBEPEXXHO!]
BukopuctanHa Tinbkn PRIMER moxe He B gocTaTHin Mipi MoamdikysaTu
HeBigwnicpoBaHy 3y6Hy emans. HagmipHe HaHeCceHHA nonimepy Ha
HeBiawnicpoBaHy 3y6HY emanb MOXe NPU3BecTU [0 3He6apBIeHHA Ha KpanAXx.

A-6. O6po6Ka noBepxHi 3y6is
1. HeobxigHy kinbkicTe PRIMER BraaButu B TyHKY NOCYAVHW AA 3aMillyBaHHA
6esnocepeaHbO Nepes HaHECEHHAM.

[OBEPEXXHO!]
PRIMER nepeTBopuTbLCA Y renb y BUNaaKy Aii pobo4oro 4m npupogHoro
cBiTNa (CoHAYHe CBITNO 3 BiKOH). BukopuctoByBaTy nnacTuHy anA
610KyBaHHA CBITNA, Wo6 3anobirTv BNIMBOBI Ha MaTepian po6o4oro 4un
NPVPOAHOrO CBITNA, i 32CTOCOBYBATU NPOTArOM 3 XBUWH NiCNA [03yBaHHA.

2. OpHOpPa30BUM LLTKOMOAIGHUM HakoHeYHKOM HaHecT PRIMER Ha BCIo CTiHKY
MOPOXHUHW. 3anuwnTi AiATh Ha 20 cekyHA. He aonyckaTn KOHTaKTy CliMHK
abo ekcypaty 3 06po6EHNMI MOBEPXHAMMN NPOTArOM NPUHaVMHI 20 CeKyH,.

3. MNMicnAa KoHAMUioOHYBaHHA NoBepxHi 3yba npoTArom 20 cekyHA, BMnapyBaTun
neTioYi iHrpeaieHT M'AKM 6e3MacnAHUM CTPYMEHeM MOBITPA.

[OBEPEXKHO!]
VYHukatu 3actotoBaHHA PRIMER. He npomuBaTy Bogoto nicnA 06pobku
PRIMER.
[oTpumyBaTucA MeToay BUCYLLYBaHHA Ta Yacy 06pobKku, wob 3abesneyunTu
onTumManbeHy agresito. He TopkaTtuca o6pobneHoi nosepxHi. Y Bunagky

0YMCTUTM CNUPTOM, a NoTiM 3HoBY HaHecTn PRIMER.

A-7. BoHAuWHT
1. HeobxigHy kinbkicte BOND BvaaBuTu B NyHKY NOCYANHW ANA 3aMillyBaHHA.

[OBEPE>XXHO!]
BOND nepeTBopuTbCA Y renb y Bunaaky Aii pobo4oro 4m npypogHoro ceitna
(COHAYHe CBIT/NO 3 BiKOH). BrkopucToByBaTV NNacTuHy ANnA 610KyBaHHA
CBiTNa, Wob 3anobirti BNIMBOBI Ha MaTepian pobo4oro Y NPUPOLHOTO
CBiTNa, i 3aCTOCOBYBATW NPOTArOM 3 XBUSIMH MiCNA [LO3YBaHHA.

2. OHOPa30BUM LLITKOMOAIGHNM HaKoHEYHKOM HaHecT BOND Ha Bcto
MOBEPXHIO MOPOXXHUHW.

3. Micna HanecenHA BOND cTBOpUTM 0fHOPIAHY NniBKy 60HAY 3a AOMOMOroK
Hi>KHOrO 6e3MacnAHOro CTPyMeHA NoBIiTPA.

[OBEPEXXHO!]
CunbHUIA NOBITPAHWIA CTPYMiHb PO3CItOE CMOMYYHNIA areHT, WO NPU3BOAUTL
[0 noraHoi aaresii.

4. ®oTononimepuaysaT BOND npotArom 10 cekyHp 3a AONOMOro
CTOMaTONOri4YHOro hoTononiMepmusaTopa (AOBXMHA XBUI BUNPOMIHIOBaHHA:
400-515 Hm).

A-8. A6o A-8a a6o A-8b:

A-8a. MpAami pecTaBpaLii 3 BUKOPMCTaHHAM (HhOTONONIMEPHMX KOMMO3UTIB
(a6o komnamepa)
KomnoautHuii matepian (Hanpuknag, CLEARFIL MAJESTY ES-2) abo
KOMMOMEP BHECTV B MOPOXXHWHY, NONIMepU3yBaTw, 3AINCHUTA (iHILLHY
06pobKy 1 BignonipysaTtu 3rigHo [0 BKa3iBOK BUPOOHMKA.

A-8b. 3anoBHIOBaHHA NOPOXXHUHMU Ta 06po6Ka 3y6iB 3 NiABULLEHOI
YyTNMBICTIO a60 OroNeHNX NOBEPXOHb KOPEHA
HaHecTn TOHKMI Wwap TEKy4oro KOMNO3nTHOro noniMepy (Hanpuknag,
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) Ha 3y6 i choTononimepuaysaTut KOMNo3nT
BiNOBIAHO [0 NOro IHCTPYKL ANA 3acTocyBaHHA. Buganutun
HenoniMepu3oBaHWiA NoniMep BaTHMM TaMMOHOM, 3MOYEHUM Yy CNUPTI.

B. IHTpaopanbHi pecTaBpauii po3namaHux KOpOHOK/MOcCTiB 3 hapdopy,

riGpuaHoi Kepamikn a60 KOMNO3UTHOIO NONiMEepPY 3 BUKOPUCTAHHAM
hoTONONIMEPHOro KOMMO3UTY

B-1. MNpenapyBaHHA po3naMaHUX NOBEPXOHb
1) MoBepxHA 06MLOBaNBHOrO MaTepiany:
3a gonomMoroto 6opMalLHN 3HATU Wap po3niaMaHoi MOBEPXHi | pO3MICTUTH
KOHyC B obnacTi kpaiB.
2) MeTanesa noBepxHs:
HapaTtu WwWopcTKOCTi MeTanesin NoBepxHi 3a 4OMOMOro 60pMaLlvHN.

B-2. MpoTpasntoBaHHA NOBEPXHi 0GNULIOBaNbHOro MaTepiany KUCNoTo
Hanectn K-ETCHANT Syringe Ha noBepxHio 06nu1LtoBanbHOro matepiany i nepen
NPOMMBAHHAM i BUCYLLYBaHHAM 3aUINTY AIATU Ha 5 CeKyHA. AKLLIO KOHTaKTHa
NOBEpPXHA NPOCTAraeTbCA A0 HeBiaLwnichoBaHoi 3y6HOI emarni, HaHecTn
K-ETCHANT Syringe Ha noBepxHto emarni i nepes NPOMUBaHHAM i BUCYLLYBAHHAM
3anuwnTn OiaTn Ha 10 cekyHA,.

B-3. NMoBepxHA 3 6naropoHMX MeTanis
Mpu BUKopucTaHHi goporouiHHoro metany HaHectn ALLOY PRIMER BignosigHo
[0 iHCTPYKLUi ANA 3aCTOCyBaHHA BUPOOHMKA.

B-4. O6po6ka cunaHom
1. ButucHytu no ophin kpanni PRIMER Tta CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR B nyHKy NocyAviHW AN1A 3aMillyBaHHA Ta 3amilaTy.

[MPUMITKA]
PRIMER i CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR Heo6xiaHo
aaMiLIJyBaTM 6e3nocepe,u.Hbo nepen HaHECEeHHAM.

[OBEPEXXHO!]
PRIMER a6o cymil nepeTBopuTbLCA Y renb y BUnaaky Aii pobovoro 4mn
NPUPOAHOrO CBiTNa (COHAYHE CBITNO 3 BIKOH). BukopucToByBaTh NNacTuHy
AnAa 6noKyBaHHA CBITNa, Wo6 3anobirTi BNAMBOBI Ha MaTepian po6o4oro Ym
npYpPOAHOro CBITNa, | 3aCTOCOBYBATW NPOTArOM 3 XBU/IMH NICNA [03yBaHHA.

N

. OAHOPa30BUM LWITKOMOAIGHUM HAKOHEYHNKOM HAHECTM CyMilll Ha NOBEPXHi
obnuLtoBanbHOro Matepiany Ym metany.

. BannwmnTun OiATM Ha 5 cekyHa,. CTexunTn 3a Tum, Wob cnnHa abo ekcyaat He
TopKanucA 06pobtoBaHNX NMOBEPXOHb.

4. AKLWO KOHTaKTHa NOBEPXHA NPOCTAraeTbCA A0 3y6a, TO CyMill 3anumnTK Ha 20
CeKyH[.

. Micna uboro BMNapysaTu NeToui iHrpeaieHT! M'AKUM 6e3MacnAHUM CTPYMEHEM
nosiTpa. O6pobneHa meTanesa NoBepxHA Mae 6yTW AOCTATHLO BUCYLIEHA;
AKLLO Hi, TO MOX/MBE CEpPO3HE NOPYLUEHHA aaresii.
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[OBEPEXXHO!]
He MuTn 06pobneHy nosepxHio. AKLLO 06pobreHa NoBepXHA 3abpyAHeHa
CIMHOI0, NPOMUTY ii BOAOIO, MPOCYLWNTN 260 MOYUCTUTU CMIUPTOM i 3HOBY
06po6UTH CyMiLLLLIO.

B-5. BOHAWHr
1. HeobxigHy Kinbkicte BOND BMA@BUTY B TYHKY NOCYAUHW ANA 3aMillyBaHHA.

[OBEPEXXHO!]
BOND nepeTBopuTbCA Y renb y BUNaaKy Aii pobo4oro Yv npupoaHoro ceitna
(CoHAYHe CBITNO 3 BIKOH). BukopuctoByBaTV NnacTuHy AnA 6/10KyBaHHA
cBiTNa, Wob 3anobirTv BNAMBOBI HA MaTepian pobo4oro 4Ym NPUPOAHOro
cBiTNa, i 3aCTOCOBYBATW NPOTArOM 3 XBUWH MIiCNA A03YBaHHA.

N

. OpHopasoBuM WiTKONOAIGHNM HakoHeYHMKOM HaHecTn BOND Ha Bcto CTiHKY
MOPOXXHUHM.

. Micna HaHeceHHa BOND cTBOpUTY 0fHOPIAHY MAiBKy 60HAY 3a [LOMNOMOro
HiXXHOro 6e3macnAHOro CTpyMeHA NoBiTpA.

4. ®oTononimepnaysaTtt BOND npoTtaArom 10 cekyHa, 3a 4OMNOMOroo

CTOMaTOMorivyHoro choTononiMepmaaropa (LOBXMHA XBUi BUNPOMIHIOBaHHA:

400-515 Hm).
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B-6. ®oTononimepHa KOMNO3nTHa niom6a
KomnoautHuin matepian (Hanpuknan, CLEARFIL MAJESTY ES-2) BHecTu B
MOPOXHUHY, NoniMepuayBaTu, 3AiNCHUTY diHiluHy 06pobKy i Bianonipysatn
3riHO [0 BKa3iBOK BUPOOHMKA.

[MPUMITKA]
BuikopucToByBaTU onakosuii komnoauT, Hanpuknan, CLEARFIL ST OPAQUER,
ON1A MeTaneBux NoBepxoHb, LWo6 3anobirt NpobnckyBaHHIo MeTany.

C. O6po6ka 3y6HUX NpoTesiB

O6pobKy cvnaHoM NPoTe3iB 3 eCTETUYHMX MaTepianie (Takmx Ak apdop, ribpuaHa
Kepamika abo KOMMO3MTHUIA NonimMep) MoXHa BUKOHATK 3a aonomoroto PRIMER y
noenHanHi 3 CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR.

C-1. MpoTpaBnioBaHHA KOHTaKTHOI NOBEPXHi KUCNOTOO
HaHnectn K-ETCHANT Syringe Ha KOHTaKTHY MOBEPXHIO i nepes, NPOMUBAHHAM i
BUCYLLYBAHHAM 3aNVLWINTN OiATU HA 5 CeKyHA,.

C-2. O6po6ka cunaHom
[oTpumyiTeca Takoi camoi npoLieaypwu, Lo onvcaHa B NyHKTi B-4.

C-3. LiemeHTyBaHHA
3achikcyBaTun LemeHTOM npoTea 3a gonomoroto uemeHTy PANAVIA BignosigHo fo
iHCTPYKLUI ANA 3acTOCyBaHHA BUPOBHMKA.

D. HapouiyBaHHA KyKCU 3a AOMNOMOroto ¢)oTononiMmepHoro KOMnosuTy 4u

KOMMO3UTY NOABINHOIo TBEpAIHHA

D-1. OunLieHHA TKaHUHK 3y6a
HanexxHum 4nmHom ounleHa noBepxHA 3yba 3abesnedye MakcMmarbHy aaresito.
MepekoHaTWCA, LLO NOBEPXHA 3y6a HANEXHUM YMHOM OYWLLeHa.

D-2. KoHTponb Bonoru
[nA NOCArHEHHA ONTMManbHOro pe3dynbTaTy YHUKATU KOHTaMiHaLji
06pobntoBaHoi MOBEPXHi CMHO abo KpoB'to. PekomMeH[oBaHO BUKOPUCTaHHA
kohepaama, wob 3ybu 3anmwannca YUCTUMU i CyXUMK.

D-3. MpenapyBaHHA 3y6iB
Bupanutu icHytodi pectapadii Ta/abo kapiec i, AKLLO He0bXiAHO, MOMICTUTH MiH,
wTnT abo maTpuLto.

D-4. 3axucT nynbnu
V pasi oroneHHA nynbnu abo AinAHOK 6inA Hei pekoMeHayeTbCA
BVKOPUCTOBYBATW TBEPAilOYi MaTepianu Ha OCHOBI rigpokeuay Kanbuito. Ana
3axVCTy NyNbN He BUKOPUCTOBYBATU MaTepiany, Lo MICTATb EBrEHON.

D-5. HaHecenHa PRIMER
1. HeobxiaHy kinbkicte PRIMER Buaasuti B nyHKy NOCyAvHV AN1A 3amillyBaHHA
6esnocepeaHbo Nepes HaHeCeHHAM.

[OBEPEXXHO!]
PRIMER nepeTtBopuTbCA Y renb y BUNaaKy Aii po6o4voro Y npupoaHoro
cBiTNa (CoHAYHE CBITNO 3 BiKOH). BukoprcToByBaTh nnacTuHy AnA
6noKyBaHHA CBITNA, WO6 3anobirTv BNINBOBI HA MaTepian pobo4oro un
npYPOAHOro CBITNa, | 3aCTOCOBYBATU NPOTArOM 3 XBU/MH NICNA [03yBaHHA.



2. HanecTtn PRIMER Ha BCi noBepxHi 3y6iB (i LUTUMTY, AKLLO Lie MOXBO) 3a
[,0MOMOrot0 0AHOPA30BOro LWITKOMOAIBHOro HAaKOHEYHMKA. 3anuWnT AiATK Ha
20 cekyHA. He gonyckaTu KOHTaKTy cnvHu abo ekcynarty 3 06pobneHnmm
NOBEPXHAMU NPOTArOM NpUHaNMHI 20 CeKyHA.

3. lMicnA KoHAMUioHyBaHHA NOBEPXHi 3yba (i WTUTY, AKLLO Lie MOX/NBO)
npoTArom 20 cekyH[, BUNapyBaTy neTiodi iHrpedieHTn M'AKUM 6e3MacnAHnM
CTPYMeHeM MoBiTpA.

[OBEPE>XXHO!]
VHukatu 3actotoBaHHA PRIMER. He npomuBaTy Bogoto nicnA 06pobku
PRIMER.
[loTpumyBaTucA MeToay BUCYLLIYBaHHA Ta Yacy 06pobku, Lwob 3abe3nednTn
onTumanbHy aaresito. He TopkatmcA 06pobneHoi noBepxHi. Y Bunagky

OYMCTUTK CANPTOM, a NoTiM 3HOBY HaHecTn PRIMER.

D-6. BoHAWHr
1. HeobxigHy kinbkicTe BOND BMOaBuTV B NYHKY NOCYAUHW ANA 3aMillyBaHHA.

[OBEPE>XXHO!]
BOND nepeTBOpUTLCA Y renb Y BUNaaKy Aii po6o4oro 4u NnpupoaHoro ceitna
(CoHAYHe cBITNO 3 BiKOH). BukopucToByBaTh NnacTuHy AnA 610KyBaHHA
CBiTNa, Wob 3anobirti BNIMBOBI Ha MaTepian po6o4oro Y NPUPOLHOro
CBITNa, i 32CTOCOBYBATU NPOTArOM 3 XBUMH NiCNA [O3yBaHHA.

2. OHOPa30BUM LLiTKOMOAIGHNM HakoHeYHKOM HaHecT BOND Ha Bci noBepxHi
3yba.

3. Micna HaHeceHHA BOND cTBOpYTM 0gHOPIAHY NniBky 60HAY 32 AOMNOMOro
Hi>KHOro 6€3MacnAHOro CTPYMEHA NoBITPA.

[OBEPEXKHO!]
CuvnbHWIA NOBITPAHWIA CTPYMiHb PO3CitOE CMOMTYYHWIA areHT, WO NPU3BOAUTL
[0 noraHoi aaresii.

4. ®oTononimepuaysat BOND npotArom 10 cekyHp 3a 4ONOMOro
cTomaTonoriyHoro ghoTononiMepuaaropa (AOBXMHA XBUJTi BUNPOMIHIOBAHHA:
400-515 Hwm).

D-7. HapouwlyBaHHA KynbTi 3y6a

1. Hanectu choTononiMepHmii KOMNO3NT Y KOMMO3UT MOABIHOIO TBEPAIHHA ANA
HapoLyBaHHA Kykey (Hanpuknag, CLEARFIL PHOTO CORE),
BUKOPUCTOBYIOHUMN PYHHWUIA IHCTPYMEHT.

2. BukoHaTu hoTononimepmaadiito OCHOBHOro Matepiany BignoBigHoO Ao
iHCTPYKUIiIn BUPOBHMKA.

3. lMicnA 3aTBepAiHHA NepeBipUTN TBEPAICTb MOBEPXHI 3a AOMOMOro 3y6HOro
3oHAa. MoyaTkoBe npenapyBaHHA 3y6a nif KOPOHKY MOXHa po3noyaTti
Bigpasy.

E. 3anoBHIOBaHHA NOPOXXHMHM Nif, amanbraMmoBumMu naoméamm

E-1. OumwleHHA TKaHUHK 3y6a
E-2. KoHTponb Bonoru

E-3. MNpenapyBaHHA NOPOXXHUHMU
MpenapyBaTu NOPOXHUHY 3BMYAMHUM CMOCOOGOM A/1A aManbramMmoBoi pecTaspaliii.

E-4. 3axucT nynbnu
E-5. MpoTpaBnioBaHHA HeBiawnioBaHoi 3y6HOI emani KUCnoTor
E-6. O6po6ka noBepxHi 3y6iB

E-7. BoHauHr
BuikopucTosysaTu Ti > cami npouenypu, onucadi B A-1 — A-7 anA BkasaHux BuLle
KPOKIiB.

E-8. AmanbramoBa nnom6a
3milaTtn amanbramMoBuii NOPOLLOK | PTYTb, MOMICTUTU CyMiLLl Y MOPOXHUHY,
BMKOHATW (piHiLLHY 06po6KY i BiAnonipyBaTy BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLIA
BUPOBHMKaA.

[FTAPAHTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHWTb 6yab-AKuiA BUPIO, AKUIA OBFPYHTOBAHO BUABMUBCA
nedektHnM. Kuraray Noritake Dental Inc. He Hece BipnosiganbHocTi 3a 6yab-AKi
npAmi, HenpAMi a6o ocobnuei 36UTKK, abo BTPATH, AKI BUHMKAIOTb Y pesynbTaTi
3acToCyBaHHA ab0 HEMOXXIMBOCTI BUKOPUCTaHHA LnX BMPOGiIB. MNepes BUKOpUCTaHHAM
KOpUCTyBa4 NOBMHEH NepesipuTn NpuaaTHICTL BUPoBY A0 3acTOCYBaHHA BiAMNOBIAHO
[0 NocTaBfieHVX 3aBAaHb i Hece BCi NOB'A3aHi i3 UMM pu3nKy Ta BignoBifasbHICTb.

[MPUMITKA]
VY pasi BUHUKHEHHA CePIO3HOro IHLMAEHTY BHACNIAOK 3aCTOCYBaHHA AaHoro BMpoby
HeobXiAHO NOBIAOMUTY YNOBHOBaXXEHOro NpeAcTaBHNKA BUPOOHMKA, 3a3Ha4eHOro
HWXXYe, Ta KOHTPOSIbHO-HarNAAO0BUIA OpraH KpaiHu, B AKiA NpoXwuBae kopucTtysay /
naujeHT.

[MPUMITKA]
«CLEARFIL», «<PANAVIA» Ta «CLEARFIL MAJESTY» € 3apeecTpoBaHumu
ToproBesibHUMK Mapkamu abo ToproBenbHUMM Mapkamu komnanii KURARAY CO.,
LTD.
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CLEARFIL SE Protect
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. SISSEJUHATUS

CLEARFIL SE Protect on valguskdvastuv sidustamissiisteem, mis koosneb
antibakteriaalsest ises6dvitavast praimerist ja fluoriidi vabastavast sidusainest. Praimer
voimaldab dentiini ja hambaemaili samaaegset t66tlemist. Selle toote uldine Kliiniline
eelis on hamba funktsionaalsuse taastamine jargmiste NAIDUSTUSTE korral.

1l. NAIDUSTUSED
CLEARFIL SE Protect on ette nahtud kasutamiseks jargmiste naidustuste korral:
[1] direktsed restauratsioonid, kasutades valguskdvastatud komposiitvaiku voi

kompomeeri;

[2] indirekisete restauratsioonide eeltdétlemisena moeldud kaviteedi sulgemine;
[3] dlitundlike ja/vdi paljastunud juurepindade prepareerimine;
[4] portselanist, hibriidkeraamikast voi komposiitmaterjalist valmistatud fraktureerunud

kroonide/sildade intraoraalne parandamine valguskdvastuva komposiitmaterjaliga;

[5] portselanist, hubriidkeraamikast ja kdvastatud komposiitmaterjalist proteeside

pindade prepareerimine;

[6] hamba Ulesehitamine valgus- voi kaksikkdvastuva komposiitmaterjaliga;
[7] amalgaamrestauratsioonide alla jdavate kaviteetide sulgemine.

1Il. VASTUNAIDUSTUSED A
Patsiendid, kes on ulitundlikud metakriilaadi monomeeride

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A
Suu limaskest voib varvuda PRIMERiga kokkupuutel proteiinide koagulatsiooni tottu
valkjaks. See on ajutine néhtus, mis méne péeva jooksul kaob.

V. KOKKUSOBIMATUS A
[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks eugenooli sisaldavaid

materjale, sest eugenool voib sidustamissilisteemi kdvastumisprotsessi pikendada.

[2] Arge kasutage rauaiihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid, sest need

materjalid voivad méjuda negatiivselt kinnitumisele ja alles jaavad rauaioonid voivad
pbhjustada pinna voi Umbritseva I6ualuu varvumist.

VI. ETTEVAATUSABINOUD A.

1. Ohutusnéuded

. See toode sisaldab aineid, mis voivad pdhjustada allergilisi reaktsioone. Hoiduge
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. Ettevaatusabinoud kési

selle toote kasutamisest patsientidel, kellel on tuvastatud allergia metakrilaadi
monomeeride voi teiste koostisosade suhtes.

. Kui patsientidel iimnevad allergilised reaktsioonid nagu néiteks dermatiit, Idpetage

selle toote kasutamine ja konsulteerige arstiga.
Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks patsiendile siima. Katke
patsiendi silmad pritsmete eest kaitsmiseks enne toote kasutamist kéteratiga kinni.

. Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb vétta jargmised meetmed.

<Kui toode satub silma>
Loputada silma kohe rohke veega ja pidada ndu arstiga.
<Kui toode puutub kokku naha v6i suu limaskestaga>
Plhkida seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu véi marlilapiga ning loputada
rohke veega.
Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.
Pollimerisatsiooni ajal ei tohi valguslambi sisse vaadata.
Hoidke toodet lastele kattesaamatus kohas.
Ristsaastumise véltimiseks ei tohi Gihekordseks kasutamiseks moeldud
aplikaatorharja kasutada erinevate patsientide puhul. Visake see parast kasutamist
minema ja steriliseerige harja otsak.

. Toode sisaldab pindtéddeldud naatriumfluoriidi osakesi (vahem kui 1%). Alla

6-aastastel lastel voib selle kasutamine pohjustada muuhulgas fluoroosi.

. Toote kérvaldamine toimub infektsioonide valtimiseks meditsiiniliste jaatmete

kaitlemise pohimdotete kohaselt.
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. PRIMER ja BOND muutuvad td6tlemisvalguse voi imbritseva valguse kées (aknast

paistev paike) geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jadks
todtlemisvalguse voi Umbritseva valguse katte ning tarvitage see &ra 3 minuti jooksul
pérast valjavotmist.

Poluimerisatsioonilambi valguse valjutusava tuleb hoida t66deldavale pinnale nii
l&hedal ja nii vertikaalselt kui véimalik. Suure té6deldava pinna polimerisatsiooni
korral on méttekas jagada see ala mitmeks osaks ja polimeriseerida iga osa eraldi.
Véhene valgustugevus pdhjustab halva kinnitumise. Kontrollige lambi kasutusaega ja
vaadake (le polimerisatsioonilambi véljutusava, ega see ei ole méardunud.
Polimerisatsioonilampi soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida
asjakohase fotomeetriga.

. Seda toodet tohivad kasutada iiksnes hambaravispetsialistid.

Ettevaatusabinéud séilit.
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Kui vedelik pikemaajalise seismise jérel hasti ei voola, loksutage pakendit enne
kasutamist.

Arge kasutage parast aegumiskuupéeva. Jargige pakendil olevat kélblikkusaega.
Kui CLEARFIL SE Protecti ei kasutata, tuleb seda hoida kiilmkapis (2—8 °C/36—46
°F). Enne kasutamist tuleb seda hoida toatemperatuuril. Toode peab parast
kulmkapist valjavotmist kuni toatemperatuuri saavutamiseni seisma, sest muidu voib
véljuda liigne vedelik vdi voib see parast kasutamist vélja voolata.

Toodet tuleb kaitsta kdrge kuumuse ja otsese paikesevalguse eest.

Sulgege pudeli kork parast vaigu valjavotmist voimalikult kiiresti.

ED

6. Toodet tuleb hoolikalt sailitada ja seda tohivad kasutada tksnes volitatud

hambaarstid ja hambatehnikud.

VIl. KOOSTISOSAD
Andmed koostise ja koguste kohta leiate véalimiselt pakendilt.
1) PRIMER*1, 3 (antibakteriaalne isesdévitav praimer)

Poéhikoostisosad:

« 10-metakriloluloksidetsudldihidrogeenfosfaat (MDP) (10-30%)

+ 12-metakrilolulokstdodetstdlpuridiiniumbromiid (MDPB)*2, 3
<antibakteriaalne monomeer> (1-10%)

« 2-hudroksuetlulmetakrilaat (HEMA) (25-45%)

« Hudrofiilne dimetakrilaat (5-15%)

« Vesi (25-45%)

« N,N'-dimetutlaminoettilimetakrilaat (1-5%)

[MARKUS]

*1 PRIMER mojub antibakteriaalselt S. mutansi suhtes.

*2 Monomeer moodustab pérast kopolimerisatsiooni teiste monomeeridega
plastmassi maatriksi. Selles oleval kvaternaarsel ammooniumsoolade grupil on
monomeerses olekus antibakteriaalsed omadused.

*3 PRIMERI ja MDPB antibakteriaalseid omadusi uuriti in vitro testiga.

2) BOND (fluoriid-sidusaine)

Péhikoostisosad:

+ 10-metakriloliloksudetsttldihtiidrogeenfosfaat (MDP) (1-10%)

« Bisfenool A-I pdhinev diglutsidulimetakrilaat (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-htidroksUetttimetakrilaat (HEMA) (20-40%)

« Hudrofoobne dimetakriilaat (10-30%)

« dl-kamperkinoon (< 1%)

« Kiirendid (< 3%)

+ N,N-dietanool-p-toluidiin (< 1%)

« Kolloidne ranimuld (1-10%)

+ Té6deldud pinnaga naatriumfluoriid (< 1%)

Sulgudes toodud thikud on massi-%.

3) Abiseadmed

« Uhekordne aplikaatorhari
« Harja otsakud*

+ Segamisalus*®

« Valguskaitseplaat®

« Karp*

[MARKUS]
PRIMERIt ja BONDi on konteiner-pakendi abil kerge véljutada.
Kui PRIMERIt ja BONDi ei kasutata, tuleb neid hoida kilmkapis.
*Tarbekaubad

VIII. KLIINILISED NAIDUSTUSED
A. Direktsed restauratsioonid, kaviteetide sulgemine ja ilitundlike hammaste voi

paljastunud juurepindade prepareerimine valguskdvastuva komposiitmaterjali

(vdi kompomeeriga)

A-1. Hambakrooni puhastamine

Asjatundlikult puhastatud kaviteet tagab maksimaalse kinnitumise.
Veenduge selles, et kaviteet oleks asjatundlikult puhastatud.

A-2. Niiskuskontroll

Valtige optimaalse tulemuse saavutamiseks prepareeritava piirkonna saastumist
sllje voi verega. Soovitatakse kasutada kofferdami, et hoida hambad puhtad ja
kuivad.

A-3. Kaviteedi ettevalmistamine

Eemaldage kahjustunud dentiin taielikult CARIES DETECTOR:i abil ja prepareerige
kaviteet tavapérasel viisil.

[HOIATUS]
Kuigi selle sidustamissiisteemi praimeril on antibakteriaalne toime, soovitame
kaviteedi ettevalmistamisel eemaldada tavaparasel viisil pohjalikult karioossed
kahjustused.

A-4. Pulbi kaitse

Mistahes tegelikku vdi ligildhedast kokkupuudet pulbiga saab valtida tugevalt
seondava kaltsiumhudroksiidi preparaadi abil. Tsemendilainerit ega alusmaterjali ei
ole vaja kasutada. Arge kasutage pulbi kaitseks eugenooli sisaldavaid materjale.

A-5. Happega s66vitamine lihvimata hambaemaili puhul

Kui vaik tuleb kanda lihvimata emailile, kandke esmalt peale K-ETCHANT Syringe,
laske 10 sekundit mdjuda, seejérel loputage veega ja kuivatage.

[HOIATUS]
Ainult PRIMERI kasutamisest ei piisa lihvimata emaili vajalikuks niisutamiseks.
Lihvimata ja s66vitamata emaili katmine vaiguga voib pohjustada servade varvi
muutusi.

A-6. Hamba pindade té6tlemine

1. Pange vajalik kogus PRIMERIit vahetult enne pealekandmist segamisaluse
slivendisse.

[HOIATUS]
PRIMER muutub t66tlemisvalguse voi imbritseva valguse (aknast tulev
paikesevalgus) katte jaetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal
ei jaaks todtlemisvalguse voi Umbritseva valguse kétte ning tarvitage see ara 3
minuti jooksul pérast véljavotmist.

2. Kandke PRIMER Uhekordseks kasutamiseks moeldud aplikaatorharjaga kogu
kaviteedi seinale. Laske 20 sekundit mojuda. Veenduge selles, et téddeldav pind
ei saastuks 20 sekundi jooksul siilje ega eksudaadiga.



3. Parast 20 sekundit niisutamist aurustage lenduvad ained drna 6livaba 6hujoa
abil.

[HOIATUS]
Véltige PRIMERI tiledoseerimist. Arge loputage parast PRIMERi
pealekandmist.
Optimaalse kinnitumise tagamiseks jargige ettenahtud kuivatamismetoodikat
ja todtlemisaega. Valtige kokkupuudet tdddeldava pinnaga. Kui
prepareerimispind peaks olema saastunud, peske see veega lle, kuivatage
vOi puhastage alkoholiga ja prepareerige uuesti PRIMERIga.

A-7. Sidustamine
. Pange vajalik kogus BONDi segamisaluse stivendisse.

—_

[HOIATUS]
BOND muutub tdétlemisvalguse voi Umbritseva valguse (aknast tulev
paikesevalgus) katte jdetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal
ei jaaks toodtlemisvalguse voi Umbritseva valguse kétte ning tarvitage see ara 3
minuti jooksul parast véaljavotmist.

2. Kandke BOND uhekordseks kasutamiseks moeldud aplikaatorharjaga kogu
kaviteedi pinnale.

3. Parast BONDi pealekandmist tekitage 6rna dlivaba dhujoa abil voimalikult
Uhtlane kilejas kiht.

[HOIATUS]
Tugev 6hujuga puhub sidusaine laiali ja pohjustab halva kinnituse.

4. Polimeriseerige BONDi 10 sekundit pollimerisatsioonilambiga (kiirguse
lainepikkus: 400-515 nm).

A-8. Kas A-8a voi A-8b

A-8a. Direktsed restauratsioonid, kasutades valguskovastatud
komposiitvaiku (voi kompomeeri)
Paigaldage komposiitvaik (nt CLEARFIL MAJESTY ES-2) v6i kompomeer
tootja juhiste kohaselt kaviteeti, valguskdvastage, viimistlege ja poleerige.

A-8b. Kaviteetide sulgemine ja iilitundlike hammaste voi paljastunud
juurepindade prepareerimine
Kandke hambale 6hukene kiht voolavat komposiitmaterjali (nt CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) ja valguskdvastage vastavalt tootja juhistele.
Eemaldage polimeriseerimata jaanud vaik alkoholiga niisutatud
vatikuulikese abil.

B. Portselanist, hiibriidkeraamikast v6i komposiitmaterjalist valmistatud

fraktureerunud kroonide/sildade intraoraalne parandamine valguskdvastuva
komposiitmaterjaliga

B-1. Fraktureerunud pindade ettevalmistamine
1) Kattematerjalist pinnad
Eemaldage teemantpuuriga fraktureerunud pinnalt kiht ja asetage serva kaldtugi.
2) Metallist pinnad
Karestage metallist pind teemantpuuriga.

B-2. Kattematerjalist pindade s66vitamine happega
Kandke K-ETCHANT Syringe kattematerjali pinnale ja laske 5 sekundit m&juda,
seejarel loputage ja kuivatage. Kui kinnituspind peaks ulatuma lihvimata emailini,
kandke emaili peale K-ETCHANT Syringe ja laske 10 sekundit méjuda, seejarel
loputage ja kuivatage.

B-3. Vaarismetallist pind
Véaarismetalli kasutamisel kandke ALLOY PRIMER peale tootja juhiste kohaselt.

B-4. Silaaniga to6tlemine
1. Pange Uks tilk PRIMERIit ja CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATORiIt
segamisaluse slivendisse ja segage.

[MARKUS]
PRIMER ja CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR tuleb kokku segada
vahetult enne kasutamist.

[HOIATUS]
PRIMER v&i segu muutub té6tlemisvalguse voi imbritseva valguse (aknast
tulev paikesevalgus) kéatte jaetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et
materjal ei j4aks todtlemisvalguse voi imbritseva valguse katte ning tarvitage
see ara 3 minuti jooksul parast véaljavotmist.

2. Kandke segu uhekordseks kasutamiseks moeldud aplikaatorharja abil
kattematerjalile voi metallpindadele.

3. Laske 5 sekundit toimida. Veenduge, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku
silje ega eksudaadiga.

4. Kui kinnituspind hdlmab hammast, laske segul 20 sekundit toimida.

5. Seejarel aurustage lenduvad ained 6rna 6livaba 6hujoa abil. Téddeldav
metallpind peab olema piisavalt kuiv, vastasel juhul mgjub see sidususele
negatiivselt.

[HOIATUS]
Arge loputage td6deldavat pinda. Té6deldava pinna saastumisel siiliega
loputage seda veega ja kuivatage voi puhastage alkoholiga ja téddelge uuesti
seguga.

B-5. Sidustamine
1. Pange vajalik kogus BONDi segamisaluse siivendisse.

[HOIATUS]
BOND muutub té6tlemisvalguse v6i Umbritseva valguse (aknast tulev
paikesevalgus) katte jdetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal
ei jaaks to6tlemisvalguse voi Umbritseva valguse kétte ning tarvitage see éra 3
minuti jooksul parast véaljavotmist.

2. Kandke BOND uihekordseks kasutamiseks moeldud aplikaatorharjaga kogu
kaviteedile.

3. Parast BONDI pealekandmist tekitage 6rna dlivaba dhujoa abil véimalikult
Ghtlane kilejas kiht.

4. Poltimeriseerige BONDi 10 sekundit polimerisatsioonilambiga (kiirguse
lainepikkus: 400-515 nm).

B-6. Valguskovastuva komposiitmaterjaliga taitmine
Paigaldage komposiitvaik (nt CLEARFIL MAJESTY ES-2) tootja juhiste kohaselt
kaviteeti, valguskovastage, viimistlege ja poleerige.

[MARKUS]
Opaakset vaiku, nt CLEARFIL ST OPAQUERI, kasutatakse metallist pindadel, et
véltida selle labikumamist.

C. Proteeside prepareerimine

Esteetilistest materjalidest (portselan, hiibriidkeraamika véi komposiitmaterjal)
proteeside silaaniga toétlemiseks kasutage PRIMERIit koos CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATORiIga.

C-1. Kinnituspinna s6é6vitamine happega
Kandke K-ETCHANT Syringe kinnituspinnale ja laske 5 sekundit mdjuda, seejéarel
loputage ja kuivatage.

C-2. Silaaniga t66tlemine
Toimige nii nagu on kirjeldatud 16igus B-4.

C-3. Tsementimine
Tsementeerige protees PANAVIA tsemendiga tootja juhiste kohaselt.

D. Hamba iilesehitamine valgus- voi kaksikkdvastuva komposiitmaterjaliga

D-1. Hambakrooni puhastamine
Asjatundlikult puhastatud hambapind tagab maksimaalse kinnitumise. Veenduge
selles, et hamba pind oleks asjatundlikult puhastatud.

D-2. Niiskuskontroll
Véltige optimaalse tulemuse saavutamiseks prepareeritava piirkonna saastumist
sllje vai verega. Soovitatakse kasutada kofferdami, et hoida hambad puhtad ja
kuivad.

D-3. Hamba ettevalmistamine
Eemaldage olemasolev restauratsioon ja/voi kaaries ning paigaldage vastavalt
vajadusele miniimplantaat, tihvt voi maatriks.

D-4. Pulbi kaitse
Pulbi l&heduses voi kokkupuutel pulbiga soovitame kasutada tugevalt siduvat
kaltsiumhtidroksiid-materjali. Arge kasutage pulbi kaitseks eugenooli sisaldavaid
materjale.

D-5. PRIMERI aplitseerimine
1. Pange vajalik kogus PRIMERIit vahetult enne pealekandmist segamisaluse
slivendisse.

[HOIATUS]
PRIMER muutub té6tlemisvalguse voi imbritseva valguse (aknast tulev
paikesevalgus) katte jaetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal
ei jaaks tootlemisvalguse voi Umbritseva valguse kétte ning tarvitage see ara 3
minuti jooksul parast véljavotmist.

2. Kandke PRIMER uhekordseks kasutamiseks moeldud aplikaatorharjaga kogu
hamba pinnale (vajadusel juure tihvtile). Laske 20 sekundit méjuda. Veenduge
selles, et td6deldav pind ei saastuks 20 sekundi jooksul siilie ega eksudaadiga.

3. Pérast seda, kui olete kogu hamba pinda (ja juuretihvti) 20 sekundit niisutanud,
aurustage lenduvad ained drna dlivaba dhujoa abil.

[HOIATUS]
Valtige PRIMER: tiledoseerimist. Arge loputage parast PRIMERi
pealekandmist.
Optimaalse kinnitumise tagamiseks jérgige ettenahtud kuivatamismetoodikat
ja todtlemisaega. Valtige kokkupuudet td6deldava pinnaga. Kui
prepareerimispind peaks olema saastunud, peske see veega lle, kuivatage
voi puhastage alkoholiga ja prepareerige uuesti PRIMERIga.

D-6. Sidustamine
1. Pange vajalik kogus BONDi segamisaluse suvendisse.

[HOIATUS]
BOND muutub téétlemisvalguse voi imbritseva valguse (aknast tulev
paikesevalgus) katte jaetuna geeliks. Kasutage valguskaitseplaati, et materjal
ei jaaks téotlemisvalguse voi Umbritseva valguse katte ning tarvitage see éra 3
minuti jooksul parast véljavotmist.

2. Kandke BOND tihekordseks kasutamiseks mdeldud aplikaatorharjaga kogu
hamba pinnale.

3. Parast BONDI pealekandmist tekitage 6rna 6livaba 6hujoa abil vimalikult
Uhtlane kilejas kiht.

[HOIATUS]
Tugev 6hujuga puhub sidusaine laiali ja pdhjustab halva kinnituse.

4. Poltimeriseerige BONDi 10 sekundit polimerisatsioonilambiga (kiirguse
lainepikkus: 400-515 nm).

D-7. Hambakéndi lilesehitused
1. Hamba Ulesehitamiseks asetage valgus- voi kaksikkdvastuv komposiitmaterjal
(nt CLEARFIL PHOTO CORE) kasiinstrumendi abil soovitud kohale.



2. Valguskovastage kondimaterjal tootja juhiste kohaselt.
3. Parast kdvastamist kontrollige pealispinna kdvadust sondiga. Krooni esmase
parandamisega voib kohe algust teha.

E. Amalgaamrestauratsioonide alla jadvate kaviteetide sulgemine

E-1. Hambakrooni puhastamine
E-2. Niiskuskontroll

E-3. Kaviteedi ettevalmistamine
Valmistage kaviteet amalgaamirestauratsiooniks ette tavaparasel viisil.

E-4. Pulbi kaitse
E-5. Happega sddvitamine lihvimata hambaemaili puhul
E-6. Hamba pindade té6tlemine

E-7. Sidustamine
Toimige nii nagu eespool peatiikkides A-1 kuni A-7 kirjeldatud.

E-8. Amalgaamtaidis
Segage amalgaampulber ja elavhdbe vastavalt tootja juhistele kokku, paigaldage
segu kaviteeti, viimistlege ja poleerige.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab kdik defektseks tunnistatud tooted. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest voi kasutamise mittevoimalikkusest
johtuva kaudse, otsese v0i erakordse kahjumi voi kahju eest. Toote kasutaja peab enne
toodete kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel kasutamiseks ja
vastutab koigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Kui tekib tootega seostatav raske tusistus, teatage sellest tootja allpool naidatud
volitatud esindajale ja kasutaja/patsiendi elukohariigi regulatiivasutusele.

[MARKUS]
LCLEARFIL®, ,PANAVIA“ ja ,CLEARFIL MAJESTY" on ettevotte KURARAY CO., LTD
registreeritud kaubamérgid voi kaubamargid.
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LATVIESU | LIETOSANAS INSTRUKCIJA

@

Brizos, kad CLEARFIL SE Protect netiek lietots, produkts jauzglaba ledusskapT (2—-8
°C/36-46 °F) un pirms lietoSanas tam jaienem istabas temperatira. P&c iznemsanas
no ledusskapja, produktam japaliek miera I1dz tas ir sasniedzis istabas temperataru,
jo preteja gadTjuma Skidruma varétu iztecét vairak neka vajadzigs vai arT tas varétu
iztecét péc ta lietoSanas.

Produktu nedrikst paklaut parmeriga siltuma vai tieSas saules gaismas iedarbtbai.
Péc sveku lietoSanas no pudeles, pudeles uzmava ir jauzliek cik atri vien iespéjams.
Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var pieklat tikai sertificéti zobarsti.

@
CLEARFIL SE Protect

Qo 8°C46°F VIl. SASTAVDALAS
//T\ C € Lai iegtu informaciju par sastavu un daudzuma datiem, Iidzu, skatiet iepakojuma

/\\ 2°C 0197 etiketi.

36°F 1) PRIMER*1, 3 (antibakterials, paskodinogs praimeris)
Pamatsastavdalas:

. IEVADS + 10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP) (10-30%)

CLEARFIL SE Protect ir ar gaismas palidzibu cietéjoSa bondinga sistéma un sastav no « 12-metakriloiloksidodekilpiridTnija bromtds (MDPB)*2, 3

antibakteriala paskodino$a praimera un fluortdu izdalo$a adhézijas veicinataja. Ar <antibakterialais monomeérs> (1-10%)

praimeri vienlaicTgi apstrada dentinu un emalju. ST produkta vispargjs kliniskais « 2-hidroksietilmetakrilats (HEMA) (25-45%)

ieguvums ir atjaunot zobu funkcijas sekojoam INDIKACIJAS LIETOSANAL. + HidrofTls dimetakrilats (5-15%)
« Udens (25-45%)
* N,N’-(dimetilamino)etilmetakrilats (1-5%)

o oA

1I. INDIKACIJAS LIETOSANAI
CLEARFIL SE Protect ir indicéts izmantoSanai talak noradttajos gadijumos.

[1] TieSas restauracijas ar gaisma cietéjoSo kompozitu vai kompoméru

[2] Kavitasu plombéSana netieSo restauraciju sakotnéjas apstrades laika

[3] Zoba saknu virsmu arstéSanai paaugstinatas jutibas un/vai atklato virsmu gadTjumos
[4] NolGzusSo porcelana, hibrida keramikas vai kompozita kronTSuftiltu intraorala

[PIEZIME]
*1 Praimerim PRIMER ir antibakteriala ietekme uz Streptococcus mutans.
*2 Monomers péc kopolimerizacijas ar citiem monomeériem veido sveku saistvielas
matricu. Tas satur Cetraizvietoto amonija salu grupu un monomeéra stavoklT tam

restauracija ar gaisma cietéjosu kompozitu

[5] Porcelana, hibrida keramikas un sacietétas kompozitplastmasas protézu virsmu
apstrade

[6] Uzbaves uz kodola ar gaisma vai divéjadi cietejoSu kompozitu

[7] Kavitasu blTvéSana zem amalgama restauracijam

ir antibakterialas Tpasibas.
*3 PRIMER un MDPB antibakterialas Tpasibas tika izpétitas in vitro testos.

2) BOND (fluorida adhézijas veicinatajs)
Pamatsastavdalas:
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfats (MDP) (1-10%)
« Bisfenola A diglicidilmetakrilats (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hidroksietilmetakrilats (HEMA) (20-40%)
« Hidrofobais dimetakrilats (10-30%)
« DI-kampara hinons (< 1%)
« Akceleratori (< 3%)
« N,N-dietanol-p-toluidins (< 1%)
« Koloidalais silTcija dioksTds (1-10%)
- Natrija fluorids ar apstradatu virsmu (< 1%)

1Il. KONTRINDIKACIJA A.
Pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutibu pret metakrilata monomériem

IV. IESPEJAMA NEVELAMA BLAKUSPARADIBA A
ProteTnu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar saistvielu PRIMER var
iekrasoties balta krasa. Runa ir par pagaidu fenomenu, kas pazudTs paris dienu laika.

V. NESADERIBA &
[1] Pulpu aizsardzibai vai pagaidu blTvéSanai nelietojiet eigenolu saturoSus materialus,
jo tie varétu paléninat bondinga sistémas cieté$anas procesu.
[2] Nelietojiet nekadas asinoSanu apturosas vielas ar dzelzs-lll-savienojumiem, jo tie var
samazinat adhéziju un paliekoSie dzelzs joni var izraisTt krasojumu uz slana vai uz
apkarteja zokla.

Mérvientbas iekavas ir masas %.

3) Piederumi
« Vienreizéjas lietoSanas otinu gals
+ Otinas turéetaji*
« Sajauk$anas plaksne*
+ Gaismu necaurlaidiga plaksne*

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI A
1. Drostbas pasakumi

1. Sis produkts satur vielas, kas var izraisTt alergiskas reakcijas. Produktu nav ieteicams * Kastite*
lietot pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutTbu pret metakrilata monomériem vai ~
citam sastavdalam. [PIEZIME]

Ar kastTtes paltdzibu PRIMER un BOND var viegli izvietot.
NelietoSanas gadijuma PRIMER un BOND jauzglaba ledusskapr.
*Lietojamas iekartas un materiali

o

GadTjuma, ja rastos alergiskas reakcijas ka, piem., dermatits, produkta lietosana ir
japartrauc un ir jakonsultéjas ar arstu.
levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai iekli$anu pacienta
acTs. Pirms produkta lietoSanas parklajiet pacienta acis ar dvieli, lai aizsargatu tas
pret iz§lakstTto materialu.
Ja ir radusies produkta saskare ar cilveka kermena audiem, veiciet talak noraditos
pasakumus.
<Ja produkts iek|ast acTs>
Nekavéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu Gdens un konsultéties ar arstu.
<Ja produkts saskaras ar &du vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet zonu ar vates vai marles tamponu, kas samitrinats ar spirtu,
un péc tam skalojiet ar lielu daudzumu tdens.

«@

VIIl. KLTNISKA IZMANTOSANA
A. Gaisma cietéjoSos kompozitsvekus (vai kompomeéru) lietot tieSam
restauracijam, kavitasu blivéjumiem un arstéjot zobus ar paaugstinatu jutibu
vai atsegtas saknu virsmas

&

A-1. Zoba emaljas tiriSana
Piemeéroti notirTta kavitate nodrosina maksimalu adhéziju.
NodroSiniet to, ka kavitate ir pietiekami notirta.

5. leverojiet piesardzibu, lai novérstu risku, ka pacients nejausi norij produktu.
6. Produkta cietina$anas laika izvairieties vérst skatienu tiedi polimerizacijas gaismas A-2. Mitruma kontrole
stara. Lai sasniegtu optimalu rezultatu, izvairieties no apstradajamas zonas
7. Glabat produktu bérniem nepieejama vieta. kontaminacijas ar siekalam vai asinTm. Lai nodro$inatu tiru un sausu zoba vidi, ir

ieteicams izmantot koferdamu.

*®

Vienreizéjai lietoSanai domatu otinas galu pielietot tikai viena un ta pasa pacienta
arstésana, lai izvairTtos no krusteniskas kontaminacijas. Péc lietoSanas galu
pienacTtgi likvidet un otinas katu sterilizét. A-3. Kavitates sagatavoSana
. Sis produkts satur nelielu daudzumu apstradatas virsmas natrija fluoridu (mazak Ar CARIES DETECTOR palidzibu nonemt skarto dentinu un sagatavot kavitati
neka 1 %). Izmantojot bérnu 11dz 6 gadu vecumam arsté$anai, pastav fluorozes ierastaja veida.
radanas risks.
10. Lai izvairTtos no infekcijam, produkts ir pienactgi jalikvide ka medicTniskie atkritumi.

©

[UZMANTBU!]

S1s bondinga sistémas praimerim ir antibakteriala iedarbTba; tomér ir ieteicams
. Ar lietosanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi kariesa skartas zonas galigi nonemt ierastaja veida, kad sagatavojat kavitati.
PRIMER un BOND sacieté un pienem gela konsistenci, ja tie ir paklauti apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbibai. Izmantojiet gaismu
necaurlaidigu plaksni, lai noverstu materialu paklauSanu apstrades vai apkartéja
apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc izvietosanas.
. Polimerizacijas ierices gaismas izejas atvere jatur iespéjami tuvu un vertikala
stavoklT pret sveku materiala virsmu. Ja gaisma ir jacietina liela sveku materiala
virsma, ir ieteicams sadalt to vairakas dalas un katru dalu cietinat gaisma atseviski. A-5. Neslipéto zoba emalju apstradat ar kodinasanas skabi
Zema gaismas intensitate rada sliktu adhéziju. Parbaudiet lampas deriguma terminu Ja ir vajadzigs, lai rezins klatu neslipéto zoba emalju, uzklajiet K-ETCHANT
un polimerizacijas lampas izejas atveri, vai ta nav netira. Polimerizacijas ierici ir Syringe uz zoba emaljas, lieciet tai iedarboties 10 sekunzu garuma, nomazgajiet ar
ieteicams parbaudTt péc noteiktiem laika intervaliem, izmantojot atbilstosu gaismas Gdeni un péc tam nosusiniet.
mérierTci.
So produktu drikst izmantot tikai sertificéti zobarstniecibas specialisti.

=N

A-4. Pulpas aizsardziba
Visas faktiskas vai blakuseso8as pulpas virsmas var parklat ar stingras cietéSanas
kalcija hidrokstda materialu. Oderes vai bazes cementé$ana nav nepiecieSama.
Pulpas aizsardzibai neizmantojiet eigenolu saturosus materialus.

N

«@

[UZMANTBU]
Ja lieto tikai PRIMER, pastav iespéjamiba, ka tas kondicioné neslipéto zoba
emalju nepietiekami. Ja lieto par daudz rezina uz zoba emaljas, kura netika
apstradata ar kodinasanas vielu un netika slipéta, malas var rasties nokrasas.

b

Ar uzglabasanu saistiti piesardzibas pasakumi

Gad1juma, ja Skidrums péc ilgakas nelietoSanas vairs viegli netek, tvertne pirms

lietoSanas ir jasakrata.

Nelietojiet pec deriguma termina beigam. levérot uz iepakojuma noradito deriguma A-6. Zoba virsmas apstrade

terminu. 1. PRIMER vajadzigo daudzumu tiesi pirms lietoSanas novietot sajaukSanas
plaksnes iedobuma.

]

o



[UZMANTBU!]
PRIMER sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbibai. lzmantojiet
gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklausanu apstrades vai
apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc
izvieto$anas.

2. Uzklajiet PRIMER ar vienreizéjas lietoSanas otinas galu pa visu kavitates
sieninu. Likt tam iedarboties 20 sekunzu garuma. lelevérot to, lai apstrades
virsmas vismaz 20 sekunzu garuma nenonaktu kontakta ar siekalam vai
eksudatu.

3. Péc 20 sekundes ilgusas zoba virsmas kondicioné$anas gaisto$as satura vielas
nonemt ar maigu — ellu nesaturodu — gaisa plasmu.

[UZMANTBU!]
Izvairities no PRIMER pelkém. Péc PRIMER uzklasanas nedrikst tikt skalots.
levérot susinaSanas metodi un apstrades laiku, lai nodro$inat optimalu
adhéziju. IzvairTties no apstrades virsmas aiztikSanas. Ja apstrades virsma ir
kontaminéta, nomazgajiet to ar tdeni, nozavéjiet vai notiriet ar spirtu un
vélreiz apstradajiet ar saistvielu PRIMER.

A-7. SaistiSana
1. Vajadzigo BOND daudzumu novietot sajauk$anas plaksnes iedobuma.

[UZMANTBU]
BOND sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbibai. Izmantojiet
gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklau$anu apstrades vai
apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc
izvietoSanas.

2. Uzklat BOND ar vienreizéjas lietoSanas otinas galu pa visu kavitates sieninu.
3. Péc BOND slana uzklasanas ar maigu — cik vienmérigi vien iespéjams — izdalit
ellu nesaturo$u gaisa plasmu.

[UZMANTBU!]
Stipra gaisa plusma liek sasaistes vielu izklTst, un IT1dz ar to adhézija
samazinas.

4. BONDu 10 sekunzu garuma polimerizét ar polimerizacijas lampu (efektivais
gaismas vilna garums: 400-515 nm).

A-8. Vai nu A-8a, vai nu A-8b

A-8a. TieSas restauracijas ar gaisma cietéjoSo kompozitu (vai kompoméru)
Kompozitsvekus (piem., CLEARFIL MAJESTY ES-2) vai kompoméru
saskana ar razotaja noradijumiem ievietot kavitate, cietét ar gaismas
paltdzibu, izstradat un pulét.

A-8b. Kavita$u blTvéjumi un zobu ar paaugstinatu jutibu vai atsegtu saknu
virsmu arstésana
Saskana ar raZotaja lietoSanas instrukciju planu, plisto$u, jauktu plastmasu
(kompozTita) (piem., CLEARFIL MAJESTY ES Flow) tievu slani uzvietot uz
zoba un cietét ar gaismas palidzibu. Nepolimerizétos kompozitsvekus
notiriet ar spirta samitrinatu vates tamponu.

B. Noliizu$o porcelana, hibrida keramikas vai kompozita kronisu/tiltu intraorala
restauracija ar gaisma cietéjoSu kompozitu

B-1. Saltizu$u virsmu sagatavosSana
1) Virsma no retu$ésanas materiala
Sallzusas virsmas vienu slani nonemt ar dimanta galu un mala novietot
slTpumu.
2) Virsma no metala
Metala virsmu uzkasTt ar dimanta galu.

B-2. Virsmu no retu§ésanas materiala apstradat ar kodinasanas vielu
Uzklat K-ETCHANT Syringe uz retusésanas materiala virsmas un likt tam
iedarboties 5 sekunzu garuma, tad nomazgat un nosusinat. Gadijuma, ja
saskarsmes virsma sniedzas |Tdz negrieztajai zoba emaljai, uzklat K-ETCHANT
Syringe uz zoba emaljas virsmas un likt tam iedarboties 10 sekunzu garuma, péc
tam nomazgat un nosusinat.

B-3. Virsma no dizmetala
Ja lieto diZmetalu, uzklat ALLOY PRIMER saskana ar razotaja noradijumiem.

B-4. Apstrade ar silanu
1. Izspiediet vienu saistvielas PRIMER un materiala CLEARFIL PORCELAIN
BOND ACTIVATOR pilienu sajaukSanas plates iedobuma un samaisiet.

[PIEZIME]
PRIMER un CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR ir jasajauc tikai tiesi
pirms pielietoSanas.

[UZMANTBU!]
PRIMER vai maistjums sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts
apstrades vai apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbibai.
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklausanu
apstrades vai apkarteja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3
mina8u laika péc izvietoSanas.

2. Ar vienreizgjas lietoSanas otinas galu novietot sajaukumu uz retuésanas
materiala un metala virsmam.

3. Laujiet iedarboties 5 sekundes. Uzmanieties, lai apstrades virsma nesaskaras ar
siekalam vai eksudatu.

4. Ja sasaistes virsmas aptver zobu, maisTjumam atlaut iedarboties 20 sekunzu
garuma.

5. Péc tam gaisto$as vielas nonemt ar maigu — ellu nesaturo$u — gaisa plasmu.
Apstradatajai metala virsmai ir jabat pietiekoSi sausai; pretéja gadijuma adhézija
ir nopietni samazinata.

[UZMANIBU!]
Apstradato virsmu nenomazgat. GadTjuma, ja apstrades virsma ir netira ar
siekalam, to nomazgat, nosusinat vai t1rTt ar spirtu un vélreiz apstradat ar
maisTtjumu.

B-5. SaistiSana
1. Vajadzigo BOND daudzumu novietot sajauk8anas plaksnes iedobuma.

[UZMANITBU]
BOND sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbtbai. Izmantojiet
gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklau$anu apstrades vai
apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc
izvietoSanas.

2. Ar vienreizéjas lietoSanas otina galu pa visu kavitates sieninu uzklajiet saistvielu
BOND.

3. Pec BOND slana uzklaganas ar maigu — cik vienmerigi vien iespéjams — izdalit
ellu nesaturo$u gaisa plasmu.

4. BONDu 10 sekunzu garuma polimerizét ar polimerizacijas lampu (efektivais
gaismas vilna garums: 400-515 nm).

B-6. Plombe ar kompozitsvekiem, kuri ir cietéti ar gaismas palidzibu
leklajiet kavitaté kompozitsvekus (piem., CLEARFIL MAJESTY ES-2), cietiniet
gaisma, veiciet pécapstradi un puléjiet atbilstosi razotaja noradijumiem.

[PIEZIME]
Gaismu necaurlaidigo rezinu, piem., CLEARFIL ST OPAQUER, pielieto
virsmam no metala, lai metals nespidétu cauri.

C. Protézu apstrade
Ar PRIMER savienojuma ar CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR var veikt
estétisko materialu (porcelana, hibrida keramikas vai jaukto plastmasu [kompozita])
protézu silanizéjosu apstradi.
C-1. Saskarsmes virsmas apstrade ar kodinasanas skabém
Uz adhézijas virsmu uzklat K-ETCHANT Syringe un likt tam iedarboties 5 sekunzu
garuma, tad nomazgat un nosusinat.

C-2. Apstrade ar silanu
Rikoties ta, ka ir aprakstits dala B-4.

C-3. Cementésana
Saskana ar razotaja noradijumiem protézi cementét ar PANAVIA cementu.

D. Uzbives uz kodola ar gaisma vai divéjadi cietéjoSu kompozitu

D-1. Zoba emaljas tiriSana
Pieméroti notTrita zoba emalja nodrosina maksimalu adhéziju. NodroS$iniet to, ka
zoba emalja ir pietiekosi notirita.

D-2. Mitruma kontrole
Lai sasniegtu optimalu rezultatu, izvairieties no apstradajamas zonas
kontaminacijas ar siekalam vai asinim. Lai nodrosinatu tTru un sausu zoba vidi, ir
ieteicams izmantot koferdamu.

D-3. Zoba sagatavoSana
Nonemt pastavos$as restauracijas un/vai kariesu un — atkartba no vajadzibas —
ievietot pinu, zobu tapu vai matricu.

D-4. Pulpas aizsardziba
Kontakta ar pulpu vai ar pulpas zonu gadijumos ir ieteicams pielietot ciesi cietéjosu
kalcija hidroksTda materialu. Pulpas aizsardzibai neizmantojiet eigenolu saturo$us
materialus.

D-5. PRIMER uzklasana
1. PRIMER vajadzigo daudzumu tiesi pirms lietoSanas novietot sajauk$anas
plaksnes iedobuma.

[UZMANITBU]
PRIMER sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbtbai. Izmantojiet
gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklausanu apstrades vai
apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc
izvietoSanas.

2. lzvietot PRIMER ar vienreizejas lietoSanas otinas galu uz visam zobu virsmam
(un vajadzibas gadijuma uz saknes tapas). Likt tam iedarboties 20 sekunzu
garuma. lelevérot to, lai apstrades virsmas vismaz 20 sekunzu garuma
nenonaktu kontakta ar siekalam vai eksudatu.

3. Péc 20 sekundes ilgu$as visu zobu virsmu (un saknes tapas) kondicionésanas
gaisto$as satura vielas nonemt ar maigu — ellu nesaturo$u — gaisa plasmu.

[UZMANIBU!]
Izvairtties no PRIMER pelkém. Péc PRIMER uzklasanas nedrikst tikt skalots.
levérot susinaanas metodi un apstrades laiku, lai nodrosinat optimalu
adhéziju. lzvairtties no apstrades virsmas aiztik§anas. Ja apstrades virsma ir
kontaminéta, nomazgajiet to ar tdeni, nozavéjiet vai notiriet ar spirtu un
vélreiz apstradajiet ar saistvielu PRIMER.

D-6. SaistiSana
1. Vajadzigo BOND daudzumu novietot sajauk$anas plaksnes iedobuma.



[UZMANTBU!]
BOND sacieté un ienem gela konsistenci, ja tas ir paklauts apstrades vai
apkartéja apgaismojuma (saules gaismas no loga) iedarbibai. lzmantojiet
gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklausanu apstrades vai
apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izlietojiet materialu 3 minasu laika péc
izvieto$anas.

2. |zvietot BOND ar vienreizéjas lietoSanas otinas galu uz visam zobu virsmam.
3. Péc BOND slana uzklasanas ar maigu — cik vienmeérigi vien iespéjams — izdalit
ellu nesaturo$u gaisa plasmu.

[UZMANTBU!]
Stipra gaisa plusma liek sasaistes vielu izklst, un I1dz ar to adhézija
samazinas.

4. BONDu 10 sekunzu garuma polimerizét ar polimerizacijas lampu (efektivais
gaismas vilna garums: 400-515 nm).

D-7. Stumbra veido$anai
1. Lietojot rokas instrumentu, kodola uzbavei uzklat kompozitsvekus (piem.,
CLEARFIL PHOTO CORE), kuri cieté ar gaismas palidzibu vai duala veida.
2. Stumbra materialu cietét ar gaismas palidzibu, saskana ar raZotaja
noradTjumiem.
3. Péc cietéSanas parbaudTt virsmas cietéjumu ar zondi. Iniciala krona preparacija
var tikt uzsakta no 871 briza.

E. Kavitasu blivé$ana zem amalgama restauracijam

E-1. Zoba emaljas tiriSana
E-2. Mitruma kontrole

E-3. Kavitates sagatavosana
lerastaja veida sagatavot kavitati amalgamas restauracijai.

E-4. Pulpas aizsardziba
E-5. Neslipéto zoba emalju apstradat ar kodinasanas skabi
E-6. Zoba virsmas apstrade

E-7. SaistiSana
Rikojieties ta, ka augstak aprakstits, skat. A-1 I1dz A-7.

E-8. PildTjums ar amalgamu
SamaisTt amalgamas pulveri ar dzivsudrabu, saskana ar raZotaja noradTjumiem;
ievietot maisTjumu kavitate, izstradat un pulét.

[GARANTIJA]
Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus, kas ir izradTjusies
bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. neatbild par tieSiem, netieSiem vai
Tpasiem zaudéjumiem vai bojajumiem, kas radusies saistTba ar $o produktu uzklasanu
vai izmanto$anu, vai arT nespéjas tos izmantot. Pirms produktu izmanto$anas lietotajam
ir japarbauda to piemérotiba planotajam izmantoSanas mérkim, un lietotajs uznemas
visus ar tiem saistTtos riskus un atbildTbu.

[PIEZIME]
Ja notiek nopietns ar o produktu saistams incidents, zinojiet par to turpmak
noraditajam razotaja pilnvarotajam parstavim un lietotaja/pacienta dzivesvietas valsts
uzraudzibas iestadem.

[PIEZIME]
LCLEARFIL”, ,PANAVIA” un ,CLEARFIL MAJESTY” ir registrétas pre¢u zimes vai
uznémuma KURARAY CO., LTD pre¢u zimes.
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1. IVADAS
LCLEARFIL SE Protect” yra Sviesa kietinama suri§imo sistema, kurig sudaro
antibakterinis savaiminio ésdinimo gruntas ir fluoridg iSskirianti suriS§imo medziaga.
Gruntu vienu metu apdorojamas dentinas ir emalis. Bendroji $io gaminio klinikiné nauda
yra atkurti danties funkcijg laikantis NAUDOJIMO INDIKACIJY.

1. NAUDOJIMO INDIKACIJOS

LCLEARFIL SE Protect* yra indikuotas Siems naudojimo atvejams:

[1] Tiesioginéms restauracijoms, naudojant Sviesa kietinamg dervinj kompozitg arba
kompomerg

[2] Kariozinés ertmés hermetizavimas kaip pirminis apdorojimas netiesioginiy
restauracijy atveju

[3] Labai jautriems ir (arba) atviriems §akny pavir§iams gydyti

[4] JtrGkusios karanéléms / tilteliams, pagamintiems i$ porceliano, hibridinés keramikos
ar dervinio kompozito naudojant Sviesa kietinamg kompozita, taisyti burnoje

[5] Protezy, pagaminty i§ porceliano, hibridinés keramikos ir sukietéjusio dervinio
kompozito, pavirs§iams apdoroti

[6] Kuléiy atstatymui naudojant Sviesa kietinamg ar dvejopo kietéjimo dervinj kompozitg

[7] Ertmiy plombavimui po amalgamos restauracijomis

lll. KONTRAINDIKACIJA A
Pacientai su zinomu labai dideliu jautrumu metakrilato monomerams

IV. GALIMAS SALUTINIS POVEIKIS A
,PRIMER* patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos ji gali pabalti. Tai yra
laikinas reiskinys, kuris po keliy dieny praeis.

V. NESUDERINAMUMAS A
[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite medziagy, kuriy
sudétyje yra eugenolio, nes dél eugenolio gali sulététi suri§imo sistemos kietéjimo
procesas.
[2] Nenaudokite hemostatiniy priemoniy, kuriy sudétyje yra trivalentés gelezies junginiy,
nes jie gali bloginti sukibima ir dél likusiy geleZies jony gali pakisti sluoksnio arba
aplinkiniy danteny spalva.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A
1. Saugos nurodymai

1. Siame produkte yra medziagy, kurios gali sukelti alergines reakcijas. Nenaudokite
produkto, jei yra Zinomas paciento didelis jautrumas metakrilato monomerams arba
kitiems komponentams.
Jeigu pasireiSkia alerginés reakcijos, pavyzdziui, dermatitas, nutraukite gaminio
naudojima ir kreipkités j gydytoja.
Saugokite, kad produkto nepatekty pacientui ant odos arba j akis. Prie$ naudodami
produkta, uzdenkite paciento akis ranksluosciu, kad apsaugotuméte nuo tiskaly.
Jei produktas susilie€ia su zmogaus audiniais, reikia imtis Siy priemoniy:
<Jei produkto pateko j akj>

AKj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir pasikonsultuokite su gydytoju.
<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés>

I8kart nuvalykite sritj vatos tamponu ar marle, sudrékinta alkoholiu, ir nuplaukite

dideliu kiekiu vandens.
Atkreipkite démesj, kad pacientas nety¢ia nenuryty produkto.
Produkto kietinimo metu nezitrékite j polimerizacijos lempa.
Gaminj laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Nenaudokite skirtingiems pacientams to paties vienkartinio Sepetélio antgalio, kad
apsaugotuméte nuo kryzminés infekcijos. Panaudoje antgalj iSmeskite ir sterilizuokite
Sepetélio antgalio rankena.
. Sio produkto sudétyje yra apdoroto pavirsiaus natrio fluoride pédsaky (maziau kaip 1

%). Naudojant jaunesniems kaip 6 mety vaikams, gali susidaryti fluorozé.
10. Salinkite §j produktg kaip medicinines atliekas, kad iSvengtuméte infekcijos.
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. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

L,PRIMER" ir ,BOND* sukietés iki gelio konsistencijos, jeigu bus apsvie¢iami
apSvietimo ar natdralia Sviesa (saulés Sviesa pro langg). Naudokite Sviesg
blokuojancia plokstelg, kad medziagos neaps$viesty apSvietimo ar natarali $viesa, ir
sunaudokite medziagg per 3 minutes nuo i§spaudimo.

Polimerizacijos prietaiso Sviesos anga turi bati laikoma vertikaliai ir kuo ar¢iau dervos
pavirSiaus. Jei reikia polimerizuoti didelj dervos pavirSiy, patariama suskirstyti sritj j
kelias dalis ir kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.

. Dél mazo $viesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite lempos naudojimo
trukme ir polimerizacijos SviesolaidZio Svarumg. Rekomenduojama nurodytais laiko
intervalais tikrinti kietinimo Sviesos intensyvumg atitinkamu fotometru.

§j produktg gali naudoti tik odontologijos specialistai.
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. Atsargumo priemonés sandéliuojant

Jeigu skystis neteka laisvai, nes jis ilgg laikg nebuvo naudojamas, prie$ naudojimg
supurtykite talpykle.

Nenaudokite gaminio pasibaigus galiojimo laikui. Atkreipkite démesj j pakuotés
iSoréje nurodytg tinkamumo naudoti terming.

Nenaudojamg ,CLEARFIL SE Protect” reikia laikyti Saldytuve (2—-8 °C / 36—46 °F) ir
prie$ naudojima susildyti laikant kambario temperataroje. 18¢émus i§ Saldytuvo,
gaminio reikia nejudinti, kol jis susils iki kambario temperataros, kitaip skys¢io gali
iSlagéti daugiau negu reikia arba jis gali po naudojimo prasisunkti.

Saugokite nuo didelio kars¢io ir tiesioginiy saulés spinduliy.

5. Kai tik iSspausite derva i$ buteliuko, kuo grei¢iau uzdékite ant buteliuko dangtelj.

=t

N

«@

>

6. Produktas turi bati laikomas saugioje vietoje, prieinamoje tik odontologams ir danty
technikos specialistams.

VIl. KOMPONENTAI

Sudeétis ir kiekis nurodyti ant pakuotés.

1) ,PRIMER**1, 3 (antibakterinis savaiminio ésdinimo gruntas)
Pagrindinés sudedamosios dalys:
« 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (10-30%)
+ 12-metakriloiloksidodecil-piridinio bromidas (MDPB)*2, 3

<antibakterinis-monomeras> (1-10%)

« 2-hidroksietilmetakrilatas (HEMA) (25-45%)
« Hidrofilinis dimetakrilatas (5-15%)
« Vanduo (25-45%)
« N,N’-(dimetilamino)etilo metakrilatas (1-5%)

[PASTABA]

*1 Sis ,PRIMER* pasizymi antibakterinémis savybémis pries S. mutans.

*2 Sis monomeras sudaro derving matricg po kopolimerizacijos su kitais
monomerais. Jame yra ketvirtiniy amonio drusky grupé, o monomerinéje
blsenoje jis pasizymi antibakterinémis savybemis.

*3 ,PRIMER* ir MDPB antibakterinés savybés buvo jvertintos in-vitro tyrimais.

2) ,BOND* (fluorido riSamoji medziaga)
Pagrindinés sudedamosios dalys:
+ 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (1-10%)
« Bisfenolio A glicerolato dimetakrilatas (Bis-GMA) (25-45%)
« 2-hidroksietilmetakrilatas (HEMA) (20-40%)
« Hidrofobinis dimetakrilatas (10-30%)
« dl-kamparo chinonas (< 1%)
« Kietéjimo greitikliai (< 3%)
+ N,N-dietanol-p-toluidinas (< 1%)
« Koloidinis silicio dioksidas (1-10%)
« Apdoroto pavir§iaus natrio fluoridas (< 1%)

Vienetai skliaustuose yra % mases.

3) Priedai
« Vienkartiniai Sepetélio antgaliai
- Sepetélio antgalio rankenos*
+ Mai$ymo indas*
+ Apsaugos nuo $viesos plokstée*
« 1orinis déklas*

[PASTABA]
LPRIMER*" ir ,BOND" galima lengvai i§spausti naudojant iSorinio déklo talpykle.
Nenaudojant ,PRIMER* ir ,BOND" reikia laikyti Saldytuve.
*Vartojimo reikmenys

VIIl. KLINIKINIS NAUDOJIMAS
A. Tiesioginés restauracijos, ertmiy plombavimas ir labai jautriy ar atviry Sakny
pavirsiy apdorojimas naudojant Sviesa kietinama dervinj kompozita (ar

kompomera)

A-1. Danties kietosios medziagos valymas
Tinkamai i$valyta ertmé uztikrina maksimaly sukibima.
Batinai tinkamai iSvalykite ertme.

A-2. Drégmeés kontrolé
Saugokite, kad apdorojama sritis nebaty uztersta seilémis arba krauju, kad
pasiektuméte optimaly rezultatg. Rekomenduojama naudoti koferdama, kad dantis
likty Svarus ir sausasi.

A-3. Kariozinés ertmés paruosimas
Pasalinkite visg infekuotg denting, naudodami ,CARIES DETECTOR® ir paruoskite
ertme jprastu badu.

[DEMESIO]
Sios surigimo sistemos gruntas pasizymi antibakterinémis savybémis, bet
ruoSiant ertme rekomenduojama jprastai kruop$¢iai pasalinti kariozinius
pazeidimus.

A-4. Pulpos apsauga
Bet kokj faktinj arba artéjantj kontaktg su pulpa galima uzdengti su tvirtai
kietéjancia kalcio hidroksido medziaga. Cementinis jklotas arba pagrindas
nereikalingi. Pulpai apsaugoti nenaudokite medziagy su eugenoliu.

A-5. Nenupjauto emalio ésdinimas ragstimi
Jeigu derva gali pasklisti ant nenupjauto emalio, uztepkite ant emalio ,K-ETCHANT
Syringe®, palaukite 10 sekundziy, po to nuplaukite vandeniu ir iSdzZiovinkite.

[DEMESIO]
Naudojant vien tik ,PRIMER" nenuslifuotas emalis gali bati nepakankamai
kondicionuojamas. Dervai patekus ant neiésdinto, nenupjauto emalio, krastuose
gali pasikeisti spalva.

A-6. Danties pavirSiaus apdorojimas
1. Prie$ pat naudojimg iSspauskite reikalingg ,PRIMER* kiekj j maiS§ymo indelio
Sulinélj.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar nataralioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,PRIMER® tampa geliu. Naudokite Sviesa blokuojanéig plokstele, kad
medziagos neap$viesty apsvietimo ar natarali Sviesa, ir sunaudokite medziagg
per 3 minutes nuo i§spaudimo.

2. Vienkartiniu Sepetélio antgaliu uztepkite ,PRIMER® ant visos ertmés sienelés.
Palaukite 20 sekundziy. Bukite atsargus, kad bent 20 sekundziy ant apdoroto
pavirSiaus nepatekty seiliy ar eksudato.



3. Apdoroje danties paviriy 20 sekundziy, iSgarinkite lakias sudedamasias dalis
Svelniu oro srautu be alyvos.

[DEMESIO]
Stenkités, kad ,PRIMER" nesusikaupty. Uztepe ,PRIMER", nenuplaukite.
Laikykités dziovinimo metodo ir apdorojimo trukmés nurodymy, kad
uztikrintuméte optimaly sukibima. Stenkités neliesti apdoroto pavirsiaus. Jei
apdorojamas pavirSius uzterstas, nuplaukite jj vandeniu, nudziovinkite arba
nuvalykite alkoholiu ir vel apdorokite su ,PRIMER®.

A-7. SuriSimas
1. I8spauskite reikalingg ,BOND* kiekj j maiSymo indelio Sulinélj.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar nataralioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,BOND* tampa geliu. Naudokite Sviesg blokuojancig plokstele, kad
medziagos neap$viesty apSvietimo ar natarali Sviesa, ir sunaudokite medziagg
per 3 minutes nuo i$spaudimo.

2. Vienkartiniu Sepetélio antgaliu uztepkite ,BOND* ant viso ertmés pavir§iaus.
3. Uztepe ,BOND*, $velniu oro srautu be alyvos pagaminkite tolygy surisiklio
sluoksnj.

[DEMESIO]
Stiprus oro srautas iSsklaido suriSimo medziagg ir yra blogesnis sukibimas.

4. ,BOND“ 10 sekundziy kietinkite Sviesa su odontologiniu polimerizavimo prietaisu
(spinduliuotés bangos ilgis: 400-515 nm).

A-8. A-8a arba A-8b

A-8a. Tiesioginéms restauracijoms, naudojant Sviesa kietinama dervinj
kompozita (arba kompomera)
Pagal gamintojo nurodymus derviniu kompozitu (pvz., ,CLEARFIL MAJESTY
ES-2“) ar kompomeru padenkite kariozine ertme, kietinkite Sviesa,
papildomai apdorokite ir poliruokite.

A-8b. Ertmiy plombavimas ir labai jautriy ar atviry $akny pavirsiy
apdorojimas
UzZtepkite plong takaus dervinio kompozito (pvz., ,CLEARFIL MAJESTY ES
Flow") ant danties ir kietinkite kompozitg pagal jo naudojimo instrukcija.
Nesukietéjusig derva pasalinkite alkoholiu sudrékintu vatos tamponu.

B. Jtrukusios karinéléms / tilteliams, pagamintiems i$ porceliano, hibridinés
keramikos ar dervinio kompozito naudojant Sviesa kietinama kompozita, taisyti

2. Vienkartiniu Sepetélio antgaliu uztepkite ,BOND* ant visos ertmés sienelés.

3. Uztepe ,BOND*, $velniu oro srautu be alyvos pagaminkite tolygy surisiklio
sluoksnj.

4. ,BOND* 10 sekundziy kietinkite Sviesa su odontologiniu polimerizavimo prietaisu
(spinduliuotés bangos ilgis: 400-515 nm).

B-6. Sviesa kietinamo kompozito plomba
Pagal gamintojo nurodymus derviniu kompozitu (pvz., ,CLEARFIL MAJESTY
ES-2“) padenkite kariozing ertme, kietinkite Sviesa, papildomai apdorokite ir
poliruokite.

[PASTABA]
Metalo pavirsiui naudokite nepermatoma derva, pvz., ,CLEARFIL ST
OPAQUERY, kad nepersimatyty metalas.

C. Proteziniy jtaisy apdorojimas

18 estetiniy medziagy (porceliano, hibridinés keramikos ar dervinio kompozito)
pagamintus protezus galima padengti silantinémis medziagomis naudojant
,PRIMER* kartu su ,CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR*.

C-1. Sukibimo pavirsiaus ésdinimas ragstimi
Uztepkite ,K-ETCHANT Syringe“ ant sukibimo pavirsSiaus ir palikite 5 sekundes, po
to nuplaukite ir iSdZiovinkite.

C-2. Apdorojimas silanu
Atlikite skyrelyje B-4 aprasytus veiksmus.

C-3. Cementavimas
Cementuokite protezg ,PANAVIA“ cementu pagal gamintojo instrukcijas.

D. Kuléiy atstatymui naudojant Sviesa kietinamga ar dvejopo kietéjimo dervinj

burnoje

B-1. Jskilusiy pavirsiy paruosimas
1) Apdailos medziagos pavirsius
Deimantiniu antgaliu pasalinkite jskilusio pavirsiaus sluoksnj ir kraste padarykite
nuozulnuma.
2) Metalo pavirSius
Deimantiniu antgaliu pasiurkstinkite metalo pavirsiy.

B-2. Apdailos medziagos pavirSiaus ésdinimas ragstimi
UZtepkite ant apdailos medziagos pavirsiaus ,K-ETCHANT Syringe*“ ir palaukite 5
sekundes, po to nuplaukite ir iSdziovinkite. Jeigu sukibimo pavirSius siekia
nenupjautg emalj, uztepkite ,K-ETCHANT Syringe“ ant emalio pavirSiaus ir palikite
10 sekundziy, po to nuplaukite ir iSdZiovinkite.

B-3. Tauriyjy metaly pavirsius
Kai naudojamas taurusis metalas, uztepkite ,ALLOY PRIMER* pagal gamintojo
instrukcijas.

B-4. Apdorojimas silanu
1. I8spauskite po vieng lasg ,PRIMER" ir ,CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR® j maiSymo indelio Sulinélj ir iSmaisykite.

[PASTABA]
4,PRIMER" ir ,CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR" reikia sumai$yti tik
prie$ pat uzdéjima.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar nataralioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,PRIMER® ar miSinys tampa geliu. Naudokite Sviesg blokuojancig
plokstele, kad medziagos neap$viesty apSvietimo ar natarali $viesa, ir
sunaudokite medziaga per 3 minutes nuo iSspaudimo.

2. Vienkartiniu Sepetélio antgaliu uZtepkite misinj ant apdailos medziagos ir metalo
pavirsiy.

3. Palikite veikti 5 sekundes. Saugokite, kad ant gydomo pavir§iaus nepatekty
seiliy arba eksudato.

4. Jeigu sukibimo pavirsius siekia dantj, palikite misinj 20 sekundziy.

5. Po to i8garinkite lakias sudedamasias dalis velniu oro srautu be alyvos.
Apdorotas metalo pavirSius turi bati pakankamai iSdziovintas; prieSingu atveju
gali bati blogas sukibimas.

[DEMESIO]
Neplaukite apdoroto pavirSiaus. Jeigu apdorotas pavirSius uzterstas seilémis,
nuplaukite vandeniu, iSdZiovinkite arba iSvalykite alkoholiu ir vél uzdékite
misinio.

B-5. SuriSimas
1. I8spauskite reikalingg ,BOND* kiekj j maiSymo indelio Sulinélj.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar naturalioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,BOND" tampa geliu. Naudokite Sviesg blokuojancia plokstele, kad
medziagos neap$viesty apSvietimo ar natarali Sviesa, ir sunaudokite medziagg
per 3 minutes nuo i§spaudimo.

kompozitg ]

D-1. Danties kietosios medziagos valymas
Tinkamai iSvalytas danties pavirSius uztikrina maksimaly sukibimg. Uztikrinkite, kad
danties pavirSius baty pakankamai iSvalytas.

D-2. Drégmés kontrolé
Saugokite, kad apdorojama sritis nebaty uztersta seilémis arba krauju, kad
pasiektuméte optimaly rezultatg. Rekomenduojama naudoti koferdama, kad dantis
likty Svarus ir sausasi.

D-3. Danties paruosimas
Pasalinkite esamas restauracijas ir (arba) kariesg ir jdékite Stiftg, kaistj ar matrica,
atsizvelgiant j tai, kas reikalinga.

D-4. Pulpos apsauga
Atvirai pulpai ar netoli jos esantiems dariniams rekomenduojama naudoti kieta
kalcio hidroksidg. Pulpai apsaugoti nenaudokite medziagy su eugenoliu.

D-5. ,,PRIMER* paskirstymas
1. Prie$ pat naudojimg iSspauskite reikalingg ,PRIMER* kiekj j maiS§ymo indelio
Sulinélj.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar nataralioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,PRIMER® tampa geliu. Naudokite Sviesa blokuojanéig plokstele, kad
medziagos neap$viesty apsvietimo ar natarali Sviesa, ir sunaudokite medziaga
per 3 minutes nuo i§spaudimo.

2. Vienkartinio Sepetélio antgaliu uztepkite ,PRIMER" ant viso danties pavirsiaus (ir
kaiscio, jeigu taikytina). Palaukite 20 sekundziy. Bukite atsargus, kad bent 20
sekundziy ant apdoroto pavirSiaus nepatekty seiliy ar eksudato.

3. Apdoroje danties pavirsiy (ir kaistj) 20 sekundziy, iSgarinkite lakias
sudedamasias dalis $velniu oro srautu be alyvos.

[DEMESIO]
Stenkités, kad ,PRIMER" nesusikaupty. Uztepe ,PRIMER®, nenuplaukite.
Laikykités dziovinimo metodo ir apdorojimo trukmés nurodymy, kad
uztikrintuméte optimaly sukibima. Stenkités neliesti apdoroto pavirSiaus. Jei
apdorojamas pavirSius uzterstas, nuplaukite jj vandeniu, nudZiovinkite arba
nuvalykite alkoholiu ir vél apdorokite su ,PRIMER®.

D-6. SuriSimas
1. ISspauskite reikalingg ,BOND* kiekj j maiSymo indelio Sulinélj.

[DEMESIO]
Dirbtinéje ar nataralioje Sviesoje (per langus patenkancioje saulés Sviesoje)
paliktas ,BOND* tampa geliu. Naudokite Sviesg blokuojancia plokstele, kad
medziagos neap$viesty ap$vietimo ar natarali Sviesa, ir sunaudokite medziagg
per 3 minutes nuo i$spaudimo.

2. Vienkartiniu Sepetélio antgaliu uztepkite ,BOND* ant visy danties pavirsiy.
3. Uztepe ,BOND*, $velniu oro srautu be alyvos pagaminkite tolygy surisiklio
sluoksnj.

[DEMESIO]
Stiprus oro srautas iSsklaido suriSimo medziaga ir yra blogesnis sukibimas.

4. ,.BOND* 10 sekundziy kietinkite Sviesa su odontologiniu polimerizavimo prietaisu
(spinduliuotés bangos ilgis: 400-515 nm).

D-7. Danty kuléiy atstatymas
1. Rankiniu instrumentu uzdékite Sviesa kietinamo ar dvejopo kietéjimo dervinio
kompozito kulties atstatymui (pvz., ,CLEARFIL PHOTO CORE").
2. Kulties medziagg kietinkite Sviesa pagal gamintojo instrukcijas.
3. Po kietinimo patikrinkite pavirSiaus kietumg zondu. Nedelsiant galima pradéti
pirminj kartnélés preparavima.



E. Ertmiy plombavimui po amalgamos restauracijomis

E-1. Danties kietosios medziagos valymas
E-2. Drégmeés kontrolé

E-3. Kariozinés ertmés paruosimas
|prastai preparuokite ertme amalgamos restauracijai.

E-4. Pulpos apsauga
E-5. Nenupjauto emalio ésdinimas ruagstimi
E-6. Danties pavirSiaus apdorojimas

E-7. Suri§imas
Minétiems veiksmams atlikite tas pacias procedaras, aprasytas nuo A-1 iki A-7
punktuose.

E-8. Amalgamos plomba
Sumaisykite amalgamos miltelius ir gyvsidabrj, jspauskite misinj j ertme, baikite
tvarkyti ir nupoliruokite pagal gamintojo instrukcijas.

[GARANTIJA]
+Kuraray Noritake Dental Inc.“ pakei€ia visus produktus su jrodomais trikumais.
+Kuraray Noritake Dental Inc.“ neprisiima atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir
specialius nuostolius arba zala, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo
paskirciai, kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prie$ naudodamas produktus, privalo
patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo
susijusios atsakomybés rizikos.

[PASTABA]
Jvykus rimtam incidentui, kurio priezastis yra $is produktas, praneskite apie tai toliau
nurodytam jgaliotam gamintojo atstovui ir Salies, kurioje gyvena naudotojas/pacientas,
priezidros institucijomis.

[PASTABA]
LCLEARFIL", ,PANAVIA® ir ,CLEARFIL MAJESTY" yra ,KURARAY CO., LTD“
registruotieji prekés Zenklai arba prekés zenklai.

007 1561R524R-LT 08/2023



	ENGLISH
	FRANÇAIS
	ESPAÑOL
	ITALIANO
	NEDERLANDS
	DEUTSCH
	SVENSKA
	NORSK
	SUOMI
	DANSK
	PORTUGUÊS
	ΕΛΛΗΝΙΚΑ
	TÜRKÇE
	POLSKI
	ROMÂNĂ
	HRVATSKI
	MAGYAR
	SLOVENŠČINA
	ČESKY
	SLOVENSKY
	БЪЛГАРСКИ
	УКРАЇНСЬКА
	EESTI
	LATVIEŠU
	LIETUVIŠKAI

